

শ্রীশ্রীম প্যাঁচার নক্সা



শ্রীশ্রীম প্যাঁচার
নক্সা
কালীপ্রসন্ন সিংহ

কালীপ্রসন্ন সিংহ

Digitized by srujanika@gmail.com

হতোমপ্যাচার নক্সা

কালীপ্রসন্ন সিংহ

হোমার মাধ্যম নত দ্বারা

দাও হে হোমার

হেন পুন্যে এম

মহান হোমার হে হোমার

পুত্র হোমার হে

নিশান প্রকাশনী

এবি-৪০, প্রফুল্ল কানন

কলকাতা-৭০০১০১

হোমার হোমার

নই
বইয়ের ঠিকানা

প্রথম প্রকাশ
জানুয়ারী, ১৯৯৬
পুনর্মুদ্রণ : আগস্ট, ২০০৮

প্রকাশক
সুবিনয় দাশ
এবি-৪০, প্রফুল্ল কানন (প)
কলকাতা-৭০০১০১

অক্ষরবিন্যাস
কে. এম. এন্টারপ্রাইজ
২১/১, ক্যানাল ইস্ট রোড
কলকাতা-৭০০০৬৭

প্রিন্টার
সিটি গ্রাফিক্স
১৮এ, ড. ধীরেন সেন সরণী
কলকাতা-৭০০০০৬

প্রচ্ছদশিল্পী : গণেশ বসু

দাম : ৫০.০০ টাকা মাত্র

কালীপ্রসন্ন

প্রকাশকের নিবেদন

২০১০ গৌরব

বাংলা গদ্য ভাষার ইতিহাসে অরবীন্দ্র গ্রন্থের তালিকায় কালীপ্রসন্ন সিংহের 'হতোম প্যাচার নগ্না' একটি বিশিষ্ট স্থান অধিকার করে আছে। কলকাতার অদি বাসিন্দাদের অপভ্রাষাকে আশ্রয় করেও যে একটি ভাষারীতি গড়ে তোলা যায় সেই যুগের কালীপ্রসন্নের পক্ষেই তা নিরীক্ষা করা সম্ভব হয়েছিল। তখন তাঁর বয়স মাত্র কুড়ি-একতুশ বছর। 'নকশা' প্রকাশের বছর তিনেক আগে ১৮৫৮ সালে প্যারীচাঁপ মিত্রের 'আলালের ঘরের দুলাল' লেখা হয়। এর গদ্য চলিত বাংলা হলেও অনেকটাই সাধুভাষার আদলে রচিত। কালীপ্রসন্নের রচনায় সাধু ভাষার রীতিটি সম্পূর্ণ অনুপস্থিত। দরকার মতো কলকাতার কথা ইতর ভাষাকে ব্যবহার করতেও তিনি দ্বিধা করেন নি। তার জন্য আজও তাকে সমালোচিত হতে হয়। কিন্তু তার অভিনব চলিত রীতির ধরণটি পরবর্তীকালে বাংলা গদ্যে যে ছাপ রাখতে পেরেছে তা অস্বীকার করার উপায় নেই।

কালীপ্রসন্নের গ্রন্থটির উদ্দেশ্যযোগ্যতা শুধুমাত্র ভাষারীতি বা রচনাভঙ্গীর কারণে নয়—এর সবিশেষ মূল্য বিম্বরবস্তুর নিরিখে। 'হতোম প্যাচার নগ্না' সাহিত্য গ্রন্থ নয়; কিন্তু সরস ব্যঙ্গাঙ্ক কথ্য চিত্রের মাধ্যমে তিনি সমকালের কলকাতা এবং বাবু সমাজের নানা ছত্রুণ ও অসঙ্গতিককে যেভাবে তুলে ধরেছেন তা যেমন অভিনব তেমনি বাস্তববর্ষী। আজকের দিনে তার ঐতিহাসিক মূল্য অপরিসীম। ইংরেজের বাণিজ্য প্রসারের সঙ্গে সঙ্গে হঠাৎ বড়লোক একশ্রেণীর বাঙ্গালী বিলাসে ও অমিত্যাচারে জীবন ভাসিয়ে দিয়েছিল—কোশে কালে তার কুপ্রভাব কম ছিল না। এইসব বাবু চরিত্রের কথা প্রথম লেখা হয়েছিল—১৮২৩এ প্রমথনাথ শর্মার 'নববাবু বিলাস' গ্রন্থে। তারপর 'আলালের ঘরে দুলালে' এবং ১৮৬১-৬২ তে হতোম প্যাচার নগ্নায়। হতোমের ব্যঙ্গ বিক্রপের তীক্ষ্ণতা পূর্ববর্তীদের রচনায় নেই। সাংবাদিকতা, গ্রহসনধর্মিতা, হাস্যরস এবং বাস্তবতার সমাহারে গ্রন্থটি অবিম্বরণীয়। বহুকথিত অথচ অপঠিত এই বইটি আজকের পাঠকের হাতে তুলে দেবার প্রয়োজন বোধেই এই পুনর্মুদ্রণ।

বইয়ের ঠিকানা

হতোমপ্যাচার নক্সা

(প্রথম ভাগ)

কলীপ্রসন্ন সিংহ

কলিকাতায় চড়ক পার্কণ

“কই টুনোয়—

সহর শিখাওয়ে কোতোয়ালি”—টুনোয়র টিরা।

হে শারদে । কোন্‌ সোবে ধূমি দাসী ও চরণতলে,
কোন্‌ অপরাধে ছলিলে দাসীরে নিজে এ সস্তান ?
এ কুৎসিতে ! কোন লাজে সপত্নী-সমাজে পাঠাইব,
হেরিলে মা এ কুকুশে —দুবিবে জগৎ — হ্যসিনে
সতিনী পোড়া : অপমানে উত্তরায়ে কঁদিলে
কুমার সে সময় মনে খান থাকে ; চির অনুগত লেখনীরে।

১২০২ সাল। কলকাতা সহরের চারদিকেই ঢাকের বাধি শুনা যাচ্ছে, চড়কীর পিঠ
সড় সড় কছে, কামারেরা বাণ, দশলকি, কাটা ও বাঁটি প্রজ্জ্বল কছে,—সকালসে গয়না,
পায়ের নুপুর, মাথায় জরীর টুপী, কোমরে চন্দ্রহার আর সেপাইপেড়ে ঢাকই শাড়ী
মালকোচা করে পরা, ছোপানে তারেকেশ্বরে গামছা হাতে, বিঘপত্র-বীধা সূত্রা গলায় যত
ছুতর, গয়লা , গফকেশ ও কাঁসারীর আনন্দের সীমা নাই —“আমাদের বাবুদের বাড়ি
গাজান !”

কোম্পানীর বাংলা দখলের কিছু পরে, নন্দকুমারের কাঁসী হবার কিছু পূর্বে আমাদের
বাবুর প্রপিতামহ নিমকের দাওয়ারান ছিলেন। সেকালে নিমকীর দাওয়ানীতে বিলম্বল মশ
টকা উপায় ছিল; সুতরাং বাবুর প্রপিতামহ পাঁচ বৎসর কর্ম করে মুতুকালে প্রায় বিশ
লক্ষ টাকা রেখে যান—সেই অবধি বাবুরা বনেদী বাড়মানুষ হয়ে পড়েন। কলেন্দী বাড়মানুষ
কবলাতে গেলে কাঙ্গালী সমাজে যে সরঞ্জামগুলি আবশ্যিক, আমাদের বাবুদের তা সমস্তই
সংগ্রহ করা হয়েছে—বাবুদের নিজের একটি মল আছে, কতকগুলি গ্রাম্মণ-পণ্ডিতকুলীনের
ঘেমে, কংশর, মোহরিয়, কায়স্থ, বৈদ্য, তেলী, গন্ধ-বেশে আর কাঁসারী ও ঢাকই কামার
নিতান্ত অনুগত—বাড়ীতে ক্রিয়ে-কর্ম ঠাক যায় না, বাৎসরিক কর্মেও মলস্থ গ্রাম্মণদের
বিলম্বল প্রাপ্তি আছে; আর ভল্লাসনে এক বিগ্রহ, শালগ্রামশিলে ও আক্করী মোহরপোতা
মপ্তীর বৃষ্টির নিতা সেবা হয়ে থাকে।

এদিকে মূলে, বেগারা, হাড়ি ও কাওয়ারা নৃপুত্র পায়ে, উত্তরী স্ত্রী গলায় নিয়ে নিজ নিজ বীর-ভ্রাতৃর ও মহাত্মার স্মরণার্থে বাণ ও দশনকি হাতে করে প্রত্যেক মনের লোকানে, বেশ্যায়গে, ও লোকের উত্তানে ঢাকের ও হেলের সঙ্গেতে নেড়ে বেড়াচ্ছে। ঢাকের ঢাকের টোয়েতে চামর, পাখীর পালক, ঘটা ও ঘুঘুর বেঁধে পাড়ায় পাড়ায় ঢাক বাজিয়ে বাজিয়ে সম্রাসী সংগ্রহ করছে; গুরুমহাশয়ের পাঠশালা বন্ধ হয়ে গিয়েছে, মেসেরা গাজনতলাই বাড়ী ক'রে তুলেছে আহার নাই, মিত্রা নাই, ঢাকের পেচোনে পেচোনে রেগে রেগে রপ্টে রপ্টে বেড়াচ্ছে; কখন বলে "ভদ্রেশ্বরে শিব মহাশবে" চীৎকারের সঙ্গে যোগ দিচ্ছে। কখন ঢাকের টোয়ের চামর ছিট্টিছে : কখন ঢাকের পেনটা দুম দুম করে বাজাচ্ছে—বাপ মা শশবাস্ত, একটা না ব্যায়রাম করে হয়।

ক্রমে সিন ঘনিয়ে এলো, আজ বৈকালে কঁটা-বাঁপ। আমাদের বাবুর চরে পুরুষের বুড়ো মূল সম্রাসী কাশে বিধপত্র ঠাঁজে, হাতে এক মুঠো বিধপত্র নিয়ে হুঁকতে হুঁকতে বৈঠকখানায় উপস্থিত হলো; সে নিজে কাওরা হলেও আজ শিবক পেয়েচে সুভায়ে হাটুক জারে নমস্কার কতে হলো; মূলসম্রাসী এক পা কালা ব্রহ্ম শোপ ফরাসের উপর নিয়ে গিয়ে বাবুর মাথায় অশীর্ষক মূল ছোয়াইলেন,—বাবু তটস্থ।

বৈঠকখানায় মেকাবি ক্রকে টাং টাং টাং ক'রে পাঁচটা বাজলো, সূর্যের উত্তাপের ছাশ হয়ে আসতে লাগলো। সহরের বাবুরা ফেটিং, সলুক ব্লাইডিং বর্দী ও ব্রাউহামে ক'রে অবস্থাগত হেণ্ড, ভরলোক বা মোশাহেব সঙ্গে নিয়ে বেড়াতে বেরলেন; কেউ বাগানে চায়েন। দুই চারজন সহধর ছাড়া অনেকেরই পেছনে মালতরা মোদাখাত্তী চমো; পাছে লোকের জানতে পারে, এই ভয়ে কেউ সে গাড়ীর সহিস-সৌচমানকে তলমা নিতে বাতন করে সেচেন। কেউ কেউ লোকপল্লাব কুলজনে বেশ্যাবাজী বাহাদুরীর কাজ মনে করেন; মিনিজানের সঙ্গে একত্রে বসেই চলেছেন, খাতির নদারং—কুটিওয়ালারা গহনার ছক্কড়ের ভিতর থেকে উকি মেরে পৌঁবে চকু সার্থক করছেন।

এদিকে আমাদের বাবুদের গাজনতলা গোকারখা হয়ে উঠলো, ঢাক বাজতে লাগলো, শিবের কাছে, মাথা ঢালা আরম্ভ হলো; সম্রাসীরা উবু হয়ে ব'সে মাথা খোরছে, কেহ ভক্তিবোধে হাঁটু গেড়ে উপুড় হয়ে পাড়ছে—শিবের বামুন কেবল গঙ্গাজল ছিটুকে। প্রায় আশ ঘণ্টা মাথা ঢালা হলো, তবু ফুল আর পড়ে না; কি হবে। বাড়ীর ভিতরে খবর পেল; পিঙ্গীর পরপ্পর বিষমবদনে "কোন অপরাধ হয়ে থাকবে" ব'লে একেবারে মাথার হাত দিয়ে বসে পড়লেন—উপস্থিত দর্শকেরা "বোধ হয় মূল সম্রাসী কিছু বেয়ে থাকবে, সম্রাসীর সঙ্গেই এইসব হয়।" এই বলে নানাবিধ তর্ক-বিতর্ক আরম্ভ করে; অবশেষে গুরু-পুরুত ও গির্দার ঐক্যমতে বাড়ীর কপ্তিবাবুকে বাঁধাই স্থির হলো। একজন আমনে প্রাথম ও চার পাঁচজন সৌড়ে গিয়ে বাবুর কাছে উপস্থিত হয়ে বলে—"মোশাচকে একবার গা তুলে শিবতলায় যেতে হবে, ফুল তো পড়ে থাকে না, সম্রাসী হয়।"—বাবুর মিত্ন প্রস্তুত, পোমাক পরা, রেশমী-কমালে বোকে মোখে বেরাছিলেন—ওনেই অজ্ঞান কিছ কি করেন, সাত পুরুষের ক্রিয়-কাণ্ড বন্ধ করা যায় না; অগত্য পায়নাপেলের চাপুকান

পরে সেই সাজগোজসমেতই গাজনতলায় চায়েন। বাবুকে আসতে দেখে বেউড়ীর দরওয়ানেরা আগে আগে সার গাঁখে চললো; মোশাহেবেরা বাবুর সমুহ বিপদ মনে ক'রে বিষমবদনে বাবুর পেচোনে পেচোনে যেতে লাগলো।

গাজনতলায় সজোরে ঢাক-ঢোল বেজে উঠলো, সকলে উচ্চস্বরে "ভদ্রেশ্বরে শিবো মহাশবে" বলে চীৎকার কতে লাগলো; বাবু শিবের সমুখে ভূমিত হয়ে প্রণাম করেন।—বড় বড় হাতপালা দুপাশে চলতে লাগলো। বিশেষ কারণ না জানলে অনেকে বোধ কতে পারতো যে আজ বাবু বৃষ্টি নরবলি করেন। অবশেষে বাবুর দু-হাত একত্রে ক'রে ফুলের মালা জড়িয়ে দেওয়া হলো, বাবু কঁদ কঁদ মুখ ক'রে রেশমী-কমাল গলায় নিয়ে একপাশের দাঁড়িয়ে রইলেন; পুরোহিত শিবের কাছে "বাবা ফুল দাও, বাবা ফুল দাও" বারংবার বলতে লাগলো, বাবুর কল্যাণে একখটি গঙ্গাজল পুনরায় শিবের মাথায় ঢালা হলো, সম্রাসীরা সজোরে মাথা ফুকতে লাগলো, আশঘটা এইরূপ কষ্টের পর শিবের মাথা থেকে একবোরা বিষপত্র স'রে পড়লো। সকলের আনন্দের সীমা নাই, "বলে ভদ্রেশ্বরে শিবো" বলে চীৎকার হতে লাগলো, সকলেই বলে উঠলো, "না হবে কেন—কেনম বশে।"

ঢাকের তাল ফিরে গেল। সম্রাসীরা নাচতে নাচতে কাছের পুকুর থেকে পরও সিনের ব্যালা কতকগুলি বইটির জাল তুলে আনলো। গাজনতলায় বিশ অটী বিচালী বিছানো ছিল, কঁটার জালগুলো তার উপর রেখে বেতের ব্যক্তি ঠাণ্ডান হলো; কঁটাগুলি ক্রমে সব মুখে মুখে ব'সে গেলে পর পুরুত তার উপর গঙ্গাজল ছড়িয়ে দিলেন, দুইজন সম্রাসী ডবল গামছা বেঁধে তার দুদিকে টানা ধরে—সম্রাসীরা ক্রমাগত তার উপর কাঁপ খেতে পড়তে লাগলো। উঃ। শিবের কি মহাশ্রা। কঁটা ফুটলে কলবার যো নাই। এদিকে বাজে দর্শকের মধ্যে দু' একজন কুটিল চোরা-গোপ্তা মাচেন। অনেকে লেবতানের মত অস্তরীকে রয়েছে, মনে করেন, বাজে আশায়ে দেখে নিলুম, কেউ জানতে পারে না। কিন্তু আমরা সব দেখতে পাই। ক্রমে সকলের কাঁপ বাওরা ফুকলো; একজন আপনার বিক্রম জানাবার জন্য চিৎ হয়ে উল্টো কাঁপ খেলে; সজোরে ঢাক বেজে উঠলো। দর্শকেরা কঁটা নিতে টানাটানি কতে লাগলেন—গির্দার ব'লে দিয়েছেন—"কাঁপের কঁটার এমনি গুণ যে, যার কাঁপলে এ জন্মে বিছানায় ছারপোকা হবে না।"

এদিকে সহরে সম্রাসীসূচক কঁসর-ঘণ্টার শব্দ ধামলো। সকল পথের সমুদয় আলো জ্বলা হয়েছে। 'বেলফুল', 'বরফ', 'মালি', চীৎকার শুনা যাচ্ছে। অবগারীর আইন অনুসারে মাসের লোকানের সমর মরজা বন্ধ হয়েছে, অথচ খবর দিচ্ছে না। ক্রমে অন্ধকার গা-ঢালা হয়ে এলো; এ সময় ইংরাজি জুতো, শান্তিপুবে ডুরে উড়ুনি আর সিমলের ধুতির কল্যাণে—রাপ্তায় ছোটলোক ভদ্রলোক আর চেনবার যো নাই। তুতোড় ইয়ারের মল হাসির গবরা ও ইরোজী কথায় ফব্বার সঙ্গে বাতায় খাতায় এর পরজায়; তার মরজার টু মেতে বেড়ে বেড়াচ্ছেন; এটা সম্রাসী জ্বলা দেখে বেরলেন আবার মদা-পেয়া দেখে বাড়ী ফিরবেন। মেহোবাজদের ইঁড়িহাটা, চোরবাগানের মোড়, জোড়সাঁকোর পোম্বারের

১৮
বইয়ের টিকানা

সেকান, নতুন বাজার, বটতলা, সোখাপাছির গলি ও আহিরীটোলার চৌমাথা সোকারণা—কেউ মুখে মাথায় চালক জড়িয়ে মনে কয়েন, কেউ তাঁরে চিনতে পারবে না। আবার অনেকে ঠেঁচিয়ে কথা বলে কেসে হেঁচে লোককে জানান দিচ্ছেন যে, “তিনি স্বহস্তের পর দুপুণ্ড অয়েস ক’রে থাকেন।”

সৌমিন কুঠিওয়াল মুখে হাতে জল ধিরে জলযোগ করে সেতরটি নিয়ে বসেচেন। পাশের ঘরের ছোট ছেলেরা চীৎকার করে—বিদ্যালয়গারের বর্ষ পরিচয় পড়ছে। শীল-ইয়ার ছোকরার উড়তে শিখছে। স্যাকরার দুর্গপ্রদীপ সামনে নিয়ে রাকাল দিবার উপক্রম করেছে। স্ত্রীর ঘরের দুইএকখানা কাপড়, কাঠ-কাটা ও বাসনের সেকান বন্ধ হয়েছে; কোকোড়ে র সোফানলার ও পোদ্দার সোনার বেশের তহবিল মিলিয়ে কৈফিয়ৎ কাটছে। শোভাবাজারের রাজাদের ভাঙ্গা বাজারে মেছুনীরা প্রদীপ হাতে করে ওঁচা পচা মাচ ও সোণা ইলিশ নিয়ে জেতাদের—“ও গামছাধায়ে, ভাল মাচ মিবি!” “ও খেরা-ওঁপো মিগে, চার আনা মিবি” ব’লে আদর কচ্ছে—মথো মথো দুই একজন রসিকতা জানবার জন্য মেছুনী ঘেঁটরে খাপাত্ত খাচ্ছেন। রেস্তহীন গুলিখোর, গৈজেল ও মাতালোগা লাঠি হাতে ক’রে কাণা সেকো “অক্ষ ব্রাহ্মণকে কিছু দান কর দাতাগণ” বলে ভিক্ষা করে মৌতাদের সঞ্চল কচ্ছে। এমন সময় বাবুদের গাজনতলায় সুজেরে ঢাক বেজে উঠলো, “বলে ভিক্ষে করে শিখো।” চীৎকার হতে লাগলো; গোল উঠলো, এবারে সুল-সন্ন্যাস। বাড়ীর সামনের মাঠে ভারী টারা বীণা শেষ হয়েছে; বাড়ীর ফুলে ফুলে হবু খতুরেরা দারওয়ান চাকর ও চাকরাণীর হাত ধরে গাজনতলায় ঘুর-ঘুর কচ্ছেন।

ক্রমে সম্মানীরা খড়ে আওন ছেলে ভারার নীচে যমে; একজনকে তার উপর পানে পা করে তুলিয়ে দিয়ে তার মুখের কাছে আওনের উপর ওঁড়ো ধুনা সেকাতে লাগলো; ক্রমে একে একে অনেকে ঐ রকম করে দুরে, বুল সন্ন্যাস সমাপন হলো; আধ ঘণ্টার মধ্যে আবার সহর জুড়ুলো পুর্কের মত সেতার বাজতে লাগলো, বেলফুল, বরফ ও মালহি যথামত বিক্রী করবার অবসর পেলে; শুক্রবারের রাত্রি এই রকম কেটে গেল।

আজ নীলের রাত্রি, তাতে আবার শনিবার। শনিবারের রাত্রিরে সহর বড় গুলজার থাকে। পানের বিলির সোফানে বেললঠন আর দেয়ালগিরী জলুচে। ফুলফুরে হাওয়ার সঙ্গে বেলফুলের গন্ধ ভুতভুর করে বেরিয়ে যেন সহর মাতিয়ে তুলছে। রাস্তার ধারেই দুই একটা বাড়ীতে খেমটা নাচের তালিম হচ্ছে, অনেকে রাস্তায় হাঁ করে দাঁড়িয়ে যুতুর ও মলিনের রশু রশু শব্দ শুনে স্বর্গসুখ উপভোগ কচ্ছেন; কেখাও একটা দাঙ্গা হচ্ছে। কোখাও পাহারায়ওয়াল একজন ছোর ঘরে বেঁধে নে যাচ্ছে তার চারিদিকে চার পাঁচ জন হাস্চে আর মজা দেখেচে এবং আপনাদের সাক্ষানতার প্রশংসা কচ্ছে; তারা যে একদিন ঐ রকম দশরে পড়বে, তার স্বপ্নেপ নাই।

আজ অমুকের গাজনতলায় চিংপুতে হল; ওদের মাঠে সিঙ্গির বাগানের পালা; ওদের পাড়ায় মেয়ে পাঁচালী। আজ সহরের গাজনতলায় ভারী ধুম—টোমাথার টোকাটারের পোয়াবারো। মাসের সেকান খোলা না থাকলেও সমস্ত রাত্রির মদ বিক্রী হবে, গাজা অনবরত

উড়বে, কেবল কাল সকালে শুনবেন যে,—“যেদেরা পাতকোতলার বড় পেতলের ঘটিটি পাচ্ছে না”, “পালেদের একখানা পেতলের বাসন গেছে” ও “গন্ধবেদের সর্কনাশ হয়েছে।” আজ বর সাধ নিস্তা যায়—থেকে থেকে কেবল ঢাকের বাদি, সম্মানীরা হরুরা ও “বলে ভিক্ষে করে শিখো মথাদেব” চীৎকার।

এ দিকে গিঞ্জির ঘড়িতে টুং টাং টাং টাং করে রাত চারটে বেজে গেল—বারফটকা বাবুরা ঘরমুখো হয়েছে। উড়ে বামুনো মালার সোফানে মলা পিরতে আরম্ভ করেছে। রাস্তার আলোর আর তত তেজ নেই। ফুলফুরে হাওয়ার উঠেছে। বেশালদের বারাগার কোকিলেরা ডাকতে আরম্ভ করেছে; দু’ একবার কাকের ডাক, কোকিলের আওয়াজ ও রাস্তার কেকার কুফুরগুলোর খেউ খেউ রব শোনা যাচ্ছে; এখনও মহানগর যেন নিস্তব্ধ ও সোকশূন্য। ক্রমে সেবুন,—“রামের মা চলুচে গারে না,” “ওদের ন-নউটা কি বজ্ঞাত মা” “মাথি হেন জলী” প্রভৃতি নানা কথা আর সোফানে রত দুই এক মল মেয়েমানুষ বাসা-জান কস্তে বেরিয়েছেন। চিংপুতের কসহিরা মটনচাপের তার নিয়ে চলছে। পুলিসের সারফন, দারোগা জমাদার প্রভৃতি পরীবার মামেরা রৌদ সেরে মস্ মস্ ক’রে থানায় ফিরে যাচ্ছেন।

শুভ্রম ক’রে তোপ প’ড়ে গেল। কাকগুলো কা কা ক’রে বাসা ছেড়ে শুভ্রবার উজ্জ্বল করে। সোকশূন্য সোকানের কাপতড়া বুলে গাছেখরীকে প্রথাম ক’রে সোকানে গদাজলের ছড়া নিয়ে, ঈকার জল ফিরিয়ে তামাক খাবার উজ্জ্বল কস্তে। ক্রমে ফস্কা হয়ে এলো—মাথের ভারীরা দৌড়ে আসতে সেগেচে—মেছুনীরা স্বগভা কস্তে কস্তে তার পেছু পেছু দৌড়েচে। বদিবাটীর আলু, হাসমানের বেগুন বাজরা বাজরা আস্চে, দিশী বিলিভী মামেরা অবস্থা ও রেস্তমত গাড়ী পাখী খ’ড়ে ভিজিটে বেরিয়েছেন। জ্বরবিকার, ওলাউটার শ্রাদুভাব না পড়লে ঈসের মুখে হাসি দেখা যায় না। উলো অক্ষলে মড়ক হওয়াতে অনেক গো-দগাও বিলক্ষণ সঙ্গতি ক’রে নেছেন; কলিকাতা সহরেও দু-চার গো-দগাওকে প্রাকৃটিন কস্তে দেখা যায়, এদের অসুখ চমৎকর; কেউ বললে মটন গোপীর নাক ফুঁড়ে আগ্রাম করেন; কেউ শুদ্ধ জন স্বহীয়ে সারেন। সহরে কবিরাজেরা আবার ঈদের হাতে এককটি সয়েশ; সকল রকম রোগেই সলা মৃত্যুশর ব্যবস্থা ক’রে থাকেন—অনেকে চাণক্য শ্লোক ও দাতকর্কের পুঁথি পড়েই চিকিৎসা আরম্ভ কয়েছেন।

টুলো পুঞ্জির ভটিচাঙ্কিরা কাপড় বগলে ক’রে রান কস্তে চলেচে; আজ তাদের বড় দ্বারা যজমানের বাড়ী সকাল সকাল যেতে হবে। আদবুতো বেতোরা মর্নিং-ওয়ারে বেরিয়েছেন। উড়ে বেহারারা দাঁতন হাতে ক’রে রান কস্তে দৌড়েচে। ইংলিশমান, হরকরা, ফিনির একচেজ বেজেট, গ্রাহকদের দরজার উপস্থিত হয়েছে। হরিণমাসের মত কোন বামালা খবরের কাগজ বাদি না হ’লে গ্রাহকেরা পান না—ইংরেজী কাগজের সে রকম নয়, গরম গরম ব্রেকফাস্টের সময় গরম গরম কাগজ পড়াই আবশ্যক। ক্রমে সূর্য উপর হলে।

সেরান-লেখা কেরাণীর মত কলুর ঘনির বলদ বদলী হলো; প্যাগড়ী-বীণা দলের

৮৬
বইয়ের টিকানা

প্রথম ইনস্টলমেন্টে—শিল্প-সরকার ও বৃদ্ধি ত্বরকী দেখা দিচ্ছে। কিছু পরেই পরামর্শিক ও রিপোর্টার বেরলেন। আজ গভর্নমেন্টের অফিস বন্ধ; সুতরাং অমরা ক্লক কোয়ার্টার, বৃষ্টিপার ও হেড রাইটারদিগকে দেখতে পোলাম না। আজকাল ইংরাজী লেখাপড়ার আদিকে অনেকে নানারতন বেশ ধরে অফিসে যান—পাগড়ী প্রায় উঠে গেল—দুই একজন সেকেন্ডে কোর্সীই চিত্রপরিচিত পাগড়ীর মান ধোঁবেচেন; তারা পেন্সন নিয়েই অমরা আর কুঠিওয়ালার বাবুদের মাথায় পাগড়ী দেখতে পার না; পাগড়ী মাথায় দিলে, আজবাটী-ফেশনের বীকা সিঁথেটি ঢাকা পড়ে, এই এক প্রধান দোষ। রিপোর্টার ও পরামর্শিকদের পাগড়ী প্রায় থাকে না থাকে হয়েছে।

দালালের কখনও অব্যাহতি নাই। দালাল সকালে না খেয়েই বেরিয়েছে; হাতে কাজ কিছু নাই, অর্থাৎ যে রকমে হোক না, ছোটখাটো বেগের ধরে ও টাকগওয়ালার বাবুদের বাড়িতে একবার যেতেই হবে। “কার বাড়ী বিক্রী হবে,” “কার বাগানের সরকার,” “কে টাকা ধার করবে,” তারই খবর রাখা দালালের প্রধান কাজ, অনেক ছোটখাটো বেগ ও ব্যাভার-বেগে সঘরে বাবু দালাল চাকর রেখে থাকেন; দালালেরা শিকার ধরে আনে—বাবুরা আড় পেলে।

দালালী কাজটা ভাল, “নোপো মারে নইয়ের মতন” এতে বিলক্ষণ শুভ আছে। অনেক ভদ্রলোক ছেলেকে গাড়ী-মোড়ায় চড়ে দালালী কামে দেখা যায়; অনেক “বেস্তাইন মুজুর্নি” চার বার “ইলভভেন্ট” নিয়ে এখন দালালী ধরেছেন। অনেক পরগোচন দালালীর দৌলতে “কল্যাণে থান” ফেঁদে ফেঁদেন। এরা বর্গচোরার আঁব, এদের চেনা ভার, না পায়নে, হেন কর্মই নাই। পেয়াদার ছোটখাটো বেগে—ও ব্যাভারবেগে বড় মানুষের ছলনারূপ নীতে বেঁজিত-জল পাতা থাকে; দালাল বিশ্বাসের কলসী ধরে যা ভাসান যে জল ভাড়া সেন; সুতরাং মনের মত কেটাল হলে চুনোপুটিও এড়ায় না।

প্রথম গির্জার ঘড়িতে চং চং করে সাঙটা বেজে গেল। সঘরে কাগ পাতা ভার। রাজ্যের জোয়ারনা, চারিদিকে ঢাকের বাদি, ঘুনার ঘোঁ, আর মনের দুর্গন্ধ। সম্মাসীরা বাগ, দশলকি, সুতো, শোণ, সাপ, ছিপ, বাঁশ ফুঁড়ে, একেবারে মোরিরায় হয়ে নাচতে নাচতে কালীঘাট থেকে আসতে। কেশ্যলয়ের খারোতা ইয়ারগোচের ভদ্রলোক পরিপূর্ণ; সঘরে দলের পাঁচালী ও হাণ-আগড়ীইয়ের মোহার, ওলগার্ডেনের মেধরই অধিক—এরা গাভন দেখবার জন্য ভোরবেলা এসে আসছেন।

এদিকে রকমটি বাবু বুকে বড়মানুষদের বৈষ্ণবখানা সরগরম হচ্ছে। কেউ সিঁচি জিহেশনের অনুরোধে চড়ক ছেঁট করেন; কেউ কেউ নিজে ব্রাহ্ম হয়েও—“সাত পুরুষের ক্রিয়াক্ষণ্ড” বলেই চড়কে আনোদ করেন; বাস্তবিক তিনি এতে বড় চটা। কি করেন, বড়দাদা সেজেপিসে বর্তমান—অবার ঠাকুরমার এখনও কাশীপ্রাস্তি হয় নাই।

অনেকে চড়ক, কাশীপ্রাস্তি, অনোয়াড় কোঁড়া, দেখতে ভালবাসেন; প্রতিমা-বিসর্জনের কদিন পৌঁড়ুর, ছোট ছেলে ও কোলের মেয়েটিকে সঙ্গে নিয়ে ভাসান দেখতে বেরোন। অনেকে বুড়ো মিসে হয়েও হীরেবসান টুপী, বুকে জরীর কারচোপের কপাটকা কাবা ও

গলায় মুক্তার মালা, হীরের কণ্ঠী, দু'হাতে লম্বা আটো পরে “বোকা” সেজে বেগতে লক্ষিত হন না, হযরত তাঁর প্রথম পক্ষের ছেলের বাসে বাটী কংসর—ভায়ের চুল পেতে গড়ে।

অনেক পাড়াগোঁয়ে জমিদার ও রাজারা মধ্যে মধ্যে কলিকাতায় পদার্পণ করে থাকেন। নেত্রজমত আদালতে নখরওয়ারী ও মৎসরেজার তখির কতে হলে, ভবানীপুরেই বাসার তিরানা হয়। কলিকাতার হাতায় পাড়া-গাঁয়ের পক্ষে বড় গরম। পূর্বে পাড়াগোঁয়ে কলিকাতায় এলে লোণা লাগত, এখন লোণা লাগার বদলে আর একটা বড় মিনিয় বেগে থাকে—অনেকে তার দরপ একেবারে আঁতকে পড়েন; ঘাঘিগোচের পায়ার পড়ে শেষে সর্কবাস্ত হয়ে বাড়ী যেতে হয়। পাড়াগোঁয়ে দুই এক জন জমিদার প্রায় বাগো মাস এই-খান্নেই কটান; দুপুরবেলা কেটিং গাড়ী চড়া, পাঁচালী বা চতীর-গানের ঝেলেনের মতন চেহারা, মাথায় ফ্রোপের চাকর জড়ান, জন দশ-বারো মোসাহেব সঙ্গে, বাইজনের ভেড়ুর মত পোষাক, গলায় মুক্তার মালা; দেখলেই চেনা যায়, ইনি একজন কনরীর শিয়াল রাজা, বুদ্ধিতে কাশ্মীরী গাধার বেহম—বিদায় মুর্জিমান্ন মা। বিসর্জন, বারেইয়ারি, খামটা-নাচ আর কুমুদের প্রধান ভক্ত। মধ্যে মধ্যে খুনী মামলার গেলুরী ও মহাজনের তিরীর দরপ গা-ঢাকা সেন। রবিবার, পরল-পার্কণ, বিসর্জন আর রানবারায় সেজে-চড়ে গাড়ী চোড়ে বেড়ান।

পাড়াগোঁয়ে হলেই যে এই রকম উনপাঁজুরে হবে, এমন কোন কথা নাই। কারপ, দুই-একজন জমিদার মধ্যে মধ্যে কলিকাতায় এসে বিলক্ষণ প্রতিষ্ঠা ও প্রশসো নিয়ে যান। তাঁরা সোণাঘাটতে বাসা করেও সে রসে বিস্ত হন না; তাঁদের চালচুল দেখে অনেক সঘরে তাক হয়ে থাকেন। আবার কেউ কাশীপুর, বেড়স্যা, ভবানীপুর ও কালীঘাটে বাসা করে চালিশ ঘণ্টা সোণাঘাটতেই কটান। লোকের বাড়ী চড়োয় হয়ে দাঙ্গা করেন; তার পরদিন প্রায়তমার হাত ধরে যুগলবেশে জোঠা বুড়া বাবার সঙ্গে পুণিসে হাজির হন, বারে হাতী কেনেন। পেমেটের সময় ঠাঙ্গাঠাঙ্গী উপস্থিত হয়—পেড়াপাঁড়ি হলে দেশে স'রে পড়েন—সেখায় রানিরাজ।

জাহাজ থেকে নুতন সেলার মামলেই যেমন পাইকেরে ঠেকে ধরে, সেই রকম পাড়াগোঁয়ে বড় মানুষ সঘরে এলেই প্রথমে দালাল-প্রেস হন। দালাল বাবুর দরপ মোড়ালের অনুগ্রহে বাড়ী ভাড়া করা, খামটা নাচের ব্যয়না করা প্রকৃতি রকমওয়ারি কাজের ভার পান ও পলিটিকেল এজেন্টের কাজ করেন। বাবুকে সাতপুকুরের বাগান, এনিয়াটিক সোসাইটির মিউজিয়াম—বানির বিহ,—বাগবাগানের বাবুর কলের পরজা—রকমওয়ারি বাবুর সাজানো বৈষ্ণবখানা—ও দুই এক নামজালা বেখার বাড়ী দেখিয়ে ফেঁদান। খোপ পুকে কোপ ফেলতে পরলে দালালের বাবুর কাছে বিলক্ষণ প্রতিপত্তি হয়ে পড়ে। কিছুকাল বড় আনোদ যায়, শেষে বাবু টাকার টানটানিতে বা কপাটক্রে দেশে গেলে দালাল এজেন্ট কর্মে মল্লুর হয়।

আজকাল সঘরে ইংরাজী বেতার বাবুরা দু'টি মল হযোছেন; প্রথম মল উঁচুকেতা

বইয়ের টিকানা

সাহেবের স্বেচ্ছায় গল্প, ছিটীয়া "নিরীক্ষার জঘন্য প্রতিরূপ"; প্রথম দলের সকলই ইংরেজী কেতা, টেবিল-চোয়ালের মজলিস, পেজালা করা চা, চুরোট, অগেজকা জল, ডিকোন্টরে রাত্রি ও কাচের গ্লাসে সোলাস জল, সানুফোড়া; হরকরা ইংলিশমান ও সিনিয়র সামনে থাকে, পলিটিশ ও "বেস্ট নিউস অব দি ডে" নিয়েই সর্বদা অস্থান। টেবিলে খান, কন্ডে হায়েনে এবং কাগজে পৌষ পৌছয়ে। এরা সহানুভূতি, দয়া, পরোপকার, নম্রতা প্রভৃতি বিবিধ ন্দুগুণে ভূষিত, কেবল সর্বদাই রোগ, মন খেয়ে বেয়ে জুজু, স্বীর দাস—উৎসাহ, একতা, উন্নতিসাধক একবারে হলয় হতে নিম্নাসিত হয়েছ; এরাই গুণ্ড ক্রাস।

ছিটীয়ার মধ্যে—বাগানের মিত্র প্রকৃতি সাল হতেও ভয়ানক, বাঘের চেয়ে হিংস; বলতে গেলে এরা একদিকম ভয়ানক জানোয়ার। চোরেরা যেমন চুরি করতে গেলে মখ টেটে নিয়ে গল্প করে মাতাল সেজে যায়, এরা সেইরূপ স্বার্থ-সাধনার অংশের ভাল চেষ্টি করেন। "কেমন করে আপনি বড়লোক হব", "কেমন করে সকলে আমার নীচে থাকবে," এই এঁদের নিত্য চেষ্টি—পরের মাথায় কাঁটা লাগে ভেঙ্গে আপনার গৌকে তেল সেওয়াই এঁদের পলিসী, এঁদের কাছে দাতব্য দূর পরিহার—চার আনার বেশী দান নাই।

সকালবেলা সহরের বড়মানুষদের বৈঠকখানা বড় সরগরম থাকে। কোথাও উকীলের বাড়ী হেড কেরাণী তীর্থের কাজের মত বসে আছেন। তিন-চারটি "ইকুটি," দুটি "কমন লা" আদালতে খুণ্ডে। কোথাও পাণ্ডনাথার বিল-সরকার উইনোওয়াল মজরান খাতা, বিল ও হাতচিঠে নিয়ে তিন-চার মাস হাঁটিছে, সেওয়ানজী কেবল আজ না কাল করছেন। "শমন", "ওয়ারিন" উকিলের চিঠি ও "সফিনে" বাবুর অলঙ্কার হয়েছে। নিখা অপমান ভুলজ্ঞান। প্রত্যেক লোকের চাকুরী, হলনা মনে করে অস্তম্ভাই হচ্ছে। "যায়সা দিন নেহি রাহেয়া" অস্থিত আঙ্গটি অস্থলে পরেচেন; কিন্তু কিছুতেই শাস্তিলাভ করতে পারেন না। কোথাও একজন কড়মানুষের ছেলে অলঙ্কারে বিষয় পেয়ে, কয়েকখানের খুঁড়ির মত খুঁড়েন। পরশুদিন "বট বট", "লুকোটুরি", "ঘোড়াখোড়া" খেলেচেন, আজ তাঁকে সেওয়ানজীর কুটকালে খেতনের গৌজ মিলন ধতে হবে, উকীলের বাড়ীর বাবুর পাকা চালে মজর রেখে সঠিক বসতে হবে, নইলে ওঠবনার কিস্তিতেই মাত। ছেলের হাতে ফল দেখলে কাকেরাও খেঁ মারে, মানুষ তো কোন ছার:—কেউ "কণীয় কর্তার পরম বন্ধু", কেউ কণীয় কর্তার "মেজাপিসের মামার খুঁড়ের পিসতুতো ভেয়ের মামাতো ভাই" পরিচয় নিয়ে পেসে হচ্ছেন। "উমেলার", কন্যালায় (হয়ত কন্যালায়ের বিবাহ হয় নাই) নানা রকম লোক এসে জুটেয়েন, আসল মতলব ষৈপায়ান হুদে ভোবা রয়েছে, সময়ে আমলে আসবে।

ক্রমে রাজ্য লোকারণ্য হয়েছে। টৌমাখার বেগের লোকন লোকে পুরে গেছে; নানা রকম বেশ—আফর কফ ও কলারওয়াল কামিজ, রুপের বগলেস অঁটা শাহিনী সেরন; কারো ইন্ডিয়া রবর আর চায়না কোট; হাতে ইন্ডিক, ক্রেপের চাদর, চুলের গার্ড-চেন গলায়; আলবাট ফেশানে চুল ফেরানো। কলিকাতা শহর রক্তাক্ত বিশেষ, না মেলে এমন জানোয়ারই নাই; রাজ্যের দু-পাশে অনেক আমোদগেলা মজরায় হাঁড়িয়েছেন, হেটি

আদালতের উকীল সেরান বাইটার, ঢাকাওয়াল গাছবাগে, তেলী, ঢাকাই কামার আর ফকারে যজমেনে বামুনই অধিক—কত কোলে দুটি ছেয়ে—বাক তিনটে ছেলে।

কোথাও পাদরী সাহেব কুড়ি কুড়ি বাইবেল বিলুফেন—কাছে ক্যাটিকুট ভায়া—সুবর্ন ট্রাকিয়ারের মত পোষাক পেনট্রলেন, চাংচাঙে ঢাপকান মাথায় কালা রঙ্গের চোঙ্গাকটা টুপী। আদালতী সুরে হাত-মুখ নেড়ে খীটখাণ্ডের মাথায় বক্ত করছেন—হাং লেখলে বোধ হয় যেন পুতুলনাচের নকীল। কতকগুলো খাঁকাওয়াল মুটে, পাঠশালার ছেলে ও ছিওয়াল একমনে ঘিরে দাঁড়িয়ে রয়েছে। ক্যাটিকুট কি বলছেন, কিছুই বুঝতে পাচ্ছে না। পূর্বে বওয়াটে ছেলেরা বাপ-মার সঙ্গে কগড়া করে পশ্চিমে পালিয়ে যেতো, না হয় খীটান হতো; কিন্তু হেলওয়া হওয়াতে পশ্চিমে পালাবার বড় বাঘাত হয়েছে আর দিশী খীটানদের দুর্শা দেখে খুঁটন হতেও ভয় হয়।

চিংপুরের বড় রাজার মেঘ করে কল হয় খুলোয় খুলো; তার মধ্যে ঢাকের গটির সঙ্গে গাজন বেরিয়েছে। প্রথমে দুটে দুটে একটা বড় পেতলের পেটা ঘড়ি বাঁধ বেঁধে বাঁধে করেছে—কতকগুলো মেলে মুগুরের বাড়ী বাজতে বাজতে চলেছে—তার পেচেনে এলামেলা নিশানের শ্রেণী। মধ্যে হাড়ীরা দল বেঁধে জোলের সঙ্গে "ভোলা বোম ভোলা বড় রঙ্গিলা, সেটা ক্রিপারি শিরে জটাধারী ভোলায় গলে গলে হাড়ের মালা," ভজন গাইতে গাইতে চলেছে। তার পেচেনে বাবুর অবস্থমত তকমাওয়াল দরওয়ান, হরকরা সেপাই। মধ্যে সর্ব্বাসে ছাই ও খড়ি মাখা, চিনের সাপের ফণার টুপী মাথায়, শিব ও পার্বতী-সাজা সাং। তার পেচেনে কতকগুলো সন্ন্যাসী দললকি হুঁড়ে ধূনে পোড়তে পোড়তে নাচতে নাচতে চলেছে। পাশে বেশেরা জিবে হাতে বাণ হুঁড়ে চলেছে। লক্ষ লক্ষ ছিপ, উপরে শোনার চিড়িমাছ বাঁধা। সেটিকে সেই ঢাকে ডানাক ডানাক করে রাং বাঝাচ্ছে। পেচেনে বাবুর ভায়ে, ছোট ভাই বা পিসতুতো ভেজেরা গাড়ী চড়ে চলেছেন—তার রাতি তিনটার সময় উঠেছেন, চোক লাল টুকটক করে, মাথা ভবনীপুসে, কাণীমেটে খুলোয়ে ভরে গিয়েছে। দর্শকেরা হী করে গাজন দেখছেন, মধ্যে মধ্যে বাজনার শব্দে ঘোড়া বেপুচে—হুঁড়মুড় করে কেউ লোকানে কেউ খানার উপর পোড়ছেন, গৌসে মাথা কেটে যাচ্ছে—তথরিপ নতুচেন না।

ক্রমে পুলিশের হুকুমমত সব গাজন ফিরে গেল। সুপারিন্টেণ্ডেন্ট রাজায় ঘোড়া চড়ে বেড়াছিলেন, পকেট-ঘড়ি খুলে দেখলেন, সময় উতরে গেছে, অমনি মার্শাল ল জরি হলো, "ঢাক বাজালে খানায় ধরে নিয়ে যাবে।" ক্রমে দুই-একটা ঢাকে জমালারের হেতে বৈধক পড়বামায়েই সহর নিস্তভ হলো। অনেক ঢাক যাড়ে করে চুপ চুপ বাড়ী এলেন—দর্শকেরা কুইনের রাজ্যে অভিসম্পাত করে কত ফিরে গেলেন।

সহরটা কিছুকালের মত জুড়ুলো। বেশেরা বাণ খুলে মদের লেঞ্চনে ঢুকলো। সন্ন্যাসীরা ক্রান্ত হ'য়ে ঘরে গিয়ে হাতপাখার বাহাস ও হাঁড়ি হাঁড়ি আমানি খেয়ে ফেলে। গাজনতলায় শিবের ঘর লক্ষ হলো—এ বছরের মত বাণকোড়ার আমোলও ফুরালো। এই রকমে রবিবারটা দেখতে দেখতে গেল।

১৮
বইয়ের টিকানা

আজ বৎসরের শেষ দিন। যুবকবালদের এক বৎসর গেল দেখে যুবক-যুবতীরা বিবস্ত্র হলেন। হস্তভাণ্ডা কয়েকটা কানের এক বৎসর কেটে গেল। দেখে অগ্রদূতের পরিসীমা রহিল না। আজ বুড়োটি বিয়ের নিশেন, ভাল যুবটি আমাদের উপর প্রত্যস্ত হবেন। বুড়ো বৎসরের অধীনে আমরা যেসব কষ্ট ভোগ করেছি, যেসব কতি স্বীকার করেছি—আগামীর মুখ চেয়ে, আশার মহুণায়, আমরা যেসব মন থেকে তাঁরই সঙ্গে বিসর্জন দিগেম। কৃতকাল যেন আমাদের ভাষাতে ভাষাতে চলে গেলেন—বর্তমান বৎসর কুল-মাস্তুরের মত গভীর ভাবে এসে পড়লেন—আমরা ভয়ে হর্ষে তটস্থ ও বিস্মিত। জেলার পুরাণ হাকিম বঙ্গী হ'ল নীল-প্রজ্ঞার মন যেমন হুকপুক করে, স্কুলে নতুন ক্রাসে উঠলে নতুন মাস্তুরের মুখ দেখে ছেলেদের বুক যেমন গুরু গুরু—করে মড়কে পোয়াতীক বুড়ো বয়সে ছেলে হ'লে মনে যেমন মহান সংশয়া উপস্থিত হয়, পুরাণর যাওয়ারতে নতুনের আঘাতে আজ বৎসর তেমনি অধস্থয়া পড়লেন।

ইংরেজরা নিউইয়ারের বড় আদর করেন। আগামীকে দীর্ঘায়ু পান নিয়ে বরণ করে ন্যান—দেশের খোঁজারির সঙ্গে পুরাণকে বিদায় দেন। বাঙ্গালীর বছরটি ভাল বকমেই যাক আর যারাবেই শেষ হোক, সজনেখাঁড়া চিবিয়ে, ঢাকের বন্ধি আর রাস্তার ধুলো নিয়ে, পুরাণকে বিদায় দেন। কেবল কলসী উজ্জ্বলকল্পার আর নতুন খাতাওয়ারনারই নতুন বছরের মান রাখেন।

আজ চড়ক। সম্বলে ব্রাহ্মসমাজে ব্রাহ্মণের একমোহিতীয় বিশ্বরের বিসিপরুক উপাসনা করেছেন—আবার অনেক ব্রাহ্ম কলসী উজ্জ্বল করবেন। এবার উক্ত সমাজের কোন উপচার্য্য বড় ধুম করে কালীপূজা করেছিলেন ও বিধবা বিবাহে যাবার প্রায়শ্চিত্ত উপলক্ষে জমিদারের বাড়ী শ্রীসিকু পরশ করে গেণের বেতেও ভ্রুটি করেননি। আজকাল ব্রাহ্মধর্মের মর্ম বোঝা ভার, ব্যক্তিতে দুর্গোৎসবও হবে আবার ফি কুব্বারে সমাজে গিয়ে চকু মুদ্রিক করে মড়কায়্য কীদতে হবে। পরমেশ্বর কি খোঁটা, না মহারোষ্ট্র ব্রাহ্মণ যে কেবলমাত্র সংস্কৃত পদ ভিন্ন অন্য সাধায়্য তাঁকে ডাকলে তিনি বুঝতে পারবেন না—আজ্ঞা থেকে না ডাকলে তনতেপাবেন না। ক্রমে কৃশচন্দী ও ব্রাহ্মধর্মের আভ্যন্তর এক হবে, তারি যোগাড় হচ্ছে।

চড়কগাছ পুত্র থেকে তুলে, মোচ বেড়ে মাথায় ঘি-কলা খাড়া করা হচ্ছে। ক্রমে রোদুরের তেজ প'ড়ে-বলে চড়কতলা দেহকারণা হয়ে উঠলো। সহরের বাপুবা বড় বড় জুড়ী, মেটিং ও স্টেট-কারেজে নানারকম পোষাক পরে চড়ক দেখতে বেরিয়েছেন; কেউ কাশীরীদের সঙ্গে মত পাখীগাড়ীর ছাদের উপর বাসে চলছেন। ছোটলোক, বড়মানুষ ও হঠাৎ-বাবুই অধিক।

আগঃ যায়, কাং যায়, বকসে বলে আনিও যাই বামুন-কায়েতরা ক্রমে সস্তা হয়ে উঠলো দেখে সহরে নবশাক, হাড়ীশাক, মুচিশাক মহাশয়েরাও হামা দিতে আরম্ভ করেন, ক্রমে ছোট জোড়ের মাশেও দ্বিতীয় রামমোহন রায়, নেবেপ্রনাথ ঠাকুর, বিদ্যাসাগর ও কেশব সেন জখাতে লাগলো—সম্মার পর দু-খানি চাপটি ও ন্যা-বড়নোর কলসে—ফাউলকারী ও গোল গুটি ইশুভিউল হলো। ঋগুরবড়ী আহাং করা, মেয়োসের বী-নাক

যেমন চলতি হলো দেখে রোতলের লোকন, কড়ি গথা, মাকু ঠেলা ও ভাপুকের লোমবাগা কোলকোতায় থাকতে লক্ষিত হ'তে লাগলো। সবকামান চৈতন্যমন্ডার জয়গায় আলবার্ট ফেলান ভরি হলেন। চাকির থলো কাঁধে ক'রে টোনা বৃষ্টি প'রে লোকনে যাওয়া আর ভালো দেখায় না; সুতরাং অকহুগত জুড়ী, বণী ও প্রাটহাম বরাদ্দ হলো। এই সঙ্গে সঙ্গে হেরকরা সোবা যেতে লাগলো। ক্রমে কসে-কৌশলে, বেবেতী বেসাতে টাক খাটিয়ে অতি অল্পদিন মধ্যে কলিকাতা সহরে কতকগুলি ছোটলোক বড়মানুষ হন। রামলীয়ে, রানবায়, চড়ক, বেলুনওড়া, বর্জি ও ঘোড়ার নাচ এরাই রেখেছেন—প্রায় অনেকেরই এক-একটি পাশবালিশ আছে—“যে আছে” ও “ছত্রু আপনি যা বলছেন, তাই ঠিক” বলবার জন্য দুই এক গওমূর্খ বরাপুরে ভরপত্তান মইনে করা নিমূক রয়েছে। শুভ-কর্মের দানের দলয় নকভক্ত। কিন্তু প্রতি বৎসরের গার্ডেন ফিষ্টের খরচে—চার-পাঁচটা ইউনিভারসিটি ফণ্ডও হয়।

কলকোতা সহরের আমোদ শীতলীর ফুরায় না, বারোইয়ারি-পূজার প্রতিমা-পূজা শেষ হলেও বারো দিন ফালা হয় না। চড়কও, বাসি, পচা, গলা ও ধসা হয়ে থাকে—সেইব বলতে গেলে পৃথি বেড়ে যায় ও ক্রমে তেতো হয়ে পড়ে, সুতরাং টাটকা-চড়ক টাটকা টাটকাই শেষ করা গেল।

এদিকে চড়কতলায় টিনের গুরদুর্নী, টিনের মুখরী তলুতবিশের বাশী, হলদে রা-করা বাঁখারির চড়কগাছ, ছেঁড়া ন্যাকড়ার ভইরি গুড়িয়া পুতুল, শোলার নানাপ্রকার খেলনা, পেছাদা পুতুল, চিড়ির-করা হাঁড়ি বিক্রী করতে বাসেছে; “জানাক জ্যানাক ভাড়াং ডাং চিৎড়িমাছের দুসি ঠাং” ঢাকের লোন বাজচে; গোগলপী বিলির লোনা বিক্রী হচ্ছে। একজন চড়কী পিঠে কাটা ফুঁড়ে নাড়তে নাড়তে এসে চড়কগাছের সঙ্গে কেলাতুলি করে মৈরে করে তাকে উপরে তুলে পাক সেওয়া হতে লাগলো। সকলেই আকর্ষণপানে চড়কীর পিঠের দিকে চেয়ে রইলেন। চড়কী প্রাণপনে দড়ি ধ'রে কখন ছেড়ে পা নেড়ে নেড়ে ছুরতে লাগলো। কেবল “দে পাক দে পাক” শব্দ, কাল সক্রনাশ, বার পৌখমাস। একজনের পিঠে ফুঁড়ে যোরান হচ্ছে, হাজার লোক মজা দেখছেন।

পঠিক। চড়কের যথাকিঞ্চিৎ নগর সঙ্গে কলিকাতার বর্তমান সমাজের ইপাইড জনলে, ক্রমে আমাদের সঙ্গে যত পরিচিত হবে ততই তোমার বহুজতার বৃদ্ধি হবে, তাতেই প্রথমে কেটি করা হয়েছে “সহর শিখাওয়ে কোতোয়ালি।”

কলিকাতার বারোয়ারি পূজা

"And these what name or title e'er they bear,
— I speak of all —"
Beggars Bush.

সৌখীন চড়ক পাকরণ শেষ হলো ব'লেই যেন দুহুই সরনখেঁচা মেটে গেলেন। রাজার গুলো ও কঁকরেরা অস্থির হয়ে বেড়াতে লাগলো। ঢাকীরা ঢাক ফেলে জুতো গড়তে আরম্ভ করে। বাজারে দুখ সস্তা হলো, (এতদিন গরলাসের জল মেশাবার অবকাশ ছিল না), গন্ধবেশে চালুকের ঠোঁড় বেড়তে বাসে গেলেন। ছুতরোয়া ওলদার ঢাকই-উড়ুনিতে কাঠের কুঁচো কাঁথতে আরম্ভ করে। অশ্ব-ফলাহর যজমেনে বামনেরা আদ্যশাস্ত্র, বাৎসরিক সপিণ্ডীকরণ টালতে লাগলেন—তাই মেখে গরুনি আর থাকতে পারেন না; "যরে অস্তন", "জলে ডোবা" ও "ওলাউরো" প্রকৃতি নানারকম বেশ ধরে চারদিকে ছড়িয়ে পড়লেন। রাজার খারের ফেঁড়ের সোকান, পচা নিচু ও আঁবে ভরে গেল। কোথাও একটা কাঁটালের ভুতুড়ির উপর মাছি ছ্যান ছ্যান কছে, কোথাও কতকগুলো আঁবের আঁটি ছড়ান রয়েছে, ছেলেরা আঁটি ঘষে ভেঁপু করে বাজাচ্ছে। মাধো একপলসা বৃষ্টি হয়ে যাওয়ার ত্রিৎপূরের বড় রাস্তা ফলাহরের পাতের মত দেখাচ্ছে—কুঠিওয়ালারা জুতো হাতে করে, বেশ্যাসের বারাতার নীচে আর রাজার খারে বেশের সোকনে দাঁড়িয়ে আছেন—আজ ঝক্‌ঝমহলে পোহাবারো।

কলিকাতার কোলাঙ্গি গাড়ী বেতো গোখীর পক্ষে বড় উপকারক, গ্যালবানিক শকের কাজ করে। সেকেন্দে আশমানী খেলনার হক্কর যেন হিন্দুশ্বের সঙ্গে সাহেই স... থেকে গা-ঢাকা হয়েছে—কেবল দুই-একখানা আজও বিন্দুপুর, ভবানীপুর, আর বারাসতের মারা ত্যাপ কতে পারেনি ব'লেই আমরা কখন কখন দেখতে পাই "চার অনা!" "চার অনা!" "লালনীবি!" "তেরজরী!" "এস যো বাবু হো! আসলত!" বলে গাড়োয়ানেরা সৌখীন সূরে টীংকার কছে; নককম্মাগমনের খউয়ের মত দুই এক কুঠিওয়াল গাড়ীর ভিতর বাঁসে আছেন—সঙ্গী জুটতে না। দুই-একজন গবর্নমেন্ট অফিসের কেরানী গাড়োয়ানের সঙ্গে দরের কথাকথি কচ্চেন। অনেক চ'টে হেঁটেই চলেছেন—গাড়োয়ানেরা হাসি টিকিরির সঙ্গে "তবে বাঁকানুটেই যাও, তেমানের গাড়ী চড়া কন্দ নয়!" কর্মপ্রমেষ্ট লিখে।

দশটা বেজে গেছে। ছেলেরা বই হাতে করে রাজার হো হো কতে কতে ভুলে চলেছে। মৌততি বুড়েরা তেল মেখে গামছা কাঁথ করে আঁফিমের সোকান ও ওলীর আঙুর জমচেন। হোটো ব্যাপারীরা বাজারে বেচাকেনা শেষ করে যদি বাজরা নিয়ে

মিরে যাচ্ছে। কলিকাতা সহর বড়ই ওলজার—গাড়ীর হবুরা, সহিসের পয়িস্ পয়িস্ শব্দ, কৈসো কৈসো ওয়োলার ও নরমাটির টাপেতে রাস্তা বেশে উঠছে—বিনা ব্যাঘাতে রাস্তার চলা বড় সোজা কন্দ নয়।

বীরকুম দীর মানেকার কানহিনন মস্ত এক নিম্বখাস বকমের ছক্কর জাড়া ক'রে বারোইয়ারিপূজার বার্ষিক সাধতে বেরিয়েছেন।

বীরকুম দী কেবলচাল দীর পুনিাপুবুর, হটিখোলায় গদী, দশ-বারোটা খন্দ মালের আড়ত, বোলোঘাটার কাঠের ও চূণের পঁচখানা গোলা, নাদ দশ বারো লাখ টাকা দান ও চোটার খাটে। কোম্পানীর কাগজেরও মধ্য মাধো লেন-সেন হয়ে থাকে; বারো মাস প্রায় সহরেই বাস, কেবল পূজার সময় দশ-বারো দিনের জন্য বাড়ী যেতে হয়। একখানি বগী, একটি লাল ওয়োলার, একটি রীড়, দুটি তেলী মোসাহেব, গড়পারে বাগান ও ছ-টেড়ে এক ডাউলে ব্যাডার, আয়েস ও উপাসনার জন্যে নিয়াত হাজির।

বীরকুম দী শামবর্ষ, বৈট্রোটে বকমের মান্দু, বোয়াপাতি বকমের কুঁড়ি, হাতে সোনার ত্যাপ, সোমরে মোটা সোনার পেটা, গলার একছড়া সোনার দু-নরী হার, অফিকের সময়, খেলবার তাসের মত চাটায়ো সোনার ইন্তিকবচ প'রে থাকেন, গাদ্যারানটি প্রত্যহ হয়ে থাকে, কপালে কঠায় ও কানে ফেঁটাও ফাঁক যায় না। দী মহাশয় বাঙ্গলা ও ইংরাজী নামসই কতে পারেন ও ইংরেজ থাকে আদ্য-বাওয়ার দু-চারটে ইংরাজী কোম্পানীর কনট্যাকে "কম" অইস, 'গো' যাও প্রকৃতি দুই-একটা ইংরাজী কথাও আয়েস; কিন্তু দী মহাশয়কে বড় কাজকন্দ দেখতে হয় না, কানহিনন মস্তই তাঁর সব কাজকন্দ দেখেন, দী মশায় চিনা-পাখায় বাতাস খোয়ে, বগী চ'ড়ে, আর এসুগজ বজিয়েই কল কাটান।

বারো জনে একত্র হয়ে কালী বা অনা দেবতার পূজা করার প্রথা মডক হতেই সৃষ্টি হয়—ক্রমে সেই অবধি "মা" ভক্তি ও শ্রদ্ধার অনুরোধে ইয়ারললে গিয়ে পড়েন। মহাজন, গোলদার, সোকানদার ও হেটোরাই বারোইয়ারিপূজার প্রধান উপযোগী। সবৎসর যার মত মাল বিক্রী ও চান্দান হয়, মগ পিচু এক কড়া দু কড়া বা পাঁচ কড়ার হিসাবে বারোইয়ারি খাতে জমা হ'র থাকে, ক্রমে দু-এক বৎসরের দস্তুরি বারোইয়ারি খাতে জমলে মহাজনদের মাধো বর্ধিকু ও ইয়ারগোচের সৌখীন লোকের কাছেই এ টাকা জমা হয়। তিনি বারোইয়ারি-পূজার অধ্যক্ষ হন—অন্য ঠান্দ আলার করা, ঠান্দার জন্য খোরা বারোইয়ারি সং ও রং-তামাসার বন্দোবস্ত করা তাঁরই ভার হয়।

এবার ঢাকার বীরকুম দী-ই বারোইয়ারির অধ্যক্ষ হয়েছিলেন, সুতরাং দী মহাশয়ের জামমোক্তর কানহিনন মস্তই বারোইয়ারির বার্ষিক সাধা ও আর কাজের ভার পেয়েছিলেন।

দহবাণুর গাড়ী রানু রানু ছুনু ছুনু ক'রে নুড়িখাটা লেনের এক কয়লু বড় মানুসের বাড়ীর দরজায় লাগলো। দহবাণু তড়াবু ক'রে গাড়ী থেকে লাফিয়ে পড়ে দরওয়ানদের কাছে উপস্থিত হলেন। সহরের বড় মানুসের বাড়ীর দরওয়ারেরা গোল বজুর ভিত্ত নদের

রাজা এলেও শবর নদারক। "হেগির বগিন্দু", "নুগোঁথসবের পার্বনী", "রাজী পৃথিমার রশ্মী" দিয়েও মন পাওয়া যায়। দত্তবাবু অনেক ফ্রেঞ্চার পর চার আনা কবলে একজন দরওয়ানকে বাবুকে এংলা দিতে সম্মত কল্লেন। সহরের অনেক বড় মাদুসের কাছে "কচ্ছ দেওয়া টাকার সুদ" বা তাঁর "পৈতৃক ভূমিদারী" কিনতে গেলেও বাবুর কাছে এংলা হ'লে শুধুরের হকুম হ'লে, লোক যেতে পায়; কেবল দুই-এক জায়গার অব্যবস্থার। এতে বড়মানুষদেরো বড় গেল নাই, 'ব্রাহ্মণপণ্ডিত', 'উমেদার', কন্যাদায়, 'আইবুড়ো' ও 'বিশেষী ব্রাহ্মণ' ভিক্তকদের জালায় সহরে বড়মানুষদের স্থির হওয়া ভার। এদের মধ্যে কে মৌতাদের টানটানির জালায় বিরত, কে যথার্থ দায়গ্রস্ত, এপিভেপিট কললেও তার সিদ্ধান্ত হয় না। দত্তবাবু আধখণি পরজায় দাঁড়িয়ে রইলেন; এর মধ্যে দশ-বারেজনকে পরিচর দিতে হলো, তিনি কিসের জন্য হজুরে এসেছেন। তিনি দুই-একটা বোয়াল রকমের দরওয়ানি ঠাট্টা খেয়ে পরম হস্তিলেন, এমন সময় তাঁর চার আনা দাদুনে দরওয়ান চিকুতে চিকুতে এসে তাঁরে সঙ্গে ক'রে নিয়ে হজুরে পেশ করলে।

পাঠক। বড়মানুষের বাড়ীর দরওয়ানের কথায়, এইখানে আমাদের একটি গল্প মনে পড়ে গেল। সেটি না বলেও থাকি যায় না।

বছর দশ-বারো হলো, এই সহরের কাগবাজার অঞ্চলের একজন ভক্তলোক তাঁর জন্মতিথি উপলক্ষে গুটিকতক ফ্রেডকে মধ্যাহ্ন ভোজনের নিমন্ত্রণ করেন। জন্মতিথিতে আমোদ করা হিশুদের পক্ষে ইংরেজদের করণি করা প্রথা নয়; আমরা পুত্রকপারস্পরা জন্মতিথিতে গুড়-দুগ খেয়ে তিল বুনো, মাছ ছেড়ে, (যার যেমন প্রথা) নতুন কাপড় পরে, প্রদীপ জ্বলে, শীক বাজিয়ে, আইবুড়ো ভাত খাবার মত—কুটুম-বন্ধু-বাছবকে সঙ্গে নিয়ে ভোজন ক'রে থাকি। তবে আতকাল সহরের কেউ কেউ জন্মতিথিতে বেতর গোচের আমোদ ক'রে থাকেন। কেউ বেটের কোলে ষাট বৎসরে পদার্থপ ক'রে আপনার জন্মতিথির দিন গ্যাসের আলোর পেট, নচ্চ ও ইংরেজদের খানা দিয়ে চোহেলের খানা দিয়ে চোহেলের একশেষ করেন; অতিপ্রায়, আপনারা আশীর্বাদ করন, আর ষাট বছর এমনি ক'রে আমোদ কস্তে থাকুন, চুলে ও গৌকে কলপ দিয়ে জরির জামা ও হীরের কষ্টী পরে নাচ দেখতে বসুন—হস্তিমা কিসর্জন—সানখারা ও রখে বাহার দিন। অনেকের জন্মতিথিতে বাগান টের পান যে, আজ বাবুর জন্মতিথি, নেমস্করদের গা সারতে আফিসে একহস্তা ছুটি নিতে হয়। আমাদের কাগবাজারের বাবু সে রকমের কোন দিকই যান নি, কেবল গুটিকতক ফ্রেডকে ভাল করে খাওয়াবেন, এই তাঁর মতলব ছিল। এদিকে ভোজের দিন নেমস্করদের এসে একে একে জুটলেন, খাবার-দাবার সকলি হস্তত হয়েছিল, কিন্তু সেদিন সকলে বাদলা হাওয়ায় মাছ পাওয়া যায় নি। বাঙ্গালীদের মাছটা প্রধান খাদ্য, সুতরাং কর্ষকর্ষ মাছের জন্য বড়ই উদ্বিগ্ন হতে লাগলেন; নানা স্থানে মাছের সন্ধান লোক পাঠিয়ে দিলেন; কিন্তু কোন রকমেই মাছ পাওয়া গেল না।—শেষ একজন জেলে একটা সের দশ-বারো

ওজনের কইমাছ নিয়ে উপস্থিত হলো। মাছ দেখে কর্ষকর্ষের আর খুসীর সীমা রইলো না। জেলে যে দাম বলবে, তাই দিয়ে মাছটি দেওয়া যাবে মনে ক'রে জেলেকে জিজ্ঞাসা করেন, "বাপু, এটির দাম কি নেবে? ঠিক বল, তাই দেওয়া যাবে।" জেলে বলে, "মশাই! এর দাম বিশ যা জুতো।" কর্ষকর্ষ বিশ যা জুতো শুনে অবাক হয়ে রইলেন; মনে কল্লেন, জেলে বাদলা পেয়ে মদ খেয়ে মাতাল হয়েছে, নয়ত পাগল। কিন্তু জেলে কোনরকমেই বিশ যা জুতো ভিন্ন মাছটি দিবে না, এই তাঁর পন হলো। নিমন্ত্রণে, বাড়ীর কষ্টী ও চাকর-বাকরেরা জেলের এ আশ্চর্য দাম শুনে তাঁরে কেউ পাগল, কেউ মাতাল বলে ঠাট্টা-অক্ষর্য কস্তে লাগলো; কিন্তু কোনরকমেই জেলের গৌ যুচলো না। শেষে কর্ষকর্ষ কি করেন, মাছটি নিতেই হবে, আন্তে আন্তে জেলেকে বিশ যা জুতো মারতে রাজী হলেন, জেলেও অস্বস্তিকমে নিঠ পেতে গিলে। দশ যা জুতো জেলের পিঠে পড়ানোর জেলে "মশাই! একটু থামুন, আমার একজন অংশীদার আছে, বাকী দশ যা সেই বাবে, আপনার দরওয়ান—দরজায় বসে আছে, তাঁরে ডেকে পাঠান। আমি যখন বাড়ীর ভিতরে মাছ নিয়ে আসছিলাম, তখন মাছের অর্ধেক দাম না মিলে আমারে চুকতে দিবে না বলেছিল, সুতরাং আমিও অর্ধেক বখরা দিতে রাজী হয়েছিলাম।" কর্ষকর্ষ তখন বুঝতে পারলেন, জেলে কিজনা মাছের দাম বিশ যা জুতো চেয়েছিল। দরওয়ানজীকে দরজায় ব'সে আর অবিকল্প জেলের দামের বখরের জন্য প্রতীক্ষা ক'রে থাকতে হলো ষ; কর্ষকর্ষ তখনি দরওয়ানজীকে জেলের বিশ ঘর অংশ দিলেন। পাঠক বড়মানুষেরা! এই উপকথাটি মনে রাখবেন।

হজুর দেহহাত উঁচু গদীর উপরে ভাবিয়ে চেস দিয়ে বসে আছেন, গা আলুর। পাশে মুসলিমশায় চসমা চোখে দিয়ে পেশবারের সঙ্গে পরামর্শ করছেন—সামনে কতকগুলো বোলা যাতা ও একবুড়ি চোতা কাগজ আর একদিকে পাঁচজন ব্রাহ্মণপণ্ডিত বাবুকে "ফলফল", "যোগহস্ত" বলে ভুট্ট করবার অবসর বুজছেন। গদীর বিশ হাত অস্তুরে দুজন বেকার 'উমেদার' ও একজন বুদ্ধ কন্যাদায় কাসো কাছো মুখ ক'রে ঠিক 'বেকার' ও কন্যাদায়' হালতের পরিচয় দিচ্ছেন। মোসাহেবেরা বালি গায়ে ঘুর-ঘুর কচ্ছেন, কেউ হজুরের কাছে কাশে দু-চার কথা কচ্ছেন—হজুর মহুরহীন কার্তিকের মত আড়ষ্ট হ'য়ে বসে রয়েছেন। দত্তবাবু গিয়ে নমস্কার কল্লেন।

হজুর বারোইয়ারি-পূজার বড় ভক্ত, পূজার কদিন দিব্যারাত্রি বারোইয়ারি তলাতেই কটান। ভাগ্যে, মোসাহেব, আমাই ও ভগিনীপতির্য বারোইয়ারির জন্য দিনরাত শশবস্ত থাকেন।

দত্তবাবু বারোইয়ারি-বিষয়ক নানা কথা করে হজুরি সবক্রিপসন হজুর টাকা বিসেয় নিলেন। পেনেস্টের সময় দাওয়ানজী শতকরা দু টাকার হিসাবে দস্তরী কেটে ন্যান, দত্তজা ঘরপোড়া কাঠের হিসাবে দাওয়ানজীকে খুশী রাখবার জন্য তাতে আর কথা কইলেন না।

বড়
বইয়ের
টিকানা

এনিকে বাবু বারোইয়ারিপুঞ্জার ক-রাত্রি কোন কোন বকম পোষাক পরবেন, তার বিবেচনাও বিস্তৃত হলেন।

কানাইবাবু বারোইয়ারি-বই নিয়ে না খেয়ে বেলা দুটো অবধি নানা স্থানে ঘুরলেন, কোথাও কিছু পেলেন, মস্ত টাকা সহি মার হলো; (আদর হবে না, আর ভয় নাই), কোথাও গলা ধাক্কা, তামাসা ও ঠোনাটা-ঠোনাটাও সহিতে হলো।

বিশ বছর পূর্বে কলকাতার বারোইয়ারির চাঁদা-সাধা প্রায় দ্বিতীয় অষ্টমের পেয়ালা ছিলেন—প্রথোক্তর জমির বাজার সাধারণ মত লোকের উনোনে পা দিয়ে টাকা আদায় করতেন, অনেক চোটের কথা করে, বড়মানুষদের তুষ্ট করে টাকা আদায় করতেন।

একবার এক বারোইয়ারি-পাওয়ার এক চক্ষু কাথা এক সোনার বেণের কাছে চাঁদা আদায় করে যান। বেণেবাবু বড়ই কৃপণ ছিলেন, "বাবার পরিবারকে" (অর্থাৎ মাকে) ভাত দিতেও কষ্ট বোধ করতেন, তামাক খাবার পাতের শুকনো নলগুলি জমিয়ে রাখতেন; একবৎসরের হ'লে গোপাকে বিক্রী করতেন তাতেই পরিবারের কাপড় কাচার দান উৎসল হতো। বারোইয়ারির অধ্যক্ষের বেণেবাবুর কাছে চাঁদার বই ধরে, তিনি বড়ই বেগ উঠলেন ও কোন মতে এক পরসায় বারোইয়ারিতে বাজে বরচ করে রাজি হলেন না। বারোইয়ারির অধ্যক্ষেরা ঠাউরে ঠাউরে দেখলেন, কিন্তু বাবুর বাজে বরচের কিছুই নিদর্শন পেলেন না। তামাক গুলি থাকিয়ে কোম্পানীর কাগজের সঙ্গে বায়ুমহো রাখা হয়—বালিসের ওয়াড, হোলেনের পোষাক বেণেবাবু অবকাশমত বহুতেই সেলাই করেন—চাকরদের কাছে (একজন বুড়ো উড়ে মাত্র) আমকের গুল, মুড়ো খেওয়ার দিনে দুবার নিকেশ নেওয়া হয়—মুড়ি পুরনো হ'লে কপল দিয়ে বাসন কিনে থাকেন। বেণেবাবুর হিশ লক্ষ টাকার কোম্পানীর কাগজ ছিল; এ সওয়ার সুদ ও ঠোটা বিলক্ষণ দশ টাকা আসতো; কিন্তু তার এক পরসায় বরচ করতেন না; (পৈতৃক পেসা)। খাঁটি টাকায় মাকু চালিয়ে যা রোজগার করতেন, তাতেই সংসারনিকাঁহ হতো; কেবল বাজে বরচের মধ্যে একটা চক্ষু, কিন্তু চসমা, দুখানি পরকলা বসানো। তাই দেখে, বারোইয়ারির অধ্যক্ষেরা ধ'রে বসলেন, "মশাই! আপনার বাজে বরচ বরা পড়েছে, হয় চসমানখানির একখানি পরকলা খুলে ফেলুন, নয় আমাদের কিছু দিন।" বেণেবাবু এ কথায় খুসী হলেন; অনেক কাটে দুটি সিকি পরাণ্ড দিতে সম্মত হয়েছিলেন।

আর একবার বারোইয়ারি-পুঞ্জার এক মল অধ্যক্ষ সহরের সিঙ্গিবাবুদের বাড়ী দিয়ে উপস্থিত; সিঙ্গিবাবু সে সময় অফিসে বেরাছিলেন, অধ্যক্ষেরা চুর-পাঁচজন ঠাকে ধরে ঘিরে ধরেছি, ধরেছি ব'লে চেঁচাতে লাগলেন। রাত্তায় লোক জমে গেল, সিঙ্গিবাবু জবাব—ব্যাপারখানা কি! তখন একজন অধ্যক্ষ বলেন, "মশায়! আমাদের অনুক জায়গায় বারোইয়ারিপুঞ্জায় মা ভগবতী সিঙ্গির উপর চ'ড়ে ঠিকাস বহুকে আসছিলেন, লখে সিঙ্গির পা ভেসে গেছে; সূতরাং তিনি আর আসতে পাচ্ছেন না, সেইখানেই রায়েছেন;

আমাদের স্বপ্ন দিয়েছেন যে, যদি আর কোন সিঙ্গির যোগাড় করতে পার, তা হ'লেই আমি যেতে পারি। কিন্তু মহাশয়! আমরা আজ একমাস নানা স্থানে ঘুরে বেড়াচ্ছি, কোথাও আর সিঙ্গির দেখা পেলোম না; আজ আপনার সেখা পেয়েছি, কোন মতে ছেড়ে দেবো না—চক্ষু মতে মার আসা হয়, তাই তখির করবেন।" সিঙ্গিবাবু অধ্যক্ষদের কথা শুনে সন্তুষ্ট হয়ে, বারোইয়ারির চাঁদায় বিলক্ষণ দশ টাকা সাহায্য করেন।

এ ভিন্ন বারোইয়ারির চাঁদা-সাধা বিষয়ে নানা উল্লেখ করা আছে। কিন্তু এখানে সকলের উত্থাপন নিশ্চয়োজন। পূর্বে চুতড়ের মত বারোইয়ারি পুজা আর কোথাও হতো না, 'আচ্ছো', 'বোম্বোজাক' প্রভৃতি সং প্রস্তুত হতো; সহরের ও নানাস্থানের বাবুরা বোট, বজরা, পিনেস ও ভাউলে ভাড় ক'রে সং দেখতে যেতেন। লোকের এত জনতা হতো যে কল্যাপাত এক টাকায় একখানি বিক্রী হতো, চোরেরা আঁকিল হয়ে যেতো; কিন্তু গরীব, দুঃখী গেরস্তের হাঁড়ি চড়তো না। গুপ্তিপাড়া, ঝাঁড়পাড়া, শান্তিপুর, উলো প্রভৃতি কল্যাপাতের নিদর্শনও বিলক্ষণ চলেছিল। একবার শান্তিপুরওয়ালারা পাঁচ লক্ষ টাকা বরচ ক'রে এক বারোইয়ারি-পুজা করেন; সাত বৎসর ধ'রে তার উল্লেখ হয়, প্রতিমাখানি যাট হাত উঁচু হয়েছিল। শেষে বিসর্জনের দিনে প্রত্যেক পুতুল কেটে কেটে বিসর্জন করে হয়েছিল, তাতেই গুপ্তিপাড়ারওয়ালারা 'মার' অপখাতমৃত্যু উপলক্ষে গণেশের গলায় কাচা বেঁধে এই বারোইয়ারি-পুজা করেন, তাহাতেও বিস্তার টাকা ব্যয় হয়।

এখন আর সে কাল নাই; বাঙ্গালী বড়মানুষদের মধ্যে অনেক সজা হয়েছেন। গোল্যপুজল দিয়ে জলশৌচ, ঢোকি কাপড়ের পাড় ছিড়ে পরা, মুক্তাভঙ্গের চুশ দিয়ে পান খাওয়া, এখন আর শোনা যায় না। কুকুরের বিয়ে লাখ টাকা খরচ, যাত্রায় নেটে প্যালা, তেল মেখে চার বোড়ার গাড়ী চ'ড়ে কেঁপু বাকিয়ে স্নান করে যাওয়া, সহরে অতি কম হয়ে পড়েছে। আজ্ঞা হজুর, উঁচু গদী, কার্তিকের মত বাউরি-কাটা চুল, একপাল ধরাখুরে মোসাহেব, রক্ষিত বেশ্য আর শাকর কাছা—জলস্ত আর ভূমি-রুপনের মত—'কখনোর' পাণায় পড়েছে।

কাছা, রাম্ফণ বড়মানুষ (পাড়ার্গেয়ে ভুতেরা ছাড়া) প্রায় মাইনে-করা মোসাহেব রাখেন না; কেবল সহরে দু'চার বেণে বড়মানুষই মোসাহেবদের ভাগো সুপ্রসার। বুক-ফোলান বীকা সীঁবি, পইতের গোছা গলায়, কুঁচের মত চক্ষু লাল, কাণে তুলোয় করা আতর (লেম্বপড়া সকল রকমই জানেন, কেবল বিশ্বতিক্ষমে বর্ষপরিচয়টি হয় নাই) আম্ফালি খালি বেণে বড়মানুষ বাবুদের মজলিশে দেখতে পাই।

মোসাহেবী পেশা উঠে গেলেই, 'বারোইয়ারি', 'বেমটা', 'চেহেল' ও 'ফব্বর' লামব হবে সম্ভব নাই।

সম্ভা হয় হয় হয়েছে—পরলারা দু'বের হাঁড়া বীধে ক'রে লোকনে যাচ্ছে। নেতুনীর

বই
বইয়ের
টিকানা

আপনারদের পাঠি, বাঁটি ও চুবড়ি বুয়ে শ্রীপ সামাজিক। গ্যাসের আলো-জ্বলা মুটো মৈ কাঁখে ক'রে নৌজুছে, থানার সামনে পাহারাওয়ালাদের পারেরড (এঁরা লড়াই করবেন, কিন্তু মাতাল দেখে ভয় পান) হয়ে গিয়েছে। ব্যাকের ভেটো কেবাবীরা ভুটি পেয়েছেন। আজ এ সময়ে বীরকুমার দীর গরীতে বড় ধুম—বারেইয়ারির অধ্যক্ষেরা একত্র হ'তে কোন কোন রকম সং হবে, কুমোরকে তারি নমুনা দেখাবেন, কুমোর নমুনোমত সং ভায়েক করবে, দী মহাশয় ও ম্যানোজার কানাইধন দত্তের নমুনোর মুখপাত।

সৌভদুরী কালাখানা থেকে ভাড়া ক'রে এনে, কুড়িটি বেল লঠন (রাং-বেরাং-সলা, গ্রিন, লাল) টাঙ্গান হয়েছে। উঠেনে প্রথমে খড়, তার উপর দরমা, তার উপর মাদরাজি খোরের জঞ্জিম হাসছে। নীড়িপান্না, চ্যাটি, কুলো ও চাকুনীতে, বণিবায়ণ ও হেঁড়া চটের আশপাশ থেকে উকি-বুকি মাছে—আর তারা খরজামাই ও আরদাস-ভাগ্নোদের দলে গণা।

বীরকুমারবাবু ধূপছায়া চেলাীর মোড়-এবং কলার-কপ ও প্লেটওয়াল (খাড়ের গোলাশের মত) কমিজ ও ঢাকই চার্জা কাজের চাদরে শোভা পাচ্ছেন, কামালখানি কোমরে বাঁধা আছে—সোনার চাবি-শিল্পী, কৌচা ও কমিজের উপর ঘড়ির চেনের অফিসেরোটি হয়েছে।

পাঠক! নবাবী আমল শীতকালের সূর্যের মত অস্ত গেল। মেঘান্তের সৌত্রের মত ইংরেজদের প্রতাপ বেড়ে উঠলো। বড় বড় বীরঝাড় সমূলে উজ্জ্বল হলো। কক্ষিতে বংশলোচন জন্মতে লাগলো। গলো মুণী, ছিরে বেধে ও পুঁটে তেলী রাজা হলো। সেপই পাহারা, আশা-সোটা ও রাজা কেতাপ ইতিহাস রবের জুতো ও শর্টপুরের ডুরে উদ্ভূনি মত রাস্তায় পাঁদাড়ে গড়াগড়ি মেতে লাগলো। কুম্ভচক্র, রাজবল্লভ, মানসিংহ, মন্দু জগৎ শেঠ প্রভৃতি বড় বড় ঘর উৎসর্গ মেতে লাগলো, তাই দেখে হিন্দুধর্ম, কবির মন, বিদ্যার উৎসাহ, পরোপকার নাটকের অভিনয় দেশ থেকে ছুটে পালালো। হাফ-আখড়াই, কুল-আখড়াই পাচলী ও যাত্রার দলেরা জন্মগ্রহণ করে, সহরের যুবকদল গোপুর্নী, কুমারী ও পক্ষীর দলে বিভক্ত হলেন। ঢাকা বংশধীরকে ছাপিয়ে উঠলেন। রামা মুফন্নাস, কেস্তা বাগদী, পেঁচো মলিক ও দুঁচো শীল কলকাতার কায়েত-বামুনের মুকুর্নী ও সহরের প্রধান হয়ে উঠলো। এ সময়ে হাফ-আখড়াই ও কুল-আখড়াইয়ের সৃষ্টি ও এই অবধি সহরের বড় মানুষেরা হাফ-আখড়াইয়ে আমোল কতে লাগলেন। শামবাজার, রামবাজার চক ও সীকোর বড় বড় নিম্নমী বাবুরা এক এক হাফ-আখড়াই দলের মুকুর্নী হলেন। মোসাহেব, উমেন্দার, শাড়িহু ও মলছ গেরকগোছ হাড়কাবাতেরা সৌখীন মোহাবের দলে মিশলেন। অনেকের হাফ-আখড়াইয়ের পুশো চাকরী জুটে গেল। অনেকে পুজুরী নানটাকুরের অকছা হ'তে একেবারে আর্মির হয়ে পড়লেন—কিছুদিনের মধ্যে তরকা বাগান, জুড়ী ও বাঘাখানা বাঁন গেল।

আমরা পূর্বে পাঠকদের যে বারোইয়ারি-পুজোর কথা বলে এসেছি, বীরকুমার দীর উজ্জ্বল প্রথম রাত্রি সেই বারোইয়ারিতলয়া হাফ-আখড়াই হবে, তার উজ্জ্বল হচ্ছে।

গোপাপুত্র লোনের দুইয়ের নম্বর বাড়ীটিতে হাফ-আখড়াইয়ের দল বসেচে—বীরকুমারবাবু বণী চ'ড়ে প্রত্যহ আছফা এসে থাকেন। মোহাবেরা কুর্মে থেকে এসে হাত-মুখ জলযোগ ক'রে রাত্রি লশটার পর একত্রে জমায়েৎ হন—জকাই কামর, চাখাবোপ, পুঁতেতলী ও ফলায়ে বামুনি অধিক। মুখুয়েদের ছোটবাবু অধিক। ছোটবাবু, হারের টেকা, বেশায় কাছে চিড়ার গোলাম ও নেশায় শিবের বাবা। শরীর ডিপডিয়ে, পইতে গোছা ক'রে গলায়, দৈতে মিশি, প্রায় অধহাত চেটলো কালা ও লালপেড়ে চক্রবেড়ের খুটি পাত থাকেন। বেড়ভরি অফিম, দেতুশ ছিলিম বাঁজ ও একজালা তাকী রোজকী মৌততে উঠেনো বানোবস্ত। পালপাখর্ষে ও শনিবারে বেশী মরো চড়ান।

অমাবসার রাত্রি—অক্ষকারে ঘুরঘুটি—ওড় ওড় ক'রে নড়চে না, মাটি থেকে বেন আঙনের তাপ বেরুচ্ছে, পখিকেরা একবার একাশ পামে চাচ্ছেন, আর হন্ হন্ করে চলছেন—কুকুরগুলো বেটে খেউ কচ্ছে,—দোকানীরা বাঁপতড়া বন্ধ ক'রে ঘরে খাবার উজ্জ্বল কচ্ছে—ওড়ুম ক'রে, “নীলির” জোপ প'ড়ে গেল। গোপাপুত্র লোনের দুইয়ের নম্বরের বাড়ীতে আজ বড়ই হুম। ঢাকার বীরকুমারবাবু, চকবাজারের পাগানাবাবু, মলপতি বাবুরা ও দু-চার গাইয়ে ওড়ান ও অস্বেন। গাঙনার সুর বড় চমৎকার হয়েই—মোহাবেরাও মিলে ও তালে মোরস্ত।

সময় করলই হাত-ধরা নয়—নদীর মোতের মত, বেশায় যৌবনের মত ও জীবের পরমাধুর মত, কারকই অপেক্ষা করে না! গিঞ্জের ঘড়িতে চং চং করে দশটা বেজে গেল, সৌ সৌ ক'রে একটা বড় বড় উঠলো, রাস্তার খুলো উড়ে বেন অক্ষকার আরো বাড়িয়ে দিলে—মেঘের কড়মড় কড়মড় ডাক ও বিন্যুকের চমকনিতে কুশে কুশে ছেলেরা মার কোলে কুণ্ডলী পাকতে আরম্ভ করে—মুখলের খারে ভাড়া একপসলা বৃষ্টি এলো।

এদিকে দুজের নম্বরের বাড়ীতে অনেকে এসে জমতে লাগলেন। অনেকে স্কলির অনুরোমে ভিজে চাপায়াম্প হয়ে এলেন। চারজলে সোয়ালগিরিতে বাতি জ্বলচে—মজলিস জক্ জক্ কচ্ছে—পান, কলাপাতের এঁটো নল ও খেলো রঁকার কুর্কফেস্তর। মুখুয়েদের ছোটবাবু লোকের খাতির কচ্ছেন—“ওরে” “ওরে” ক'রে তাঁর গলা চিরে থ্যাচে। তেলী, জকাই কামর ও চবা গোপা মোহাবেরা একপেট বিন্মি মেটো, ছপোম ও আঁজি-নেকজন-কুসে, ফরসা খুটি-চালরে ফিট হয়ে ব'সে আছেন, অনেকের চকু বুজে এসেচে—বাতির আলো জোনাকি-পোকর মত দেখছেন ও এক একবার খিমকিমি তাঙলে মনে কচ্ছেন, বেন উড়ুচি। ঘরটি লোকরগা—সকলেই খাতায় খাতায় বিরে ব'সে আছেন—থেকে থেকে ফুফুড়ি টপাটি চলচে,—অনেক সেরানা ফরমেসে জুতো-জোড়াটি হয় পকেটে, নয় পার নীচে রেখে চেপে বসেচেন,—জুতো এমন জিনিস যে, মোহাবদের পরস্পরেও বিফাস

বীরকুমার দীর

নাই; চকবাজারের প্যালানাথবাবুর অপেক্ষাতেই গাওনা বন্ধ রয়েছে, তিনি এলেই গাওনা আরম্ভ হবে। দু-একরান পরতা দেহার প্যালানাথবাবুর আসবার অপেক্ষায় থাকতে বেজার হচ্ছেন—দু-একজন “তাই ত” বলে দলার বোলে বোল দিচ্ছেন; কিন্তু প্যালানাথবাবু বারোহিয়ারির একজন প্রধান ম্যানেজার, সৌখীন ও খোসপেছাবীর হল ও ইয়ারের প্রাণ। সুতরাং তাঁর অপেক্ষা না করলে তাঁর অপমান করা হয়,—অড়ই হোক, বজাঘাটই যেক আর পৃথিবী কেন রসাতলে থাক না, তাঁর এসব বিষয়ে এমন সখ যে, তিনি অবশ্যই আসবেন।

ধাত্ত দেহার গোবিন্দবাবু বিরক্ত হয়ে নাকিসুরে “মনলে বনিয়া” জিকুর উল্লা খরেনে;—গাঁজার ধঁকো একবার এ থাকের পাশ মেরে ও থাকে গেল। ঘরের এককোণে হাঁকো থেকে আঙন পড়ে যাওয়ায়, সে বিকের থাকেরা হল ক’রে উঠে দাঁড়িয়ে কোঁচ ও কপড় বাড়ছেন ও কেমন ক’রে আঙন পড়লো, প্রত্যেকে তারই পঞ্চাশ রকম ডিপেজিশন দিচ্ছেন;—এমন সময় একখান গাভী গড় গড় ক’রে এসে বরজায় লাগলো। মুখ্যবাসের ছোটবাবু মজলিস থেকে তড়াক ক’রে লাফিয়ে উঠে, ব্যাঙায় গিয়ে “প্যালানাথবাবু! প্যালানাথবাবু এলেন” বলে চেঁচিয়ে উঠলেন;—দেহারলে ছররে ও রৈ-রৈ প’ড়ে গেল,—তোলে পং বেজে উঠলো। প্যালানাথবাবু উপরে এলেন—শেকহাও, শুভ ইতনীং ও নমস্কারের ভিত্তি চুকতে অধঃপত্নী লাগলো।

চকবাজারের বাবু প্যালানাথ একহার্য বেঁটেখোঁটে মানুষ, গত বৎসর পঞ্চাশ পেরিয়েছেন; বাবু কড় হিন্দু—একদশী-হরিবাসর ও রাখাষ্টমীতে উপোস, উধান ও নিষ্ঠুরতা ক’রে থাকেন। বাবুর মেজাজ সরিপ। সৌখীনের রাজা। ১২১৯ সালে সারবন সাহেবের নিকট তিনমাস মাত্র ইংরেজী লেখাপড়া শিখেছিলেন; সেই সবলেই এতলীন চলচে—সর্বানি পোষাক ও টুপী প’রে থাকেন; (টুপীটি এমনি হেলিয়ে হেলিয়ে পরা হয়ে থাকে যে, বাবুর ডান কণ্ঠ আছে কি না, হঠাৎ সন্দেহ উপস্থিত হয়); লাক্তী ফাশানে (বাইতীর ভেড়ুরার মত) চুড়িধার পায়েজামা, রামজামা, কোমরে দোপাটা ও মাথায় বীকা টুপী, তাঁর মনোমত পোষাক। বাঈশ্ব খেমেটা মহলে প্যালানাথবাবুর কড় মান। তারের কোন দায়-দখল পড়লে বাবু আড় হয়ে প’ড়ে আফোতের তামাম করেন, বাঈয়ের অনুরোধে হিন্দুমানী মাথায় রেখে কাছা খুলে ফরতা দেন ও বারোহিয়ারির নামে তসবি পড়েন। মোসলমান-মহলেও বাবুর বিলাসপন্থ প্রতাপিত্তি; অনেক লাক্তীয়ে পতি ও ইরাণী চাপগাড়ি বাবুর বৃদ্ধভক্তি ও কোরামতের অনিষ্টম এনসাক ক’রে থাকেন; ইংরেজী কেতা বাবুর ভাল লাগে না; মনে করেন, ইংরেজী লেখাপড়া শেখা শুধু কাজ চলবার জন্য। মোসলমান-সহবাসে প্রায় নিবারিত্তি থেকে থেকে একেতাই এঁর বড় পছন্দ; সর্বদাই নবাবী আমলের জাঁকজমক, নবাবী আমীরী ও নবাবী মেজাজের কথা নিজে নাড়াচাড়া হয়।

এদিকে দেহারেরা নতুন সুরের গান খরেন। গোপপুকুর রন রন কতে লাগলো;

যুমন্ত ছেলেরা মার কোলে চমকে উঠলো—কুকুরওলো খেউ খেউ ক’রে উঠলো;—বোধ হতে লাগলো যেন, হাতীতে ঘোড়াকতক শৃংখর ঠেসিয়ে মাছে। গাওনার নতুন সুর শুনে সকলেই বড় বুদী হ’য়ে ‘সাবাস! বাহবা!’ ও শোভাস্বরীর পৃষ্টি কতে লাগলেন—দেহারেরা উৎসাহ পেয়ে দ্বিগুণ চেঁচাতে লাগলো,—সমস্ত দিন পরিশ্রম ক’রে গোপারা অফোরে খুমুচ্ছিলো, গাওনার বেতেরা আওয়াতে চমতে উঠে বৌটা ও নড়ি নিয়ে দৌড়লো; রাতি দুটো পর্যন্ত গাওনা হয়ে, শেষে সে রাতের জেলবাস বিগ্রাম পেলেন—দেহার, সৌখীন বাবু অথকেরা অধকারে অতিক্রমে বাড়ী গিয়ে বিধানার আড় হলেন।

এদিকে বারোহিয়ারিতলার সং গড়া শেষ হয়েছে। একমাস মহাকারতের কথা হচ্ছিলো, কাল ভাও শেষ, হবে; কথক কৌর উপর ব’সে বুঝেবর্গের ঝড়ের মত ও বলিবানের মহিষের মত মাথায় ফুলের মালা অড়িয়ে রসিকতার একশেষ কচেন, মূল পুথির পানে চাওয়া মার হচ্ছে, বস্ত্রতা যা বলছেন, সকলি কাশীরান বুড়ের উচ্ছিষ্ট ও কোনটা বা স্বপাক। কথকত্রা পেশাটা ভাল—দিবা জলখাবার, দ্বিগু হাতপাখার কাতাস; কেবল মধ্যে মধ্যে কোন কোন স্থলে আহার বিহারের আমনুবলিক প্রহারটা সহিতে হয়, সেইটাই মহান কষ্ট। পূর্বে গদাধর শিরোমণি, রামধন তর্কবাগীশ, হলধর, পঞ্চানন প্রভৃতি প্রধান প্রধান কথক ছিলেন; শীঘর অল্প বয়সে বিলম্বল ব্যাত হল। বর্তমান মলে শান্ত্রজ্ঞানের অপেক্ষা করেন না, গলাটা সাধা; চাপকরোকের দু-আখর পাঠ ও কীর্তনঅঙ্গের দুটো পদকলী মুবন্ত ক’রেই মজুরা কতে বেরোন ও বেলীতে বসে ব্যাস বখ করেন। কথা শোনবার ও সং নেছবার জন্যে লোকের অসন্তব ভিত্ত হয়েছে—কুমোর, ডাকওয়ালা ও অথকেরা খেলো হাঁকায় ত্রামক খেয়ে খুরে বেড়াচ্ছেন ও মিছে মিছে চেঁচিয়ে গলা ভাঙছেন। বাজে লোকের মধ্যে দু-একজন, আপনার অাপনার কর্তৃত্ব দেখাবার জন্য, ‘তফৎ তফৎ’ কছে, জনেকে গোছাণো-গোছের মেয়েমানুষ দেখে, সত্তের তরজমা ক’রে বোঝাচ্ছেন। সংওলি বর্জমানের রাজার খাদ্যলা মহাকারতের মত; দুমিয়ে না দিলে মন্বপ্রহম করা ভার।

কোথও জীম্ব শরশযায় পড়েছেন—অর্জুন পাতলে বাণ মেরে ‘ভোগবতী’র জন্ত তুলে যাওয়াচ্ছেন। জ্ঞাতির পরাক্রম দেখে, দুর্বোধান কালু ফ্যাল ক’রে চেয়ে রয়েছেন। সত্তের মুখের হাঁচ ও পোষাক সকলেরই একরকম, কেবল জীম্ব মুখের মত সাদা, অর্জুন ভেমাটানের মত কালো ও দুর্বোধান শ্রীণ।

কোথও নবরত্নের সভা—বিজ্ঞমন্দির্য বত্রিশ পুতুলের সিংহাসনের উপর অফিসের দালালের মত পোষাক প’রে বসে আছেন। কালিপাস, ঘটকপ’র, বরাহমিহির প্রভৃতি নবরত্নেরা চরিত্তিকে ঘিরে দাঁড়িয়ে রয়েছেন—রত্নধের সকলেরই একরকম গৃতি, চাপর ও টিকি; হঠাৎ সেবলে বোধ হয়, যেন একমল অরলানী ক্রিয়াবাজী লোকবার জন্য দরোগারনের উপাসনা কছে।

কোথাও শ্রীমন্ত দক্ষিণ মশানে ট্রিকিশ অক্ষরে ভগবতীর স্তব কছেন, কোথাও

কেটালের ঘিরে দাঁড়িয়ে রয়েছে—শ্রীমন্তের মাথার শালের শামলা, হাফ ইংরাজী গোড়ের চাপকান ও পায়জামা পরা; ঠিক যেন একজন হাইকোর্টের জাজের স্ত্রীত কছেন; এক জায়গায় রাজসুয়-যজ হচ্ছে—শেষ-শেষান্তরের রাজারা চারিদিকে ঘিরে বসেছেন। মধ্যে টানা-পরা হোতা পোতা বামুনরা অধিকৃতের চারিদিকে বসে হোম কছেন। রাজাদের পোশাক ও চেহারা দেখলে হঠাৎ বোধ হয়, যেন একজন পরোয়ান সাকরার সোফানে পাহারা দিচ্ছে।

কোনখানে রাম রাজা হয়েছেন;—বিভীষণ, জাম্বুবান, হনুমান ও সুগ্রীব প্রকৃতি বনরেশ; মজরে মুক্তুদি বাবুদের মত পোষাক প'রে চারিদিকে দাঁড়িয়ে আছেন। লক্ষ্মণ ছাড়া ধরেছেন—শক্রু ও ভরত চামর ব্যাজন কছেন, রামের বদিকে সীতা দেবী; নীতের টাচার শাড়ী, ঝাঁপটা ও ফিরিসি খোঁপায় বেহক বাহর বেরিয়েছে।

“বাইরে কোঁচার পত্তন ভিতরে ছুঁচার কেত্তন” সং বড় চমৎকার—বাবুর ট্যাসেল কেওয়া টুপী, পাইনাপোলের চাপকান, পোটি ও সিঙ্কের রুমাল, গলায় চুলের গার্ডচেন; অথচ থাকবার ঘর নাই, মাসীর বাড়ী অর লুটেন, ঠাকুরবাড়ী শোম, আর সেনেসের বাড়ী বন্দার আছা। পেট ভরে জলখাবার পরলা নাই, অথচ দেশের রিফরমেশনের জন্যে রায়ে ঘুম হয় না (মশারির অভাবও ঘুম না হবার একটি কারণ)। পুলিশ, বড় আদালত, টালার নীলম, ছোট আদালতে দিনের ব্যালা ঘুরে বেড়ান; সঙ্কেব্যালা ব্রাফসভার, মিটিং ও ক্লাবে হাঁপ ছাড়েন, পোমোপারির, মালালী, খোসামুদী ও তিকে-রাইচরী করে যা পান, ট্যাসল-ওয়াদা টুপী ও পাইনাপোলের চাপকান রিপু কতে ও জুতো বুরুসে সব ফুরিয়ে যায়। সুতরাং বিনি মাইনের কুলমাট্টারীও কখন কখন ধীকর কতে হয়।

কোথাও “অসৈরপ সৈতে নারি শিকের ধ'সে কুলে মরি” সং; —“অসৈরপ সইে নারি” মহাশয়, ইয়ং বাঙ্গালীদের টেবিলে খাওয়া, পেশুসেন ও (ডয়ানক থারমিতেও) বনরতের ক্রীলীতি কোট-চাপকান পরা, (বিলাফস দেখতে পান অথচ) নাকে চসমা, রান্তিরে খান্নায় প'ড়ে ছুঁচো ধ'রে খান, দিনের বেলায় রিফরমেশনের স্পিচ করেন দেখে—শিকের কুলাচেন।

এ সওয়ারি বারোইয়ারিতলায় “ভাল কতে পরবে না মন্দ করবে, কি লিবি তা দে”, “কুক ফেটে দরজা”, “মুটে পোড়ে খোবর হাঙ্গ”, “কাবা পুতর নাম পন্নলোচন”, “মদ খাওয়া বড় মায় জলত থাকার কি উপায়”, “হাত হাবাতে মিছরির ছুরি” প্রকৃতি নানাবিধ সং হয়েছে; সে সব আর এখানে উত্থাপন করার আবশ্যক নাই। কিন্তু প্রতিমের দু-পাশে “কক দান্ডিক” ও “কুমে নবাধের” সং বড় চমৎকার হয়েছে; বক দান্ডিকের শরীরটি মুচির কুবুরের মত মুদুর নাদুর—ভুঁড়িটি বিলাতী কুমড়োর মত—মাথা কামান চৈতন ফজা ধুঁটি করে বাঁধ। গলায় মালা ও চাকের মত গুটিকতক বোনার মাদুনী—হাতে ইয়িকবচ—চুলে ও গৌফে কলপ দেওয়া—কালাপেড়ে ধুঁটি, রামজামা ও ভরির ঝাঁকভাজ; গত বৎসর

আশী পেরিয়েছেন—অস দ্বিতস! কিন্তু গ্রাম হামাঙড়ি দিচ্ছে। পেরস্ত-গোচের ভরলোকের মোরোছেলের পানে অড়চক্ষে চাছেন—হরিনামের মালায় কুলিটি ধুকছেন। কুলির ভিতর থেকে গুটিকতক টাকা বেমাগুম আওয়াজে লোভ পেগাচ্ছে।

কুস্ত নবাধ,—কুস্ত নবাধ লিবি দেবতে—ধুবে আলতার মত রাং—আলবাট ফেশানে চুল ফেবানো—চীনের শুরারের মত শরীরটি ঘাড়ে-গর্দানে, হাতে লাল রুমাল ও পিচের ইস্তিক—সিমলের ফিনফিনে ধুতি মালকোচা করে পরা—হঠাৎ দেখলে বোধ হয়, রাজরাজড়ার শৌভর; কিন্তু পরিচয়ে বেরোবে “হলে জেলার নাতি!”

বারোইয়ারি প্রতিমাখানি প্রায় বিশ হাত উঁচু—ঘোড়ায় চড়া হাইল্যান্ডের গোর, বিবি, পরী ও নানাবিধ চিড়িয়া, শোবার ফল ও পশু দিয়ে সাজানো; মুখে মা ভগবতী জগদ্ধাত্রী-মুর্তি—সিসির রূপুলি গিলটি ও হাতী সবুজ মকমল দিয়ে মোড়া। ঠাকুরদের বিণায়না দুখ, রং ও গড়ন আসল ইহনী ও আরমানী কেতা, ব্রহ্মা, বিষ্ণু, মহেশ্বর ও ইন্দ্র দাঁড়িয়ে ঘোড়হাত করে কুব কছেন। প্রতিমের উপরে ছোট ছোট বিলাতী পরীরা কেঁপু বাজাজে—হাতে বানশাই নিশেন ও মাঝে খোড়সিসিওয়াল কুইনের ইউনিফর্ম ও ফ্রেট।

আজ বারোইয়ারির প্রথম পুজো, শনিবার—বীরকুম দী, কানাই নন্দ, প্যালানাথবাবু ও বীরকুমবাবুর ফ্রেণ্ড আহিরীটোলার রাধামাধববাবুরা বেলা তিনটে পর্যন্ত বারোইয়ারিতলায় হামরাও হয়েছিলেন; তিনটে বড় বড় অর্থা মোব, একশ ভেড়া ও তিন-শ পাঁচা বকিলান করা হয়েছে; মূল নৈবদ্যের আগা তোলা মোগাটি গুজনে লেড়মণ। সহরের রাজা, সিসি, যোব, মে, মির ও নত প্রকৃতি বড় বড় নলহু সৌটা-চেলির জোড়, চিকি ও তিলকধারী উর্দুপরা ও তকমাওয়াল মত ব্রাফস-পড়িতের বিশেষ হয়েছে;—“সুপারীস”, “আনাঘতো” কেলে’ ও ‘ফলাবেরা’ নিমতলায় শকুনির মত টেকে বসে আছেন। কাগালী, রেয়ো, অয়পনী, জাট ও ফকির বিস্তর জমেছিল; পাহারাওয়ালারাই তাদের বিশেষ দেন, অনেক পরীব গ্রেপ্তার হয়।

ক্রমে সন্ধ্য হয়ে এলো—বারোইয়ারিতলা লোকারণ্য; সহরের অনেক বাবু গাড়ী চড়ে সং পেগতে এসেছেন—সং এলে অনেকে তাঁদের দেখতে। ক্রমে মাজলিসে দু-একটা ব্যাড ঝেলে বেগরা হলো। সন্তদের মাথার উপর বেজলটন বাহার দিতে লাগলো। অধ্যক্ষবাবুর একে একে জমারেৎ হতে লাগলেন। নল-করা খেলো হাঁকো হাতে করে ও পান চিবুতে চিবুতে অনেকে চীৎকার ও ‘এটা করু ওটা করু’ করে বকুম দিচ্ছেন। আজ যোপাখাড়ার ও চকের দলের লড়াই হবে। দেড় মণ পাঁজা, দুই মণ চরস, বড় বড় সাত গামলা দুখ ও বারোখানি বেলের সোফান কেঁরীতে ছোট বড় মাথারি এলাচ, কপূর মাকচিনি সংগ্রহ করা হয়েছে, মিঠেকড়া ড্যান্সা অপুরি ও ইরানি তামাকের গোবর্ধন হয়েছে। এ সওয়ারি বিস্তর অস্ত্রশিলে সরঞ্জামও প্রস্তুত আছে; আবশ্যক হ'লে দেখা হবে।

সহরে টি টি হয়ে গেছে, আজ রায়ে অদুক জায়গায় বারোইয়ারি পুজোর হাফ-আশভাই

১৯
বইয়ের টিকানা

হবে। কি ইয়ারগোচের জুল বায়, কি বাহাদুরের 'হিন্দেলিভ' সবলেই হাফ-আখড়াই সন্দেশে পাগল। বাহার পরম হয়ে উঠলো। খোপাখা বিলম্বণ রোজগার কয়ে লাগলো। কৌতাম-পুতি, খোপদস্ত খামিজ ও ডুরে শান্তিপুরে উড়ুনারী এক রাত্রের ভাতা আট অন্য চড়ে উঠলো। চার পুরুষে রুপ ও নেটের চালরেরা, অকর্মা হয়ে নবাবী আমলে সিনুক আশ্রয় করেছিলেন, আজ ভন্টিনার হয়ে মাথায় উঠলেন। কালো ফিতের ঘুপি ও চাবির শিকলি, হঠাৎ বদুর মত স্বস্থান পরিচায়ক করে ঘড়ির চেনের অফিসিয়োটং হলো—জুতোরা বেশ্যার মত নানা লোকের দেয়া কয়ে লাগলো।

বারেইয়ারিতলায় লোকারণ্য হয়ে উঠলো, একদিকে কাঠপড়া ঘেরা মাটির সৎ—অন্যদিকে নানা রকম পোষাক-পরা কাঠপড়ার ধারে ও মধ্যে জ্যস্ত সং। বড় মানুষেরা ট্যান্ডলওয়াল টুপী চাপকান, পেটি ও ইথিক চানচিত্রের অসুর হতেও নোয়াড়া দেখাচ্ছেন। প্রধান অধ্যক্ষ বীরকুম্বাবনু লঙাই লাটুর লাটিমের মত ঘুরে বেড়াচ্ছেন, দু'কস দিয়ে পঁজির হবির রক্তলগ্নী রাশ্বসীর মত পানের পিক গড়িয়ে পড়ছে। চাকর, হরকরা, সরকার, কেরানী ও ম্যানোজারদের নিশ্বেস ফয়লাবার অবকাশ নাই।

৫২ চং ক'রে গিচ্ছের ঘড়িতে রাত্রি দুটো বেজে গেল। খোপাপাড়ার দল ভরপুর নেশায় ভেঁ হয়ে চলতে চলতে আসরে নাওলেন। অনেকে আখড়াঘরে (সাজঘরে) গুরে পড়লেন। বাঙ্গালীর স্বভাবই এই, পরের জিনিস পাতে পড়লে শীঘ্রীর হাত বন্ধ হয় না; (পেট সেটি বোঝে না বড় দুখের বিষয়।) সেভঘণ্টা ঢোল, বেহালা, ফুলোটি, মোচাং ও সোভারের রং ও সাজ বাজলো, গৌড়ারা দু'শ বাহবা ও দু-হাজার বেশ দিলেন, শেষে একটি ঠাকুরশ বিষয় গেয়ে, (আমরা গানটি বুঝতে অনেক চেষ্টা করলম, কিন্তু কোনমতে কৃতকার্য হতে পারলম না) খোপাপাড়ার দল উঠে গেল, চকের দল আসরে নাওলেন।

চকের দলেরাও ঐ রকম ক'রে গেয়ে শোভাস্তরী, সরাস ও বাহবা নিয়ে উঠে গেলেন—একঘণ্টার জন্য মজলিস খালি রইলো; চারনাকোট, রেপের, নেটের ও ডুরে ফুলদার ট্যান্ডা চালসো পিপড়ের জাঙ্গা সারের মত ছড়িয়ে পড়লেন। পানের সোকান শুন্য হয়ে গেল। চুরোট আমাক ও চরসের ধুঁয়ায় এমনি অক্ষকার হয়ে উঠলো যে, সেবারে "প্রোট্রেশনের" উপলক্ষে বাজিতে বা কি বোঁ হয়েছিল। বড় বড় রিভিউদের ভ্রোপে তত বোঁ জয়ে না। আধঘণ্টা প্রতিমেখানি দেখা যায় নি ও পরস্পর চিনে নিতেও কষ্ট বোধ হয়েছিল।

ক্রমে হঠাৎ-বদুর চাকর মত, বসন্তের কুয়াসার মত ও শরভের মেঘের মত, খেঁ দেখতে দেখতে পরিষ্কার হয়ে গেল। দর্শকেরা সুস্থির হয়ে দাঁড়ালেন, খোপাপাড়ার দল আসার নিয়ে বিরহ খেয়েন। আধঘণ্টা বিরহ গেয়ে আসার হতে দলদল সমেত আবার উঠে গেলেন। চক্বাঙ্গারের নাওলেন ও খোপাপাড়ার দলের বিরহের উত্তোর দিলেন। গৌড়ারা রিভিউয়ের সোলজারদের মত দল বেঁসে দু' থাক হলো। মধ্যাহ্নে গানের চোতা

হাতে করে নিবেচনা কয়ে আরম্ভ করেন—একদলে মিত্তির খুড়ো, আর একদলে দানাতাঁকুর বাঁধলার।

বিরহের পর চাপা কাঁচা খেউড়; অতই হার-জিতের বাশোবস্ত, বিচারও শেষ; (মগুরেপ সমাপয়েৎ) মধ্যাহ্নিও বাকি থাকবে না।

ভোজের ভোপ পড়ে গিয়েচে, পুর্বদিক ফরসা হয়েচে, ফুরফুরে হাওয়া উঠেচে—খোপাপাড়ার দলেরা আসার নিয়ে খেউড় ঘয়েন, "সাবাস!" বাহবা!! 'শোভাস্তরী!' 'জিতা রও!' সিতে সিতে গৌড়াদের গলা চিরে গেল; এরই তামাসা দেখতে যেন সুর্যদেব তাড়াহাড়ি উদয় হলেন। বাঙ্গালীরা আজো এমন কুৎসিত আমোসে মত্ত হন ব'লেই যেন—চল ভরনমাছে মুখ দেখাতে লক্ষিত হলেন। কুমুদিনী মাথা হেঁট করেন! পাখীরা ছি ছি ক'রে চোঁচিয়ে উঠলো! পখিনী পীকের মধ্যে থেকে হাসতে লাগলো! খোপাপাড়ার দল আসার নিয়ে খেউড় গাইলেন; সূতরাং চকের দলকে তার উত্তোর সিতে হবে। খোপাপাড়ার দলেরা দেভঘণ্টা প্রাশপণে চোঁচিয়ে খেউড়টি গেয়ে থাকলে, চকের দলেরা নাওলেন; সাজ বাজতে লাগলো। শুনিকে আখড়াঘরে খেউড়ের উত্তোর প্রজ্ঞত হতে লাগলো;—চকের দলেরা ত্রেজের সহিত উত্তোর গাইলেন। গৌড়ারা পরম হয়ে "আমাদের জিত, আমাদের জিত!" করে চোঁচামেচি কয়ে লাগলেন; (হেতাহাতিও বাকি রইলো না) এনিকে মধ্যাহ্নেরাও চকের দলের জিত সাব্যস্ত করেন। দুঃ! হে! হে! হুরে ও হাততালিতে খোপাপাড়ার দলেরা মাটির চেয়ে অবম হয়ে গেলেন—নেশার খোয়ারি—রাত জাগবার ক্রেশ ও হারের লজ্জায়—মুখঘোনের ছেটিবানু ও দু-চার ধর্ত্ত দোহার একেবারে এলিয়ে পড়লেন।

চকের দলেরা ঢোল বেঁসে নিশেন তুলে গাইতে গাইতে ঘরে চলেন—কাক কাক শুধু পা—মোজা পায়; জুতো কোথায়, তার খোঁজ নাই। গৌড়ারা আমোল কয়ে কয়ে পেছু পেছু চলেন—কোলা দশটা বেজে গেল; দর্শকেরা হাফ-আখড়াইয়ের মজা ভরপুর লুটে বাড়ীতে এসে সুত, ঠাণ্ডাই, জোলাপ ও ভাঙ্গারের জোলাপ দেখতে লাগলেন। ভাতা করা ও চয়ে নেওয়ারাচয়ানাকোট, খুতি, চালর, জামা ও জুতোরা কাজ করে, আপনার আপনার মনিববাড়ী ফিরে গেল।

আজ রবিবার। বারেইয়ারিতলায় পাঁচালী ও যাত্রা। রাত্রি দশটার পর অধ্যক্ষেরা এসে জমলেন; এখনো অনেকের 'চোয়া ডেকুর' মাথা-ঘরা, 'গা মাটি মাটি' সার নি। পাঁচালী আরম্ভ হয়েছে—প্রথম দল বাঙ্গালীভিত্তিকদলিন্দী, দ্বিতীয় দল মইরাবণের পালা ধরেচেন, পাঁচালী ছোট কেতার হাফ-আখড়াই, সেনল ছড়া কাটানো বেশীর ভাগ; সূতরাং রাত্রি একটার মধ্যে পাঁচালী শেষ হয়ে গেল।

যাত্রা; যাত্রার অধিকারীর বয়স ১৬ বৎসর, বাবরিকাটা চুল, কপালে উকী, কাশে মাকড়ি; অধিকারী দুই সোজে, ওটিবারো বুড়ো বুড়ো হেলেকে সখী সাজিয়ে আসারো

১৫
বইয়ের টিকানা

নাহলেন। প্রথমে কৃষ্ণ বোলার সঙ্গে নাচলেন, তারপর বাসুদেব ও মণির্গোঁসাই গান ক'রে গেলেন। স্নেহে সখী ও নৃতী প্রাণপণে ভোর পর্যন্ত 'কালো জল খাবো না।' 'কালো মেঘ দেখবো না।' (সামিয়ানা খাটিয়ে দিন) 'কালো কাপড় পরবো না।' ইত্যাদি কথাবার্তার ও 'নবীন বিদেশিনীঃ!!' গানে লোকের মনোরঞ্জন করেন। খাল, গাছ, ফলা, হেঁড়া কাপড়, পুরাণ খনাত ও পতা শালের গানী হয়ে গেল। ঢাকা, আতুলী, সিকি ও পয়সা পর্যাপ্ত প্যালা পেলেম। মধ্যে মধ্যে 'বাবা সে আমার বিয়ে' ও 'আমার নাম সুন্দরে ছেলে, ঘরি মছ, বাউতি জালে', প্রভৃতি রকমওয়ারি সজের রকমওয়ারি গানেরও অভাব ছিল না। বেলা আটটার সময় যাত্রা ভাঙলো, একজন বাবু মাতাল, পাঠ টেনে বিলক্ষণ পেতে যাত্রা শুনিছিলেন, যাত্রা ভেঙে যাওয়ারতে গলায় কাপড় দিয়ে প্রতিমে প্রণাম কস্তে গেলেন, (প্রতিমে হিন্দুশাস্ত্রসম্মত জগদ্ধাত্রী-মূর্তি)। কিন্তু প্রতিমের সিন্ধি হাতীকে কামড়ানো দেখে বাবু মহাশয়ের বড়ই রাগ হলো, কিছুক্ষণ দাঁড়িয়ে থেকে বাবু কলশার সুরে—

তারিনী গো মা কেন হাতীর উপর এত আড়ি।
মানুষ মেলে টেরুটা পেতে তোমায় যেতে হতো হরিণবাড়ী।।
সূর্ষি কুটে সারা হেতো, তোমার মুকুট যেত গন্ধাগড়ী।।
পুলিসের বিচারে শেষে সপ্তমে তোমায় গ্রানয়ুড়ি।
সিন্ধি মামা টেরটা পেলেই ছুটে হতো উকীলবাড়ী।।

গান গেলে প্রণাম ক'রে চলে গেলেন।

সহরের ইতর মাতালদের (মাতালদের বড় ইতর-বিশেষ নাই, মাতাল হলে কি রাজা বাহাদুর, কি প্যালায় বাপ, কি গোবরা প্রায় এক মুন্ডিই ধ'রে থাকেন) ঘরে ঘরে রাখবার লোক নাই বলেই আমরা নন্দমায়, রাস্তায় খানায়, গারসে ও মন্দের লোকানে মাতলামি কস্তে দেখতে পাই। সহরে বড়মানুষ মাতালও কম নাই শুধু ঘরে ধ'রে পুরে রাখবার লোক আছে বলেই তাঁরা বেরিয়ে এখন মাতলামি কস্তে পান না। এদের মধ্যে অনেকে এমন মাতলামি ক'রে থাকেন যে, অস্ত্রীক্ষ থেকে দেখলে পেটের ভিতর হাত-পা পেমিয়ে যায় ও বাঙ্গালী বড়মানুষদের উপর বিজাতীয় ঘৃণা উপস্থিত হয়। ছোটলোক মাতালের ভাগ্যে চারি আনা জরিমানা—এক রাত্রি গারবে থাকা বা পাহারাওয়ারগারের কোলায় শোয়ার হয়ে যাওয়া ও জামানারের দুই-এক কোঁথকমোর। কিন্তু বাঙ্গালী বড়মানুষ মাতালদের সকল বিষয়ে শ্রেষ্ঠতা। পায়ী হয়ে উড়তে গিয়ে ছাদ থেকে প'ড়ে মারা—বাবার প্রতিষ্ঠিত পুকুরে ডোবা, প্রতিমের নক্ষল সিন্ধি ভেঙ্গে ফেলে আসল সিন্ধি হয়ে বস, ঢাকীকে মার সঙ্গে বিসর্জন দেওয়া, ক্যান্টনমেন্ট, ফোর্ট, রেলডায়ে স্টেশন ও অবশেষে মস বেয়ে মাতলামি ক'রে চলান হওয়া, এ সব তা' আছে। এ সওয়ায় করণ গান, বকসিস ও বকুতার বেহুন্দ ব্যাপার।

একবার সহরের শ্যামবাজার অঞ্চলের এক বনেদী বড়মানুষের বাড়ীতে বিন্যাসুন্দর

যাত্রা হতে। বাড়ীর মেজেলাবু পাঁচো ইয়ার নিয়ে শুনতে বসেছেন; সামনে মালিনী ও বিশে "মন আশ্রম জুলাছে ডিওপ, করে কি ওপ ঐ বিদেশী" গান ক'রে মুঠো মুঠো প্যালা পাচ্ছে—বহর বোল ব্যসের দু'টা (শেঁড়েরেড) ছোকরা সখী সেজে ঘুরে ঘুরে খেচটা নাচে। মজলিসে রূপের গেলসে ব্রাণ্ডি চলছে—বাড়ীর টিকটিকি ও শালগ্রাম ঠাকুর পর্যাপ্ত নেশার দুবচুরে ও ভেঁ। যাত্রায় ক্রমে মিলনের যত্না, বিদ্যার গর্ভ, বাণীর তিরস্কার, চেঁচ ধরা ও মালিনীর যত্নের প্যালা এসে পড়লো, কোটাল মালিনীকে বেঁধে মাত্রে আয়ত্ত করে। মালিনী বাবুদের শেহাই দিয়ে কেঁদে বাড়ী সরণরম ক'রে তুলে। বাবুর চমক ভেঙ্গে গেল; দেখলেন, কোটাল মালিনীকে মাত্রে, মালিনী বাবুর শেহাই দিচ্ছে; অথচ পাব পাতে না। এতে বাবু বড় রাগত হলেন, "কেন" বেটার সাখি মালিনীকে আমার কাছ থেকে নিয়ে যায়," এই ব'লে সামনের রূপের গেলসটি কোটালের রূপ ভেঙ্গে ছুঁড়ে মারেন; গেলসটি কোটালের রূপে লাখবামার কোটাল 'বাপ।' ব'লে, অমনি ঘুরে পড়লো। চরিত্রিক থেকে লোকেরা হা হা ক'রে এসে কোটালকে ধরাধরি ক'রে নিয়ে গেল। মুখে জলের ছিটে মারা হলো ও অন্য অন্য নানা তর্কির হলো; কিন্তু কিছুতেই কিছু হলো না—কোটারের-পো এক আধাতেই পক্ষত পেলেম।

আর একবার ঠনঠনের 'র' খোঁজাবাবুর বাড়ীতে বিন্যাসুন্দর যাত্রা হচ্ছিল, বাবু মল খেয়ে পেকে মজলিসে আড় হয়ে শুয়ে নাক ডাকিয়ে যাত্রা শুনিছিলেন। সমস্ত রাত কেঁসেই কেটে গেল শেষে ভোর সময় পক্ষি-মশানে কোটারের হাস্যমাত্রে বাবুর মিত্রাভঙ্গ হলো; কিন্তু আসোরে কেঁসেই না সেবে বাবু বিরক্ত হয়ে 'কেট লাও, কেট লাও' বলে কেপে উঠলেন। অন্য অন্য লোকে অনেক বুকালেন যে, 'ব'ল অবতার। বিন্যাসুন্দর যাত্রায় কেট নাই," কিন্তু বাবু কিছুতেই বুঝলেন না; কৃষ্ণ তাঁরে—নিভান্ত নির্ণয় হয়ে দেখা দিলেন না বিবেচনায়) শেষে ভেউ ভেউ ক'রে কীদতে লাগলেন।

আর একবার এক গোহামী এক মাতাল বাবুর কাছে বড় নাকাল হয়েছিলেন; সেকথাও না ব'লে থাক গেলনা। পূর্বে এই সহরে বেনেটৌলার দীপটাল গোহামীর অনেকগুলি বড়মানুষ শিখা ছিল। বারসিমালের বোসবাবুর প্রচুর প্রধান শিখা ছিলেন। একদিন আমতার রামহরিবাবু বোসজাবাবুরে এক পত্র লিখলেন যে, "ভেব নিতে আমার বড় ইচ্ছা, কিন্তু ওটিকতক প্রশ্ন আছে; সেওলির যতদিন পুরণ না হচ্ছে ততদিন শান্তিই থাকবে!" বোসজা মহাশয় পরম বৈষ্ণব; রামহরিবাবুর পত্র পেয়ে বড় খুশী হলেন ও বৈষ্ণব-বর্ষের উপদেশ ও প্রশ্ন পূরণ করবার জন্যে প্রচুর নদের চাঁদ গোহামী মহাশয়কে তাঁর কাছে পাঠিয়ে দিলেন।

রামহরিবাবুর সোপগাছিতে বাস। দু-চার ইয়ার ও গহিরে বাজিয়ে কায়ে থাকে; সহ্যার পর বেড়াতে বেরোন—সকলে বাড়ী আসেন, মদও বিলক্ষণ চলে; দু-চারটা নিমখাসাগোচের দাপর দরপ, পুলিসেও দু-এক মোচলেবা হয়ে গিয়েছে। সহ্যার পর সোপগাছির বড় জীক; প্রতি ঘরে ঘরের বৌ, শাকের শক ও গঙ্গাজলের ছড়ার দরপ

হিন্দুধর্ম মুহিমন্ত্র হয়ে সোণাগাথি পবিত্র করেন। নসেরচাঁদ গোস্বামী, বোসবাবুর পর নিয়ে সম্ভার পর সোণাগাথি চুকলেন। গোস্বামীর শরীরটি প্রকাণ্ড, মাথা মেড়া, মাথা তরমুজের বোটার মত চৈতন্যময়ক: সর্কাসে হরিণামের ছাপা, নাকে তিলক ও অমুঠে (কপালে) একখাবড়া চন্দন। হঠাৎ বোধ হয় যেন কাণে হোপে দিয়েছে। গোস্বামীর কপকোতয় জপ, কিন্তু কখনও সোণাগাথিতে নোকেন নাই (সহরের অনেক বেশী দিনের মা-গোসাইয়ের জুরিসডিগানের ভেতর)। গোস্বামী অনেক কষ্টে রামহরিবাবুর বাগায় উপস্থিত হলেন।

রামহরিবাবু কুঠী থেকে এসে পার টেনে গোলাপী রকম নেশার তর হয়ে বসেছিলেন। এক মোসাহেব বীয়ার মসতে 'অব হজরত যাতে লওকো' গায়েন, আর একজন মাথায় চাবির গিয়ে বাহিয়ানা নাচের উচ্ছ্বণ কচ্ছেন; এমন সময় বোসবাবুর পর নিয়ে গোস্বামী মশাই উপস্থিত হলেন। অমন আমোদের সময়ে একটা বুকোন (বুকোদর) গোসাইকে দেখলে, তার না ভাগ হয়? মজাসিসের সকলেই মানে মনে বড় ব্যাঙ্গের হয়ে উঠলেন; বোসবাবুর অনুরোধেই কেবল গোস্বামী সে ব্যাঙ্গ প্রহার হতে পরিত্রাণ পান।

রামহরিবাবু বোসবাবুর পর প'ড়ে গোস্বামী মহাশয়কে আদর করে বসালেন। রামা, বামুনের ঝকোটি জল ফিরিয়ে তামাক দিলে। (ঝকোটি বাস্তবিক বা সাহেবের) মোসাহেবদের সঙ্গে তাঁর চোখ টেপাটোপি হয়ে গেল। একজন মোসাহেব পৌড়ে কাছে দরজীর দোকান থেকে হয়ে এলেন। এনিকে গাওনা ও ইয়ারকি কিছু সমসের জন্য পোষ্টপন হলো—শাস্ত্রীয় তর্ক হবার উচ্ছ্বণ হতে লাগলো। গোস্বামী মগশয় তামাক খেয়ে ঝকো রেখে নানাপ্রকার শিষ্টাচার করেন; রামহরিবাবুও তাতে বিলাকল ভরসা করেন।

রামহরি গোস্বামীকে বলেন, "প্রভু! বস্টমন্তের কটি বিষয়ে আমার বড় সন্দেহ আছে; আপনাকে মীমাংস করে দিতে হবে। প্রথম কেস্টর সঙ্গে রাধিকের মামী সম্পর্ক তবে কেমন করে কেস্ট রাধাকে গ্রহণ করেন?"

দ্বিতীয় একজন মানুষ (ভাল সেকতাই হলো) যে, বোলশও ক্টীর মনোরথ পূর্ণ করে—এ বা কি কথা?"

কুঠীয়, "ওনেছি, কেস্ট বোলের সময়ে মেড়া পুড়িয়ে খেয়েছিলেন। তবে আমাদের মটনচপ খোতে সোম কি? আর বস্টমনের মল খেতেও বিমি আছে; সেবুন, বলরাম দিনরাত মল খেতেন, কেস্টও বিলক্ষণ মাতাল ছিলেন।" প্রশ্ন ওনেই গোস্বামীর পিলে চমকে গেল, তিনি পালাবার পথ দেখতে লাগলেন: এনিকে বাবুর দলের তুচকি হুসি; ইনারা ও রুপোর গেলোনে দাওরাই চলতে থাকলো। গোস্বামী মনের মত উত্তর দিতে পারলেন না ব'লে একজন মোসাহেব ব'লে উঠলো, "হজুর! কালীই বড়; সেখুন—কালীতে ও কেস্টতে ক' পুরুষের অস্ত্র, কালীর ছেলে যে কাউকি, তার বাহন ময়ুরের শে লাজ কেস্টের মাথার উপর; সুতরাং কালীই বড়।" এ কথায় হাদির কুফান উঠলো: গোস্বামী নিজ স্বভাবও

পৌরারতিমোর গরম হয়ে, পিটানের পথ দেখবেন কি, এমন সময় একজন মোসাহেব খোস্বামীর গায়ে ট'লে প'ড়ে, তার তিলক ও চিপ ভিত দিয়ে ঢেটে ফেলে; আর একজন 'কি কর। কি কর।' ব'লে টিকিটি কেটে নিলেন। গোস্বামী ক্রমে শ্রাঙ্ক গড়ায় সেইে জুতো ও হরিণামের খনি ফেলে, টেডামোড়ে রাস্তায় এসে হাঁক ছাড়লেন; রামহরিবাবু ও মোসাহেবদের খুশীর সীমা রইলো না। অনেক বড়মানুষ এই রকম আমোদ বড় ভালবাসেন ও অনেক স্থানে প্রায়ই এইরূপ ঘটনা হয়।

কলকোতা শহরে প্রতিদিন নতুন নতুন মাতলামি দেখা যায়; সকলগুলি সৃষ্টিছাড়া ও অদ্ভুত। ঠেকবাথানে বনুর্কণ মিত্তিরবাবুর বাপ, নাট ড্রাইব মনকিসন কোম্পানীর বাড়ীর মুহুন্ধুদি ছিলেন, এ সওয়ার চোটা ও কোম্পানীর কাগজের ব্যবসা কতেন। ধনুবাবু কালেজে পড়েন, একজামিনু পাস করেচেন, লেকচার শোনেন ও মধ্যে মধ্যে ইংরেজি কাগজে আটিকেল লেখেন। সহরে বাগলী বড়মানুষের ছেলেনের মধ্যে প্রায় অনেকে বিবেচনার গামার বেহক; বুজিটা এমন সুশ্রু যে, নেই বলেও বলা যায়; লেখাপড়া শিবতে আদবে ইচ্ছা নাই, প্রাণ কেবল ইয়ারকির দিকে পৌড়ায়, স্কুল যাওয়া কেবল বাপ-মার ভয়ে অসুদগোনা গোছ। সুতরাং একজামিন পাস করবার পূর্বেই বনুর্কণবাবু চার ছেলের বাপ হয়েছিলেন ও তাঁর প্রথম মেয়েটির বিবাহ পর্যাপ্ত হয়েছিলো। ধনুবাবুর দু'চার স্কুলফ্রেণ্ডও সর্বদা আসতেন যেতেন; কখন কখন লুন্ডিয়ে চুরিয়ে—চরপটা, মাজমের বরকীখানা, সিঙ্কিটে আসটাও চলতো; ইচ্ছেখানা, এক আদ্দিন শেরিটে, শ্যামপিনটাও আশ্বাস নেওয়া হয়। কিন্তু কণ্ডা স্বকলমে বেজশার করে বড়মানুষ হয়েছেন, সুতরাং সকল দিকে চোখ রাখেন ও ছেলেনের উপরেও সর্বদা তাইস করে থাকেন; সেই দবনবাতেই ইচ্ছেখানার ব্যাঘাত পড়েছিল।

সমরভেকেশনে কলেজ বন্ধ হয়েচে, স্কুলমাষ্টারেরা লোকের বাগানে বাগানে মছ ঘ'রে বেড়াচ্ছেন। পড়িতেরা দেশে গিয়ে লাসল ঘ'রে চাকবাস আরম্ভ করেচেন; (ইংরেজী ইকুলের পড়িত প্রায় ঐ গোছেরি দেখা যায়) ধনুবাবু সম্ভার পর দুই-চার স্কুল-ফ্রেণ্ড নিয়ে পড়নার ঘরে ব'সে আছেন; এমন সময় কালেজের পারিবাণু চাপরের ভিতর এক বোতল ব্রাডি ও একটা শেরি নিয়ে, অতি সস্তর্পণে ঘরের ভিতর ঢুকলেন। পারিবাণু ঘরে ঢোকোবামাত্রই চারদিকের সোর-জানালা বন্ধ হয়ে গেল; প্রথমে বোতলটি অতি সাবথানে খুলে (বেড়ালে চুরি করে লুণ খাবার মত করে) অত্যন্ত সাবথানে চলতে লাগলো, ক্রমে ব্রাডি অস্তর্ফান হলেন। এনিকে বাবুনের মেজাজও গরম হয়ে উঠলো; সোর-জানালা খুলে দেওয়া হলো, ঠেড়িয়ে হাসি ও গরগা চলতে লাগলো। শেষে শেরীও সমীপস্থ হলেন, সুতরাং ইংরেজী ইম্পিচ ও টেকিল চাপড়ানো চমো; ভয় লক্ষ্য পেয়ে পালিয়ে গেল। এ দিকে ধনুবাবুর বাপ চণ্ডীমতপে বসে মালা ফিরচ্ছিলেন; ছেলেনের ঘরের দিকে হঠাৎ চাঁৎকার ও রে রে শব্দ শুনে গিয়ে দেখলেন, বাবুর মল খেয়ে মস্ত হয়ে চাঁৎকার ও হৈ হৈ

বইয়ের টিকানা

কয়েক : সুতরাং বড়ই ব্যাভাৱ হয়ে উঠলেন ও অনুবাবুকে যত্নেতাই বলে গালমন্দ
 দিতে লাগলেন। কর্তার গালাগালে একজন ফ্রেণ্ড বড়ই চটে উঠলেন ও ধনু ও তার সঙ্গে
 তেড়ে গিয়ে একটা ঘূষো মারেন। কর্তার বয়স অধিক হয়েছিল, বিশেষতঃ ঘূষোটি
 উয়ংবেদলি (বীলরের-বাড়ী), খুঁধি খেয়ে কর্তা একেবারে খুরে পড়লেন, ব্যক্তির অন্য
 অন্য পরিবারেরা হী হী করে এসে পড়লো: গিল্লী ব্যক্তির ভেতর থেকে কীদতে কীদতে
 বেরিয়ে এলেন ও বাবুকে যথোচিত তিরস্কার কতে লাগলেন। তিরস্কার, কাটা ও গোলাযোগের
 অবকাশে ফ্রেণ্ডরা পুলিশের ভয়ে সকলেই চম্পট দিলেন। এদিকে বাবুর স্বরূপা উপস্থিত
 হলে মনে আছে গিয়ে বলে, "মা, বিদেশাগর থেকে থাক, তোমার ভয় কি? ও ওস্তফুল ম'রে
 থাক না কেন, ওকে আমার চাই নে; এবারে মা এমন বাবা এনে দেবো যে, তুমি, মনুন বাবা
 ও মা একত্রে তিনজনে ব'লে হেল্খ ড্রিক করবো, ওস্তফুল ম'রে থাক, আমি কোয়াইট রিফরমড
 বাবা চাই।"

রামকালী মুখোপাধ্যায় বাবু সুপ্রিমকোর্টের মিস্যুয়ার্স, বিবু রোগ এও পিও-পকেট উকিল
 সাহেবের আফিসে বাতালী। আফিসের ফেরত সাধাবাজার হয়ে আসছেন ও দু'খারি বেকান
 ফাঁক যাচ্ছে না। পাগড়ীটে এলিয়ে পড়েছে, হুতি খুলে স্বতুলি-পুতুলি পাকিয়ে গেছে, পাও
 বিলকশ টলচে, ফ্রমে ঘোড়াপাঁকোর হুড়িহটায় এসে একেবারে এলিয়ে পড়লেন, পা ফেন
 খোঁটা হয়ে গেছে গেল শেষে বিলকশ হকুতু হয়ে খাঁড়িয়ে রইলেন। চাকুর বাবুদের ব্যক্তির
 একজন চাকর সেই সময়ে মন খেয়ে টনাত টলতে যাচ্ছিল। রামবাবু তাকে দেখে "আরে
 ব্যাটা মাতাল" ব'লে টলে প'রে দাঁড়ালেন। চাকর মাতাল খেমে জিজ্ঞাসা করে, "তুই শালা
 কে রে, আমায় মাতাল বলি?" রামবাবু বলেন, "আমি রাম।" চাকর বলে, "আমি তবে
 রামণ।" রামবাবু "তবে যুদ্ধ লেই" ব'লে যেমন তারে মতে বাবেন, অমনি দেশার ধৌ
 ধুপুস ক'রে পড়ে গেলেন। চাকর মাতাল তাঁর বুকের উপর চড়ে বসলো। খান
 সুপারিস্টেণ্টেণ্ট মাহেব সেই সময় খানায় গিরে যাচ্ছিলেন, চাকর মাতাল কিছু টিকে ছিল,
 পুলিশের সাক্ষর দেখে রামবাবুকে ছেড়ে দিয়ে পালানোর উদ্যোগ কমে। রামবাবুও
 সুপারিস্টেণ্টেণ্টকে দেখেছিলেন, এখন রামবাবুকে পালানতে দেখে, ঘৃণা প্রকাশ ক'রে বলেন,
 "ছি বাবা! এখন রামের অনুমানকে দেখে ভয়ে পালানো ছি।"

বদিবরটা দেখতে দেখতে গেল, আজ সোমবার। শেষ পুজোর আমোস, ফোহেল ও
 ফরবার শেষ, আজ বাই, খেমেটা, কবি ও কেরন।

বাঈনাচের মজলিস চূড়ান্ত সাজানো হয়েছে, গোপাল মজিকের ছেলের ও রাজা
 বেজেন্দরের কুকুরের গিয়ার মজলিস এর কাছে কোথায় লাগে। চকরাগরের প্যালানাথবাবুর
 বাঈ-মহলের ডাইনেটিক, সুতরাং বাঈ ও খেমেটা নাচের সমুদায় তার ঠিকই নেওয়া হয়েছিল।
 পদ্যের নর্দী, মুগা, মূদী, খর্দী ও টমী প্রকৃতি মেডেল ও সটিবিকটেরালা বড় বড় বাঈদীরা
 ও গ্যেগান, শ্যাম, বিধু, খুস, মনি ও চুপি প্রকৃতি খেমেটাওয়ালীরা, নিজ নিজ হোবড়া-তুবড়ি

বইয়ের টিকানা

সঙ্গে করে আসতে লাগলেন। প্যালানাথবাবু সকলকে মা-গোসাইয়ের মত সমাধরে বিসিত
 কছেন, তাঁদেরও গরবে মাটিতে পা পড়তে না।

প্যালানাথবাবুর হীরের ওয়াজখাওঁ কোলানো আতুলির মত মেকাবী হুশিঙেরা কীটা
 নটা পেরিয়েছে; মজলিসে ব্যক্তির আলো শরতের জোহরাকেও ঠাট্টা কোঁড়ে, সারসের
 কোঁরা কোঁরা ও তবলার মনিরের রশু খুণু হালে, "আরে সীইয়া মোবানে হেরি মোবা আনিরে"
 গানের সঙ্গে এক তরফা মজলিস বেবেছে; ছোট ছোট টালন হামামা ও তাজিয়া এ কোথ
 থেকে ও কোথ, এ টোকি থেকে ও টোকি করে বেড়াচ্ছেন, (অবকাশের কুমে কুমে ছেলে ও
 মেয়েরা) এমন সময়ে একখানা চেরেট গড় গড় করে বাতাইয়াবিতলায় 'গড় সেত দিসুইম'
 লেখা গেটের কাছে থামলো। প্যালানাথবাবু দৌড়ে গেলেন; ব্যক্তী থেকে জরি ও কিংখোপে
 মোড়া জড়ির জুতো গুচ্ছ একটা শশুদী তেলের কুপো এ এক কুটে মোসাহেব নাগলেন;
 কুপোর গলায় শিকলের মত মেটা চেন, আতুলে আঠারটা ক'রে ছত্রিশটি ব্যাটী।

প্যালানাথবাবুর একজন মোসাহেব বড়বাজারের পড়ুবাণু তুলোর ওপিন-ওড়সের
 মালান, বিক্তর টেল। "বেশ লোক" ব'লে চেঁচিয়ে উঠলেন; পড়ুবাণু মজলিসে ঢুকে মজলিসের
 বড় প্রশাসো কছেন, প্যালানাথবাবুকে ধন্যবাদ দিলেন, উভয়ে কোলাফুলি হলো; শেষে
 পড়ুবাণু প্রতিমা ও মাথালো মাথালো সন্তেদের (ঘো—কেই, বলরাম, হনুমান প্রকৃতি)
 ডকিভরে প্রশান কছেন; আর কহিঙীকে সেলাম ক'রে দু'খানি আমেরিকান টোকি জুড়ে
 বসলেন। দু'টি হাত, এককুড়ি পানের বেনা, জারির খোলো ও কুমালের অন্য আশাততঃ
 কিছুখশের অন্য আর দু'খনি টোকি ইজারা মেওয়া হলো; কুটে মোসাহেব পড়ুবাণুর পেছন
 দিকে বসলেন, সুতরাং তারে আর কে দেখতে পায়? বড় মানুষের কাছে থাকলে লোকে যে
 'পকতের আড়লে আঁ' বলে থাকে, তাঁর ভায়ে তাই টিক ঘটলো।

পড়ুবাণুর চেহারা দেখে বাঈ আড়ে আড়ে হাসছে, প্যালানাথবাবু আতের, পান,
 গোলান ও তোরুরা দিয়ে ব্যক্তির কছেন, এমন সময় গেটের দিকে গোল উঠলো—
 প্যালানাথবাবুর মোসাহেব হীরেলাল রাজা অঞ্জনারঞ্জন দেববাহাদুরকে নিয়ে মজলিসে
 এলেন।

রাজা বাহাদুরের বিসিকতা গান্য ভরা আশা সকলের নজর পড়ে এমন ছয়পায় দাঁড়ালো।
 অঞ্জনারঞ্জন দেববাহাদুর বৌববর্ধ, শোহায়া—মাথায় বিড়কীসার পাগড়ী—রোড়া পরা—পায়ের
 জরি লেপটা জুতো, খলমাইসের বাদনা ও ম্যাকার সন্দার। বাঈ রাজা দেখে ব্যাবরণে সরে
 এসে নাচতে লাগলো, "পুজোর সময় পরবত্রি হই যেন" বলেই তরলুদী ও শারীসেরা বড়
 রকমের সেলাম বাজালে, বাজে লোকেরা সং ও বাঈ ফেলে কোন অপরণ জানোয়ারদের
 মত রাজা বাহাদুরকে একপুটে দেখতে রাখলেন।

ক্রমে ব্যক্তিরের সঙ্গে লোকের ভিত্তি ব্যক্তিতে লাগলো, সন্তের অনেক বড়মানুষ রকম
 রকম পেছাক পরে একত্র হলেন, নাচের মজলিস রন রন কতে লাগলো; বীরকৃষ্ণ নীর

আনন্দের সীমা নাই, মায়ের মজলিসের কেতা ও শোভা দেখে আপনি আপনি কৃতার্থ হলেন, তাঁর বাপের শ্রদ্ধাভে বন্ধন খহিলেও এমন সস্তরী হতে পারেন না।

ক্রমে আকর্ষণের তরঙ্গ মত মাথালো মাথালো বড়মানুষ মজলিস থেকে বসলেন, বুড়োর সরে গ্যালেন, ইয়ার-গোচের ফচকে বাবুরা ভাল হয়ে বসলেন, বাইরা বিদেয় হলো—খামটা আস্তে নাললেন।

খামটা বড় চমৎকার নাহ। সহরের বড়মানুষ বাবুর প্রায় ফি রবিবারে বাগানে দেখে থাকেন। অনেকে ছেলেপুলে, ভাগে ও জামাই নিয়ে একত্রে বসে—খামটার অনুপম রসায়নে রত হন। কোন কোন বাবুরা স্ট্রীলোকদের উলঙ্গ করে খামটা নাচান—কোনবানে কিস না মিলে পাল্য পায় না—কোথাও কলকার ছে নয়।

বারোইয়ারিতলায় খামটা আরম্ভ হলো, ব্যারর যশোদর মত চেহারার দু'জন খামটাওয়ালি ঘুরে কোমড় নেড়ে নাজতে লাগলো, খামটাওয়ালারা পেরন থেকে “ফবির মাধার মনি চুরি করি, বুঝি বিদেখে বিদেখে পরাল হারালি” গাভে; খামটাওয়ালির ক্রমে নিমন্ত্রণেরো মকলের মুখের কাছে এগিয়ে অপ্পরমনি ভিকিরির মত পাল্য আদায় করে তবে ছাড়লেন। রাত্তির দুটোর মধ্যেই খামটা বন্ধ হলো—খামটাওয়ালিরা অধাক্কমহলে যাওয়াআসা করতে লাগলেন, বারোইয়ারিতলা পবিত্র হয়ে গ্যালো।

কবি। রাজা নবকৃষ্ণ কবির বড় পেটান ছিলেন। ইংলেণ্ডের কুইন এলিজাবেথের আমলে যেমন বড় বড় কবি ও গ্রন্থকর্তা জন্মান, তেমনি তাঁর আমলেও সেই বরকম রাম বসু, হক, নিলু, রামপ্রসাদ ঠাকুর ও জগা প্রভৃতি বড় বড় কবিওয়াল জন্মায়। তিনি কবি গাওনার মান বাড়ান, তাঁর অনুগোষে ও সেখানেই অনেক বড় মানুষ কবিত্তে মাতলেন। বাগবাজারের পক্ষীর দল এই সময় জন্মগ্রহণ করে। শিবচন্দ্র ঠাকুর (পক্ষীর দলের সৃষ্টিকর্তা) নবকৃষ্ণর একজন ইস ছিলেন। শিবচন্দ্র মুখোপাধ্যায় বাগবাজারের রিফরমেশনে রামমোহন রায়ের সমতুল্য লোক—তিনি বাগবাজারের উড়তে শেখান। সুতরাং কিছুদিন বাগবাজারেরা সহরের টেকা হয়ে পড়েন। তাঁদের একখানি পবলিক আউটাল ছিলো, সেইখানে এসে পাকি হতেন, বুলি বাড়তেন ও উড়তেন—এ সময়ের বোসপাড়ার ভেতরেও দু'চার পীড়ার আঁকা ছিল। এখন আর পক্ষীর দল নাই, ওপুটি ও ঝক্কারির দলও অস্তর্ধান হতে গেছে, পাকিয়া বুড়া হয়ে মরে গেছেন, দু-একটা আধমরা বুড়োগোচের পক্ষী এখনও সেখা যায়, দল ভাঙ্গা ও টাকার খিড়িত্তে মনমরা হয়ে পড়েছে, সুতরাং সন্ধ্যার পর কুমুর শুনে থাকেন। আচ্ছাটি মিউনিসিপাল কমিশনেরা উঠিয়ে দেছেন, আখ্যান কেনল তার রইনমার পড়ে আছে। পুর্কের বড় মানুষেরা এখনকার বড় মানুষের মত ব্রিটিশ ইন্ডিয়ান এসোসিয়েশনে, এড্‌স, মিটিং ও ছাপাখানা নিয়ে বিগ্ৰত ছিলেন না, প্রায় সকলেরই একটি রাঁড় ছিল, (এখনও অনেকের আছে) বেলা দুপুরের পর উঠতেন, আহিকের আত্মসরটাও বড় ছিলো—দুদিন ঘটার কম আহিক শেষ হতো না, তেল মাখতেও বাড়ার চারঘণ্টা লাগতে—চাকরের তেল মাখানীর শব্দে

ভূমিকম্প হতো—বাবু উলঙ্গ হয়ে তেল মাখতে বসতেন, সেই সময় বিবর-কর্মা দেখা, কাগজ-পত্রে সেই ও মোহর চলতো, আচবার সঙ্গে সঙ্গে সূর্যদেব অস্ত হতেন। এদের মধ্যে জমিদাররা রাত্তির দুটো পর্যন্ত কাছারি কতেন; কেউ জমনি গাওনা বাজনা শুড়ে দিতেন। দলাখলির তর্ক কতেন ও মোসাহেবদের বোলামুদিত্তে কুলে উঠতেন—গাইয়ে বাজিয়ে হলেই বাবুর বড় গিয়া হতো, বাপান্ত করেও বসুদিস পেতে, কিন্তু ঝঙ্করলোক বাট্টী চুকেতে পেতো না; তার বেলা লাগা তরওয়ালের শাহারা, আধব করনা। কোন কোন বাবু সমস্তদিন ঘুমুতেন—সন্ধ্যার পর উঠে কাজকর্ম কতেন—দিন রাত ছিল ও রাত দিন হতো; রামমোহন রায়, ওপিমোহন সেব, ওপিমোহন ঠাকুর, ছারিকনাথ ঠাকুর ও জয়কৃষ্ণ সিংহের আমোল অবধি এই সকল প্রথা ক্রমে ক্রমে অস্তর্ধান হতে আরম্ভ হলো, বোসদারীর প্রথম খবরের কাগজ) সমাচারচন্দ্রিকা প্রকাশ হতে আরম্ভ হলো। প্রাক্সমাজ স্থাপিত হলো। তার বিপক্ষে শর্শবলা বসলো, রাজা রাজনারায়ণ কায়স্থের পহিতে দিতে উদ্যোগ করেন, সতীনাথ উঠেগেল। হিন্দু কলেজ প্রতিষ্ঠিত হলো। হোয়ার সাহেব প্রকাশ হলেন—ক্রমে ক্রমে সৎকর্মে বাঙ্গালীর জোখ ফুটে উঠলো।

এদিকে বারোইয়ারিতলায় জামদার কবি আরম্ভ হলো; কাছের জগা ও নিমতের রামা গোলে ‘মহিঙ্গতব’, ‘পঙ্গবন্দনা’ ও ‘ডেটকিমাছের তিনখানা কাটা’, অপ্পরঘোপের গোপীনাথ, ‘বানি তো যা যা ছুটে ছুটে যা’ প্রভৃতি বোল কাগজেতে লাগালো; কবিওয়ালারা বিহমের ঘরে (পঞ্চমের চার ওণ উঁচু) গান ধরেন—

চিতেন।

“বড় বারে বারে এসো ঘরে মকন্দমা ক’রে ফাঁক।

এইবারে গেয়ে, তোমার কাজে সুপর্ণখার নাক।”

আস্তাই।

কামন সুখ পেলে কথলে শুলে,

রুম্বার সেবস্তর বড় নিতে জোর ক’রে

এখন জারী গ্যাল, ভূর আংলো,

তোমার আন্তো জলুম চলবে না।

পেনেলকোভের আইন ওণে বুঝুয়ার পোর ভালো জাঁক।

বে-আইনীর দফরফা বদমাইসি হলো থাক।।

মোহাড়া।

কুইনের খাসে, মেসে, প্রভার সুখ রাবে না।

মহামহোপাধ্যায় মধুরানাথ মুসুড়ে গিরেচেন।

কংস-নবসেকরী লোটার, জেলায় এসেচেন।

এখন ওমী শ্রেণ্ডারী লাঠি লাগা কোর্ড চলবে না।

বড়
বইয়ের
টিকানা

জমিদারী-কবি শুনে সহস্রেরা কুণী হলেন, দু-চার পাড়রথিয়ে রায়চৌধুরী, মুন্সী ও
রায়বাবুরা মাথা হেঁট করেন, ছদ্মসী আমমোক্তা-পা চোক-রাঙ্গিয়ে উঠলো, কবিওরায়ার
তোলের খালে নাচতে লাগলো।

আভেঞ্জরের পাড়ী সার বেঁধে বেরিয়েচে। মাথরেরা ময়লার পাড়ী তৈলে জুকসনের
ঘাটে চলছে। বাড়নেরা দলিত রাগে পরতাল ও রজনীর সঙ্গে শ্রীকৃষ্ণের সরস নাম ও
"খুলিতে মালা রেখে, জপলে আর হবে কি।
কেবল কাঠের মালার ঠকঠকী, সব ফাঁকি।"

সোজের দেয়ালে সোয়ারে গান করে বেড়াতে। কলুভাষা খামি জুড়ে দিয়েছেন।
সোপারা কাপড় নিয়ে চলতে। বোখাই-করা গরুর পাড়ী কৌ-কৌ শব্দে রাত্রা জুড়ে
যাচ্ছে। ক্রমে ফরসা হয়ে এলো। বাগেইয়ারিতলার কবি বন্ধ হয়ে গেল; ইয়ারগোচের
অশ্রু ও দর্শকেরা বিদেহা হলেন, বুড়ো ও অধবুড়োরা কেতনের নামে এলিয়ে পড়লেন;
দেশের গৌসাই, গৌড়া-বৈরাণী ও বষ্টম একত্র হলো;—সিমলের শাম ও কাগ্যাজারের
নিক্তরিণীর কেতন।

সিমলের শাম উত্তম কিতনী—বদস অন্ন, দেখতে মন্দ নয়—গল্পখানি যেন কানি
খনখন কচ্ছে। কেতন আরম্ভ হলো—কিতনী "তাইয়া তখইয়া নাচত তিরত গোপাল
ননী চুরি করে খাটীছে আরে আরে ননী চুরি করি ঝাঁকছে তখইয়া" গান আরম্ভ করে;
সকলে মোহিত হয়ে পড়লেন। চারিদিক থেকে হরিশোল ফনি হতে লাগলো, কুণীরে হাঁটু
গোড়ে বসে সাজেরে খোল বাজাতে লাগলো। কিতনী কখন হাঁটু গোড়ে কখনো দাঁড়িয়ে
মধু-বৃষ্টি কন্তে লাগলেন—হরি-প্রোমে একজন গৌসাইয়ের দশা লাগলো। গৌড়েরা তাঁকে
কোলে করে নাচতে লাগলো। আর যেখানে তিনি পড়েছিলেন, ঝিঙ দিয়ে সেইখানে
ধুলো চাটতে লাগলো।

হিন্দুধর্মের ব্যপের পুণ্যে ফাঁকি দে-রাবার মত ফিকির আছে, গৌসাইগিরি সকলের
টেকা। অমের জন্মবজিমে কখন একটি রোগা দুর্কল গৌসাই দেখতে পাই নে। গৌসাই
বয়েই একটা বিকটাকার প্রথলেচন হবে, ছেলেবেলা অবধি সকলেরই এই চিরপরিচিত
সংসার। গৌসাইদের বেরূপ বিয়ারি পোস্টে আয়েস ও আহরানি চলে, বড় বড় বাবুদের
পরসা বরচ করে ও সেরূপ জুটে তইবার যো মাই। গৌসাইরা সহ্য কেই ভগবান বলৈই
অনেক দুর্লভ বস্ত্র ও অস্ত্রশে ঘরে পাম ও কানীয়ারমন, পুতনাবথ, গোবর্ধনধারণ প্রভৃতি
কটা বাজে কাছ ছাড়া, বহুহরণ, মানসজ্ঞান, রক্তবিহার প্রভৃতি শ্রীকৃষ্ণের গোছালো গোছালো
নীলাঙলি করে থাকেন। পেটভরে মাছো ও ফীর লোসেন ও রকমারি শিমা হেঁশে
চৈতন্যচরিতামৃতের সতে —

"মিনি গুরু তিনি কুরু না ভাবিও আম।

গুরু তুয়েই কুরু ভুট জািনা প্রমথ।"

"প্রেমারথ্যা ব্যথাসমা তুমি লো যুবতী।

রাখলো তরুর মান যা হা যুকতি।"

প্রভৃতি উপদেশ দিয়ে থাকেন। এ সওয়ার গৌসাইরা অস্তরটেকরের (মুদ্রামরাস)
কাছও করে থাকেন—পাঁচদিকে পোলে মন্ত্রও সেন, মরাও ফোসেন ও বেওয়ারিস বেওয়ার
ম'লে এঁরা তার উত্তরাধিকারী হয়ে বসেন। একবার মেদিনীপুরে ব্রজেন গৌসাই বড় জন্ম
হয়েছিলেন। এখানে সে উপভোগ্যটিও বলা আবশ্যিক।

পূর্বে মেদিনীপুর অঞ্চলে বৈষ্ণব-তন্ত্রের গুরু-প্রসাদি প্রথা প্রচলিত ছিল—নতুন
বিবাহ হলে গুরুসেবা না করে আমি-সংবাস করবার অনুমতি ছিল না। বেতালপুরের
রামেশ্বর চক্রবর্তী পাড়াগাঁ অঞ্চলে একজন বিশিষ্ট লোক। সুবর্ণবেখা নদীর ধারে পাঁচবিখা
আওলাং ঘেরা ভদ্রাসন বাড়ী, সকল ঘরগুলি পাকা, কেবল চণ্ডীমণ্ডপ ও দেউড়ির সামনের
শৈকখানা উলু দিয়ে ছাওয়া। বাড়ীর সামনে দুটি শিবের মন্দির, একটি শাল-বাঁধানো
পুষ্করিনী, তাতে মাছও বিলক্ষণ ছিল। ক্রিয়েকর্মে চক্রবর্তীকে মাছের জন্মে ভাবতে হতো
না। এ সওয়ার ২০০ বিখা ব্রজোত্তর জমি চাষের জন্য পাঁচখানা লাঙ্গল, পাঁচজন রাসাল
চাকর, পাঁচজোড়া কল নিযুক্ত ছিল। চক্রবর্তীর উঠানে দুটি বড় বড় ধানের মরাই ছিল,
গ্রামস্থ ভদ্রলোকমারোই চক্রবর্তীকে বিলক্ষণ মান্য করতেন ও তাঁর চণ্ডীমণ্ডপে এসে পাশা
খেলেতেন। চক্রবর্তীর ছেলেপুলে কিছুই ছিল না, কেবল এক কন্যামাত্র; শহরের ব্রজভানু
জটুয়ের ছেলে হরহরি চটুয়ের সঙ্গে তাঁর বিয়ে হয়। বিয়ের সময় কর-কনের বয়স
১০/১৫ বছরের বেশী ছিল না, সুতরাং জামাই নিয়ে যাওয়া, কি মেয়ে আনা কিছুদিনের
জনা বন্ধ ছিল। কেবল পাল-পাক্ষে পিঠেসজেপ্তি ও স্বস্তীঘাটার তত্ত্ব-তালাস চলতো।

ক্রমে হরহরি বাবু কলেজ ছাড়লেন, এনিকে বয়সও কৃষ্টি-একুশ হলো, সুতরাং
চক্রবর্তী জামাই নেয়াবার জন্য স্বয়ং শহরে এসে ব্রজভানুবাবুর সঙ্গে সাক্ষাৎ করলেন।
ব্রজভানুবাবু চক্রবর্তীকে কহলিন বিলক্ষণ আদরে বাড়ীতে রাখলেন, শেষে উত্তম দিন
মেখে হরহরিতে সঙ্গে দিয়ে পাঠালেন। একজন দারোয়ান, একজন সরকার ও একজন
চাকর হরহরিবাবুর সঙ্গে গেল।

জামাইবাবু দিনচার দিনে বেতালপুরে পৌঁছিলেন। গীয়ে গের পাড়ে গেল, চক্রবর্তীর
সহরে জামাই এসেছে; পীতের মেয়েরা কাছকর্ষ ফেলে ছুটোছুটি করে দেখতে এল।
ছোড়ারা সত্বরে লোক প্রায় দেখে নি, সুতরাং পালে পালে এসে হরহরিবাবুরে ঘিরে
বোসলো। চক্রবর্তীর চণ্ডীমণ্ডপ লোকে বৈ-বৈ কন্তে লাগলো; এনিকে আশপাশ থেকে
মেয়েরা উকি মাচ্ছে; একপাশে কতকগুলো গোড়িমওয়ালা ছেলে নায়েমি দাঁড়িয়ে রহেছে;
উঠানে বাজে লোক ধরে না। শেষে জামাইবাবুকে জলযোগ করবার জন্য বাড়ীর ভিতরে
নিয়ে যাওয়া হলো। পূর্বে জলযোগের যোগাড় করা হয়েছে—বিড়ের নীচে চারিদিকে
চারটি সুপারি দেওয়া হয়েছিল। জামাইবাবু যেমন পিড়ের পা দিয়ে বসতে বাবেন, তখন

পিঁড়ে গড়িয়ে গেল। জামাইবাবু মূণ ক'রে পড়ে গেলেন—শালী-শালাজ মন্থলে হাসির গরুরা পড়লো। জল-যোগের সকল ভিনিসেগুলিই ঠাট্টাপোরা। মাটির কালোজাম, মাল ও চেলের গড়ির সন্দেশ, বাচের আক ও বিচারির জলের চিনির পানা, জলের গেলোসে ঢাকুনি সেওয়া আ রসুলো ও মাকড়সা, পানের বটিয় খুঁচো ও ইঁদুর পেয়া। জামাইবাবু অতিক্রমে ঠাট্টার যত্নগা সহ্য করে বাইরে এলেন। সমবাসেই দু'চার শালা সম্পর্কের জুটে গেল; সহরের গম্ব, তামাসা ও রঙ্গের দিনটি কেটে গেল।

রজনী উপস্থিত—সন্ধ্যা হয়ে গিয়েছে—রাখালেরা বাঁশী বাজাতে বাজাতে গরুর পাল নিয়ে ঘরে ফিরে যাচ্ছে। এক-একটি পরমা সুন্দরী স্ত্রীলোক কসাসী কাঁকে ক'রে নদীতে জল নিতে আসচে—লম্পটশিরোমণি কুমলরঞ্জন যেন তাদের বেখবার জন্যই বাঁশবাড় ও তলগাছের পাশ থেকে উঠি মাজেন। কিয় পোক ও উইচিঁড়িরা প্রাণপণে ডকচে। জাম, খাটাস ও ভোলভেরা ভাঙ্গা শিবের মন্দির ও পড়ে ব্যক্তিগত ঘুরে বেড়াচ্ছে। চামচিকে ও বাদুভেরা খাবার চেষ্টিয়া বেরিয়েছে; এমন সময় একদল শিয়াল হেঁকে উঠেছে—একপ্রহর রাতি হয়েগেল। হেলেরা জামাইবাবুরে ব্যক্তিগত ভিতর নিয়ে গেল, পুনরায় নানারকম ঠাট্টা ও আসল খেয়ে—জামাইবাবু নিশিষ্ট ঘরে শুতে গেলেন।

বিবাহের পর পুনর্বিবাহের সময়েও জামাইবাবু ষষ্ঠরালয়ে যান নাই। সুতরাং পাঁচ বৎসরের সময় বিবাহকালে যা স্ত্রীর সঙ্গে সাক্ষাৎ হয়েছিল তখন দুইজনই বালক-বালিকা ছিলেন। সুতরাং হরহরিবাবুর নিম্না হবার বিবয় কিং অত্র স্ত্রীর সঙ্গে প্রথম সাক্ষাৎ হবে, স্ত্রী মান করে থাকলে তিনি কলেজী এডুকেশন ও ব্রহ্মজ্ঞান মাথায় তুলে পারে ধ'রে মান ভাঙবেন এক এরপর যাতে স্ত্রী লেখাপড়া শিখেন ও চিরকলয়তোষিকা হন, তার বিশেষ তদ্বির কতে থাকবেন। বাঙ্গালীর স্ত্রীরা কি দ্বিতীয়া "মিস স্ট্রো, মিস টমসন ও মিসে বরকরনি ও লেজী বুলুয়ার লিটন" হতে পারে না? বিলিট্রী স্ত্রী হতে বরং এরা সনে অংশে বুদ্ধিমতী ও ধর্মশীলা—তবে কেন বডি দিয়ে, পুতুল খেলে, অগড়া ও হিসেয়া কলে করিয়া? সীতা, সাবিত্রী, সত্যভামা, শকুন্তলা, কৃষ্ণাও হো এক খনির মণি। তবে এরা যে কমলা হয়ে চিরকাল "ফরনোসে" বন্ধ হয়ে পোড়েন ও পোড়ান, সে কেবল বাপ-মা ও ভ্রাতারবর্গের চেষ্টা ও তদ্বিরের ক্রটিমাত্র। বাঙ্গালী-সমাজের এমনি এক চমৎসর রহস্য যে, প্রায় কোন বংশেই স্ত্রী-পুরুষ উভয় কৃতবিল সেবা যায় না। বিদ্যাসাগরের স্ত্রীর হত্যাতা বর্ষ পরিচয় হয় নাই; গঙ্গাজলের ছড়া—সাক্ষরিসের মাসুলী ও বালসির চরমেজো নিয়েই ব্যক্তিব্যক্ত। এ ভিন্ন জামাইবাবুর মনে নানা রকম বেয়াল উঠলো, ক্রমে সেইসব জাবতে জাবতে ও পথের ক্রেশে আঘোর হয়ে ঘুমিয়ে পড়লেন। শেষে বেলা এক প্রহরের সময়ে মেয়েদের ডাকডাককিতে ঘুম ভেঙ্গে গেল—দেখেন যে, বেলা হ'রে গিয়েচে তিনি একলা বিছানায় শুতে আছেন।

এদিকে চক্রবর্তীর ব্যক্তিগত বিচারী বলাবলি কতে লাগলেন যে, "তাঁহি হো গা। জামাই

এসেচেন, মেয়েও যেটের কোলে বছর পোনের হলো, এখন প্রভুকে খবর সেওয়া আনশাক।" সুতরাং চক্রবর্তী পাকি মেখে উত্তম দিন স্থির ক'রে, প্রভুর ব্যক্তি খবর দিলে—প্রভু ত্বরী, যুষ্টি ও খোল নিয়ে উপস্থিত হলেন। গুরুপ্রসাদির আয়োজন হ'তে লাগলো।

হরহরিবাবু প্রকৃত রহস্য কিছুমাত্র জানতেন না, গোসাই মলবল নিয়ে উপস্থিত, ব্যক্তিগত সকলে শশব্যস্ত। স্ত্রী নূতন কাপড় ও সর্কালচারে ভূষিত হয়ে বেড়াচ্ছে। সুতরাং তিনি এতে নিতান্ত সন্দিগ্ধ হয়ে একজন ছোলেকে জিজ্ঞাসা করলেন, "ওহে, আজ ব্যক্তিগত কিসের ধুম?" ছোকরা বলে "জামাইবাবু তা জান না, আজ আমাদের গুরুপ্রসাদি হবে।"

"আমাদের গুরুপ্রসাদি হবে" হলে হরহরিবাবু একেবারে তেলেবেগনে ছলে গেলেন ও কি প্রকারে কুৎসিত গুরুপ্রসাদি হতে স্ত্রী পরিচয় পান, তারি তদ্বিরে ব্যস্ত রইলেন।

কর্তব্যকর্মের অনুষ্ঠান কতে সাধুরা কোন ব্যক্তি মনে না ব'লেই যেন দিনমণি কমলিনীর মনোবাণা উপেক্ষা করে অস্ত গেলেন। সন্ধ্যাবধি শাক ঘটা ও বিকি পোকের মঙ্গলশব্দের সঙ্গে স্বামীর অপেক্ষা কতে লাগলেন। প্রিয়স্বামী প্রদোষ দুশীপনে প্রতিষ্ঠিত হয়ে, নিশানাথকে সবোদ দিতে গেলেন। নববধুর বাসরে আমোদ করবার জন্য তারদল একে একে উদর হলেন, কুমুদিনী বস্ত সরোবরে ফুটলেন—হৃদয়রঞ্জনকে পরকীয় রসাস্বাদনে গমনোদ্যত দেখেও, তাঁর মনে কিছুমাত্র বিরাগ হয় নাই—কারণ, চন্দের সহস কুমুদিনী আছে, কিন্তু কুমুদিনীর তিনিই একমাত্র অনন্যগতি। এদিকে নিশানাথ উদর হলেন—শেয়ালেরা যেন স্তব পাঠ কতে লাগলো—ফুলগাছেরা ফুলদল উপহার দিতে লাগলো সেখে আত্মদে প্রকৃতি সত্যা হাসতে লাগলেন।

চক্রবর্তীর ব্যক্তিগত ভিতর বড় ধুম। গোস্বামী বরের মত সজ্জা ক'রে জামাইবাবুর শোবার ঘরে গিয়ে শুলেন। হরহরিবাবুর স্ত্রী নানালচারে প'রে ঘরে ঢুকলেন; মেয়েরা ঘরের কপটি ঠেলে দিয়ে ফাঁক থেকে আড়ি পেতে উঠি মাতে লাগলো।

হরহরিবাবু হেঁড়ার কানে শুনে একগাছি রুল নিয়ে গোস্বামীর ঘরে শোবার পুকেই ব্যাটের নীচে লুকিয়ে ছিলেন; এক্ষণে দেখলেন যে, স্ত্রী ঘরে ঢুকে গোস্বামীকে একটি প্রথম ক'রে জড়সড় হয়ে ধাঁড়িয়ে কীলতে লাগলো; প্রভু ব্যাটে থেকে উঠে স্ত্রীর হাত ধ'রে অনেক বুদ্ধিয়ে শেষে বিছানায় নিয়ে গেলেন; কন্যাটি কি করে। বংশপরম্পরানুগত "ধর্মের অন্যথা কলে মহাপাপ" এটি চিন্তগত আছে, সুতরাং আর কোন আপত্তি করে না—শুড় শুড় ক'রে প্রভুর বিছানায় গিয়ে শুলো। প্রভুর কন্যার গায়ে হাত দিয়ে বলেন, বল "আমি রাধা তুমি শ্যাম"; কন্যাটিও অনুমতিমত "আমি রাধা তুমি শ্যাম" তিনবার বলেচে, এমন সময় হরহরিবাবু আর থাকতে পারেন না, ব্যাটের নীচে থেকে বেরিয়ে এসে "এই কীদে ব্যক্তি বলরাম" বলে রুলসই কতে লাগলেন। ঘরের বাইরে নান্দা বষ্টমেরা খোলকজাল নিয়ে ছিল—গোস্বামীর রুল সইয়ের চীৎকারে তারা হরিগোল ভেবে ষ্টেপার খোল ব্যক্তিতে লাগলো; মেয়েরা উপস্থানি দিতে লাগলো; কীসোর ঘটা শীকার

শবে ভলম্বুল পড়ে গেল। হাওরবিগণ হঠাৎ মরগা বুলে খরের ভিতর থেকে বেরিয়ে পড়ে। একেবারে ধানার মারেগার কাছে গিয়ে সমস্ত কথা ভেসে-বঠেন। মরোগা ভতালোক ছিলেন, (অতি কম পাওয়া যায়); তাঁরে অস্তর দিয়ে সেন্নিন যথা সমাদরে বাসায় রেখে, তার পরদিন বরকন্দাছ মোতায়েন নিয়ে বাড়ী পারিয়ে নিলেন। এদিকে সকলের তাক লেগে গেল, ইনি কেমন করে ঘরে গিয়েছিলেন। শেষে সকলে ঘরে গিয়ে দেখে যে, গোখামীর নীচে দাঁতকপাটি লেগে গেছে, অজ্ঞান অচেতনা হয়ে পড়ে আছেন, বিছানার স্তম্ভের মদী বচে। সেই অবধি গুরুপ্রসাদি উঠে গেল, লোকের চৈতন্য হ'লো। প্রভুবাও ভর পেলেন।

তার একবার এক সঘরে গৌসাই এক বেদের বাড়ী কেউলীলা ক'রে ছন্দ হয়েছিলেন, সেটিও এই বেলা ব'লে নিই।

রামনাথ সেন ও শ্যামনাথ সেন দুই ভাই, সহরে চার পাঁচটা হৌসের মুচ্ছুদি। মিনকতক বাবুদের বড় জ্বলছন্দ হয়ে উঠেছিল—চৌথুড়ী, তেপু, মোসোহেব ও অকিয়ার হুত্ৰাচ্চি। উমেনার, বেকর রেবমেও চিত্রিওয়াল লোক বৈঠকবানা থৈ থৈ কজে, বাবুরা নিয়ত বাগান, চোহেল ও আমোদেই মত্ত থাকতেন, আত্মীয়-সুত্নুণ ও বন্ধুবান্ধবেই বাবুদের সজকর্ষ দেখতেন। একদিন রবিবার বাবুরা বাগানে গিয়েছেন, এই অবকাশে বাড়ীর প্রভু—খুস্তি, খোল ও তেপু নিয়ে উপস্থিত, বাড়ীর ভিতর খবর গ্যালো। প্রভুকে সমাদরে বাড়ীর ভিতর নিয়ে যাওয়া হলো। প্রভু চৈতন্যচরিতামৃত ও ভাগবতের মত লীলা দেখালেন। শেষে গোখামীর বাড়ী ফিরে যান—এমন সময় ছোটবাবু এসে পড়লেন। ছোটবাবুর কিছু সাহেবী মেজাজ, প্রভুকে দেখেই তেলোবেওনে জ্বলে গেলেন ও অনেক কষ্টে আন্তরিক ভাব গোপন ক'রে জিজ্ঞাসা করেন, "কেমন প্রভু! ভগবানের মত লীলা দেখান হলো?" প' ভয়ে অমতা আমতা গোছের "আজে হাঁ" করে সেরে নিলেন। ছোটবাবুর একজন মুখোড় গোছের কারুছ মোসাহেব ছিল, সে বলে, "ছজুর। গৌসাই সকল নকম লীলা ক'রে চমেন, কিন্তু গোবর্ধনধারণী হরনি, অনুমতি করেন তো প্রভুকে গোবর্ধন ধারণাটাও করিয়ে দেওয়া যায়, সেটিও বাকী থাকে কেন?" ছোটবাবু এতে সন্মত হলেন শেষে দরওয়ানদের থকুম দেওয়া হলো—দরজার পাশে একবান মশ বারো মশ পাখর পড়ে ছিল, জান কতক ধরে এনে গোখামীর ঘড়ে ঢাপিয়ে দিলে, পাখরের চাপানে গোখামীর কোমর ভেসে গেল। এদিকে বারোইয়ারিতলায় কেজন বন্ধ হয়ে গেল, কেজনের শেষে একজন বাউল সুর ক'রে এই গানটি গাইলে—

বাউলের সুর

আজব সহর কলকতা।

বাড়ী বাড়ী জুড়ী বাড়ী মিছে কথার কি কতা।

হেতা যুটে পোড়ে গোরর হাঙ্গে বলিহারি ঐক্যতা;

মত বক বিভালে ব্রজজানী, বনমাইসির বীম পাতা।

পুটে তেলির আশা ছড়ি গুড়ি সোনার বেণের কড়ি

ঝাঝুটা খানকির খাসা বাড়ী, ভরজাখো গোলপাতা।

হুদ হেরি হিন্দুয়ানী, ভিতর তাঙ্গা ভড়খোনি,

পথে হেগে জোকুরাভানি, লুকোচুরির ফেরগাঁতা।

নিমিট কাজে পালিশ করা, রাসা টাকার তামা ভরা,

হাতোম সাঙ্গে স্বরূপ ভাবে, তবৎ থাকই সার কথা।।

গানটি শুনে সকলেই খুদী হলেন। বাউলে চার আনার পরমা বসিল পেলে; অনেকে অঙ্গর করে গানটি শিখে ও লিখে নিলেন।

বারোইয়ারি পূজা শেষ হলো, প্রতিমেখানি আট দিন রাখা হলো, তারপর বিসর্জন করবার আয়োজন হতে লাগলো। আমমোজার কানাইধন বাবু পুলিশ হতে পশ করে আনলেন। চার দল ইরোজী বাজনা, সাজা তুরুক সোয়ার নিশেন ধরা ফিরিসি, আশা শেটা, ঘড়ি ও পক্ষশটা ঢাক একর হলো। বাহাপুরী কাঠতোলা চাপা একই করে, বাড়ীর মত করে তেতেই প্রতিমে তোলা হলো। অধ্যক্ষেরা প্রতিমের সঙ্গে চরেন, দু-পাশে সারেরা সার বেঁধে চলে। চিৎপুরের বড় রাস্তা লোকারণ্য হয়ে উঠলো। রাউতরা ঘানের ও বারাদার উপর থেকে রূপোবীধানো ঝংকর জমাক খেতে খেতে তামাসা দেখতে লাগলো, রাস্তার লোকেরা হাঁ করে চল্গী ও ঝড়ানো প্রতিমে দেখতে লাগলেন। হুটিখোলা থেকে জোড়া সাঁকো ও মোছোবাজার পর্যন্ত বোরা হলো, শেষে পঙ্গা তীরে নিয়ে বিসর্জন করা হয়। অনেক পরিশ্রমে যে বিশ পঁচিশ হাজার টাকা সংগ্রহ করা হয়েছিল, আজ তারি শ্রাদ্ধ ফুলো। বীরকুক দাঁ আর অরে অধ্যক্ষেরা অত্যন্ত বিস্ববদনে বাড়ী ফিরে গেলেন। বাবুদের ভিক্তে কাপড় থাকলে অনেকেই বিবেচনা কজে যে, বাবুরা মড়া পুড়িয়ে এলেন।

বারোইয়ারি পূজার সম্বৎসরের মধ্যেই বীরকুক দাঁর বাজার-লেনা চেগে উঠলো, গদী ও আড়ত উঠে গ্যাক, শেষে ইলভেউ নিয়ে ফরেশভাঙ্গার গিয়ে বাস করেন; কিছুদিন বাসে হঠাৎ ঘর চাপা পড়ে মরে গেলেন। আমমোজার কানাইধন দত্তজা সুপ্রিমকেটে জাল সাক্ষা দেওয়ার অপরাধে, সার রবার্ট পিল সাহেবের বিচারে চৌদ্দ বছরের জন্য ট্রাপপোর্ট হলেন, তার পরিবারের কিছুকাল অত্যন্ত দুখে কাল কাটিয়ে শেষে মুড়িমুড়িকির লোকন করে দিনপাত কতে লাগলেন। মুড়িখাটা পেনের ছজুর কোন বিশেষ কারণে বারোইয়ারি পূজার মধ্যে কাশী গ্যালেন। প্যালানাথবাবু একদিন কতকগুলি বাই ও মেয়োমানুষ নিয়ে বোটে করে কোম্পানীর বাগানে বেড়াতে যাচ্ছিলেন; পথে আচম্ভক একটা কড় উঠলো, মাঝিরে অনেক চেষ্টা করে, কিন্তু কিছুতেই কিছু হলো না, শেষে বোটখানি একেবারে চড়ার উপরে উল্টে পড়ে চুরমার হয়ে ভুবে গেল। বাবু বড়মানুষের ছেলে, কখন সাঁতার সেন নই। সুতরাং জলের টানে কোথায় যে গিরে পড়লেন, তার

অদ্যপি নিশ্চয় হয় নাই। মনুষ্যদের ছোটবড় ক্রমে ভারি গাঁজাখোর হয়ে পড়লেন, অনবরত গাঁজা টেনে তাঁর যন্ত্রকাস জন্মালো। আরাম হবার জন্যে তারকেশবের দাড়া রাখলেন, বাহুলীর চরণামৃত খেলেন। সাক্ষরদের মাদুলী খারণ করলেন। কিন্তু কিছুতেই কিছু হলো না, শেষে বিকাণী হয়ে কোথায় যে বেরিয়ে গেছেন, আজও তাঁর তিকনা হয় নাই। প্রধান দেয়ার গণারাম গাওনা ছেড়ে পৈতৃক পেশা বিসি-অবলম্বন করে কিছুকাল সংসার চালাচ্ছিলেন, গত পূজার সময় পক্ষ্মঘাত রোগে মরেছেন। পচুবাণু, অন্নানরঞ্জন দেব বাহাদুর ও আর আর অধিক দেয়ারেরা এখনও বেঁচে আছেন; তাঁদের যা হবে, তা এর পরে বক্তব্য।

ছড়ক

সাধারণে কথায় বলেন, “ঘনরে চীন” ও “ছড়তে বাঙ্গাল” কিন্তু ছড়ম বলেন “ছড়গে কলকোতা”। হেথা নিতা নতুন ছড়ক, সফলতলিই সৃষ্টি হাড়া ও আজওনি। কোন কামকর্ম না থাকলে, “অট্টোকে গঙ্গাঘাটা” দিতে হয়, সুতরাং নিবারাত্র হাঁকো হাতে করে থেকে গল্প করে, ভাস ও বড়ে ডিগে, বাতকর্ম কতে কতে, নিছক লোকেরা যে আজওনি ছড়ক তুলবে, তা বড় বিচিত্র নয়। পাঠক! যতদিন বাঙ্গালীর “বেটর অকুপেশন” না হচ্ছে, যতদিন সামাজিক নিয়ম ও বাঙ্গালীর বর্তমান গার্হস্থ্যপ্রণালীর রিকরমেশন হচ্ছে, ততদিন এই মহানদোষের মূলোচ্ছেদের উপায় নাই। ধর্মশীতিতে খীরা শিক্ষা পান নাই, ঠীরা মিথ্যার বর্ধার্থ অর্থ জানেন না, সুতরাং আক্রমণে আটপৌরে মুক্তির মত ব্যবহার কতে লক্ষিত বা সঙ্কচিত হন না।

ছেলেধরা

আমরা ছুমিষ্ঠ হয়েই শুনলেম, সহরে ছেলেধরার বড় প্রাদুর্ভাব। কাবুলি মেওলাওয়ালারা ঘুরে ঘুরে ছেলে ধরে কাবুলে নিয়ে যায়; সেখায় নানাবিধ মেওলা কলের বিস্তার বাগান আছে, ছেলেটাকে তারি একটা বাগানের ভিতর ছেড়ে দেয়, সে অনবরত পেটপুত্রে মেওলা খেতে খেতে যখন একবারে ফুলে উঠে—রাং দুখে আলতার মত হয়, এমন কি টুকি মাছে রক্ত খেতায়, তখন এক কড়া ঘি চড়িয়ে ছেলেটাকে ঐ কড়ার উপর, উপরপানে প্যা করে খুলিয়ে দেওয়া হয়; ক্রমে কড়ার ঘি টগবণিয়ে ফুটে উঠলে ছেলের মুখ দিয়ে রক্ত বেরতে আরম্ভ হয় ও সেই রক্ত টোঙ্গা টোঙ্গা ঘিয়ের কড়ার উপরে পড়ে; ক্রমে ছেলের সমুদায় রক্ত বেরিয়ে এলে নানাবিধ মেওলা ও মিছরির বৌড়ন দিয়ে কড়াখানি নাবান হয়। নবাব ও বড় বড় মেসলমানেরা তাই খান। আমরা এই ভয়ানক কথা শুনে অবধি একলা বাড়ীর বাহিরে প্রাণান্তেও যেতাম না, ও সেই অবধি কাবুলীদিগের উপর বিজাতীয় ঘৃণা জন্মে গেল।

প্রতাপচাঁদ

আমরা বড় হলেম, হাতে খড়ি হলো। একদিন গুরুমহাশয়ের ভয়ে চাকরদের কাছে লুকিয়ে রয়েছি, এমন সময় চাকরেরা পরস্পর বলাবলি কতে যে, “বর্ধমানের রাজা প্রতাপচাঁদ একবার মরেছিলেন, কিন্তু আবার কিরে এসেছেন। বর্ধমানের রাজ্য নেবার জন্য নালিস করেছেন, সহরের ডাকং বড়মানুষেরা তাঁকে দেখতে যাচ্ছেন—এবারে পরাণবাবুর সর্বনাশ, পৃথিবীপুত্র নামমঞ্জুর হবে।” নতুন জিনিষ হ’লেই ছেলেদের সৌতুহল বাড়িয়ে দেয়; শুনে অবধি আমরা অনেকেই কাছে খুঁটো খুঁটো রাজ্য প্রতাপচাঁদের কথা জিজ্ঞাসা কতাম। কেউ বলতো, “তিনি একদিন একরাত জলে ডুবে থাকতে পারেন।” কেউ বলতো, “তিনি ওলিতে মরেন নি—রাণী বলেছেন, তিনিই রাজ্য প্রতাপচাঁদ—যুড়ি ওড়তে গিয়ে লকে কাণ কেটে গিয়েছিল, সেই কটাতেই তাঁর ভগিনী চিনে ফেলেন।” কেউ বলে, “তিনি কোন মহাপাপ করেছিলেন, তাই যুধিষ্ঠিরের মত অজ্ঞাতব্যাসে গিয়েছিলেন, বাস্তবিক তিনি মরেন নি; অফিকাল কালনার যখন তাঁরে দাহ কর্তে আনা হয় তখন তিনি আগ্নের মধ্যে ছিলেন না, স্নান ব্যঙ্গ পোড়ান হয়।” সহরে বড় ছড়ক পড়ে গেল, প্রতাপচাঁদের কথাই সর্বত্র আন্দোলন হতে লাগলো।

কিছুদিন এই রকমে যায়—একদিন হঠাৎ শুনা গেল, সুপ্রিমকোর্টের বিচারে প্রতাপচাঁদ জাল হয়ে পড়েছেন। সহরের নানাবিধ লোক কেউ সুবিশে কেউ কুবিধে—কেউ বলে, “তিনি আসল প্রতাপচাঁদ নন”—কেউ বলে, “ভান্ডি হারিকানাথ ঠাকুর ছিলেন, তাই জাল প্রব হলো। তা না হলে পরাণবাবু টেরটা পেতেন।” এলিকে প্রতাপচাঁদ জাল সাব্যস্ত হয়ে, বরানগরে বাস করেন। সেখা জরুক হলেন—বামকি ফুসকি ও গেরছ মেয়েদের মেলা লেগে গেল, প্রতাপচাঁদ না পারেন হেন ক’ই নাই। ক্রমে চলতি বাজনার মত প্রতাপচাঁদের কথা আর শোনা যায় না; প্রতাপচাঁদ পুরোণো হলো, আমরাও পাঠশালে ভর্তি হলেম।

মহাপুরুষ

পাঠশালা যমালয় হতেও ভয়ানক—গণিত ও মাস্টারকে যেন বাধ বিবেচনা হচ্ছে। একদিন আমরা কুলে একটার সময়ে বোড়াবোড়া খেলছি, এমন সময়ে আমাদের জলতোলা বুড়া মালী বলে যে, “ভুঁকলেসে রাজ্যের বাড়ী একজন মহাপুরুষ এসেছেন, মহাপুরুষ সত্যধর্মের মানুষ গায়ে বড় বড় অশোপগছ ও উইয়ের টিপি হয়ে গিয়েছে—চোখ বুজে ধান কচ্ছেন, ধান ভঙ্গ হয়ে চক্ষু খুঁটাই সমুদায় ভঙ্গ করে দেবেন।” শুনে আমাদের বড় ভয় হলো। ফুলে ছুটি হলে আমরা বাড়ীতে এসেও মহাপুরুষের বিষয় ভাবতে লাগলেম। জাটু, যুধী, ক্রিকেট, পায়রা পড়ে রইলো—মহাপুরুষ দেখবার ইচ্ছা ক্রমে বলবর্তী হয়ে

বড়
বইয়ের টিকানা

উঠলো: শেষে আমরা ঠাকুরমার কাছে গেলুম।

আমাদের বুড়ো ঠাকুরমা রোজ-রাত্রে শোবার সময় “বেগমা-বেগমী” “পায়ের রাজা” “রাজপুত্রের, পাতনের পুত্র, সওদাগরের ও কোটালের পুত্র চার বন্ধু” “অলপশবের বাড়ী ভাগে ও পক্ষিরাজ ঘোড়া ভাগে” ও “সেগের কটি রূপার কটি” প্রভৃতি কত রকম উপকথা কইতেন। কবিকল্প কাশীদাসের পয়ার মুখস্থ আওড়াতেন—আমরা শুনতে শুনতে ঘুমিয়ে পড়তুম।—হার, বাল্যকালের সে সুখসমর মরণকালেও অরণ থাকবে—অপরিচিত সংসার ছাড়া কোমল কুসুম হতেও কোমল বোধ হতো। সকলেরই বিশ্বাস ছিল, ভূত, পেথনী ও ঠাকুর দেবতার নামে শরীর রোমাঞ্চ হতো—হাল অসুস্থতা ও শোকের নামও জানতো না—অমর কর পেলেও সেই সুকুমার অংশু অতিক্রম কতে ইচ্ছা না। শোবার সময়ে ঠাকুরমাকে সেই মাটির মহাপুরুষ কথা বধেম—

ঠাকুরমা ত্রনে স্থানিকল্প গষ্টীর হয়ে রইলেন ও একজন চাকরকে পরদিন সকালে মহাপুরুষের পায়ের খুলো আনতে বলে দিয়ে, মহাপুরুষের বিষয়ে আরও দু-এক গল্প বলে।

ঠাকুরমা বললেন—যদি আশী হলো (ঠাকুরমার তখন নতুন বিয়ে হয়েচে) আমাদের বারাগনী ঘোষ কাশী যাবার সময়ে পাখে জলের ভিতর ঐ রকম এক মহাপুরুষের দেখেন। সেই মহাপুরুষও ঐ রকম অচৈতন্য হয়ে থাকেন ছিলেন। মাথিরা ধরাধরি করে নৌকায় তুলে আনে। বারাগনী তাঁকে বড় বড় করে রাখলেন। তখন ছাপাটির মোহনায় জল থাকতো না বলে, কাশীবাড়ীতে বাতাবনের ভিতর দিয়ে যেতেন আসতেন; সুতরাং বারাগনীকেও বাদ দিয়ে যেতে হলো। একদিন বাতাবনের ভিতর দিয়ে গুণ টেনে নৌকা যাচে, মাথি ও অন্য অন্য লোকেরা অন্যমনস্ক হয়ে রয়েছে, এমন সময়ে ঠিক ঐ রকম আর একজন মহাপুরুষ নৌকার গলুইয়ের কাছে বাসে থাকে ছিলেন, এটা মাঝে ডাঙ্গার মহাপুরুষও হাসতে হাসতে নৌকার উপর এসে নৌকার মহাপুরুষের হাত ধরে নিয়ে জলের উপর দিয়ে হেঁটে চলে গেলেন—মাথি ও অন্য অন্য লোকেরা হী কতে রইলো। বারাগনী বাদাবন তন্নতন করে বৃজলেন, কিন্তু আর মহাপুরুষদের দেখতে পেলেন না, এরা সব সেনাালের মুনিবদি, কেউ হাজার বছর তপিসো কচেন, এরা মনে করে সব কতে পারে।

আর একবার বিলিপুত্রের দত্তরা সৌন্দরবন আবাদ কতে কতে ত্রিশ হাত মাটির ভিতরে এক মহাপুরুষ দেখেছিল। তাঁর গায়ে বড় বড় অশোষণাঘের শেকড় জন্মে গিয়েছিল। আর শরীর ঠিকিয়ে চেলাকাঠ মত হয়েছিল। দত্তরা অনেক পরিক্রম করে তাঁরে বিলিপুত্রের আনে, মহাপুরুষও প্রায় এক মাস বিলিপুত্রে থাকেন, শেষে একদিন রাত্রিরে তিনি যে কোথায় চলে গেলেন, কেউ তাঁর ঠিকানা কতে পারে না। শুনতে শুনতে আমরা ঘুমিয়ে পড়লাম।

তার পরদিন সকালে রামা চাকর মহাপুরুষের পায়ের খুলো এনে উপস্থিত করে; ঠাকুরমা একটি জয়চাকের মত মাদুলিতে সেই খুলো পুরে আমাদের গলার কুলিয়ে দিলেন, সুতরাং সেই দিন থেকে আমরা ভূত, পেথনী, শাঁকচুর্নী ও ব্রহ্মান্তির হাত থেকে কথঞ্চিৎ নিস্তার পেলেম।

ক্রমে আমরা পাইশালা ছাড়লেম—কলেজে ভর্তি হলেম—সহযোগী দু-তার সমকক্ষ বড়মানুষের ছেলের সঙ্গে খালাপ হলো। একদিন আমরা একটার সময়ে গোলদীঘির মাঠে ফড়িং ধরে বেড়াছি, এমন সময় আমাদের কেনাসের পণ্ডিত মহাশয় সেই দিকে বেড়াতে এলেন। পণ্ডিত মহাশয় প্রথমে বড়মানুষের বাড়ীর রীমুদী বামুন ছিলেন, এতুকেশন কৌশলের সূক্ষ্ম বিবেচনায়, সেন বাবুর সুপারিসে ও খ্রিস্টিয়াদের কৃপায় পণ্ডিত হয়ে পড়েন। পণ্ডিত মহাশয় পান খেতে বড় ভালবাসতেন, সুতরাং সকলেই তাঁকে যথাসাধ্য পান দিয়ে তুষ্ট করে ক্রটি কর্তো না; পণ্ডিত মহাশয় মাঠে আসবামাত্র ছেলেরা পান দিতে আরম্ভ করে: আমরাও এক সেনা মিটে খিলি উপহার দিলেম। পণ্ডিত হয়ে মহাশয় মিটে খিলি পছন্দ কতেন; পান খেয়ে আমাদের নাম ধরে বলেন; “আরে হেতাম। আরে শুনচো? কুকুলোসের রাজাদের বাড়ী যে একটা মহাপুরুষ ধরে এনেছিলো, ডাক্তার সাহেব তার ধান ভঙ্গ করে দিয়েছেন;—প্রথমে রাজার তার পায়ের গুল পুরিয়ে সেন, জলে ডুবিয়ে রাখেন, কিন্তু সেই ধানভঙ্গ হয় নাই। শেষে ডাক্তার সাহেব এক আরক দিয়ে তার নাকের গোড়ায় ধরে তার চেতন হলো; এখন সেই মহাপুরুষ লোকের গলা টিপে পরসা নিচে, রাজাদের পাখা টেনে বাতাস কচে, যা পাচে, তাই পাচে, তার মহাপুরুষ-ধুর ভেঙ্গে গেচে।”

পণ্ডিত মহাশয়ের কথা শুনে আমরা তাক হয়ে পড়লেম, মহাপুরুষের উপর যে ভক্তিটুকু ছিল—অরিচবিহীন কর্পুরের মত—ঈপরহীন ইথরের মত একেবারে উবে গেল। ঠাকুরমার মাদুলিটি তার পর দিনই খুলে ফালা হলো; ভূত, শাঁকচুর্নী, পেথনীদের ভয় আবার বেড়ে উঠলো।

লালা রাজাদের বাড়ী দাঙ্গ

আমরা কুলে আর এক কোলাসে উঠলেম। রীমুদী বামুন পণ্ডিতের হাত এড়ানে গেল। একদিন আমরা পড়া বলতে না পারায় জলখাবার ছুটির সময়ে গাথার চুপী মাথায় নিয়ে বোজের উপর দাঁড়িয়ে বন্ ফটিন হয়ে রয়েছে, মাথির মশাই তামাক খাবার ধরে জল খেতে গেছেন (তাঁর কিসে বরলাপ্ত হয় না, কিন্তু ছেলেরে হয়); একজন বামুন বাবুদের বাড়ীর ছোটনাবুর মুখে শ্যামা পাখীর বেলে—“বক বকম্ বক বকম্” করে পায়ের ডাক ভেঙে বেড়াচ্ছেন ও পনি চাটু সেজে কদম দেখাচ্ছেন; এমন সময়ে কাশীপুরে অঙ্কলের একজন ছোকরা বলে, “কাল বৈকালে পাকপাড়ায় লালারগুনের (শ্রী বিষ্ণু) আঙ্কল

রাজ্য) রাজ্য রাজ্যের বাড়ী—একজন গোরা মাতল হয়ে এসে চার-পাঁচ জন দারোয়ানকে বরশায় বিধে দিয়েছে, রাজ্যের ভয়ে হাসন হোসনের মত একটা পুরাণো পাতকের ভিতর লুকিয়ে প্রাপকমা করেছেন।" (লেখ হয় কেবল নিবুগিটের অপ্রকৃত ছিল)। আর একজন হোকরা বলে উঠলো "আরে তা নয়, আমরা দানর কাছে শুনেছি; রাজ্যের বাড়ীর সামনের গাছে একটা কলা মেরেছিল বলে রাজ্যের জমাদার, সাহেবদের মাতে এসে" আর একজন ছোকরা দীড়িয়ে উঠে আমাদের মুখের কাছে হাত নেড়ে বলে, "আরে না হে না, ও সব বন্ধে কথা। আমারও বাড়ী টালাতে, রাজ্যের বাড়ীর পেছনে যে সেই বড় প্যারটা আছে জান? তারি পাশে যে পচা পুকুর সেই আমাদের শিকড়। রাজ্যের একজন আমাদের ভাই ঠিক বানরের মত মুখ; তাই দেখে একজন সাহেব ভেঙেছিল, তাতে আমরাও ভেঙেচায়; তাতেই সাহেবরা বন্দুক শিকল নিয়ে দলবল সমেত এসে গুলি করে"। এই রূপে অনেক রকম কথা চলেতে, এমন সময়ে মাটির বাবু তামাক খাবার ঘর থেকে এলেন, ছোটবাবু পনি টাটুর কদম ও 'বক বকম' বন্ধ হয়ে গেল, রাজ্যের বাড়ী চলে—১৫ টং করে দুটো বাজলে কেলাস বসে গেল, আমরাও হল খেতে ছুটি পেলেম। আমরা বাড়ী গিয়ে রাজ্যের ব্যাপার, অনেকেস কাছে আরও ভ্যানক রকম শুনেম; বাঙ্গালা কগজওহালারা, "এক হল গোরা বাজনা রাজিয়ে যাইতেছিল, দলের মধ্যে একজনের জলতুলা পেয়েছিল; রাজ্যের বাড়ী যেমন জল খেতে বাবে, জমাদার গলা খাড়া মজিরায় কাহির করিয়া দেয়, তাহাতে সদের কর্ণেল গুণী কতে ককুম দেন" প্রভৃতি নানা আঙ্গুণী কথায় কাগজ পোড়াতে লাগলেন। সহরের পুর্কের বাঙ্গালা খবরের কাগজ বড় চমৎকার ছিল, "অমুক বাবুর মত দাতা কে?" "অমুক বাবুর দার আছে জেগর টাকা বয়, (বাবু মুজুম্বী মার); "অমুক পাতাল জলে ডুবে মরে গেছে" "অমুক বেশার নত খোয়া গিয়েছে, সন্ধান করে দিতে পারে সম্পাদক তার পুরকারধরণ তারে সহকারী করবেন" প্রভৃতি আলত কথাতেই পত্র পুরতেন; কেউ গাল দিয়ে পয়সা আকতেন, কেউ পয়সার প্রত্যাশায় প্রশংসা করতেন; —আঙকালও অনেক কাগজে চোরা গোস্তান চলে।

শেষে সঠিক শোনা গেল যে, একজন দরওয়ানকে এক জন ফিরিসি শিকারী বকবিত্তভায় কগড়া করে গুলী করে।

কৃশ্চানি হুজুগ

পাক্‌পাড়ার রাজ্যের হাসনা চুকতে চুকতে হুজুগ উঠলো, "যগঞ্জিং সিংহের পুত্র মলিপ—যীসুমত্রে দীক্ষিত হয়েছেন; তাঁর সঙ্গে সমুদায় শিকেরা কৃশ্চান হয়েছেন ও ভাটপাড়ার জনকতক ঠাকুরও কৃশ্চান হবেন।" ভাটপাড়ার গুরুগুড়িতে প্রকৃত হিন্দু; তাঁরা কৃশ্চান হবেন শুনে, অনেকে চমকে উঠলেন, শেষে ভাটপাড়ার বদলে পাতুয়ে-

ঘাটার শ্রী যুগবাবু প্রসন্নকুমার ঠাকুরের পুত্র বাবু জানেন্দ্রমোহন বেরিয়ে পড়লেন। সমধর্মী কৃষ্ণমোহন কন্যা উজ্জ্বল করে লিলেন, এয়ারও অভাব রইলো না। সহরে যখন যে পড়তা পড়ে, শীঘ্রির তার শেষ হয় না; সেই হিড়িকে একজন কুলমাটার, কালীঘেটে হালদার, একজন বেগে ও কয়ছ কৃশ্চান দলে বাড়লো দু-চার জন বড় বড় ঘরের মেয়েমানুষও অক্ষকার থেকে আলেয়া এলেন। শেষে অনেকেস চালইত্তে আলো বেরতে লাগলো, কেউ বিধায় বন্ধিত হলেন, কেউ কেউ অনুগ্রহ ও দুঃকষ্টের সেবা কতে লাগলেন। কৃশ্চানি হুজুগ রাজ্যের চলতি লর্ডনের মত প্রথমে আসপাস আলো করে শেষে অক্ষকার করে চলে গেল। আমরাও ক্রমে বড় হয়ে উঠলেন—স্কুল আর ভাল লাগে না।

মিউটানি

পাঠকশয়। একদিন আমরা মিছেমিছি ঘুরে বেড়াছি, এমন সময় শুনেম, পশ্চিমের সেপাইদের বেপে উঠেছে, নানা সাহেবকে চাই করে ইংরেজদের রাজ্য নেবে, দিল্লীর নোড়ে চীফ অবার "দিল্লীখরো বা ভবদীখরো বা" হবেন—তারি বিপদ। সহরে ক্রমে হলহুল পড়ে গেল, চুনোখালি ও কসাইটোলার মেটে ইনকস পিপকস গমিস ডিস প্রভৃতি ফিরিসিদের খাবার লোভে ভলিনটিয়ার হলেন, মাথালো মাথালে বাড়ীতে গোরা পাহারা বসলো, নানা রকম অস্ত্রত হুকুত উঠতে লাগল—আজ দিল্লী গেল—কাল কানপুর হারানো হলো, ক্রমে পাশাকোর হার কেতের মত ইংরেজেরা উত্তর পশ্চিমের গায় সমুদায় আশেই বেনখল হলেন—বিবি, কুদে কুদে ছেলে ও মেয়েরা মারা গেল, 'শ্রীপুঙ্কিকারী' সাহেবেরা (হিন্দু বেবতা পঞ্জাননের মত) বড় ছেলের কিছু করতে পারেন না, ছোট ছেলের বাড় ভাঙ্গবার উচ্চুপ পেলেম—সেপাইদের রাজ বাঙ্গালীদের উপর বাড়তে লাগলেন। লর্ড ক্যানিংকে বাঙ্গালীদের অস্ত্র-শস্ত্র (বাঁচী ও কাটারিমাত্র) কেড়ে নিতে অনুরোধ করলেন। বাঙ্গালীরা বড় বড় রাজকর্ষ না পায়, তারও তদ্বির হতে লাগলো; ডাকখরের কতকগুলি নেড়ে শায়নার অয় গেল, নীলকরেরা অনরেরী মেজেষ্টর হয়ে মিউটানি উপলক করে (চোর চায় ভাঙ্গা বাড়ী) দলন, পানন ও শ্যামটান খেলাতে লাগলেন। শ্যামটান সামারি নন, তাঁর কাছে আইন এগুতে পারে না—সেপাইতো সেন ঘর। লক্ষ্মীয়েব বালশাকে কেলায় পেরা হলো, গোরারা সময় পেয়ে দু-চার বড় বড় ঘরে লুটতরাজ আরম্ভ করে, মার্শাল ল কারি হলো, যে ছাপা-বস্ত্রের কল্যাণে বহুতাম নির্ভয়ে এককথা অপ্রশে কইতে পাচ্ছেন, সে ছাপা-বস্ত্র কি রাজা, কি প্রজা, কি সেপাই পাহারা—কি খেলার ঘর, সজগকে একরকম দেখে, ব্রিটিশকলের সেই চিরপরিচিত ছল্যা-বস্ত্রের স্বাধীনতা মিউটানি উপলক্ষে, কিছুকাল নিকলি পরলেন। বাঙ্গালীরা ক্রমে বেগতিক দেখে গোপাল মল্লিকের কাড়ীতে সভা করে, সাহেবদের লুকিয়ে দিলেন যে—"যদিও একশ বছর হয়ে গেল, তবু তাঁরা

আজও সেই হতভাগা ম্যাডা বাঙ্গালীই আছেন—বছ দিন ব্রিটিশ সহকারে, ব্রিটিশ শিক্ষায় ও বাবহারে আমেরিকানদের মত হতে পারেন নি। (পারবেন কি না ভাবও বড় সন্দেহ)। তাঁদের বড়মানুষদের মধ্যে অনেকে তুফানের ভয়ে গঙ্গায় নৌকা চড়েন না—রাখিরে প্রভাব করে উঠতে হলে স্ত্রীর বা চাকর চাকরানীর হাত ধরে যজ্ঞের বাহিরে যান, অন্যদের মধ্যে টেনিলও পেননাইফ ব্যবহার করে থাকেন; বীর আপনায় ছায়া দেখে ভয় পান—তারা যে লাড়ই করবেন, এ কথা নিতান্ত অসম্ভব। বলাতে কি, কেবল আহর ও গৌরবতক বাছলো বাছলো আচারে তাঁরা ইংরাজদের ক্ষেত্রমাত্র করে নিয়েছেন। যদি গর্ভঘাতের মত ঘটনা হয়, তা হলে সেহলিও চেয়ে পরা কপড়ের মত এখনই ফিরিয়ে দেন—রায় মহাশয়ের মত বাস্তবিক্তে জ্ঞানব সেওয়া হয়—বিলিভী বাবুরা ফিরতি ফলায়ে আসেন ও যোযগা গীজা করেন, আর বাগদার মিত্র বনাতের প্যাটলুন ও বিলিভী মদমাইসি থেকে স্বতন্ত্র হন।

ইংরাজের মাপ, ছেলে ও স্বজাতির শোকে একেবারে মরিয়া হয়ে উঠেছিলেন, সুতরাং তাতেও ঠাণ্ডা হলেন না—লর্ড ক্যানিংয়ের রিকলের জন্য পার্লিয়ামেন্টে দরখাস্ত করেন, সহরে হজুরের একশেষ হয়ে পেল। বিলেত থেকে জাহাজ জাহাজ গেরা আসতে লাগলো—সেই সময়ে বাজারে এইগান উঠলো—

গান

“বিলাত থেকে এলো গেরা,
মাথার পর কুরতি পরা,
পদভরে কাপে ধরা, হাইল্যান্ডনিবাসী তারা।
চামচিয়া টোপীর মান
হবে এবে খবরমান,
সুখে দিল্লী দখল হবে,
নানা সাহেব পড়বে ধরা।”

বাসালীরা কোপ কুন্ডে কোপ ফেলতে বড় পটু: খাঁটি হিন্দু (অনেকেই দিনের বেলায় খাঁটি হিন্দু) দলে রটিয়ে লি য়ে, “বিধবা বিবাহের আইনই পাশ ও বিধবা বিবাহ হওছাত্তেই সেপাইরে বেপেচে। গবর্নমেন্ট বিধবাবিবাহের আইন তুলে নিয়েছেন—বিদ্যাসাগরের কন্ঠ দিয়েছে—প্রথম বিধবাবিবাহের বর শিরিশের ফাঁসি হবে।” কোথাও হজুর উঠলো, “মলিপ দিকে কৃষ্ণান করাতে, মাগপুরের রাণীদের স্ত্রীখন কেড়ে নেওয়ারতে ও লক্ষ্মীয়ারে বাগশাই যাওয়ারতে মিউটানি হলো।”

নানা মুনির নানা মত। কেউ বলেন, সাহেবেরা হিন্দুর ধর্ম হাত সেন, তাতেই এই মিউটানি হয়েছে। তারকেশ্বরের মোহোস্তর রক্ষিতা, কাশীর বিবেশ্বরের পাণ্ডুর স্ত্রী ও কালীঘাটের বড় হালদারের বাড়ীর গিল্লীরে বশে দেখেচেন, ইংরেজদের রাজত্ব থাকবে না। দুই-এক জন ভট্টচার্মী ভবিষ্যৎ পূরণ খুলে তারই নজীর দেখালেন।

ক্রমে সেপাইয়ের হজুরের বাড়তি কমে গ্যালো—আজ দিল্লী দখল হলো—নানা পাগালেন—অং বাহাদুরের সাহায্যে লখৌী পাওয়া হলো। মিউটানি প্রায় সমুদায় সেপাইরে ফাঁসিতে, তোপেতে ও তলওয়ারের মুখেতে শেষ হোলেন—অবশিষ্টেরা ক্যানিংয়ের পরিসিদ্ধে কমা প্রার্থনা করে বেঁচে গ্যালেন।

ইষ্ট ইন্ডিয়া কোম্পানী পুরোগো বহুরের মত বিদেয় হলেন—কুইন স্বরাজ্য বাস প্রত্নম করেন; বাজী, তোপ ও আলোর সঙ্গে মজারবিনী আশা ‘কুইনের খাসে প্রজার দুখ রবে না’ বাড়ী বাড়ী গেয়ে বেড়াতে লাগলেন; গর্ভবতীর যতদিন একটা না হয়ে যায়, ততদিন যেমন ‘ছেলে কি মোতে’ লোকের মনে সংশয় থাকে, সংসার কুইনের প্রোত্নমেশনে সেইরূপ অবস্থায় স্থাপিত হলো।

মিউটানির হজুর শেষ হলে—বাসালীর ফাঁসী-হেঁড়া অপরাধীর মত সে যাত্রা প্রাণে প্রাণে মান বাঁচালেন; কারে নিরপরাধে প্রাণদত্ত হলো, কেউ অপরাধীর থেকেও জারখীর পেলেন। অনেক বামুনে-কপাল ফুলে উঠলো; যখন যার কপাল ধরে—ইত্যাদি কথাই মার্থকতা হলো। রোগ, শোক ও বিপদে যেমন লোকে পতিগত স্ত্রীর মূল্য জানতে পারে, সেইরূপ মিউটানির উপলক্ষে গভর্নমেন্ট ও বাঙ্গালী শব্দের কথঞ্চিৎ পদার্থ জানতে অবসর পেলেন; ‘শ্রীবৃদ্ধিভারীরা’ আশা ও মানভঙ্গে অন্তরে বিষম জ্বালায় জ্বলিতেছিলেন, একশে পোড়া চক্রে বাঙ্গালীদের দেখতে লাগলেন—আমরাও স্থূল ছাড়লেম। আঃ! বাঁচলেম—গায়ে বাতাস লাগলো।

মরা-ফেরা

আমরা ছেলেবেলাতেই জ্যাঠার শিরোমণি ছিলেম; স্কুল ছাড়তে জ্যাঠামি, ডাঙের কাননের মতন উত্থলে উঠলো; (বোধ হয় পাঠকেরা এই ষতমপাঠার মন্ত্রাতেই আমাদের জ্যাঠামির দীর্ঘ বৃদ্ধিতে পেয়ে থাকবেন) আমরা প্রথম-জ্যাঠা হয়ে উঠলেম—কেউ কেউ অঙ্গর করে ‘চাল্যকলাস’ বলে ডাকতে লাগলেন।

ছেলেবেলা থেকেই আমাদের বাঙ্গলা ভাষার উপর বিলক্ষণ ভক্তি ছিল, শেখবারও অনিচ্ছা ছিল না। আমরা পুস্তকই বলেছি যে, আমাদের বুড়ো ঠাকুরঝে ঘুমেবার পুস্তকই মানপ্রকার উপকথা কইতেন। কবিবঙ্গ কৃষ্ণবাস ও কাশীঘাসের পয়ার আওড়াতেম। আমরাও সেইরূপ মুখস্থ করে স্থলে বাড়ীতে ও মার কাছে আওড়াতেম—মা শুনে বড় কুণী হতেন ও কখন কখন আমাদের উৎসাহ দেবার জন্যে কি পয়ার পিতৃ একটি করে সন্দেহ প্রাইজ দিতেন; আদিক মিষ্টি খেলে কোথলা হতে হয়, ছেলেবেলায় আমাদের এ সংস্কার ছিল, সুতরাং কিছু আমরা আপনারা যেতুম, কিছু কাগ ও পায়রাবের জন্যে ছাদে ছড়িয়ে দিতুম। আর আমাদের মঞ্জুরী বলে লিখি একটি সঙ্গ বেড়াল ছিল, (আহা! কল সন্ধ্যালে সেটি মরে গ্যাছে—বাহাও

নাহি) বাকী সে প্রসাদ পেতো। সংস্কৃত শেখাবার জন্যে আমাদের একজন পণ্ডিত ছিলেন, তিনি আমাদের লেখাপড়া শেখাবার জন্যে বড় পরিশ্রম করতেন। ক্রমে আমরা চার বছরে মুক্তবোধ পার হলেম, মাঘের দুই পাত ও রথুর তিন পাত পাড়ই আমাদের জ্যাঠামোর সূত্র হলো, টিপ্পী, বৈঠা ও রাক্ষ বনাতওয়ারা টুলো ভট্টাচার্য্য লেখলেই ভুল করে যাই, ষ্টোত্রগোচরে ঐ রবকম বোয়াদা বেশ লেখতে পেলোই তরু হঠিরয়ে টিপ্পী কেটে নিই; অগাঙ্ক প্রস্তাব লিখি—পঞ্জর লিখতে চেষ্টি করি ও অনেক লেখা প্রস্তাব থেকে চুরি করে আপনাব বলে অহঙ্কার করি—সংস্কৃত কলেজ থেকে দুই থেকেও ক্রমে আমরাও গ্রিক একজন সংস্কৃত কলেজের ছোকরা হয়ে পড়লেম; পৌরবল্যাকোজা হিন্দুকশ ও হিমালয় পর্বত থেকেও উঁচু হয়ে উঠলো—কখন বোধ হতে লাগলো, কিছুদিনের মধ্যে আমরা ভিত্তির কালিদাসে হবো; (ওঃ কীবিষ্ণু, কালিদাসে বড় লক্ষ্য ছিলেন) তা হওয়া হবে না, তবে ব্রিটনের বিখ্যাত পণ্ডিত জনসন! (তিনি বড় গরীবের ছেলে ছিলেন, সেটি বড় অসম্ভব হয়) রামমোহন রায়! হী, একদিন রামমোহন রায় হওয়া যায়—কিন্তু বিলেতে মত্তে পারবো না।

ক্রমে কি উপায়ে আমাদের পাঁচজন চিনবে, সেই চেষ্টিই কলবতী হলো; তারি সার্থকতার জন্যে আমরা নিদোহসাহী সাঞ্জলেম—গ্রন্থকার হয়ে পড়লেম—সম্পাদক হতে ইচ্ছা হলো—সভা করোম—গ্রন্থ হলোম—তত্ত্ববোধিনী সভায় যাই বিশ্ববিদ্যালয়ের দল্যাপি করি ও দেবেশ্রনাথ ঠাকুর, ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর, অক্ষয়কুমার মত, ঈশ্বরচন্দ্র ও গু প্রভৃতি বিখ্যাত দলের লোকদের উপাসনা করি—আন্তরিক ইচ্ছে যে, লোকে জানুক যে, আমরাও ঐ দলের ছোট বাট কেউ বিদুর মধ্যে।

হায়! অল্পবয়সে এক একবার অবিরেচনার দাস হয়ে আমরা যে সকল পাগলামো করেছি, এখন সেইগুলি স্মরণ হলে কান্না ও হাসি পায়; আবার এখন যে পাগলামী প্রবল করছি, এর জন্যে বৃদ্ধবয়সে অনুতাপ তোলা রইলো! মুক্ত-শব্দার পাশে যাবে এইচা; জ্ঞানক ছবি সেবা যাবে, ভয়ে ও লজ্জার শরীর দাহ কতে থাকবে, তখন সেই অনন্য-আশ্রয় পরমেশ্বর ভিন্ন আর জুড়ানার স্থান পাওয়া যাবে না। বাপ-মার কাছে মার খেয়ে ছেলেরা যেমন তাঁদেরই নাম করে, 'বাবা গো—মা গো, বলে বাদে, আমরা তেমনই সেই ঈশ্বরের আজ্ঞা লক্ষননিবন্ধন বিপদে পড়ে তাঁর নাম ধরেই,—পাঠক! তোমায় ভেঙুতে ভেঙুতে ও কথা দেখাতে দেখাতে তবে যাবে।

প্রলয় গর্বিতে আমরা একদিন মোটা চালর গায়ে দিয়ে ফিলজফর সেজে বেড়াচ্ছি; এমন সময়ে নদে অঞ্চলের একজন মুথুরি বলে যে, "আমাদের দেশে ষড়ুক উঠেছে, ১৫ই কার্তিক রবিবার দিন দশ বছরের মধ্যে মরা মানুষরা যমালয় থেকে ফিরে আসবে"—জহের মধ্যে কণ্ঠ নিদুর চৈর মাসে রাসের মত সহরের বেগেবাতুরা সিংহবাহিনী ঠাকুরদের পালায় যেমন ছোট আলালতের দুচার কয়েদী খালস করে, সেইরকম স্বর্গের বোম দেবতা আপনাব ছেলের বিবাহ উপলক্ষে যমালয়ের কতকগুলি কয়েদী খালস

করবেন; নদের রামেশ্বরী আচার্য্যি স্বয়ং গুণে বলেছেন। আমরা এই অপকল্প ষড়ুক শুনে তাক হয়ে রইলেম। এলিক সহরেও ক্রমে খোল উঠলো '১৫ই কার্তিক মরা ফিরবে।' বাজনা খবরের বাণিজ্যওয়ালারা অগাঙ্ক পুরানার জিনিস পেলেম—একটি গেরো দিলে পুকের পেরোটি যেমন আছা হয়ে যাব, বিশ্বাবিধার প্রচার করতে সহরেতে ছোট ছোট বিশ্ববাদের বিদ্যাসাগরের প্রতি যে ভক্তিতুকু অছেছিল, সেটুকু সেই প্রলয় ষড়ুকে ষড়ুগত খারামেটিটারের পারার মত একেবারে অনেক ভিত্তী নেবে গিরো, বিলক্ষণ চিলে হয়ে পড়লো।

সহরে দেখানে যাই সেইখানেই মরা ফেরবার মিছে ষড়ুক! অশা নিকোঁথি স্ত্রী ও পুরুষদের প্রিয়সহচরী হলেন। জেজোর ও বহমাটীসেরা সময় পেয়ে গোছাল গোছাল জায়গায় মরা ফেরা সেজে যেতে লাগলো; অনেক গেরক্তার ধর্ম নষ্ট হলো—অনেকের টাকা ও গরনা খেল। ক্রমে জ্বালান্ত ফেলার সন্ধ্যার মত—শোকতুরের সময়ের মত, ১৫ই কার্তিক নবাবিকালে এসে পড়লেম। দুর্গোৎসবের সময়ে সন্ধিপুজার গ্রিক শুভক্ষণের জন্যে পৌত্তলিকেরা যেমন প্রতীক্ষা করে থাকেন, আত্মতার জন্যে মূর্খ রোগীর অম্বীরোগা যেমন প্রতীক্ষা করে থাকেন ও কুঠিওয়ালারা যেমন খুটির দিন প্রতীক্ষা করেন—বিধবা ও পুত্রনহোদরবিহীন নিকোঁথি পরিবারেরা সেই সময় ১৫ই কার্তিকের অপেক্ষা করেছিলেন। ১৫ই কার্তিকই দিল্লীর লাড়ু হয়ে পড়লেম—যাঁরা পূর্বে বিশ্বাস করেন নি, ১৫ই কার্তিকের অভয়র ও অনেকের অতুল বিশ্বাস দেখে তাঁরাও দলে মিশলেম। ছেলেবেলা আমাদের একটি চিনের খোরপোশ ছিল; আজ বছর আটেক হলো, সেটি মারেতে—ভল্য পিঁজরের মতী কেড়ে বুড়ে, তুলো পেড়ে বিধানা টিধানা করে তার অপেক্ষায় রইলেম।

১৫ই কার্তিক মরা ফিরবে কথা ছিল, আজ ১৫ই কার্তিক। অনেকে মরার অপেক্ষায় নিমতলা ও কাশীমিরের ঘাটে বসে রইলেম। ক্রমে সন্ধ্যা হয়ে গেল, রাত্রি দশটা বাজে, মরা ফিরল না; অনেকে মরার অপেক্ষায় থেকে মড়ার মত হয়ে রাত্রিরে ফিরে এলেম; মরা ফেরার ষড়ুক খেমে গেল।

আমাদের জ্ঞতি ও নিন্দুকেরা

আমরা ক্রমে বিলক্ষণ বড় হয়ে উঠলেম; দু-চারজন আমাদের অবজ্ঞার হিসেবে কতে লাগলেম; জাতিবর্গের বৃকে চৌকি পড়তে লাগলো—আমাদের বিপদে মুচকি হাঙ্গেন ও আমোদ করেন; তাঁদের এক চোখ কল্যা হয়ে গেলে যদি আমাদের দু চক্ষু কল্যা হয়, তাতে এক চক্ষু মিটে বিলক্ষণ প্রজ্ঞত—সতীনের বাড়িতে ও গুলে থেকে পাললে তার বাড়িটি নষ্ট হয়, খায় না হয়, ও গুলেই হলেন; জতি বাবু ও হিরিসেরও সেই রকম বাবহার বেকতে লগলো।

লোকের অটিকুঞ্জে হয়ে বনে একা থাকি তাম, তবু আমাদের মতন জ্ঞাতির সঙ্গে এক ঘর ছেলে পুলে নিয়ে বাস করা কিছু নয়। আমাদের জাতির দুর্বোধ্যনের বাবা—তাদের মেয়েরা কৈকেয়ী ও সুপর্ণবা হতেও সরেন। ক্রমে এক দল শত্রু জন্মলেন, একদল স্ত্রেণ্ড ও পাওয়া গেল। ঈরা শত্রুর দলে মিশলেন, ঈরা কেবল আমাদের লেখ ধরে নিশে কস্তে আরস্ত কলেন। স্ত্রেণ্ডরা সাধামত ডিউঙ কস্তে লাগলেন, শত্রুরা খাওয়া দাওয়া ও শোয়ার সঙ্গে আমাদের নিশে করা সংকল্প করেছিলেন, সুতরাং কিছুতেই থামলেন না, আমরাও অনেক সঙ্কান করে দেখলুম যে, যদি তাঁদের কোন কালে অপরাধ করে থাকি, তা হলে অবশ্যই আমাদের উপর চটেতে পারেন, কিছুই খুঁজে পেলুম না, বরং সঙ্কানে বেরলো যে, নিম্ফুলদের অনেকের সঙ্গে আমাদের সাপাং পর্যাপ্তও নাই। লোকের সাধামত উপকার করা যেমন কতকগুলির চিরস্তন ব্রত সেইসপ বিনা সোখে নিন্দা করাও সহরের কতকগুলি লোকের কর্তব্য কর্ম ও ব্রতের মধ্যে গণ্য;—আমরা প্রার্থনা করি, নিম্ফুল কিছুকাল বেঁচে থাকুন, তা হলেই অনেকে তাঁদের চিনে নেবেন ও বস্তুরা যেমন বকে শেষে স্ত্রাস্ত হয়ে স্থাপনা আপনি থামেন এঁরা স্থাপনা আপনি থামবেন। তবে অনেকের এই পেসা বলেই যা হোক—পেসাদারের কথা নাই।

নানা-সাহেব

মরা ফেরা হজুক খরমলে, কিছু দিন নানাসাহেব দশ ব্যায়ে বার মরে গেলেন, ধরা পড়লেন, আবার রক্তবীজের মত বীচলেন। সাতপেয়ে গরু—দরিয়াই ঘোড়া—লক্ষ্মীরের বাদসা—শিবকোয়ী বাডুয়ো—ওয়ালস সাহেব—নীলকনুরে লজ্জাকান্তে লাংএর মেয়াদ—কুহীর, হাঙ্গর ও নেকড়ে ব্যাঘের উৎপাতের মত ইলিশমান ও হরকরা নামক দুখানি নীলকাজের উৎপত্তি—ব্রাহ্মণসংপ্রচারক রামমোহন রায়ের স্ত্রীর আন্তে মন্বাদলির ঘেট ও শেষে হঠাৎ অবতারের হজুক বেড়ে উঠলো।

সাতপেয়ে গরু

সাতপেয়ে গরু বারারে ঘর ভাড়া করেন, দশনী দু পয়সা বেট হালো, গরু রাখবার জন্য অনেক গরু একত্র হলেন। বাস্তি গরুদের খন্টা বাজিয়ে ডাকা হতে লাগলো, কিছুদিনের মধ্যে সাতপেয়ে গরু বিশক্শ দশ টাকা রোজগার করে দেখে গেলেন।

দরিয়াই ঘোড়া

দরিয়াই ঘোড়াও এই রকম রোজগার কস্তে লাগলেন; বেশীর মধ্যে বিক্রী হবার জন্য দু-চার মাথালো মাথালো দামওলা সেপাইপাহারা ও গোয়া কোচমান (সেখানে অল্পমহলেও

ঘোড়ার সর্বদা সমাগম) ওয়ালা ব্যক্তিগত গমনাগমন করেন। কে নেবে? লাখ টাকা দর! আমাদের সহরের কোন কোন বড়মানুষদের যে ত্রিশ চল্লিশ লাখ টাকা দর, পিঞ্জরের পুরে চিড়িয়াখানায় রাখবারও তাঁরা বিলক্ষণ উপযুক্ত; কিন্তু কৈ? নেবার লোক নাই। এখন কি আর সৌখীন আছে? বাঙ্গলাদেশে চিড়িয়াখানার মধ্যে বর্জমানের তুল্য চিড়িয়াখানা আর কোথাও নাই—সেখায় তবু, রক্ত, লক্ষর, উগ্রুক, ভাটুক প্রভৃতি নানা রকম আক্রমণি কেতার জামোয়ার আছে, এমন কি এক অগণির কোড়া নাই।

লক্ষ্মীরের বাদসা

দরিয়াই ঘোড়া কিছুদিন সহরে থেকে, শেষে খেতে না পেয়ে দরিয়ায় পলিজে গেলেন। লক্ষ্মীরের বাদসা দরিয়াই ঘোড়ার জরগায় বসলেন—সহরে হজুক উঠলো, লক্ষ্মীরের বাদসা মুচিখোলায় এসে রাস করচেন, বিলাতে যাবেন, বাদসার বহিয়ানা পোষাক, পায়ে জালতা। "কেউ বলে, "রোগা ছিপছিপে, দিকি সেবতে ঠিক যেন একটা অগরা।" কেউ বলে, "আরে না, বাদসাজি একটা কুপোর মত মোটা, খাড়ে-গন্ধনে গুণের মধ্যে গহিতে পারে।" কেউ বলে, "আহ!—ও সব ব্যাক্ত কথা, যে দিন বাদসা পার হন, সে দিন সেই ইষ্টিমারে আমিও পার হয়েছিলুম, ব্যাশাহ শ্যামবর্ন, একহারা, ন্যাক চস্মা ঠিক আমাদের দৌলতী সাহেবের মত।" লক্ষ্মীরে বাদসা করেন থেকে খালস হয়ে মুচিখোলায় আসায় দিনকতক সহর বড় গুলজার হয়ে উঠলো। জের বদমাইসেরাও বিশক্শ দশ টাকা উপায় করে নিলে; লোকানদারদেরও অনেক ভাঙ্গা পুরোখো জিনিস বেধড়ক দামে বিক্রী হয়ে গেল; দুই এক ব্যামজিওরানী বেগম হয়ে গেলেন। বাদসা মুচিখোলায় অর্ধেকটা জুড়ে বসলেন। সাপুড়েরা যেমন প্রথম বড় বড় কেউটে সাপ ধরে হাঁড়ির ভেতরে পুরে রাখে, ক্রমে রেজ-মরা হয়ে গেল খেলাতে বার করে, গবর্খমন্টও সেই রকম প্রথমে বাদসাকে কিছু দিন কোয়ার পুরে রাখলেন, শেষে কিং-পাঁত ভেঙ্গে তেজের প্রাস করে, খেলতে ছেড়ে দিলেন। বাদসা ভয়ক তাহলে খেলাতে লাগলেন; সহরের সুন্দর, ভন্দর, সেখ, বা, নী প্রভৃতি খড়িবাক পাইকোয়া মাল সেজে কাঁদুনী গহিতে লাগলেন—বানর ও হাঙ্গলও জুটে গেল।

লক্ষ্মীরের বাদসা জমি নিলেন, দুই এক বড়মানুষ ক্যাপলা জাল ফেরেন—অনেক প্রত্যাশা ছিল, কিন্তু শেষে জালখানা পর্যাপ্ত উঠলো না—কেউ বলে, "কৈলো মাই?" কেউ বলে, "হয় রাশা" নয় "খৌটা।"

শিবকুস্ত বন্দোপাধ্যায়

হজুক রসে শিবকুস্ত বাডুয়ো সেবা দিলেন। বাণু দিন কত বড় বেড়েছিলেন; আজ একে চাবুক মারেন, পাঠান টেনিকো খুতো মারেন, আজ মেডুরানী খোটা ঠকান, কাল টুপিওয়ালা সাহেব ঠকান—শেষ আপনি ঠকলেন। জালে জড়িয়ে পাড়ে বাঙ্গালীর কুলে কলি

বইয়ের টিকানা

দিয়ে, চোদ্দবছরের জন্য জিজির গেলেন। কোন কোন সাহেব পরসার জন্য না করেন এমন কথাই নাই। সেটা শিবকোটবাবুর কল্যাণে বেহিরা পড়লো—একজন “এম, ডি, এফ, আর সি, এম” প্রকৃতি বরিশ অফিসের খেতাবওয়ারা ডাক্তার ঐ দলে ছিলেন।

ছুঁচোর ছেলে বুঁচো

আমাদের সহরে বড় মানুষের মধ্যে অনেকের অধঃপন নাই, বংশও আছে। “ভুলে কতে পারবো না মন করবো, কি দিবি তা দে”। যে ভাষা আছে, এঁরা তারই সাধকতা করেছেন—বাবুরা পরের বকড়ী টাক দিয়ে কিনে, “গায়ে মানে না আপনি মোড়ল” হতে চান—অনেকে আড়ি তুলতেও এই পেশা অগ্রায় করেছেন। যদি এমন পেশাদার না থাকতো, তা হলে শিবকোটের কে কি কতে পারতো? তিনি কেবল ভাঙ্কতে ও ভাইপোকে ঠিকিরে বিখ্যাতী আশুনি নিতে চেষ্টি করছিলেন বৈ তো নয়। আমাদের কলকোতা সহরের অনেক বড়মানুষ যে, ঠিকি ভাঙ্কল দিয়ে বিখ খাইয়ে মেতে মেলেও গায়ে মুঁ দিয়ে গাভী ঘোড়া চড়ে বেড়াচ্ছেন, কৈ, অধিন তার কাছে কাকে পায় না কেন? শিবকোটের যেমন জাল করেছিলেন, বোধ হয় সহরের অনেক বড় মানুষের ঘরেওরতম কত পার হয়ে গ্যাছে ও নিতি কত হচ্ছে। সহরের একটি কাশ্মীরী মুখ্য বড়মানুষ অক্ষপ করে বলছিলেন যে, “সহরে আমার মত কত কাটাই আছে, কেবল আমিই ধরা পড়েছিলাম।” শিবকোটের বিষয়েও ঠিক তাই।

জস্টিস ওয়েলস্

শিবকোটের মোকদ্দমার মুখে জস্টিস ওয়েলস্ নতুন ইন্সপেক্টর হন। তাঁর সংস্কার ছিল বাঙ্গালীদের মধ্যে প্রায় সবলেই মিথ্যাবাদী ও জালবাজ; সুতরাং মোকদ্দমা করবার সময়ে যখন চার পা তুলে বক্তৃতা কতেন, তখন প্রায়ই বলতেন, বাঙ্গালীরা মিথ্যাবাদী ও বর্বরের জাতি।” এতে বাঙ্গালীরা অবশ্যই বলতে পারেন, “শতকরা দশ জন মিথ্যাবাদী বা কর্তা হলে যে আশী নব্বই জনও মিথ্যাবাদী হবেন, এমন কোন কথা নাই।” তারদিকে অসন্তোষের গুঞ্জগাজ পড়ে গেল, বড় দলের মোড়লেরা হরতে কাগজ পেলেন, ‘ভেঁই ঘোড়ের’ মত মাথাগো মাথালো আয়খায় ঘেঁচি পড়ে গেল; শেষে অনেক কষ্টে একটি সভা করে চারসি কাঠ মহাশয়ের নিকট দরখাস্ত করাই এক প্রকার স্থির হলো। কিন্তু সভা কেবলমাত্র হয়, বাঙালীদের তো এক পদও ‘সাধারণের স্থান নাই; টাউনহল সাহেবদের, নিমতলার হাতখোলা হল গবর্ণমেন্টের, কাশী মিডিসের ঘাটে হল নাই; প্রসন্নকুমার ঠাকুর ঠাকুর ঘাটের টাউনহলে হতে পারে, কিন্তু ঠাকুরবাবুর পাঁচজন সাহেব দুবোর সঙ্গে আলাপ আছে, সুতরাং তাও লাভের কাঠিন। শেষে রাজা রাধাকান্তের নবরত্নের নাট-মন্দিরই প্রশস্ত বলে সিদ্ধান্ত হলো। কাগজে বিজ্ঞাপন বেরলো, “অনুক দিন রাজা রাধাকান্ত বাহাদুরের নবরত্নের নাটমন্দিরে ওয়েলস্ জজের মুখরোপের চিকিৎসা করবার জন্য সভা করা হবে। ঐকম সাগরে রয়েচে।”

সহরের অনেক বড় মানুষ—তাঁরা যে বাঙ্গালীর ঘোষে, ইটি স্বীকার কতে লক্ষিত হন; বাণু চুনোখলির আনন্দু পিঙ্কসের পৌত্রুর বলে তাঁরা বড় বুসী হন; সুতরাম বাহাতে বাঙ্গালীর শ্রীমুচি হয়, মান বাড়ি, সে সকল কাজ থেকে দূরে থাকেন। তদ্বিপরীত নিরতই স্বজাতির অমঙ্গল চেষ্টি করে থাকেন। রাজা রাধাকান্তের নাটমন্দির ওয়েলস্‌র বিপক্ষে বাঙ্গালীরা সভা করবেন শুনে তাঁরা বড়ই দুঃখিত হলেন; বানা খাবার কৃতজ্ঞতা প্রকাশের সময় মনে পড়ে গেল; যাতে ঐ রকম সভা না হয়, কার্যমতে তারই চেষ্টি করে লাগলেন। রাজা বাহাদুরের কাছে সুপারিশ পড়লো, রাজা বাহাদুর সভারত, একবার কথা দিয়েছেন, সুতরাং উচ্চদের সুপারিশ হলেও সহসর রাজী হলেন না। সুপারিশওয়ারা জোয়ারের গুয়ের মত সাগরের প্রকল তরঙ্গে ভেসে চলে। নিরুপিত দিনে সভা হলো, সহরের লোক বৈ বৈ করে খেলে পড়লো, নবরত্নের ভিতরের বিগ্রহ ও নাটমন্দিরের সামনের খোড় হস্তকরা পাথরের গারুড়েরও আঙ্গানের সীমা রহিল না। বাঙ্গালীদের যে কথকিত সাহস জগ্যাছে, এই সভাতে তার কিছু প্রমাণ পাওয়া গেল। কেবল সুপারিসওয়ারা বাবুরা ও সহরের সোণার বেশ বড়মানুষেরা এই সভায় আসেন নাই; সুপারিসওয়ারাদের খোঁতা মুখ ভোঁতা হয়ে গেল। বেলে বাবুরা কোন কাজই মেশেন না, সুতরাং তাঁদের কথাই নাই। ওয়েলস্‌ জজের অনেক অংশে শেষ হলো দশ লক লোকে সেই করে এক দরখাস্ত কটে সাহেবের কাছে প্রদান করেন; সেই অর্থাৎ ওয়েলস্‌ও ব্রেক হলেন।

টেক্টাদের পিসি

টেক্টাদ ঠাকুরের টেলী পিসি ওয়েলস্‌র মুখরোপের গুরে মিটিং করা হয়েছে শুনে বলেন, “ও মা, আজ কাল সবই ইংরিজি কেতা। আমরা হলে মুড়োমুড়ি নারকলমুড়ি ও ঠনঠনের নিমকীতে দেবস্ত করতম।” নারকল মুড়ি বড় উত্তম, গুযু, হলওয়েলের কবা। আমাদের সহরের অনেক বড়মানুষ ও দুই এক জেলার বিরাজ মহারাজা বাহাদুর নিরতই রাজভোগ করে থাকেন। দাঙ্কিলিং, বিসে, সপট্ট, জাগলপুর ও রাণীগঞ্জে গিয়েও শেখরাতে পারেন না; আমরা তাঁদের অনুরোধ করি, নারিকেলমুড়ি ও ঠনঠনের নিমকীটাও ট্রাই করুন। ইমিডিয়েট রিলিফ।

পাদ্রি লং ও নীলদর্শন

নীলকর হাঙ্গামা উঠলো; শোনা গেল, কৃষ্ণনগর, পাবনা, রাজসাই প্রকৃতি নীলভেলার রেয়োডেরা খেৎপেছে। কে তাদের আশপালে? কি উলুই চমজী? না শ্যামচাঁদ? তবে—“ম্যাকিটে ইভেনের ইস্তাথেরে” “ইভিবো কমিশনে” “হরিশে” “লংএ” ছোট আদালতে “কন্ট্রিবিতে” অবশেষে গ্লাস্টের বিজাইমেন্টে রোগ্য সারতে পারেন? না। কেবল শ্যামচাঁদরা সয়ে।

নীলকর সাহেবেরা দ্বিতীয় রিভোলিউসন হবে বিবেচনা করে (ঠাকুরঘরে কে? না আমি

কলা খাইনি) গর্ভপূর্ণমেন্টে হোপ ও গোর সাহায্যে চেয়ে পাঠালেন। রেজিমেন্টকে রেজিমেন্ট গোরা, গন, বেটী ও এম্পেশিয়াল কমিশনের চমো;—মফস্বলের জেলে আর নিরপরাধীর জায়গা হয় না, কপালে হলমুল পড়ে গেল ও আশির রেড অবতার হয়ে পড়লেন।

প্রজার দুর্বস্থা শুনেই ইতিগো-কমিশন বসলো, ভারতবর্ষীয় খুড়ীর চমকা ভেসে গেল। (খুড়ী একটু আশিম খান।) বাঙ্গালীর হয়ে ভারতবর্ষীয় খুড়ীর একজন খুড়ো কমিশনের হলেন। কমিশনে বেঁচে খুড়তে খুড়তে সাপ বেড়িয়ে পড়লো। সেই সাপের বিধে নীলপর্ণ অখালো; তার দরশ নীলকর-দল হয়ে উঠলেন—ছাইগাল, কচুপন ও ফানগোজগা ছেড়ে দিয়ে ঠাকুর-ঘরে, গিরজের, পরাগেসে ও গ্রেস ভাগ করেন! শেষে ঐ দলের একটা বড় হস্তেরিয়ান হাউণ্ড পামরী লং সাহেবকে কামড়ে মিলে।

খ্যায়গার পর্যন্ত ডেপুটি মার্জিস্ট্রেট হয়ে মফস্বলে চলে। তুলুল কাণ্ড বেধে উঠলো। বাদাবুনে বাঘ (জানটারস এসেসিয়োসন) কেলিক বেধে নাম কলে (গারওহোপারস এসেসিয়োসন) তুলসীখনে ফুরলেন; হরিশ মলেন। লখের মেয়াদ হলো। ওয়েলস, ধমক খেলেন। গ্রান্ট রিজাইন দিলেন—কনু হজুক মিটলো না। প্রকৃত বীদুরে হস্তমে বাজারে নানা রকম গান উঠলো; চাষার জেলেরা লাঙ্গল ধরে, মুলো মুড়ি খেতে খেতে—

গান

সুর—“হাঃ শাশার গরু; তলে টিটনির ও ল্যাকমলা।”

উঠলো সে সুখ, ঘটলো অসুখ মনে, এতদিনে।

মহারাবীর পুণ্যে মেগা ছিলাম সুখে এই স্থানে।।

উঠলো আমার ভিটে ধান, গেল মানী লোকের মান,

হানো সোনার বাংলা গান, পোড়ালে নীল হনুমাণে।।

পাইতে লাগলো। নীলকরেরা এর উত্তরে কাটলুট্রিসপস বিল পাস করে, কেউ কোন কোন ছোট আদালতের উকীল জজদের শ্যামকীন খাইয়ে ও ঘরখাচা করে, কেউ বা খাজনা বাড়িয়ে, পেটেরে জিতে কথঞ্চিৎ গায়ের জ্বলো নিবারণ করেন।

নীলবানুর লক্ষণকরের পরা শেষ হয়ে গেল, মোড়লেরা জিরেন পেলেন; ভারতবর্ষীয় খুড়ী এক মৌতাত চড়িয়ে আরাম কতে সাপলেন। কোন কোন আশসোটিওরলা বেতাবী খুড়ো, অনারেরী টেকিলারী, তখা ছেলেকপুলের আসেসরী ও ডেপুটি মার্জিস্ট্রেটরী জনা সাধ দেবতার উদ্দেশ্যে কঠোর তপস্যায় নিমুক্ত হলেন। তথাক্ত!!

শ্যামকানের অসহ্য টরচরে ছুত পামায়, প্রজারা বেধে উঠবে কোন কথা। মিউটানি ও ক্লার্ক আক্টের সভাতে হো শ্রীবুদ্ধিকারীরা চটেই ছিলেন; নীলবানুর হাঙ্গামে সেইটি বহুমূল হয়ে পড়লো। বড় ঘরে সতীন হলে, বড় বো ও ছোট বোকে তুট কতে কর্তা ও বিদীর বেমন হাত ভাঙ্গা ভাঙ্গা হয়ে যায়, শ্রীবুদ্ধিকারী, সুহিনিং ক্লাস ও নেটীও কমিউনিটিকে তুট কতে গিয়ে, ইন্ডিয়া ও বেঙ্গল গর্ভপূর্ণমেন্টে সেই রকম অবস্থায় পড়লেন।

রমাপ্রসাদ রায়

ছাত্তের পাঠক। আমরা আপনাদের পূর্বে বলে এসেছি যে, সমর কাহারও হাত ধরা নয়, সময় নীর জলের ন্যায়, বেশ্যার যৌবনের ন্যায়, জীবনের পরমাণুর ন্যায়; কারকই অপেক্ষ করে না। দেখতে দেখতে আমরা বড় হচ্ছি, দেখতে দেখতে কহর মিরে যাচ্ছে; কিন্তু আমাদের প্রায় মনে পড়ে না যে, 'কোন দিন যে, মতে হলে তার স্থিরতা নাই।' বরং যত বয়স হচ্ছে ততই, জীবিতাশা বশবতী হচ্ছে; শরীর তেরাজে রাখছি, আরসি ধরে শোনুটীর মত পাকা গৌপে কলপ দিচ্ছি, সিমলের কালাপেড়ের বেহদ বাহরে বর্জিত হতে প্রায় কেঁদে উঠছে। শরীর ফ্রিড হয়ে গিয়েছে, চশমা ভিন্ন দেখতে পাইনে, কিন্তু আশা ও কুয়া তেমনি রয়েছে, বরং ক্রমে বাড়তে বই কমতে না। এমন কি, অমর বর পেয়ে—প্রকৃতির সঙ্গে চিরজীবী হলেও মনের সাথ মেটে কিনা সন্দেহ। প্রচণ্ড রৌদ্রপ্রস্ত পথিক অতীষ্ট প্রদেশে শীঘ্র শৌখিবার জন্য একমনে হল হন করে চলেছেন, এমন সময় হঠাৎ যদি একটা গোল্ড-জাঙ্গা কেউটে রাস্তায় শুয়ে আছে দেখতে পান, তাহলে তিনি যেমন চমকে ওঠেন, এই সংসারে আমরাও কখন কখন মহাবিপদে এই রকম অবস্থায় পড়ে থাকি; তখন এই দম্ব হৃদয়ের চৈতন্য হয়। উন্নীত পথিকের হাতে সে সময় একগাছ মেটা লাঠি থাকলে তিনি যেমন সাপটাকে মেরে যেতে পারি, কিন্তু যে হতভাগ্যের এ জগতে বন্ধু বলে আদান করবার একজনও নাই, বিপৎপাতে তার কি দুর্লভাই না হয়। তখন তার এ জগতে বিশ্বই একবার অনন্যগতি হয়ে পড়েন। ধর্মের এমনি বিশুদ্ধ জ্যোতি—এমনি গভীর ভাব যে, তার প্রভা-প্রভাবে ভয়ে ভঙামো, নান্তিকতা বখ্জতি সরে পালায়—চারিদিকে স্বর্গীয় বিশুদ্ধ প্রেমের বোত বহিতে থাকে—তখন বিপদসাগর জননীর মেহময় কোল হতেও ঝেঁকল বোধ হয়। হয়। সেই ধনা ,যে নিজ বিপদ সময়ে এই বিমল আনন্দ উপভোগ করবার অবসর পেয়ে, আপনা আপনি ধনা ও চরিতার্থ হয়েছে। করণ, প্রবল আঘাতে একবার পামাণের মর্ঘ ভেদ কতে পায়ে চিরকালেও মিসিয়ে যায় না।

ক্রমে ক্রমে আমরাও বড় হয়ে উঠলেন—ছলনা কু-আশায় আবৃত, আশার পরিসরশূন্য, সংসারসাগরের ভয়ানক শব্দ শোনা যেতে লাগলো। একদিন আমরা কতকগুলি সমবয়সী একত্র হয়ে, একটা সামান্য বিষয় নিয়ে তর্কবিতর্ক কচিচ, এমন সময় আমাদের দলের একজন বলে উঠলেন, “আরে আরে শুনেচ? রমাপ্রসাদবাবুর মার সপিষ্টীকরণের বড় ধুম। এক লক্ষ টাকা বরাদ্দ; সহরের সমস্ত দলের উদিকে কাশী-কথাটি পর্যন্ত পরে দেওয়া হবে।” ক্রমে আমরা জনকের মুখেই জ্বাকের নানারকম হজুক শুনেতে লাগলেন। রমাপ্রসাদবাবুর ষাণ ব্রাহ্মশ্রম প্রচারক, তিনি স্বয়ং ব্রাহ্মসমাজের ট্রাষ্টি; মার সপিষ্টীকরণে

বইয়ের টিকানা

পৌত্তলিকতার দাস হয়ে শ্রদ্ধা করবেন শুনে করে না কৌতুহল বাড়ি; সুতরাং আমরা শ্রদ্ধার আনুপূর্বিক নক্সা নিতে লাগলুম।

ক্রমে সপ্তিওনের দিন সংক্ষেপ হয়ে আসতে লাগলো। ক্রিয়াবাটীতে স্যাকরা বসে গেল—ফলারে বামুনো এলেনটিস নিতে লাগলেন—সংকৃত কলেজের ফলারের প্রফেসর রকমারী ফলারের লেকচার দিতে আরম্ভ করলেন—বৈদিক ছাত্রেরা ভলমনস মোট লিখে ফেললেন। এদিকে চতুষ্পাঠীওয়াল ডট্রাচার্যেরা চলিত ও অর্ধপত্র পেতে লাগলেন। অন্যহুত চতুষ্পাঠীহীন ডট্রাচার্যেরা সুপারিশ ও নগদ অর্থ বিদায়ের জন্য রমাপ্রসাদবাবুর বাড়ী, নিমতলা ও কাশী-মিহিরের ঘাট হতেও বাড়িয়ে তুললেন—সেখায় বা কাটা শকুনি আছে। এদের মধ্যে অনেকের চতুষ্পাঠীতে সংবৎসর বীড় হাণ্ডে, সরস্বতী পুজোর সময়ে ব্রাহ্মণী ও কোলের মোটে বন্দদেশীয় ছাত্র সাজেন, সোলার পথ্য ও রাতের সাজওয়াল কুনে কুনে মোটে সরস্বতী অনিষ্ঠান হন; জানিত ভঙ্করলোকদের লেলিয়ে দিয়ে কিছু কিছু পেটে।

ডট্রাচার্য মশাইদের ছেলেবাল্য যে কদিন আসল সরস্বতীর সঙ্গে সাফাং, তারপর এ জন্মে আর আর সঙ্গে সাফাং হয় না; কেবল সংবৎসর অন্তর একদিন মোটে সরস্বতীর সঙ্গে সাফাং। সেও কেবল, যৎকিঞ্চিৎ কাঞ্চনমূল্যের জন্য।

পাঠকগণ! এই যে উর্দি তকমাওয়াল বিদ্যালয়, নায়ালয়, বিনাভূষণ ও বিনাভূষণস্পতিদের বেগচেন, এরা বড় ফালা যান না। এরা পরস্য পেলে না করেন, হ্যান কমই নাই। সংকৃত ভাষা এই মহাপুরুষদের হাতে পড়েই ভেবে ভেবে মিলিয়ে থাকেন। পরস্য দিলে বানরওয়াল নিজ বানরকে নাচায়, লোথাক পরায়, ছাগলের উপর দাঁড় করায়; কিন্তু এরা পরস্য পেলে নিজে বানর পর্যন্ত সেজে নাচেন। যত ভয়ানক দুস্তর্ষ, এই দলের ভিতর থেকে বেরোবে, দায়মালী জেল তর তর করেও তত পাবে না।

আগামী কল্যা সপ্তিওন। আজকাল সহরে দলপতিদের অনেকেই কুলপানা-চক্রের দলে পড়েছেন। নামটা ঢাকের মত, কিন্তু ভিতরটা ফঁক।—রমাপ্রসাদবাবু সহরের প্রধান উকীল, সাহের-সুবাদের বাবুর প্রতি যেকপ অনুগ্রহ, তাহাতে আরও কি হয়ে পড়বেন: সুতরাং রমাপ্রসাদবাবু দলস্থ ব্রাহ্মণ পতিতসিগের পর দিলে ফিরিয়ে দেওয়াটাও ভাল হয় না, কিন্তু রমাপ্রসাদবাবু ও . . . প্রকৃতি নানা প্রকার তর্ক-বিতর্ক চলাতে লাগলো। দুই এক টাটকা দলপতি (জের কলমে মান-অপমানের ভয় নাই) রমাপ্রসাদবাবুর তোয়াক্কা না রেখে আপন দলে আপন প্রোক্রেশম দিলেন, প্রোক্রেশম দলস্থ ডট্রাচার্য দলে বিতরণ হতে লাগলো; অনেকে দু নৌকায় পা দিয়ে বিধম বিলাসে পড়লেন—শানকীর ইয়ারেরা 'বারে বারে মুরগী তুমি' দলে ছিলেন, চিরকাল মুখ পুঁচে চলেতে, এইবার মহাবিপদে পড়তে হলো। সুতরাং মিথির খুড়ো লিভ নিরে হাওয়া খেতে চান; চটিয়ে শয়্যাগত হয়ে পড়েন। দলপতির প্রোক্রেশম জুরির শমন ও সফিনে হতেও ভয়ানক হয়ে পড়লো। সে এই—

অসেস শান্ত্রিকরপারবরপরম পুত্রনীয়া —

শ্রীল

ডট্রাচার্য মহাশয়গণ—শ্রীচরণেণু।

সেবক শ্রী • চন্দর দাস ঘোষ কর্তৃ —

সাম্রাসে শত সহস্র প্রতীপাত পুরস্কার নিবেদন কর্যাংক্রাণে শ্রী শ্রী ডট্রাচার্য মহাশয়-দিগের আশীর্কাসে এ সেবকের প্রাণগতীক কুশল। পরে যে হেতুক পরামমোহন রায়ের পুত্র বাবু রমাপ্রসাদ রায় শ্রীয়া হাতাঠাকুরাণী একোদ্বিষ্ট শ্রাঙ্ক মহাসমারোহে করিতেছেন। এই দলের বিখ্যাত কুলীন ও আমার ভগ্নিপতি বাবু মিনিকুট মিত্রজা মজকুর সমলক প্রতিয়মাণ হইয়া জানিয়াছেন যে উক্ত রায় বাবু সহরের সমস্ত দলেই পত্র নিবেন সুতরাং এ দলেও পত্র পাঠাইবার সম্পূর্ণ সজ্জাণা। কিন্তু আমাদের শ্রী শ্রী সভার দলের অনুগত দলের সহিত রায় মজকুরের আহার ব্যাভার চলিত নাই। সুতরাং তিনি পত্র পাঠাইলেও আপনাদের তথায় সভাস্থ হইবেন না।

সম্মত :

শ্রী • চন্দর দাস ঘোষ।

শ্রী হরীশ্বর নায়ালয়ারোগ্যধীকঃ

সাং-নুড়িঘাটা।

কংকঃ সভাপতিতঃ।

প্রক্রেশমের পরে ডট্রাচার্য ও ফলারেরা ডুব মারলেন; কেউ কেউ দলস্থ মদীর মত অন্তঃশীলে বইতে লাগলেন; ডুবের জল খেলে শিবের বাবার সাথি নাই যে টের পান; তবুও অনেক জায়গায় টৌকি, ঘানা ও পাহারা বসে গেল। কিছুতেই কেহ কিছু কোত্তে পারলেন না; টাকার খুসবো পায়ই রসুনের গন্ধ ঢেকে তুলে—শ্রদ্ধাসভা পবিত্র হয়ে উঠলো। কাণকাজারের মদনমোহন ও শ্রীপাট বড়লর শ্যামসুন্দর পর্যন্ত রজের রসে গড়াগড়ি নিতে লাগলেন। শ্রদ্ধার দিন সকালবেলা রমাপ্রসাদবাবুর বাড়ী লোকারণ্য হয়ে গেলো, গাড়ীবারেণ্ডা থেকে বাবুর্জিখানা পর্যন্ত ব্রাহ্মণ-পতিতের ঠেল দরলো; এমন কি, শ্রীক্ষরে রথযাত্রায় জগন্নাথের ঠালদূষ সেবতেও এত লোকারণ্য হয় না।

সপ্তিওনের দিন সকালে রমাপ্রসাদবাবু বারাপশী গরনের জোড় পরে ভক্তি ও শ্রদ্ধার আধার হয়ে পড়লেন। বালাগর সঙ্গে সভার জনতা বাড়তে লাগলো। একদিকে রাজভাটেরা নূর করে বলালের ওপারিমা ও আশিশুরের ওপকীর্দন করে লাগলো; একদিকে ডট্রাচার্যদের তর্ক বেগে গেল, দু দশ জন চেতর মুখো কুলীন দলপতির ভয় ও লঙ্ঘায় সোবার হয়ে সভাস্থ হতে লাগলেন। দল দল কেবল আরম্ভ হলো, খোলের উত্তীতে ও হরিবোলের শব্দে ডইনিং রমের কাচের গ্লাস ও ডিশেরা যেন করে কাঁপতে লাগলো; ধৈর্যে ভাই ধুম করে মার শ্রদ্ধা কচেন দেখে জাতিতনিবন্ধন হিসেবেই ব্রাহ্মধর্ম বানতে

লাগলেন; সেখ—আমি বিশ্বাস হাঙ্গতে লাগলেন।

ক্রমে মালোচনাম ও পানসামগ্রী উচ্চগণ হলে সভা-ভঙ্গ হলো। কলকাতার প্রাক্ষণভোজন দেখতে বেশ—হজুরেরা আঁতুরের কুনে মেয়েটিকেও বাড়ীতে রেখে ফলার কতে আসেন না—যার যে কটি ছেলেপুলে আছে, ফলারের দিন সেগুলি বেগোবে। এক এক জন ফলারমুখো বামুনকে ক্রিয়োবাড়ীতে চুকতে দেখলে হঠাৎ বেশ হয়, যেন গুরুমশাহি পাঠশালা তুলে চলেছেন। কিন্তু বেগোবার সময় বেশ হয়, এক একটা সর্দার গোপা—লুটি মোণ্ডার মোটিটি একটা গাখায় বইতে পারে না। ব্রাহ্মণেরা সিকি, দুয়ানি ও আধুলি দক্ষিণা পেয়ে, বিদেয় হলেন, দই-মাখন এঁটো কলাপাত, ভাঙ্গা বুরী ও আঁকের অঁটির নীলগিরি হয়ে গেল। মাছিরো ভান ভান করে উড়তে লাগলো—কক ও কুকুরেরা টাকতে লাগলো। সামিয়ানায় হাওয়া বন্ধ হয়ে গেছে। সুতরাং জল সপসপানি ও লুটি, মণ্ডা, দই ও আঁকের চপটে একরকম ভেঙ্গো গন্ধ বাড়ী মাড়িয়ে তুলে—সে গন্ধ ক্রিয়োবাড়ীর কেঁতার লোক ভিন্ন অন্যে হঠাৎ আঁচিতে পারবেন না।

এদিকে বৈকালে রাত্তর কাঙ্গালী জমতে লাগলো, যত সন্ধ্যা হতে লাগলো, ততই অন্ধকারের সঙ্গে কাঙ্গালী বাড়তে লাগলো। ভাঙ্গী, দোকানদার, উড়ে ও বেহারা, রেঙ্গো ও গুলিশোরেরা কাঙ্গালীর দলে মিশতে লাগলো, জনতার গু ও। রো। রো। শব্দে বাড়ী প্রতিধ্বনিত হতে লাগলো। রাত্তির সাতটার সময়ে কাঙ্গালীদের বিদেয় করবার জন্য প্রতিবাসী ও বড় বড় উঠানওয়াল লোকেরের বাড়ী পেরা হলো; শাচ্ছের অধাঞ্চার খালো খালো সিকি, আধুলি, দুয়ানি ও পরশা নিয়ে দরজায় দাঁড়ালেন; চলতি মশাল, লঠন ও 'আও' 'আও' রাত্তর রাত্তর কাঙ্গালী ভেঙে বেড়াতে লাগলো; রাত্তির তিনটে পর্যন্ত কাঙ্গালী বিদেয় হলো। প্রায় ত্রিশ হাজার কাঙ্গালী জমেছিলো, এর ভিতর অনেকগুলি গর্ভবতী কাঙ্গালীও ছিল, তারা বিদেয়ের সময় প্রজব হয়ে পড়াতে নখরে বিস্তর বাড়ে।

কাঙ্গালী বিদায়ের দিন মগস্ব নবশাখ, কায়স্থ ও সৈন্যদের জলপান, ফলারে কেউ ফালা যায় না, বামুন ও রেয়োনের মধ্যে যেমন তুখোড় ফলারে আয়ো, কায়েত, নবশাখ ও বহিদের মধ্যেও ততোধিক। বরং কতক বিষয়ে এঁদের কাছে সার্টিফিকেটওয়াল ফলারেরা কয়ে পায় না।

সহরের কাঙ্ক বাড়ী কোন ক্রিয়-কর্মে উপস্থিত হলে বাড়ীর কুনে কুনে ছেলেরা চাপকান, পায়জামা, টুপি ও পেটি পরে হাতে লাঙ্গ রামাল কুলিয়ে ত্রিক যাত্রার নকী ব সোজ, দলস্থ ও আঁখীয়া কুটুখদের নেমতর কতে বেগোন। এর মধ্যে বড় মানুখ বা শীসে-জলে হলে সঙ্গে পেশাদার নেমুঞ্জরে বামুন থাকে। অনেকের বাড়ীর সরকার বা দারজাকুর গোছের পুঞ্জরী বামুনেও চলে। নেমুঞ্জরে বামুন বা সরকার রামগোছের এক ফর্দ হাতে করে কানে উডেন পেপিল গুঁজ পান চিবুতে চিবুতে নেমোস্তানো বেগে যান—হোলটি কেবল "টু কাপির" সইয়ের মতন সঙ্গে থাকে।

আজ্ঞাকাল ইংরিজি কেতার প্রসূর্তাবে অনেক সার্টি ফলার বা জোজে মোতে "লাহিব" করেন না। কেউ ছেলেপুলে পাঠিয়ে সারেন, কেউ স্বয়ং বাগানে যাবার সময়ে ক্রিয়োবাড়ী হয়ে বেড়িয়ে যান। কিছু আহার কতে অনুরোধ করে, ভয়ানক গোপের ভাব করে কাড়িয়ে দান; অথচ বাড়ীতে এক বোড়া কুস্তকর্ণের আহার তল পেয়ে যায়— হাতিশালের হাতী ও মোড়াশালের ঘোড়া খেয়েও পেটি ভরে না।

পাঠক! আমার প্রকৃত ফলার দাস। গোহার সঙ্গে চুকক পাখরের যে সম্পর্ক, আমাদের সখিত লুটিরও সেইরূপ। তোমার বাড়ীতে ফলারটা আসটা জমলে অনুগ্রহ করে আমাদের তুলো না; আমরা মনুকে রখুর ভাই। ফলারের নাম শুনে, আমরা নরক ও জেলে পর্যন্ত যাই। সোনার মৌলুকী হাধুম হোসেন খী বাহাদুরের জেলের সুন্নতে ফলার করে এসেছি। হিন্দু ধর্ম ছাড়া কাণ্ড বিলা-বিদেতেও পাতা পাতা গিয়েছে। আর কলকাতার প্রাক্ষ সমাজের জন্মতিথি উপলক্ষে ১১ ই মাঘ পোপ দেবেজনাথ ঠাকুর দি ম্যেষ্টার বাড়ীতে যে বছর বছর একটা আক্ষেত্তর হয়, তাতেও প্রসাদ পেয়েছি। ভাল কথা। এই ব্রাহ্মণভোজনের দিন ঠাকুরবাবুর মাঠের মত চণ্ডীমণ্ডপে ব্রাহ্ম ধরে না। কিন্তু প্রতি বৃষবারে উপাসনার সময়ে সন্ধ্যা জ্ঞান দশ বারেক চকু বুজে খাড়া নাড়তে ও সুর করে সংস্কৃত মঙ্গলীয়া পড়তে দেখতে পাই। ব্যতিক্রম কোথায়? তাঁরা বোধ হয় পোয়াকী ব্রাহ্ম। না আমাদের মত যঞ্জির বিভাল?

এ সওয়ায় আমাদের ফলারের বিস্তর ভিপ্লোমা ও সার্টিফিকেট আছে; যদি ইউনিভার্সিটিতে বি. এ. ও বি. এলের ফলারের ডিগ্রী স্থির হয়, তা হলে, আমরা তার প্রথম ক্যান্ডিডেট।

রামপ্রসাদ বাবুর মার সপিণ্ডের জলপানে আত্মদর বিলক্ষণ হয়েছিল।—উপাচার উত্তম রকম আহারন হয়। সহরের জলপান দেখতে বড় মন্দ নয়; এক তো মধ্যাহ্নভোজন বা জলপান রাত্তির দুই-প্রহর পর্যন্ত ঠেল মারে; তাতে নানা রকম জাবোয়ারের একত্রে সমাধান। হাঁরা আহার কতে বসেন, সেগুলির পা, প্রথম ঘোড়ার মত নাল বঁধান বোধ হবে; ক্রমে সমীচীনরূপে দেখলে বুঝতে পারবেন যে, কুর্ককণ্ডা ও ফলারের সঙ্গীদের প্রতি এমন বিশ্বাস যে জুতো জোড়াটা খুলে যেতে বসতে ভরসা হয় না।

শেষে জায়গুর ভোজ মহাডুধের সম্পন্ন হলো। কুলীনেরা পয়ামি মত রই মাছের মুড়ো মুড়ী পেলেন—এক একটা আধনুড়ো আফিমখোর কুলীনের মাছের মুড়ো চিবানো মেনে কুনে কুনে ছেলেরা ভয় পেতে লাগলো। এক এক জনের পাত গো-ভাগ্যারকে হারিয়ে দিলে। এই প্রকারে প্রায় পোনের দিন সমারোগের পর রামপ্রসাদের মার সপিণ্ডনের গুন্ চুকলো—হজুরকারেরা জিরুতে লাগলেন।

যে সকল মহাপুরুষ দলপতির সন্ধ্যা হন নাই, তারা আপনাব আপনায় দলে বেটি পড়িয়ে ছিলেন—অনেক ছট্রাচার্য্য বিদেয় নিয়ে ফলার মেরে এসেও শেষে শ্রী শ্রী ধর্ম-

বইয়ের টিকানা

সভার উদ্দেশ্যের প্রাণীকৃতদের দলের দলপতির কাছে গঙ্গাজল ছুঁয়ে শালগেরামের সামনে দিকি কোণে লাগলেন যে, তিনি অগ্নি সহরে আসেন, কিন্তু রমাজসল রায় সে কে, তাও তিনি জানেন না; তিনি শুধু বাবুকেই জানেন। আর তাঁর ঠাকুর (বর্গীয়া তর্কবাচস্পতি খুড়ো) মরবার সময়ে বলে গিয়েছেন যে, “ধর্ম অবতার। আপনাদের মত লোক আর অগতে নাই।” এ সংসার অনেক শূন্য-উপাধীধরী হজুরেরা ধরা পড়লেন, গোবর খেলেন, ঝাঁকু স্মরণ করেন ও ডুকু বামালেন।

কলকাতার প্রথম বিধবা বিবাহের দিন, বালি, উত্তোরপাড়া, অগ্নিকে ও রাজপুত্র অঞ্চলের বিস্তর উট্টাচার্য্য সভা হু হন—কলার ও বিবেয় মারেন; তারপর ক্রমে পা-চাকা হতে আরম্ভ হন; অনেকে গোবর খান, অনেকে সভাস্থ হয়েও বলেন, আমি সেদিন শব্যাগত ছিলাম।

যতদিন এই মহাপুরুষের প্রাপ্তর্জাব থাকবে, ততদিন বাঙ্গালীর ভ্রমস্থতা নাই; গৌসাইরা হাড়ি মুচি মুন্সুরাস নিয়ে বেঁচে আছেন। এই মহাপুরুষেরা গোটাচকতক হতভাগা গোমুর্ষ কায়স্থ ব্রাহ্মণ দলপতির জোরে আজও টিকে আছেন, এরা এক এক জন হারমজানসী ও বজ্রাতীর প্রতিমূর্ত্তি, এদিকে এমনি সজ্ঞা করে বেড়ান যে, হঠাৎ করে সন্ধ্যা, অস্তরে প্রবেশ করে, হঠাৎ দেখলে বোধ হয়, অতি নিরীহ ভক্তলোক; বাস্তবিক সে কেবল ভক্ত ও ভক্তানো।

“রসরাজ” ও “যেমন কর্ম তেমন ফল”

রমাপ্রসাদ রায়ের মার সপিতন সভাস্থ হওয়ার কোন কোনখানে তুমুল কাণ্ড বেঁচে উঠলো—বাবা ছেলের সঙ্গে পৃথক হলেন। মামী চায়েকে ছুঁলেন—তাম্রে মামীর চির পালিত হয়েও চিরজন্মের কৃতজ্ঞতার ছাই দিয়ে, বিলক্ষণ বিপক্ষ হয়ে পড়লেন। আমরা যখন স্কুলে পড়তুম, তখন সহরের এক বড় মানুষ সোনার বেগমের বাড়ীর শঙ্কুবাণু বলে একজন আমাদের প্রাসফ্রেণ্ড ছিলেন; একদিন তিনি কথার কথার বলেন যে, “কাল রাতে আমি তাই আমার ক্রীকে বড় ঠাট্টা করেছি, সে আমার বলে তুমি হনুমান”; আমি অমনি ভঙ্গ করে বললুম তোর শশুড় হনুমান।” ভায়েবাবুও সেই রকম ঠাট্টা আরম্ভ করেন। “রসরাজ” কাগজ পুনরায় বেরুলো, খেউড় ও পাচমের জোত বইতে লাগল; এরি সেখানেই একজন সংকুত কলেজের কৃতবিদ্য ছোকরা ব্রাহ্মধর্ম ও কলেজ-এডুকেশন মাধ্যম তুলে ‘যেমন কর্ম তেমন ফল’ নামে রসরাজের জুড়ি এক পচালপোরা কাগজ বার করেন—‘রসরাজ’ ও ‘তেমনি ফলে’ লড়াই বেধে গেলো। দুই দলে কুতান্ত্র ও সেনা সংগ্রহ করে, সমরসাধরে অবতীর্ণ হলেন—স্কুলবয়সেরা তুরি তুরি নিগূর্জি মলমল সংগ্রহ করে, কুরপাণ্ডব যুদ্ধ ঘটনার ন্যায় ভিন্ন ভিন্ন দলে মিলিত হলেন। দুর্কৃষ্ণপরায়ণ, কারাগী,

কুটিল ও বাজে লোকেরা সেই কর্ম্যা রস পান করার জন্য কাক, কবছ ও শূগা মত, রপস্থল জুড়ে রইলো। ‘রসরাজ’ ও ‘তেমনি ফলের’ ভয়ানক সংগ্রাম চলতে। ‘পীর গোরাতাদের মালো’ পীরী ভববিবরণ ‘যোড়া ভূত’ ও ব্রহ্ম-দৈত্যের কা-প্রভৃতি প্রস্তাবপরিপূর্ণ ‘রসরাজ’ প্রতিদিন পাঁচশ, হাজার দু-হাজার কপি নগদ বিক্রী হতে লাগলো; কিন্তু ‘ব্রাহ্মধর্ম’ মাসে একবানারও গারে বিক্রী হয় কি না সন্দেহ। ‘তিলোত্তমা’ ও ‘সীতার বনবাসের’ খবর নাই। কিছুদিন এই প্রকার লড়াই চলচে, এমন সময়ে পর্বর্ষমেষ্ট বাদী হয়ে কর্ম্যা প্রস্তাব লিখন অপরায়ে ‘রসরাজ’ সম্পাদকের নামে পুলিশ করেন, ‘যেমন কর্ম’ ও পাছে তেমন ফল পান, এই ভয়ে গা-চাকা দিলেন; ‘রসরাজের’ সোয়ার ও খুণীরে মূল গায়েনকে মজলিসে রেখে, ‘চাচা আপন বাঁচা’ কথাটি স্মরণ করে, মেখেমি ও মলিরে ফেলে চম্পট দিলেন। ভায়েবাবু (ওরফে মিত্তির খুড়ো) সন্নিহনের ভয়ে, অন্দরমহলের পাইখানা আশ্রয় করেন—গিরিবর ক্ষেত্রমোহন কিয়ারত চামর ও নূপুর নিয়ে তিনমাসের জন্য হরিণবাড়ী চুপলেন। ‘পীর গোরাতাদের’ বাকি গীত সেইখানে গাওয়া হলো। পাতর ভাঙ্গা হাতুড়ির শব্দ, বেতের পটাং পটাং ও বেড়ীর কুমুমানি মলিরে ও মূদঙ্গের কাজ করে—কয়েদীর বাজে লোক সেজে ‘পীরের গীত’ শরন মোহিত হয়ে বাহবা ও প্যালা দিলে; “খেলেন দই রমাকান্ত, বিকারের ব্যালা গোবর্ধন” যে কথা কথা আছে, ভায়েবাবু (ওরফে মিত্তির খুড়ো) ও রসরাজ সম্পাদকের সেইটির সার্থকতা হলো; আমরাও ক্রমে বুড়ো হয়ে পড়লুম, চন্দ্রা ভিন্ন দেখতে পাইনে।

বুজরুকী

পাঁচক। আমাদের হরিভন্দর খুড়ো কায়স্থ মুখ্যী কুলীন, নেত শ’ ছিলিম গাঁজ প্রত্যহ জলযোগ হয়ে থাকে; থাকবার নিমিত্ত খর-বাড়ী নাই, সহরে বান্ধীমহলে অনেকের সঙ্গে অলাপ থাকায় শোবার ও খাবার ভাবনা নাই, বরং আদর করে কেউ “বেয়াই” কেউ “জামাই” বলে ডাকতো। আমাদের বুড়া ফলার মাঠেই পার ধুলো সেন ও লুটিটে সন্দেহটা বেঁধে জানতেও কদুর করেন না। এমন কি, তাগে পেলেন চলনসই জুতা জোড়াটাও ছোড়ে আসেন না। বলতে কি, আমাদের হরিভন্দর খুড়ো এক রকম সবলোটি গোছের ভন্দর লোক। খুড়ো উপস্থিত হয়েই এ কথা সে কথার পরে বলেন যে, “আর শুনেছ, আমাদের সিমলে পাজ্যার এক মহাপুরুষ সন্ন্যাসী এসেছেন—তিনি সিদ্ধ, তিনি সোণা তৈরী কতে পারেন—লোকের মনের কথা শুনে বলেন, পরাভঙ্গ খাইয়ে সেদিন গঙ্গাতীরে একটা পচা মড়াকে বঁচিয়েছেন, তাতি বুজরুক।” কিন্তু আমরা ক’বার ক’টি সন্ন্যাসীর বুজরুকী ধরেছি, ওটিকত কুতনাচার ভূত উড়িয়ে দিয়েছি, আর আমাদের হাতে একটি জোছোরের জোছুরি বেহিরে পড়ে।

যখন হিন্দুধর্ম প্রবল ছিল, লোকে প্রবাতন কিংবা কুতবু জানতো না, তখনই এই হতোম—৫

সকলের মানা ছিল। আজকাল ইংরেজী লেখা-পড়ার কল্যাণে সে শুড়ে বালি পড়েছে। কিন্তু কলকোত্তর সহরে না লেখা যায়, এমন জিনিষই নাই: সুতরাং কখন কখন “সোণা-করা” “ছলে-করা” “নিরাহার” “ভূতনাবানো” “চণ্ডসিদ্ধ” প্রভৃতির পেটের দায়ে এসে পড়েন, অনেক জায়গায় বুদ্ধবক দাখ্যান, শেষ কোথাও কোথাও ধরা পড়ে বিলক্ষণ শিক্ষা পেয়ে যান।

হোসেন খাঁ

বছর চার-পাঁচ হলো, এই সহরে হোসেন খাঁ নামে এক মোছলমান বর কালের পর ঐ রাসে ভয়ানক আড়ম্বরে দেখা দেন—তিনি হজরত জিনিয়াই সিদ্ধ: (পাঠক অল্পব্য উপন্যাসের আলমিন ও আশ্চর্য্য প্রদীপের কথা শ্রবণ করুন)—“যা মনে করেন, সেই জিনিষই জিন দ্বারা আনাতে পারেন, বাস্তব ভিতর থেকে ঘড়ি, আট্টী, টাকা উড়িয়ে দেন, নীলমানে চাবির খলো ফেলে দিলে জিনের দ্বারা তুলে আনান” এই প্রকার অদ্ভুত কথ্ব করতে পারেন।

ক্রমে সহরে সকলেই হোসেন খাঁর কথার আদোলন কতে লাগলেন— ইংরেজী কেতায় বড়দলে হোসেন খাঁর খবর হলো। হোসেন খাঁ আজ রাজা বাহাদুরের বাগানে বাগর ভিতর থেকে টাকা উড়িয়ে দিলেন, উইলসনের হোটেল থেকে খাবার উড়িয়ে আনলেন, বোতল বোতল শ্যামপিন, পোনা নোনা পোলাবি মিষ্টি ও দালিম কিসমিস প্রভৃতি হরেক রকম খাবার জিনিষ উপস্থিত করেন। ফল—রায়বাহাদুরের বাড়ীতে কমলালেবু, বেলফুলের মাগা, বরফ ও আচার আনলেন। যারা পুরমেশ্বর মানতেন না, তাঁরাও হোসেন খাঁকে মানতে লাগলেন। জামায় বলে, “পাথরে পুজিলে পাঁচ পীর হয়ে পড়ে।” ক্রমে হোসেন খাঁ বড় বড় কাশ্মীরী উললুক ঠেকাতে লাগলেন। অনেক জায়গায় খোরাকি বরাদ্দ হলো। বুজুকবী দেখাবার জন্য মেশ মেশান্তর থেকে লোক আসতে লাগলো। হোসেন খাঁর “প্রিমিয়াম” বেড়ে গেল। জুজুরি চিরকাল চলে না। “দশমিন চোরের, একমিন সেবের” ক্রমে দুই এক জায়গায় হোসেন খাঁ ধরা পড়তে লাগলেন—কোথাও চৌনাক, ঠানাকা, কোথাও কানমলা; শেষ প্রহার বাকী রইলো না। যারা তাঁর পুর্বে দেবতা-নির্কির্ষে অঙ্গর করেছিলেন, তাঁরাও দু-এক ঘা নিতে বাসী রাখলেন না। কিছুদিনের মধ্যেই জিন-সিদ্ধ হোসেন খাঁ পৌড়লিকের স্নাফের মাগা খাঁড়ের অবস্থায় পড়লেন; যারা আঙ্গর করে নিয়ে যান, তারাও দাবী করে রাখিত করে দেন, শেষে সরকারী অতিথিশালা আঙ্গর কোলেন—হোসেন খাঁ জেলে গেলেন। জিন পরতাল আঙ্গর করেন।

ভূত-নাবানো

আর একবার যে আমরা ভূত-নাবানো দেখেছিলাম, সেও বড় চমৎকার। আমাদের পাড়ার একজনের ভয়ানক রোগ হয়। স্যাকুরারা বিলক্ষণ নসতিপন্ন, সুতরাং রোগের চিকিৎসা কতে ক্রটি কলে না, ইংরেজ-ডাক্তার বন্ধি ও হাকিমের মাগা করে বেলে; প্রায় তিন বছর ধরে চিকিৎসে হলো; কিন্তু রোগের কেউ কিছু কতে পারে না। রোগ ক্রমশ বৃদ্ধি হতে দেখে বাড়ীর মেয়েমহল—তুলসী বেগা—কালীঘাটে সন্তেন—কালভৈরবে ত্রুপাঠি—তুকতক—সায়রিন—নারায়ণ—বালগুড়—বালসী—শোপুর-নুংপুর ও হুংশুর প্রভৃতি বিদ্যাত জায়গায় চন্ডামেজো ও মাদুলি ধারণ হলো, তারকেশ্বরে হতো নিতে লোক গেল—বাড়ীর বড় খিট্টী কালীঘাটে বুক চিরে রক্ত নিতে ও মাথায় ও হাতে মূনে পোড়াতে গেলেন—শেষে একজন ভূতচালা আনা হয়।

ভূতচালার ভূতের ডাক্তারি পর্যাপ্ত করা আছে। আজকাল দু-এক বাসানী ডাক্তার মধ্যে মধ্যে পেসেন্টের বাড়ী ভূত সোজে দেখা দেন—চাদরের বদলে হাড়ি ও পেরেক সহিত মশারি গায়ে, কখন বা উলঙ্গ হয়েও আসেন, কেবল মন্ত্রের বদলে চার পাঁচ জন রোগীর ঘরাধরি করে আনতে হয়। এরা কলকোত্তা মেডিকেল কলেজের এজুকেটেড ভূত। ভূতচালা চণ্ডীমতপে খাসা গেলেন, ভূত আসবার প্রোগ্রাম স্থির হলো—আজ সন্ধ্যার পরেই ভূত নামবেন, পাড়ায় দু-চার বাড়ীতে ববর দেওয়া হলো—ভূত মনের কথা ও রঙ্গীর উষ্ম বলে দেবে। ক্রমে সন্ধ্যা হয়ে গেল, কুটীওয়ালারা ঘরে ফিরেন—বারফুট করা বেগলেন, কিম্বাহেরা উত্তরাচি কায়েতের মত (দর্শন মাত্র) স্বেতল খেলেন, বীজের ঘড়িতে হুং হুং করে নটা বেজে গেল, গুম করে ভোপ পড়লো। ছেলেরা “বোমকালী কলকোত্তাওয়ালী” বলে হাততালি দে উঠলো,—ভূত নাবানো আসরে নামলেন।

আমাদের প্রতিবাসী, ভূত-নাবানোর কথাপ্রমাণ ও বাড়ীর খিট্টীদের মুখে শুনে ভূতের আহার জন্য আরোজন কতে ক্রটি করে নাই; বড়-মাঙ্গরের সমস্ত উষ্টমোস্তম মেঠাই; রঙের নানারকম পেয় ও লেহারা পরার্ণ কলেন। বোধ হয়, আমাদের মত প্রকৃত ফলহরেরা দশজনে তাঁদের সেখ করতে পারে না। রোজা ও তাঁর দুই চেলায় ক্রি করলেন। রোজা ঘরে ঢুকে একটি শিড়ায় বসে ঘরের ভিতরে সকলের পরিচয় নিতে লাগলেন—অনেকের অঙ্গাধমস্তক ঠাউরে দেখে নিলেন—দুই একজন কলেজ বয় ও মোটা মোটা লাঠিওয়ালারা নিমস্ত্রিতদের প্রতি তাঁর যে বড় দুশ্বা কয়েছিল, তা তাঁর সে সময়ের চাউনিতে জানা গেল।

রোজার সঙ্গে দুটি চেলামাত্র, কিন্তু ঘরে প্রায় জনচলিশ ভূত দেখবার উমেদার উপস্থিত; সুতরাং ভূত প্রথমে আসতে অস্বীকার করেছিলেন। তদুপলক্ষে রোজাও “কাল ও কৃশামীর” উপলক্ষে একটু বক্বতা কোতে জেলেন নাই—শেষে দর্শকদের প্রায়ই ভক্তি ও যত্নের আলো নিবিয়ে অদ্ভুতর করবার সম্ভ্রতিতে, রোজা ভূত আনতে রাজি হলেন—চেলাারা খাবার দাবার বাজানো খালা ঘেঁসে বসলেন, ফলজর হুড়কে পড়লো,

আলো নিবিয়ো দেওয়া হল: রোজা বেশা-কুশী ও আসন নিয়ে শুকচায়ে ভূত ডাকতে বসলেন। আমরা ভূতের ভয়ে আড়ষ্ট হয়ে ব্যারহিয়ারির গুলোমজাং সংতলির মত অন্ধকারে বসে রইলাম।

পাঠক! আপনার স্বরণ থাকতে পারে, আমরা পূর্বেই বলেছি যে, আমাদের ঠাকুরমা ভূত ও পেহুনার ভয় নিবারণের জন্য একটি ছোট জয়চাকের মত মাদুলীতে ফুকলেসের মহাপুরুষের পায়ের ধুলো পুরে আমাদের গলায় খুলিয়ে দেন, তা সওয়ার আমাদের গলায় গুটি বারো রকমারি পপক ও মাদুলী ছিল, দুটি বাঘের মন্ব ছিল, আর কুমীরের দাঁত, নাহের আঁশ ও গওয়ার রামড়াও কেমরের গ্যাটে সাবধানে রাখা হয়। আর হাতে একখানা বাজুর মত কণ্ড ও তারকেশ্বরের উদ্দেশ্যে সোণার তাগা বাঁধা ছিল। খুব ছেলোবেলায় আমার একবার বড় ব্যায়রাম হয়, তাতেই আমার পায়ের চোরের সিন্ধের বেড়ী পরিয়ে দেওয়া হয় ও মাথায় পঞ্চনন্দের একটি ঝুটি থাকে; জুটি তেল ও ধুলোতে জড়িয়ে গিয়ে রাম ছাগলের গলায় নুফুশীর মত খুলতো। কিন্তু আমরা ভুলের অবস্থাতেই অন্ধবায়সে আ্যামবিশনের দাস হয়ে ব্রাহ্ম-সমাজে গিয়ে একখানা ছাবান হেঁতিওরালা কাগজে নাম সই করি; তাতেই ফনলেম যে আমাদের ব্রাহ্ম হওয়া হলো। সুতরাং তারই কিছু পূর্বে ভুলের পড়িতের মুখে মহাপুরুষের দুর্শা শুনে পূর্বেই কন্ড, মাদুলী প্রভৃতি খুলে ফেলেছিলাম। আজ সেইগুলি আবার স্মরণ হলো, মনে কল্পে, যদি ভূত নাবাণো সতাই হয়, তা হলে সেগুলি পোরে আসতে পারে ভূতে কিছু কন্ডে পারবে না। এই বিবেচনা করে, সেইগুলির তত্ত্ব কল্পে, কিন্তু পাওয়া গেল না—সেগুলি আমাদের পৌত্তরের জাতের সময়ে একটা চাকর চুরি করে; চুরিটা ধরবার জন্য চেপ্টারও ক্রটি হয় নি। গিন্নী শনিবারে একটা সুপরি, পয়সা ও সওয়ার কুনকে চেপের মুদো বীধেন; নোপীর মা বলে আমাদের বহকালের এক বুড়ী দাসী ছিল, সে সেই মুদোটি নে জানের বাড়ী যায়, জন গুণে সে, “চোর বাড়ীর লোক, বড় কলও নয় সুন্দরও নয়। শামবর্ণ, মানুষটি একহার, মাঙ্গা, গৌম, মাথায় চাক থাকতেও পারে—না থাকতেও পারে” জানের গোণাতে আমাদেরও চাকরটিকেই চোর স্থির করে ছাড়িয়ে দেওয়া যায়। সুতরাং সে মাদুলীগুলি পাওয়া গেল না, বরং ভূতের ভয় বেড়ে উঠলো।

ব্রাহ্ম হলেও যে ভূতে ধরবে না, এটিরও নিশ্চয় নাই। সে দিন কলকাতার ব্রাহ্ম-সমাজের একজন ডাইবেররের স্ট্রীকে ডাইনে পায়—নানা দেশদেশান্তর থেকে রোজা আনিয়ে কত ঝাড়ান-ঝাড়ান, সরস্বপত্নী জলপড়া ও লক্ষ্মীপত্নী দিতে ভাল হয়। অনেক ব্রাহ্মের বাড়ীতে কৃতচতুর্দশীর রঙ্গীপ দিতে দেখা যায়।

এদিকে রোজা ঋনিকন্ড ডাকতে ডাকতে ভূতের আসবার পূর্বে লক্ষণ হতে লাগলো। গোহাত্ত, তিল, ইট ও জুতো, হাড়ি বাড়ীর চতুর্দিকে পড়তে লাগলো। ঘরের ভেতর গুপ্ত গুপ্ত করে কে যেন নাচছে বোধ হতে লাগলো; ঋনিকন্ড এই রকম ভূমিকার পর মডাস

করে একটা শব্দ হলো। ভূতের বসবার জন্য ঘরের ভিতর যে পিড়োখানা রাখা হয়েছিল, শব্দে বোধ হলো সেইখানি দুটির হয়ে ভেঙে গেল—রোজা সভয়ে বলে উঠলেন—শ্রীমুং এয়েচেন।

আমরা ছেলোবেলা আমাদের বুড়া ঠাকুরমার কাছে শুনেছিলাম যে ভূতে ও পেহুনাতে খোঁনা কথা করা সেটি আমাদের সংস্কারবদ্ধ হয়ে গিয়েছিল, আজ তার পরীক্ষা হলো। ভূত পিড়ো খাটিয়েই খোঁনা কথা কইতে লাগলেন। প্রথমে এসেই কলেজ-বায়সের দলের দুই একজনের নাম ধরে ডাকলেন, তাদের নাস্তিক ও কৃশ্চান বলে ডাক দিলেন। শেষে ভূতই নিবন্ধন খাড় ভাসবার ভয় পর্যন্ত সেখাতে ক্রটি করেন নাই। ভূতের খোঁনা কথা ও অপরিচিতের নাম কলাতেই বাড়ীর কণ্ডা বড় ভয় পেলে। জোড় হাত করে (অন্ধকারে জোড় হাত দেখা অসম্ভব কিন্তু ভূত অন্ধকারে দিগ্বি দেখতে পান সুতরাং কন্ডকর্তা অন্ধকারেও জোড় হাতে কথা করেছিলেন, এ আমাদের কেবল ভাবে বোধ হলো। কমা চাইলেন, কিন্তু ভূত সব মডটি ওয়েলসের মত যা ধরেন, তার সম্বলচ্ছেদ না করে ছাড়েন না। সুতরাং আমাদের খাড় ভাসবার প্রতিজ্ঞা অনাথা হলো না, শেষে রোজা ও বুড়া বুড়া দর্শক ও বাড়ীওয়ালার অনেক সাহসায়নার পর ভূত মহোৎসব স্বষ্টীকরণে আগত আমাইয়ের মত, যথাক্রমে জলযোগ কন্ডে সম্মত হলেন, আমরাও পালাবার পথ অঁকতে লাগলাম।

ভূতের চটকানো চিবানো চপর চপর ও সাপটা ফলারের হাপুর হপুর শব্দ খামতে প্রায় আধ ঘণ্টা লাগলো, শেষে ভূত জলযোগ করে গীজা ও তামাক খাচ্ছেন, এমন সময়ে পাশ থেকে ওলাউটো রুপীর বমির ভূমিকার মত উকীর শব্দ শোনা যেতে লাগলো। ক্রমে উকীর চোটে ভূতের ব্যকরোধ হয়ে পড়লো—বমি। হুত হুত করে বমি। গৃহস্থ মনে করেন, ভূত মহাশয় বমি বমি কচ্ছেন; সুতরাং তাড়াতাড়ি আলো জ্বালিয়ে আনালেন। শেষে দেখে কি চেলা ও রোজা বোমই বমি কচ্ছেন, ভূত সরে গেছেন। আমরা পূর্বে শুনেছি যে, গেরগুরে অপগুরে একজন মেডিকেল কলেজের ছোকরা ভূতের জন্য সংগৃহীত উপচারে “চিবটার এমেটিক” মিশিয়ে দিয়েছিলেন। রোজা ও চেলায় তাই প্রসাধ পাওয়াতেই তাঁদের এই দুর্শা, সুতরাং ভূত-নাবানের উপর আমাদের যে ভক্তি ছিল, সেটুকু উবে গেল। সুতরাং শেষে আমরা এই স্থির কল্পে যে, ইংরেজী ভূতদের কাছে দেশী ভূত ষবরে আসে না।

এ সওয়ার আমরা আরও দু'চারি জায়গায় ভূতনাবানো দেখেছি, পাঠকরাও বিস্তর দেখেছেন, সুতরাং সে সকল এখানে উত্থাপন করা অনাবশ্যক, ভূতনাবানো ও “হোসেন খাঁ” কেবল জুজুরী ও হজুরের আনুষ্ঠানিক বলেই আমরা উল্লেখ করলাম।

নাক-কাটা বন্ধ

হরিতকর খুড়োর কথা মত—এ সকল প্রকর জুয়াচুরী জেনেও আমরা একদিন সন্ধ্যার পর সিমলে পাড়ার বন্ধবেহারি বাবুর বাড়ীতে গেলুম। বেহারি বাবু উকিলের বাড়ীর হেড কেরানী—আপনার সুক্ৰি বৌশলবলেই বাড়ী ঘর-দোর ও বিষয়-আশয় বানিয়ে নিয়েছেন, ব্যারো মাস ঘাঁতে বোঁতে ফেরেন—যে রকমে হোক, কিছু আদায় করাই উদ্দেশ্য।

বন্ধবেহারি বাবু খেলবেলায় মাতামহের অর্থেই প্রতিপালিত হতেন সুতরাং তাঁর লেখাপড়া ও শারীরিক তদ্বিরে বিলম্ব গাফিলতি হয়। একদিন আমার বাড়ী খেলা করতে কত্রে তিনি পাতকের ভিতরে পড়ে যান,—তাত্তে নাকটি কেটে যায়, সুতরাং সেই অবধি সমবয়সীরা আদর করে "নাককাটা বন্ধবেহারি বলেই ডাকত; শেষে উকীল-হাট্রীতেও তিনি ঐ নামে বিখ্যাত হয়ে পড়েন। বন্ধবেহারী বাবুরা তিনভাই, তিনি মহাম; তাঁর দাধা সেদারদের দামাদী করেন, ছোট ভাইয়ের পাইকেরের দোকান ছিল। তিন ভাইয়েই কাঁচা পাসা রোজগার করেন, উকীলগণ ও বন্দারী বাটে। সুতরাং নানা প্রকার বন্দারোগে পাছায় থাকবে, বড় বিচিত্র নয়—অল্প দিনের মধ্যেই বন্ধবেহারি বাবু সিমলের একজন বিখ্যাত লোক হয়ে উঠলেন। হঠাৎ কিছু সঙ্গতি হলে, লোকের মোছাছ বন্দর গরম হয়ে শুটে, তা পাঠক বুঝতে পারেন; (বিশেষতঃ আমাদের মধ্যে কোন দুই একজন বন্ধবেহারি বাবুর অবস্থার লোক না হবেন)। ক্রমে বন্ধবেহারি বাবু ভ্রমলোকের পক্ষে প্রকৃত জেলাপ হয়ে পড়লেন।

হাইকোর্টের আটনীর বাড়ীর পায়দা ও মালী পর্যন্ত সকলেই আইনবাজ হয়ে থাকে; সুতরাং বন্ধবেহারি বাবু যে তুখোড় আইনবাজ হবেন, তা পুঁকেই জানা গিয়েছিল। আইন আদালতের পরামর্শ, আল জালিয়াতের তালিমে, ইকুটারি খোচ ও কমনলার প্যাঁচে—বন্ধবেহারি বাবু দ্বিতীয় তুখোড় ছিলেন। ভন্দর লোকমাত্রকেই তাঁর নামে পেতে হত; তিনি আকাশে হাঁস পেতে চাঁদ ধরে দিতে পারেন, হরকে নয় করেন, নয়কে হয় করেন; এমন কি টেকরীল ঠাকুরের ঠক চাচাও, তাঁর কাছে পরামর্শ নিতেন।

আমরা সন্ধ্যার পর বন্ধবেহারি বাবুর বাড়ীতে পৌঁছিনাম। আমাদের বুড়ে রাম ঘোড়াটির মধ্যে বাতলেছার জ্বর হয়, সুতরাং আমরা গাড়ী চড়ে যেতে পারি নাই। রাস্তা হতে একজন বীকামুটে তাকে তার বীকায় বসেই যাই, তাত্তে গাড়ীর চেয়ে কিছু বিলম্ব হতে পারে। কিন্তু বীকামুটে অপেক্ষা পাহারাওয়ালাদের কোলায় যাওয়ার আরাম আছে। দুর্ভাগ্যে এই যে, সেটি সব সময়ে ঘটে না। পাঠকেরা অনুগ্রহ করে যদি ঐ কোলায় একবার সোয়ার হন, তা হলে জন্মে আর গাড়ী-পাখী চড়তে ইচ্ছা হবেনা; বীরা চড়েছেন, তাঁরাই এর আরাম জানেন—যেন স্ত্রীংওয়ালার কৌচ।

আমরা বন্ধবেহারি বাবুর বাড়ীতে আরো অনেকগুলি ভ্রমলোককে দেখতে পেলুম, তাঁরাও "সোখা করার" বুজরুকী দেখতে সভ্য হইয়াছিলেন। ক্রমে সকলের পরস্পর

আলাপ ও কথাবার্তা ধামলে সম্মানী যে ঘরে ছিলেন, আমাদেরও সেই ঘরে যাবার অনুমতি হলো। সেই ঘরটি বন্ধবেহারি বাবুর লাগাও ছিল, সুতরাং আমরা শুধু পায়েই ঢুকলেম। ঘরটি চারকোণা সমান; মধ্যে সম্মানী বাগছাল বিছিয়ে বসেছেন; সামনে একটি ত্রিগুলা গোড়া হয়েছে, পিতলের খাবের উপর চড়া মহাদেব ও এক বাগলিগ শিব সাঁড়ে শোভা পাচ্ছেন; পাশে গীজার ঝাঁক—সিঁছির মুনি ও অগুনের মালসা। সম্মানীর পেছনে দু জন চেলা বসে গাঁজা খাচ্ছে, তার কিছু অস্তরে একটা হাপর, জাঁতা, হাতুড়ি ও হামানদিতে পড়ে রয়েছে—তাঁরাই সোখা তহিরি বাহিক আড়খর।

আমাদের মধ্যে অনেকে, সম্মানীকে দেখে ডাক্তি ও শ্রদ্ধার আধার হয়ে ভুমিষ্ট হয়ে প্রশাম করেন; অনেকে নিমাগোছের ঘাড় নেয়ালেন, কেউ কেউ আমাদের মত গুরমশায়ের পাঠশালার ছেলেরের ন্যায় গুত্তর এত্তর সার দিতে গেলে হরিবোলে সায়েন—শেষে সম্মানী ঘাড় নেড়ে সন্দলকেই বসতে বলেন।

যে মহাপুরুষদের কৌশলে হিন্দুধর্মের জন্ম হয়, তাঁরাই ধনা। এই কন্দবটী। এই প্রশমতি। এই রক্তদহী কলী—শেতলা। ছেলেরের কথা মূরে থাকুক, বুড়ে মিপেদেরও ভব পাইয়ে দেয়। সম্মানী যে রকম সজ্জা-সজ্জা করে বসেছিলেন, তাত্তে মানুন বা নাই মানুন, হিন্দু-সন্তান মাত্রকেই শেওরাতে হয়েছিল। হায়। কালের কি মহিমা—সে দিন যার পিতামহ যে পাথরকে ঈশ্বরজানে প্রশাম করেছে—মুক্তির অনন্যগতি জেনে ডাক্তি করেছে, আজ তার পৌত্তর সেই পাথরের গুপোর পা তুলতে শক্তি হজে না। রে বিশ্বাস। তোর অসাধ্য কর্ম নাই। যার দাস হয়ে একজনকে প্রাণ সমর্পণ করা যায়, আবার তারই কথায় তাকে চিরশত্রু বিবেচনা হয়, এর বাড়ী আর আশ্চর্য কি। কোন শর্ম সতা? কিসে ঈশ্বর পাওয়া যায়? তা কে বলতে পারে? সুতরাং পুঁকে যারা ঘোরনাদী কজে, জলে, মটি ও পাথরের ঈশ্বর বলে পূজা করে গেছে, তারা যে নরকে যাবে, আর আমরা কি বুখবারে ঘণ্টাখানেরের জন্ম তক্ষু বুজে ঘাড় নেড়ে কার্য ও গণনা শুনে, যে স্বর্গে যাবে—তারই বা প্রশাম কি? সহস্র সহস্র বছরের শত শত তত্ত্ববিৎ প্রকৃতিজ্ঞ জ্ঞানীরা যারে পাবার উপায় অবধারণে অসমর্থ হলো, আমরা যে সামান্য হীনবুদ্ধি হয়ে তাঁর অনুগৃহীত বলে অহঙ্কার ও অতিমান করি, সে কতটা নিবুদ্ধির কর্ম! ব্রহ্মজ্ঞানী যেমন পৌত্তলিক, কুশ্চান ও মোছলমানদের অপদার্থ ও অসার বলে জানেন, তাঁরাও ব্রাহ্মদের পাগল ও ভণ্ড বলে স্থির করেন। আজকাল যেখানে যে ধর্মের রাজমুকুট নত হয়, সেখানে সেই ধর্মই প্রবল। কালের অস্বার্থ নিয়মে প্রতিদিন সংসারের যেমন পরিবর্তন হচ্ছে, ধর্ম, সমাজ, রীতি ও নিয়মও এড়াচ্ছে না। যে রাহমোহন রায় বেপকে মান্য করে তার সূত্রে ব্রহ্মধর্মের শরীর নিমার্ণ করেছেন, আজ একশ বছরও হয় নাই, এরই মধ্যে তাঁর শিবেরা সেটি অস্বীকার করেন—ক্রমে কুশ্চানীর ভণ্ড ব্রাহ্মধর্মের অলঙ্কার করে তুলেছেন—আরও কি হয়। এই সকল দেখে শুনেই বুদ্ধি কতকগুলি ভ্রমলোক ঈশ্বরের অস্তিত্বে বিশ্বাস করেন না। যদি

পরমেশ্বরের কিছুমাত্র বিষয়জ্ঞান থাকতো, তা হলে সাধ করে 'ঘোড়ার ডিম' ও 'আকাশকুসুমের' মলে গণা হতেন না। সুতরাং একদিন আমরা তাঁরে একজন কাণ্ডজ্ঞানহীন পাড়াগোয়ে জমিদার বলে ডাকতে পারি।

সন্ন্যাসী আমাদের বসতে বলে অন্য কথা জোলবার উপক্রম করেন, এমন সময়ে বহুবাহারী বাবু এসে তুমিষ্ঠ হয়ে প্রশ্নাম করেন—সে দিন বহুবাহারী বাবু মাধ্যম একটি জহীর কাবুলী আজ, পায়ে লাগা গাজের একটি পিরাহান, “বেঁচে থাকুক বিদ্যাসাগর চিরজীবী হয়ে” পেঁড়ে শান্তিপুত্রের ধূতি ও ভ্রূরে উড়ুনী মারা ব্যবহার করেছিলেন, আর হাতে একখানি লাগ রঙ্গের রত্নমাল ছিল—তাতে রিঙ্গসমেত গুটিকতক চাবী ফুলছিল।

বহুবাহারী বাবুর ভূমিকা, মিষ্ট আলাপ, নমস্কার ও স্যেকহ্যাণ্ড চুকলে পর, তাঁর দাদা সন্ন্যাসীকে হিন্দীতে বুকিয়ে বলেন যে, এই সকল ভঙ্গলোকেরা আপনার বুদ্ধকবী ও কায়ামত দেখতে এসেছেন; প্রার্থনা—দুই একটা অবকাশমত জহীর করেন, তাতে সন্ন্যাসীও কিছু কষ্টের পর রাজী হলেন। ক্রমে বৃজকবীর উপক্রমণিকা আরম্ভ হলো, বহুবাহারী বাবু প্রোগ্রাম ছিন্ন করেন, কিছুক্ষণ দেখতে দেখতে প্রথমে ঘটের উপর থেকে একটি জবাবুল তড়াক করে লাফিয়ে উঠলো। ঘটের উপর থেকে জবাবুল বহাবাহারীর কড়কটো ব্যাডের মত ধপাস করে লাফিয়ে উঠলো, সন্ন্যাসী তার দুহাত তফাতে বসে রয়েছেন—এ দেখলে হঠাৎ বিস্মিত হতেই হয়। সুতরাং ঘরশুদ্ধ লোক খানিকক্ষণ অবাক হয়ে রইলেন—সন্ন্যাসীর গভীরতা ও দর্পভরা মুখখানি ততই অহঙ্কারে ফুলে উঠতে লাগলো। এমন সময়ে একজন চেলা এক বোতল মদ এনে উপস্থিত করে—মদ পুথ হয়ে যাবে। পাছে ডবল বোতল বা অন্য কোন জিনিষ বলে দর্শকদের সন্দেহ হয়, তার জন্য সন্ন্যাসী একখানি নতুন সরায় সেই বোতলের সমুদায় মদটুকু ঢেলে ফেলে, ঘর মদঘর গাঙ্গে তরু হয়ে গ্যােলো—সকলের ছিন্ন বিস্বাস হলো, এ মদ বাটে।

সন্ন্যাসী নতুন সরায় মদ ঢেলেই একটি ছফর ছাড়লেন, ক্ষুদে ক্ষুদে ছেলেরা আঁতকে উঠলো, বুড়ালের বুক গুঁর গুঁর কতে লাগলো; একজন চেলা নিকটে এসে জিজ্ঞাসা করে, “গুরু! এ কটোরোমে ক্যা হায়?” সন্ন্যাসী, “দুখ হো বেটা।” বলে ততে এক কুশী জল ফেলবা মাত্র সরার মদ দুধের মত সালা হয়ে গেল—আমরাও দেখে কনে গাথা বনে গেলুম। এই রকম নানা প্রকার বৃজকবীর ও কান্দানী প্রকাশ হতে হতে রাত্রি এগারোটা বেজে গেল; সুতরাং সকলের সম্মতিতে বহুবাহারী প্রস্তাবে সে রাত্রের মত বেদব্যাসের বিশ্রাম হলো; আমরা রামরকমের একটা প্রশ্নাম দিয়ে, একটি উল্লুক হয়ে বাড়ীতে এলুম। একে কুখাও বিলাস্কণ হয়েছিল, তাতে আমাদের বাহন ধাকামুটেটি যে রাতকথা, তা পূর্বে বলে নাই; সুতরাং তার হাত ঘরে গুটি গুটি করে আখ ফেল পথ উজেন তেলে তাকে কাঠের শোকনে পৌছে রেখে, তবে বাড়ী যাই। দুধের বিবর, অবার সে রাত্রে বেড়ালে আমাদের খাবারগুলি সব খেয়ে গিয়েছিল; দোকানগুলিও বন্ধ হয়ে গ্যােলো। সুতরাং কুখা

ও পথের কষ্টে আমরা হতভম্ব হয়ে, সে রাত্রি অতিবাহিত করি।

আমরা পূর্বেই বলে এসেছি, “দশদিন চোরের একদিন সেধের”। ক্রমে অনেকেই বহুবাহারী বাবুর সন্ন্যাসীর কথা আন্দোলন কতে লাগলেন, শেষে একদিন আমরা সন্ন্যাসীর জুজুরি ধতে ছিন্ন প্রতিজ্ঞ হয়ে, বহুবাহারী বাবুতে গেলুম।

পূর্কদিনের মত জবাবুল তড়াক করে লাফিয়ে উঠলো, এমন সময়ে মেডিকেল কলেজের বাসোয়া প্রিন্সের একজন বাসলা ছাত্র লাফিয়ে গিয়ে সন্ন্যাসীর হাত ধরে বেলেম। শেষে ছেলেমুডিতে বেকলো জবাবুলটি ঘোড়ার বালুচি দিয়ে, তাঁর নখের সঙ্গে লাগান ছিল।

সন্ন্যাসীর গতিই এই। একবার অনর্ধের একটি ক্ষুত্র ছিন্ন বেকলে, ক্রমে বহনী হয়ে পড়ে। বালুচি খাঁধা জবাবুল ধরা পড়তেই, সকলেই একত্র হয়ে সন্ন্যাসীর তোপড়া-তুর্ভি খানা—তন্ন্যাসী কতে লাগলেন; একজন ঘুর্ভে ঘুর্ভে ঘরের কোণ থেকে একটা মরা পঁটা বাহির করেন। সন্ন্যাসী একদিন ছাগল কেটে প্রাণ দান সেন, সেই কটি ছাগলটি সরাতে না পেয়ে, ঘরের কোর্ভেই (ব্রেরওয়াল মেজে নয়) পুতে রেখেছিলেন, তাড়াতাড়িতে বোমালুম করে মাটি চাপাতে পারেন নাই; পঁটার একটি নিং খেরিয়েছিল—সুতরাং একজনের পায়ে ঠাকোতেই অনুসন্ধান বেরলো; সন্ন্যাসী আমাদের সাক্ষাতে যে মদকে দুধ করেছিলেন, সেদিন তারও জাঁক ভেসে গেল, সেই মজলিসের একজন সব আসিষ্ট্যান্ট সার্জন বলেন যে, আমেরিকান (মার্কিন আর্মিস) নামক মদে জল দেবা মাত্র সালা দুধের মত হয়ে যায়। এই রকম ধরপাকড়ের পর বহুবাহারী বাবুও সন্ন্যাসীকে অপ্রস্তুত করেন। আমরা টৈ টৈ শপে ঘরের ছেলে ঘরে ফিরে গেলুম, হরিভন্দর খুড়ো সন্ন্যাসীর পেতলের শিবাটি কেড়ে নিলেন, সেটি বিক্রী করে নেপালে চরস কেনেন ও তাঁরও সেইদিন থেকে এই রকম বৃজক সন্ন্যাসীদের উপর অপ্রজ্ঞা হয়।

পূর্বে এই সকল অদৃষ্টের ব্যাপারের যে রকম প্রাদুর্ভাব ছিল এখন তার অংশে আধগুণও নাই। আমরা সহরে কদিন কাটা উর্কবাহ, কাটা অবস্থত দেখতে পাই? ক্রমে হিন্দুধর্ষের সঙ্গে সঙ্গে এ সকল অ্যাচারীরও লাঘব হয়ে আসচে; ক্রেনতা ও লাভ ভিন্ন কোন বাবসাই স্থায়ী হয় না; সুতরাং উৎসাহনতা-বিরহেই এই সকল ধর্মদ্রুমসিক প্রবন্ধনা উঠে যাবে। কিন্তু কলকোতা সহরের এমনি প্রসবকমতা যে এখনও এমন এক একটি মহাপুরুষের জন্ম বিচ্ছেন যে, তাঁরা যাতে এই সকল বদমায়েসী চিরদিন থাকে, যাতে হিন্দু ধর্ষের ভড়ৎ ও ভণ্ডামের প্রাদুর্ভাব বাড়ে, সহর সংকার্যা পায়ের নীচে ফেলে তার জনাই শপথাক্ত। একজনের তিনভাই ছিল, কিন্তু তিনটিই পাগল; একদিন বড় ভাই তার মাকে বলে যে “মা! তোমার গর্ভটি দ্বিতীয় পাগলা গারদ।” সেই রকম একদিন আমরাও কলকোতা সহরকে “রক্তগর্ভা” বলেও ডাকতে পারি—কলকোতার কি বড় মানুষ, কি মহাবাহু এক একজন এক-একটি রক্ত। এই দৃষ্টান্তে আমরা বাবু পঞ্চলোচনকে মজলিসে হাজির করলুম।

[বাবু পঞ্চলোচন দত্ত ওরফে]

১৯
বইয়ের টিকানা

হঠাৎ অবতার

বাবু পদ্মলোচন ওরফে হঠাৎ অবতার ১১১২ সালে তাঁর মাতামহ নাউপাড়ানুবুড়ীদিগ মিত্রিদেবের বাড়ী প্রয়াগ্রহণ করেন। নাউপাড়ানুবুড়ী গ্রামবাসিনী মঞ্চ নয়, অনেক কয়েক হুঃ ব্রাহ্মণের বাস আছে, গাঁয়ের জমিদার মহাক্ষয়র খাঁ মোহলমান হয়েও গল্প জবাই প্রভৃতি দুহুর্মে বিরত ছিলেন। মোছা ও ব্রাহ্মণ উভয়কেই সমান দেখতেন—মানীর মান রাখতেন ও লোকের খাতির ও সেলামাঞ্চালীর শুণা করতেন না; ফরাসীতে তিনি লায়োক ছিলেন, বাঙ্গলা ও উরদুতেও তাঁর দখল ছিল। মহাক্ষয়র বা গাঁয়ের জমিদার ছিলেন কটে, কিন্তু যোগা-নাগিত বন্ধ করা, হাঁকা মারা, ঢালা ফালা, বিয়ে ও গ্রাম জটারি রকম হাকাম ও নিষ্পত্তি করার ভার মিত্রিবাবুদের উপরই দেওয়া হয়। পূর্বে মিত্রিবাবুদের বড় জলজলাটি ছিল, মধ্যে পরিবারের অনেকে মরে যাওয়ায় ভাগ্যভাগী ও বহু গোষ্ঠী নিবন্ধন কিঞ্চিৎ সৈন্যদলীয় পড়তে হয়েছিল; কিন্তু পূর্বাধিকা নিঃস্ব হলোও গ্রামস্থ লোকদের কাছে মানের কিছুমাত্র কতয় হয়নি।

পদ্মলোচনের জন্মদিনটি সামান্য লোকের জন্মদিনের মত অমনি যায় নি; সেদিন—হঠাৎ মেঘাভ্রমর করে সমস্ত দিন অবিশ্রাম বৃষ্টি হয়—একটি সাপ আঁতড় ঘরের দরজায় সমস্ত রাত্রি বাসে—ফেঁসু ফেঁসু করে আর বাড়ীর একটি পোষা টিরে পানী হঠাৎ মরে গিয়ে দাঁড়ে কুলে থাকে। পদ্মলোচনের পিতামহী এসকল লক্ষণ শুভ নিমিঃ বিবেচনা করে, বড়ই সুখী হয়ে আপনার পর বার একখানি লায়পেড়ে সড়ী ধাক্কে বক্সিঃ সেন। অচ্যাপ্ত তুলি ও বাজন্দরেরাও একটি সিঁকি আর এক হাঁড়ি নারকেল লাভ পেয়েছিল। ক্রমে মহাখানকে আটকৌড়ে সারা হলো, গাঁয়ের ছেলেরা “আটকৌড়ে বটকৌড়ে ছেলে আছে ভাল, ছেলের বাবার দাঁড়িতে বাসে হাগ” বলে কুলো বাড়িয়ে আটকৌড়ে, বাঙাসা ও এক এক চক্কে পয়সা নিয়ে, অনন্দে বিস্ময় হলো। গোড়াগাড় থেকে একটা মরা গরুর মাথা কুড়িয়ে এনে আঁতড়ঘরের দরজায় রেখে ‘সোরবটী’ বলে হসুদ ও মুর্কা দিয়ে পূজো করা হলো। ক্রমে ১৫ দিন ২০দিন, তক মাস সম্পূর্ণ হলে গাঁয়ের পঞ্চাননতলার ষষ্ঠীর পূজো দিয়ে আঁতড় ওঠান হয়।

ক্রমে পদ্মলোচন শুক্রতিথিগত ঠাঁলের মতন বাড়তে লাগলেন। ওলিলাগা, কপাটী কপাটী, চোর চোর, তেলি হাত পিছলে গেলি প্রভৃতি বেলায় পদ্মলোচন চলিত্ত হয়ে পড়লেন। পাঁচ বছরে হাতে খড়ি হলো, ওরফমহাশয়ের ভয়ে পদ্মলোচন পুকুর পাড়ে, নলবনে ও বাঁশবাগানে লুকিয়ে থাকেন, পেট কামড়ানি ও গা বমি বমি প্রভৃতি অশুশীলে রোগেরও অভাব রইলো না; ক্রমে কিছুদিন এই রকমে যায়, একদিন পদ্মলোচনের বাপ মলেন, তাঁর না আঙন খেয়ে গেলেন; ক্রমে মাতামহ, মামা ও মামাতো ভৈসেরাও একে একে অকালে ও সময়ে মলেন; সুতরাং মাতামহ মিত্রিদেবের ভিটে পুরুষ শূনা প্রায় হলো।

জমিদারগণ্ডি জয়কৃষ্ণের মত জমিদারে কতক গিলে কোলে, কতক বাঁজনা না দেওয়ার বিকিয়ে গেল; সুতরাং পদ্মলোচনকে অতি অল্পবয়সে পেটের জন্যে অদুষ্টি ও হাতযাশের উপর নির্ভর কতে হলো। পদ্মলোচন কল্কেতায় এসে এক বাসাভেদের বসায় পেটজাতে ফাইফরমাস, কাপড় কৌচানো ও লুচি ভাজা প্রভৃতি কর্মে চর্চিঃ হলেন—অবকাশ মত হাতটাও পাকান হবে—বিশেষতঃ কুঠেলেরা লেখা-পড়া শেখাবেন, প্রতিশ্রুত হলেন।

পদ্মলোচন কিছুকাল এই নিয়মে বাসাভেদের মনোরঞ্জন করতে লাগলেন, ক্রমে দু-এক বাবুর অনুগ্রহপ্রাপ্তির প্রত্যাশায় মাথালে জায়গায় উমেদারী আরম্ভ করেন। সহরের যে বড়মানুষের কৈঠকখানায় যাবেন, প্রায় সর্বত্রই লোকগণ্য দেখতে পাবেন; যদি ভিতরকার খবর ন্যান, তা হলে পাওনাদার, মহাজন উঠানোওরালা, সোকানদার, উমেদার, আইবুড়ো ও বেঙ্গর বুলীনের ছেলে বিস্তর দেখতে পাবেন—পদ্মলোচনও সেই ভিড়ের মধ্যে একটি বাড়লেন; ক্রমে অষ্টগ্রহর খটীর পরভেড়ের মত উমেদারিতে অনবরত এক বৎসর হাঁটাইটি ও হাঙ্গিরের পর দুচারখানা সেই-সুপারিসও হস্তগত হলো; শেষে এক সদায়জয় মুজ্জদী আপনার হাউসে ভঞ্জন-সরকারী কর্ম দিলেন।

পদ্মলোচন কষ্টভোগের একশেষ করেছিলেন; ভয়লোকের ছেলে হয়েও তাঁকে কাপড় কৌচানো, লুচি ভাজা, বাজার করা, জল তোলা প্রভৃতি অপকৃষ্ট কাজ স্বীকার কতে হয়েছিল; ক্রমশ লুচি ভাজতে ভাজতে ক্রমে লুচি ভাজায় তিনি এমনি তইরি হয়ে উঠলেন যে, তাঁর মত লুচি অনেক মোঠাইওরাণা বাবুনেও ভাজতে পাত্তো না। বাসাভেড়া খুসী হয়ে তাঁরে ‘মেকর’ খেতাব দেয়; সুতরাং সেই দিন থেকে তিনি ‘মেকর পদ্মলোচন বট’ নামে বিখ্যাত হলেন।

ভাবা কথায় বলে “যখন যার কপাল ধরে—যখন পড়তা পড়তে আরম্ভ হয়, তখন ছাইমুটে ধরে সেগামুটে হয়ে যায়।” ক্রমে পদ্মলোচন দলের শুভানুষ্টি ফলতে আরম্ভ হলো, মুজ্জদী অনুগ্রহ করে শিপসরকারী কর্ম দিলেন। সাহেবেরাও দরজার চালাদী ও কাজের ইসিয়্যারীতে সঙ্কষ্ট হতে লাগলেন—পদ্মলোচন ততই সাহেবদের সঙ্কষ্ট করবার অবসর খুঁজতে লাগলেন—একমনে সেবা করে ভয়সর সাপও সরাই হয়; পুরাণে পাওয়া যায় যে, তপস্যা করে অনেকে হিন্দুদের ভুতের মত ভয়ানক দেবতাভুলোকেরও প্রশমা করেছে। ক্রমে সায়েবরা পদ্মলোচনের প্রতি সঙ্কষ্ট হয়ে তাঁর ভাল করবার চেষ্টায় রইলেন; একদিন হাউসের সদরমেট কর্মে জবাব দিলে সায়েবরা মুজ্জদীকে অনুরোধ করে পদ্মলোচনকে সেই কর্মে চর্চিঃ করেন।

পদ্মলোচন শিপসরকার হয়েও বাসাভেদের আশ্রা পরিত্যাগ করেন নি; কিন্তু সদরমেট হয়ে সেখানে পাকা আর ভাল দেখায় না বলেই, অন্যত্র একটু জায়গা ভাড়া করে একখানি খোলার ঘর প্রস্তুত করে রইলেন। কিন্তু এ অবস্থায় তাঁরে অধিকদিন থাকতে হলো না। তাঁর অদুষ্টি শীঘ্রই লুচির ফেসকার মত কুলে উঠলো—বের জল পেলে কনেরা। যেমন

কৈশে গুঠে, তিনিও তেমনি ফাঁপতে লাগলেন। ক্রমে মুজ্জুখীর সঙ্গে সায়েবদের বড় একটা বনিবনাও না হওয়ায় মুজ্জুখী ক্রম্ব ছেড়ে দিলেন, সুতরাং সায়েবদের অনুপ্রবেশের পদ্মলোচন বিনা ডিপজিটে মুজ্জুখী হলেন।

টাকার সকলই করে। পদ্মলোচন মুজ্জুখী হবামাত্র অবস্থার পরিবর্তন বুঝতে পারেন। তার পরদিন সকালে ঘোড়ার ঘর বালাঘরকে ভ্যাচাতে লাগলো—উমেরার, দালাল, পায়লা, গদিওয়াল ও পাইকের ভরে গেল। কেউ পদ্মলোচনবাথুকেননকর করে হাঁটুগেড়ে জোড়হাতে করে কথা কয়, কেউ 'আপনার সোনার পোত কলম হোক' 'লক্ষপতি হোন' 'সম্বৎসরের মধ্যে পুত্র সন্তান হোক' অনুগতের হৃদয় ভিন্ন গতি নাই' প্রভৃতি কথায় পদ্মলোচন তুটুলে পাউকটি হতেও ফোলাতে লাগলেন—ক্রমে দূরবস্থা দুধর লোচর মত মুখে কাপড় দিয়ে লুকুলেন—অভিমান ও অহম্বারে ভূবিভা হয়ে শৌভাণ্ড্য সুবতী বরোছনা সেজে তাঁরে আলিসন করেন, হৃদয়দারেরা অজবাল পদ্মলোচনকে পায় কে বলে চারো পিটে দিলেন, প্রতিজনই রেও বামুন, অগ্রদনী ও গাইয়ে বাজিয়ে সেজে এই কথাটি সর্বত্র ঘোষণা করে বেড়াতে লাগলেন—সহরে চি চি হয়ে গেল—পদ্মলোচন একজন মস্ত লোক।

কল্কোত্রা সহরে কতকগুলি বেকর জ্যাকোতু আছেন। যখন যার নতুন বোল-বোলাও হয়, তখন তাঁরা সেইখানে মেশেন, তাঁকেই জগতের রেক্ট দেবান ও অনন্যমানে তাঁরই উপাসনা করেন, আবার যদি তাঁর চেয়ে কেউ উঁচু হয়ে পড়েন, তবে তাঁরে পঙ্কিগরণ করে উঁচুর মতে জমেন; আমরা ছেলেবেলা বুড়া ঠাকুরমার কাছে 'ছাদন দড়ি ও গোদা নড়ির' গল্প শুনেছিলাম, এই মহাপুরুষেরা ঠিক সেই 'ছাদন দড়ি ও গোদা নড়ি' গল্পে আছে, রাজপুত্রের জিজ্ঞাসা করেন, "ছাদন দড়ি গোদা নড়ি। এখন তুমি কার?—না আমি যখন যার তখন তার।" তেমনি ছোমপ্যাঁচা বলেন, সহরে জ্যাকোতুরাও যখন যার তখন তার।

জ্যাকোতুরা ভরলোকেরা ছেলে, অনেক লেখাপড়াও জানেন; তবে কেউ কেউ মুর্খিমতী মা। এদের অধিকাংশই পৌত্তলিক, কুলীন বামুন, কায়স্থ কুলীন, বেকর, পেনতনে ও প্রকোদই বিস্তর। বধকালের পর পদ্মলোচনবাবু কল্কোত্রা সহরে বাবু বলে বিখ্যাত হন; প্রায় বিশ বৎসর হলো সহরের হঠাৎ বাবুর উপসংহার হয়ে যায়, তন্নিবন্ধন 'জ্যাকোতু' 'মোসাহেব' 'গুস্তলজী' 'ভড়জা' 'বোসজা' প্রভৃতি বরাখুরেরা জেরারের-বিষ্টার মত ভেসে ভেসে বেড়াচ্ছিলেন, সুতরাং এখন পদ্মলোচনের "তর্পণের কেশর" জুড়াবার জায়গা পেলেন।

জ্যাকোতুরা ক্রমে পদ্মলোচনকে ফাঁপিয়ে তুলেন, পড়তেও ভাল চলে—পদ্মলোচন আদিসনের দাস হলেন, হিতাহিত বিবেচনা সেনদার বাবুদের মত গা ঢাকা হলেন। পদ্মলোচন প্রকৃত হিন্দুর মুখোস পরে সংসার-রঙ্গভূমিতে নাবলেন; প্রাণের পাড়ুলো খান—পা চাটেন—দলাদলির ও হিন্দুধর্মের ঘোঁট করেন—ঠাকুরপ বিষয় ও সম্বাসংবাদ

গাওনার পক্ষে প্রকৃত ব্রটীপেপার; পদ্মলোচনের দৈর্ঘ্য প্রতাপ। বৈঠকখানার ব্রাঞ্চ অধ্যাপক ধরে না, মিউটিনীর সময়ে গর্ভনমেন্ট যেমন দেচোখোব্রত ভলেনট্যার ড্রটীয়েছিলেন; পদ্মলোচন বাবু হয়ে সেইরূপ ব্রাঞ্চ-পতিত সংগ্রহ করতে ব্যক্তি রাখলেন না। এটিস্যাটিক সোসাইটির মিউজিয়ামের মত বিবিধ আশচর্য্য জীব একর কল্লেন—বেশীর জাগ জ্যাস্ত।

বাদালী বদমায়েস ও দুর্লুভির হাতে টাকা না থাকলে সংসারের কিছুমাত্র ক্ষতি করতে পারে না, বদমায়েসী ও টাকা একত্র হলে হাতী পর্যন্ত মারা পড়ে, সেটি বড় সোজা ব্যাপার নয়, শিবকেই বা ডুয়ে পর্যন্ত যাতে মারা যান। পদ্মলোচনও পাঁচজন কুলোকের পরামর্শে বদমায়েসী আরম্ভ করেন—পৃথিবীর লোকের নিশা করা, যেটা দেখা বা চিঁকরী করা তাঁর কাজ হলো; ক্রমে তাতেই তিনি এমনি চড়ে উঠলেন যে, শেষে আপনাকে আপনি অধতার বলে বিবেচনা করে লাগলেন; পরিষদেরা অধতার বলে তাঁর স্বব কণ্ডে লাগলো; বাজে লোকে 'হঠাৎ অধতার' খেতাব দিলে—দর্শক ভদর লোকেরা এই সকল দেখে শুনে অবাক হয়ে ক্রাণ দিতে লাগলেন।

পদ্মলোচন যথার্থই মনে মনে ঠাট্টায়েছিলেন যে, তিনি সামান্য মনুষ্য নয়, হরি হরি, নয় পীর কিম্বা ইংলিশের ভাবী মেসার।—তারই সফলতা ও সার্থকতার জন্য পদ্মলোচন কৃষ্ণকবী পর্যন্ত দেখাতে ত্রুটী করেন নাই।

বিলাতী জিজ্ঞেস্কাইষ্ট এক টুকরো সচিত্রে একশ লোক বাইয়েছিলেন—কানা ও ঘোঁড়া যুঁয়ে ভাল করেন। হিন্দু মতের কেউ ও পুতনা বয়, শকট ভঞ্জন প্রভৃতি আলৌকিক কার্য্য করেছিলেন। পদ্মলোচন আপনাদের অধতার বলে মানবার জন্যে সহরে বড়ক তুলে দিলেন যে, "তিনি একদিন বারো জনের ব্যবার জিনিসে একশ লোক বাইয়ে দিলেন।" কথা খোঁড়ার সর্বদাই হাতাবেড়ীর ঋজবজ্জাধুশবুড় পদ্মহস্ত পাবার প্রতীক্ষায় দাঁড়িয়ে থাকেন, বুড়ী বুড়ী মাগীরা ক্ষুদে ক্ষুদে ছেলে নিয়ে 'হাতবুজানো' পাইয়ে আনে, পদ্মলোচন এইরূপ নানাবিধ বুজকবী প্রকাশ কতে লাগলেন। এই সকল শুনে চতুর্পাণ্ডীওয়াল মহাপুরুষেরা মড়কের শকুনির মত নাচতে লাগলেন—টাকার এমনি প্রতাপ যে, চক্রকে দেখে রত্নাকর সাগরও কৈশে গুঠেন—আনোর কি কথা। ময়রার সেকানে যত রকমারি মাছি, বসতি গোলাটা আর ভোঁকুয়ে ভোমরা দেখা যায়, বইয়ের সেকানে তার কটা থাকে সেখায় পদার্থটন উই পোকর—আনসাড়ে আরসুলার মল, আর দু-একটা গোড়িমওয়াল যতকে নেখটি হিন্দু মাত্র।

হঠাৎ টাকা হলে মেজাজ যে রকম পরম হয়, এক দম পরাজতেও সেরকম হয় না, 'হঠাৎ অধতার' হয়েও পদ্মলোচনের আশা নিবৃত্ত হবে তারও সম্ভাবনা কি? কিছুদিনের মধ্যে পদ্মলোচন কল্কোত্রা সহরের একজন প্রধান হিন্দু হয়ে পড়েন। তিনি হাই তুলে হাজার তুড়ি পড়ে—তিনি হাঁচলে জীব জীব জীব শব্দে ঘর কৈশে উঠে। 'ওরে ওরে

৭৬
বইয়ের টিকানা

ওরে। 'হজুর' ও 'মো হকুমের', হারা পড়ে গেল, ক্রমে সহরের বড় দলে খবর হলো যে, কলকোতার ন্যাচালান হিন্দীর দলে একটি নম্বরে বাড়লো।

ক্রমে পম্বালোচন নাম উপায়ে বিলক্ষণ দশ টকা উপায় কতে লাগলেন, অবস্থার উপযুক্ত একটি নতুন বাড়ী কিনালেন, সহরের বড়মানুষ হলে যে সকল জিনিসপত্র ও উপাদানের আবশ্যক, সতাস্থ আর্থীয়া ও মোসাহেবরা ক্রমশঃ সেই সকল জিনিস সংগ্রহ করে ভাঙুর ও উদর পুরে ফেরেন; বাবু অরহ পছন্দ করে (আপন চক্ষে সুবর্ণ বাবে) একটি অকিয়াও রাখলেন।

বেশ্যাবাড়ীটি আজকাল এ সহরে বাহাদুরীর কাজ ও বড় মানুষের এলপাত পেছাকের মধ্যে গণ্য। অনেক বড়মানুষ বৎকাল হলো মরে গেছেন, কিন্তু তাঁদের রক্ষিতার বাড়ীগুলি আজও মনুমেন্টের মত তাঁদের স্মরণার্থে রয়েছে—সেই তেতলা কি যেতলা বাড়ীটি ভিন্ন তাঁদের জীবনে আর এমন কিছু কাজ হয় নি, বা দেখে সাধারণে তাঁদের স্মরণ করে। কলকোতার অনেক প্রকৃত হিন্দু নন্দপতি ও রাজারাজড়ারা যাতে নিজ নিবাহিত স্বীর মুখ দেখেন না। বাড়ীর প্রধান আমলা, দারওয়ান মুক্কদিরা যেমন হজুরদের হয়ে বিষ্ণুকর্ষ দেখেন—স্বীর রক্ষণাবেক্ষণের ভাবেও তাঁদের উপর আইন মত বতরম, সুতরাং তাঁরা ছাড়বেন কেন? এই ভয়ে কোন কোন বুদ্ধিমান স্বীয়ে বাড়ীর ভিতরের ঘরে পুরে ঢাচি বন্ধ করে বাইরের বৈঠকখানায় সারা রাত্রি অবিদ্যা নিয়ে আমোদ করেন, ভোপ পড়ে গেলে ফরসা হবার পূর্বে গাড়ী বা পাখী করে বিবিসাহেব বিদায় হন—বাবু বাড়ীর ভিতর গিয়ে শয়ন করেন।—স্বীও ঢাচি হতে পরিগ্রাণ পান। হোকুরাগোছের কোন কোন বাবুরা বাপ-মার ভয়ে আপনীর শোবার ঘরে স্বীকে একাকিনী ফেলে আপনি বেরিয়ে যান; মহা রাত্রি কেটে গেলে বাবু আমোদ গুটে ফেরেন ও বাড়ীতে এসে চুলি চুলি শোবার ঘরের দরজায় সা মারেন, দরজা খোলা পেলে বাবু শয়ন করেন। বাড়ীর আর কেউই টের পায় না যে, বাবু রাতে ঘরে থাকেন না। পাঠকগণ। যারা মেলেবেলা থেকে "হর্ষ" যে কার নাম, তা শোনে নি, হিজ্রাহিত বিকেনার সঙ্গে যাদের সুদূর সম্পর্ক, কতকগুলি হতভাখা মোসাহেবই যাদের হাঁপ" তারা যে এই রকম পশু-বৎ কদাচারে রত থাকবে, এ বড় আশ্চর্য্য নয়। কলকোতা সহর এই মহাপুরুষদের জন্য বেশ্যার সহর হয়ে পড়েছে, এমন পাড়া নাই, যেখানে অস্তুতঃ দশ খর বেশ্যা নাই, হেভার প্রতি বৎসর বেশ্যার সংখ্যা বৃদ্ধি হচ্ছে বই কমতে না। এমন কি, একজন বড় মানুষের বাড়ীর পাশে একটি গৃহস্থের সুন্দরী বউ কি মেয়ে—কর করবার যো নাই, তা হলে দশ দিনেই সেই সুন্দরী টাকা ও সুখের লোভে কুলে জলাঞ্জলি দেবে—যতদিন সুন্দরী বাবুর মনগ্ৰামনা পূর্ণ না করবে, ততদিন সেবতে পাবেন, বাবু অষ্টগ্রহর বাড়ীর ছাদের বারান্দাতেই আছেন, কখন হাসছেন, কখন টাকার ভোড়া নিয়ে ইসারা কোরে দেখাচ্ছেন। এ ভিন্ন মোসাহেবদেরও নিস্তার নাই; তাঁরা যতদিন তাঁর বাবুর কাছে না আনতে পারেন, ততদিন মহাদায়গ্রস্ত হয়ে থাকতে হবে, হরত সে কালের নবাবদের

মতে "জান বাচ্চা এক গাড়" হবার স্বকুম হয়েচে। ক্রমে কালে বৌশালে সেই সাক্ষী স্ত্রী বা কুমারীর বর্ষ নষ্ট করে শেষে আড়িয়ে নেওয়া হবে—তখন বাজারের কশর করাই তাঁর অনন্যগতি হয়ে পড়ে। শুধুই এই নয় সহরের বড় মানুষেরা অনেকে এমনি সম্পট যে স্ত্রী ও রক্ষিতা মেয়েমানুষভোগেও সন্তুষ্ট নন, তাতেও সেই নরাদম রাখসদের কাম-কুখাও নিবৃত্তি হয় না—শেষে আর্থীয়া যুবতীরাত তাঁর ভোগে লাগে।—এতে কত সস্ত্রী আত্মহত্যা করে, বিধ খেয়ে এই মহাপাপীদের হাত এড়িয়েচে। আমরা বেশ জানি, অনেক বড়মানুষের বাড়ী মাসে একটি করে ভ্রম হত্যা হয় ও রক্তকণ্ডলের শিকড়, চিতের ভাদ ও করবীর ছালের নুন তেলের মত উঠনো বরাদ্দ আছে। যেখানে হিন্দুধর্মের অধিক ভক্ত, যেখানে দলালদির অধিক ঘেঁট ও ভ্রলোকের অধিক কুৎসা, প্রায় সেখানেই ভিতর বাগে উদ্যোগ আলো, কিন্তু বাইরে পাশে গেলো।

হায়। যাদের অশ্রমহপে বঙ্গভূমির দূরবস্থা দূর হবার প্রত্যাশা করা যায়, যারা প্রকৃত ধনের অধিপতি হয়ো-স্বজাতি, সমাজ ও বঙ্গভূমির মঙ্গলের জন্য কায়মনে যত্ন নেবে, না সেই মহাপুরুষেরাই সমস্ত জ্ঞানক লোব ও মহাপাপের আকর হয়ে বসে রইলেন; এর বাড়ী আর আক্ষেপের বিবর কি আছে। আজ একশ বৎসর অতীত হলো, ইংরেজেরা এ দেশে এসেছেন, কিন্তু আমাদের অবস্থার কি পরিবর্তন হয়েছে? সেই নবাবী আমলের বড়মানুষী কেতা, সেই পাকান কাটা, সেই কোঁচান চাদর, লপেটা জুতা ও বাবরী চুল আজও দেখা যাচ্ছে; বরং গৃহস্থ মখাছ সোাকের মধ্যে পরিবর্তন দেখা যায়, কিন্তু আমাদের হজুরেরা যেমন, তেমনই রয়েছেন। আমাদের ভরসা ছিল, কেউ হঠাৎ বড়মানুষ হলে রিফাইণ্ড গোচের বড়মানুষী নর্জীর হবে, কিন্তু পম্বালোচনের দৃষ্টিতে আমাদের সে আশা সন্দেহ নিশ্চল হয়ে গেল—পম্বালোচন আবার কফিনচোরের বাড়ী হাকমারী হয়ে পড়লেন, কফিনচোর মরা লোকের কাপড় চুরি কত্তো মাত্র—অবিদ্যা গোখে অবিধি পম্বালোচন স্বীরা সহরাস পরিভ্রাণ করেন, স্বী চরে বেতে লাগলেন। পূর্বে সহবাস বা তাঁর হাতবশে পম্বালোচনের গুটি চার ছেলে হয়েছিল; ক্রমে জোষ্ঠীটি বড় হয়ে উঠলো, সুতরাং তাঁর বিবাহে বিলক্ষণ ধুমধাম হবার পরামর্শ হতে লাগলো।

ক্রমে বড়বাবুর বিয়ের উদ্ভূধ হতে লাগলো: ঘটক ও ঘটকীরা বাড়ী বাড়ী মেয়ে দেখে বেড়াতে লাগলেন—"কুলীনের মেয়ে, সেবতে পরমা সুন্দরী হবে, দশ টকা যোক্তর থাকবে" এমনটি শীঘ্রিগির জুটে ওঠা সোজা কথা নয়। শেষে অনেক বাছ-গোছা ও দেখা-শনার পর সহরের আগডোম ভেঁম দিঙ্গির লেনের আঘ্যারাম মিত্রের পৌত্রুরীই চুল ফুটলো। আঘ্যারামবাবু খাস হিন্দু, কয়েকনীর কাশে বিলক্ষণ দশ টকা উপায় করেছিলেন, আঘ্যারাম বাবুর সংস্কারও রাখলের সংসার বজায় হয়—সাত সাতটি রোজগেরে বাড়ী, পরীর মত পঁচ মেয়ে, আর গড়ে গুটি চারিশ পৌত্রুরী; এ সওয়ায় ভায়ে জামাই কুটুম-সাক্ষৎ বাড়ীতে নিজ নিজ করে,—সুতরাং সর্ক ওগারোস্ত আঘ্যারাম পম্বালোচনের বোয়াই

৮৪
বইয়ের টিকান

হবার উপযুক্ত স্থির হলেন। শুভলগ্নে মহা অঙ্কুর করে রাত্রিপরে বিবাহের দিন স্থির হলো; মলম্ব সমুদায় ব্রাহ্মণেরা মধ্যাহ্নমত পত্রের বিয়ে পেলে, রাত্রিটাট ও ঘটকেরা ধন্যবাদ দিতে চলে; বিয়ের ভারী ধুম। সহরে হজুক উঠলো পরলোচনবাবুর ছেলের বিয়ের পাঁচ লক্ষ টাকা বরাদ্দ—গোপাল মন্ডিক ছেলের বিয়েতে খরচ করেছিলেন বটে, কিন্তু এতটা নয়।

দিন আসতে দেখতে দেখতেই এসে পড়ে। ক্রমে বিবাহের দিন ঘনিষ্ঠে এলো—বিয়েরবাড়ীতে নহবৎ বসে গেল। অধিক ভট্টাচার্য ও মলম্বদের ঘেঁটে বাপন শুরু হলো—ত্রিশ হাজার জোড়া শাল, শোগার লোহা ও ঢেকেই সাত্তী দু লক্ষ সামাজিক ব্রাহ্মণ-পণ্ডিতদলে বিতরণ হলো; বড়মানুষদের বাড়ীতেও শাল ও সোশাওয়ালো লোহা, ঢেকেই কাপড়, পৈন্দা কন্দক, গোলাব ও আতর, এক এক জোড়া শাল সওগাদ পাঠান হলো। কেউ আদর করে গ্রহণ করেন কেউ কেউ বলে পরাঠলেন যে, আমরা ঢুলি বা বাজন্দ্রে নই যে, শাল নেবো। কিন্তু পরলোচন হঠাৎ অবতার হয়ে শীরাচন্দ্রের মত আত্মবিশ্বস্ত হয়ে ছিলেন, সুতরাং সে কথা গ্রাহ্য করেন না। পরিষদ, মোসাহেব ও বিবাহের অধ্যক্ষেরা বলে উঠলেন—বেটার অঙ্গুষ্ঠে নাই।

এদিকে বিয়ের বাহিনীচ আনন্দ হলো, মেধাও রূপের বালা লাল কাপড়ের তুকমানরা ও উকীল-পরা চাকরদেরা ঘুরে বেড়ালে, কোথাও অধ্যক্ষেরা গাড়ের বাজনা আনবার পরামর্শ কতেন—কোথাও বরের সঞ্চর ওইরির জন্য দর্জির একমানে কাজ করতে—চারিদিকেই হৈ হৈ ও রৈ রৈ শব্দ। বাবুর সেওয়া সালে শহরের আর্দেক লোকেই লালে লাল হয়ে গেল, ঢুলি ও বাজন্দ্রেরা তো অনেকের বিয়েতেই পুরান শাল পেয়ে থাকে, কিন্তু পরলোচনের ছেলের বিয়ের কদর লোকেও শাল পেয়ে লাল হয়ে গেলেন।

১২ই পৌষ শনিবার বিবাহের লগ্ন স্থির হয়েছিল। আজ ১২ই পৌষ; আজ বিবাহ। আজ পুকেই বলেছি যে, সহরে চি চি পড়ে গিয়েছিল, "পরলোচনের মেয়ে পাঁচ লক্ষ টাকা বরাদ্দ।" সুতরাং বিবাহের দিন বৈকাল হতে রাত্তর ভয়ানক হতে লাগলো, পরহারাওয়ালারা অতি কষ্টে গাড়ীখোজ চলবার পথ করে দিতে লাগা, ক্রমে সন্ধ্যার সময় বর বেরলো;—প্রথমে বাগানের ও অকরের হাতবাড়, পাঞ্জা ও সিঁড়ি খাড় রাস্তার দুপাশে চলে। ঐ বেশাভার অ্যাগে অ্যাগে দুটি চলতি নবত ছিল; তার পেছনে গোট—দালান ও কাগজের পাহাড়ের উপর হরপাকরী, মন্দী, বাড়, ভুঙ্গী, মগ ও নানারকম বাছ—তার পেছনে গোড়াপাখী, হাতীপাখী, উটপাখী, ময়ূরপাখীগুলির ওপরে ব্যারোজন করে দাঁড়ি মেয়ে ও পুরুষ সওদাগর সত্য়া ও দুটি করে ঢোল। তার অংশ পাশে ভক্তানামার উপর 'মণের নচ' 'কিরিদির নাচ' প্রকৃতি নানাপ্রকার সাজা সং। তার পশাৎ এক শ' ঢোল, চল্লিশটি জগদম্প ও দুটি বাইটেক ঢাক ময় রেওয়ানটোকি—শানই, ভোড়ু ও তেঁপু—তার কিছু অন্তরে এক দল নিমখসা রকমের চুনোগলীর ইরোজী বাজনা। অসো

বাবুর মোসাহেব, ব্রাহ্মণ, পণ্ডিত, পারিষদ, আর্থী ও ভট্টাচার্য। সকলেরই এক রকম শাল, মাথায় ক্রমল জড়ান, হাতে একগাছি ইষ্টিক, হঠাৎ বোধ যেন এক লোম্পনী ভিজমতি সেপাই। এই মলের দুই-বারে মাল কনাতের বাশ গেলাস ও রূপোর ডাঙিতে রেসমের নিসনধরা তুকমানেরা মুটে ও কুসে কুসে হেঁড়ারা; মধ্যে বোধ বরকর্টা, গুরুপুরেহিত, বাছলো বাছলো ভুড়ে ভুড়ে ভুঁচনি ও আর্থী অস্তরসরা; এর পেছনে রাক্ষাসুখেইরোজী বাজনা, সাজা সায়েব-তুকক-সওয়ার, বরের ইয়ারবন্ধ, বাস ধরওয়ালারা, হেত খানসারা ও রূপোর সুখাসনখনির চারিদিকে মায় বাতি ফেললেন টামান, মাঝে রূপোর লক্ষডলে কমান কাড়, দুই পাশে চামরধরা দুটো হেঁড়ারা; শেষে বরের তোরঙ্গ, পাটরা, বাড়ীর পরামণিক, সোনরা দানা গলায় বুড়ী বুড়ী ওঠীকত দাসী ও বাজে লোক; তার পেছনে বরখারী গাড়ীর সার—প্রায় সকলগুলির উপর এক এক চাকর ভলল বাতি-মেওয়া হাত লঠন ধরে বসে যাচ্ছে।

বাগ, ঢাক, ঢোল ও নাগরার শব্দে, লোকের রম্মা ও অধ্যক্ষদের মিছিলের চিৎকারে কলকোতা কাঁপতে লাগলো; অপর পাড়ার লোকেরা অত্যাচারিত হাতে উঠে মনে করে ওদিকে ভয়ানক আওয়াল লেগে থাকবে। রাস্তার দুধারী বাড়ীর জানালা ও বাগাড়া লোকে পুরে গেল। বেশারা "আহা লিকি ছেলোট যেন চাঁদ।" বলে প্রশংসা করতে লাগলো। হাতামশাচা অন্তরীক হতে নগ্না নিতে লাগলেন। ক্রমে বর কনের বাড়ী পৌঁছিল। কন্যাকর্তার আদর সন্ধান করে বরমাতেরদের অভ্যর্থনা করেন। পাড়ার মৌততি বুড়ো ও বওয়োট হেঁড়ারা গ্রামভাটির জন্য বরকর্তাকে ঘিরে দাঁড়ালো—বর সত্যায় গিয়ে বসলো, ঘটকেরা ছড়া পড়তে লাগলো, মেয়েরা বাগাড়া থেকে উঁকি মাতে লাগলো, ঘটকেরা মিতিরবাবুর কুলজী আউড়ে দিলে; মিতিরবাবু কুলীন, সুতরাং কন্যালী রেজেস্তারীতে তাঁর বাশাবলী রেজেস্তারী হয়ে আছে; কেবল নহবাবুর বাশাবলীটি বানিয়ে নিতে হয়।

ক্রমে বরখারী ও কন্যাকর্তার সাপ্টে জলপান করে বিয়ের হলেন। বর খ্রী-অভারের জন্য বাড়ীর ভিতর গেলেন। ছাঁদনাতলায় চারিটি কলাগাছের মধ্যে আমনা দিয়ে একটি পিঁড়ে রাখা হয়েছিল, বর চোরের মত হয়ে সেইখানে নীড়ালেন, মেয়েরা দাঁড়া-ওঠী পান পরশভালা, মঙ্গলের ভাড়াওয়ালো কুলো ও পিঁড়ি দিয়ে বরণ করেন, শীখবাজানো ও উলু উলুর চোটে বাড়ী সরপরন হয়ে উঠলো; ক্রমে মায় শ্বশুরী এয়ারা সাতবার বরকে প্রদক্ষিণ করেন—শ্বশুরী বরের হাতে মাকু দিয়ে বলেন, "হাতে দিলাম মাকু এবার জা কর ত বাপু!" বর কলেজ বয়, আড়চোখে এয়ারদের পানে তাকাচ্ছিলেন ও মনে মনে লাভ ভাগ কচ্ছিলেন, সুতরাং "মনে মনে করেন" বলেন—শালাজের কান মলে দিলে, শালীরা গালে চোনা মালে; শেষে শুভচাল তুকতাক, অহুদ বিধুদ ফুরলে, উচ্ছৃণ্ড করবার জন্য কনেকে দালানে নিয়ে যাওয়া হলো। শাস্ত্রমত মন্ত্র পড়ে কনে উজ্জ্বল হলেন, পুরুত ও ভট্টাচার্যেরা সন্দেশের সরা নিয়ে সন্দেশ; বরকে বাসরে নিয়ে যাওয়া হলো। বাসরাটিতে

আমাদের চূড়ান্ত হয়। আমরা তো আত্মে বড়ো হয়েছি, তবু এখনও বাসরের আমোদটি মনে পড়লে, মুখ সে ভাল পড়ে ও আবার বিয়ে করতে ইচ্ছে হয়।

ক্রমে বাসরের আমোদের সঙ্গেই কুমুদিনী অস্ত গেলেন। কমলিনীর হৃদয়রঞ্জন প্রকৃত তেজীয়ান হয়েও যেন তাঁর মানভঙ্গনের জন্যই কোমলভাব ধারণ করে উদয় হলেন। কমলিনী নাথের তাদৃশ দুর্দশা দেখেই যেন সরোবরের মধ্যে হাসতে লাগলেন; পাখীরা "ছি ছি। কামোদগুণের কিছুমাত্র সংজ্ঞান থাকে না;" বলে চেঁচিয়ে উঠলো। বায়ু মুঠকে মুঠকে হাসতে লাগলেন—দেখে ক্রোধে সূর্যসেব নিজ মূর্তি ধারণ করেন; তাই দেখে পাখীরা ভয়ে দূর-দূরান্তরে পালিয়ে গেল। বিসেবাড়ীতে বসি বিয়োগ বন্ধুগণ হতে লাগলো। হলুদ ও তেল মাখিয়ে করকে কলাতলার কনের সঙ্গে নাওয়ান হলো, বরণভাষায় বরণ ও কতক তুকতাকের পর বর-কনের গটিছড়া কিছুক্ষণের পর খুলে দেওয়া হলো।

এদিকে ক্রমে বরযাত্রী ও বরের আত্মীয়-কুটুম্বরা জুটতে লাগলেন। বৈকালে পুনরায় সেই রকম মহাসমারোহে বর কনেকে বাড়ী নে যাওয়া হলো। বরের মা বর-কনেকে বরণ করে নিলেন। এক কড়া দুধ দরজার কাছে আগুনের ওপর বসান ছিল, কনেকে সেই দুধের কড়টি দেবিয়ে জিজ্ঞাসা করা হলো "মা! কি দেখচো? বল যে আমার সূসোর উৎসলে পড়তে দেখছি।" কনেও মনে মনে তাই বলেন। এ সওয়ার পাঁচ গিল্লীতে নান্য রকম তুকতাক করে পর বর-কনে জিরতে পেলেন; বিয়েবাড়ীর কণ্ঠস্থ গোল চুকলো—চুলিরা বেমনো মদ পেয়ে আমোদ করতে লাগলো। অধ্যক্ষেরা প্রণয় হিন্দু; সূতরাং একটা একটা আগাতোলা দুর্গোমণ্ডা ও এক ঘটা গঙ্গাজল খেয়ে বিছানায় আড় হলেন—বর কনে আলাদা হলেন—আজ এবহুে শুনে নাই, যে-বাড়ীর বড় গিল্লীর মতে আছকের রাত—কলরাসির।

শীতকালের রাতি শীগগির যায় না। এক ঘুম, দু ঘুম, আবার প্রভাব করে শুলে বিলম্ব এক ঘুম হয়। ক্রমে শুভ্র করে জেগ পড়ে গেলো—প্রাতঃস্নানের মেহে বকতে বকতে রাস্তা মাথায় করে যাচ্ছে—বুড়ো বুড়ো ভট্টাচার্য্যর স্নান করে "মহিন্দ, পারস্তে" "মহিন্দস্তব আওড়াতে আওড়াতে চলচেন। এদিকে পদ্মলোচন অবিন্যাস বাড়ী হতে বাড়ী এলেন; আজ তাঁর নানা কাজ। পদ্মলোচন প্রত্যহ সাত আষ্টার সময় বেশালায় থেকে উঠে আসেন, কিন্তু আজ কিছু সকালে আসতে হয়েছিল। সহরের অনেক প্রকৃত হিন্দু বুড়ো বুড়ো মলপতির এক একটি জলপাত্র আছে এ আমরা পুকেই বলেছি; এসের মধ্যে কেউ রাতি দশটার পর শ্রীমন্দিরে যান একেবারে সকাল কোলা প্রাতঃস্নান করে টিপ, ডেলক ও ছাপা কেটে গীতগোবিন্দ ও হসর পরে হরিনাম কস্তে কস্তে করেন—হঠাৎ লোকে মনে কতে পারে শ্রীমুক্ত গঙ্গাস্নান করে এলেন। কেউ কেউ বাড়ীতেই প্রিয়াতমাকে আনান; সমস্ত রাতি অতিবাহিত হলে ভোরের সময় বিদেহ দিয়ে স্নান করে পূজা কতে বসেন—যেন রাতিরের তিনি নন—পদ্মলোচনও সেই চাল ধরেছিলেন।

ক্রমে আত্মীয় কুটুম্বরাও এসে জমলেন, মোসাহেবেরা "ছকুর। কলকতরায় এমন

বিদেহ হয় নি—হবে না" বলে বাবুর লাজ ফেলাতে লাগলেন। ক্রমে সন্ধ্যার কিছু পূর্বে ফুলশয্যার তত্ত্ব এলো, পদ্মলোচন মহাসমাদরে কনের বাড়ীর চাকর-চাকরাণীদের মহা অভ্যর্থনা করেন, প্রত্যেককে একটি করে টাকা ও একখানি করে কাপড় বিদেহ দিলেন। মলহু ও আত্মীয়েরা কিছু কিছু করে অংশ পেলেন। বাকী চুপী ও রেশালার লোকেরা বরিস পেয়ে, বিদেহ হলো; কোন কোন বাড়ীর গিল্লীরা সামগ্রী পেয়ে হাড়ি পুরে শিকো টাঙ্গিয়ে রাখলেন; অধিক অংশ পচে গেল, কতক বেড়ালে ও ইদুরে খেয়ে গেল, তবু গিল্লীরা পেট ভরে যেতে কি করেও ও বুক বেঁধে দিতে পারেন না—বড়মানুষের বাড়ীর গিল্লীরা প্রায়ই এই রকম হয়ে থাকেন, খরে জিনিস পচে গেলেও লোকের হাতে তুলে দিতে মায়া হয়; শেষে পচে গেলে মহারাণীর খানার ফেলে দেওয়া হয় সেও ভাল। কোন কোন বাবুরও এ সন্ধ্যাটি আছে, সহরের এক বড়মানুষের বাড়ীতে দুর্গাপূজার সময়ে নবমীর দিন ওটি ঘাইটেক পাঁঠা বলিগান হয়ে থাকে; পূর্বা পরম্পরায় সেগুলি সেই দিনেই মলহু ও আত্মীয়ের বাড়ী বিতরিত হয়ে আসচে। কিন্তু অভাবগল সেই পাঁঠাগুলি নবমীর দিন বলিগান হলেই শুসেমেজাত হয়; পূজার গোল চুকে গেলে, পূর্বিমার পর সেইগুলি বাড়ী বাড়ী বিতরণ হয়ে থাকে, সূতরাং ছয় সাত দিনের মরা পচা পাঁঠা কেমন উপায়ে, তা পাঠক! আপনাই বিবেচনা করুন। শেষে গ্রহীতাদের সেই পাঁঠা বিসেহ কতে ঘর হতে পরসা বার কতে হয়। আমরা যে পূর্বে আপনাদের কাছে সহরের সর্দার মুর্কের গল্প করেছি ইনিই তিনি।

এ দিকে ক্রমে বিবাহের গোল চুকে গেল; পদ্মলোচন বিষয়কর্ম কতে লাগলেন। তিনি নিত্যনৈমিত্তিক লোল দুর্গোৎসব প্রকৃতি বার মাসে তের পার্শ্ব ফাঁক দিভেন না, যেটি পূজাতেও চিনির নৈবীদ্য ও সখের মাত্রা বরান্দা ছিলো, আপনার বাড়ীতে যে রকম ধুম করে পূজা আচা করেন, রক্ষিতা মেয়েমানুষ ও অনুদাস দশ বারো জন বিশিষ্টব্রাহ্মণের বাড়ীতেও তেমনি ধূমা পূজো করাতেন। নিজের ছেলের বিবাহের সময়ে তিনি আগে চল্লিশ জন আইকুড়া বংশজের বিয়ে দিয়ে দেন। ইংরেজি লেখাপড়ার প্রাদুর্ভাবে রামমোহন রায়ের জন্মগ্রহণে ও সাতের জ্যোতিতে হিন্দুধর্মের যে কিছু দূরবস্থা দাঁড়িয়েছিলো, পদ্মলোচন কায়মনে তার অপনয়নে কৃতসংকল্প হলেন। কিন্তু তিনি, কি তাঁর ছেলেরা দেশের ভালোর জন্য একদিনও উদ্যত হয় নি—শুভ কশের দান দেওয়া দূরে থাকুক, সে বৎসরের উত্তর-পশ্চিমের ভয়ানক দুর্ভিক্ষেও কিছুমাত্র সাহায্য করেন নি, বরং দেশের ভালো করবার জন্য কেউ কোন প্রস্থাব নিয়ে তাঁদের কাছে উপস্থিত হলে তাঁরে কৃষ্ণান ও নাস্তিক বলে তাড়িয়ে দিতেন—এক শ বেলেরা বামুন ও দু শ মোসাহেব তাঁর অরে প্রতিপালিত হতো—তাতেই পদ্মলোচনের বংশ মহান পবিত্র বলে সহরে বিখ্যাত হয়। লেখা-পড়া শেখা বা তার উৎসাহ দেওয়ার পদ্ধতি পদ্মলোচনের বংশে ছিল না, শুভ নামটা সেই বস্ত্রে পায়েই বিঘ্ন রক্ষা হবে, এই তাঁদের বাশলরম্পরার ছির সংস্কার ছিল।

বইয়ের টিকানা

সরস্বতী ও স্নিহিত্য ঐ বাণেশর সম্পর্ক রাখতেন না। উনবিংশ শতাব্দীতে হিন্দুধর্মের জন্য সহরে কোন বড়মানুষ তাঁর মত পরিগ্রহ স্বীকার করেন নাই। যে রকম কাল পড়েচে, তাতে আর কেউ যে তাদৃশ যত্নবান হন, তাঁরও সম্ভাবনা নাই। তিনি যেমন হিন্দুধর্মের বাহ্যিক গোঁড়া ছিলেন, অন্যান্য সংকর্মে ও তাঁর ভেতমনি বিবেক ছিল; বিধবাবিবাহের নাম জ্ঞানে তিনি কানে হাত দিতেন, ইংরেজী পড়লে পাছে খানা খেয়ে কুশচান হয়ে যায় এই ভয়ে তিনি ছেলেগুলিকে ইংরাজী পড়াননি, অথচ বিন্যাসগণের উপর ভয়ানক বিদ্বেষ নিবন্ধন সংস্কৃত পড়ানও হয়ে উঠে নাই, বিশেষতঃ শূত্রের সংস্কৃততে অধিকার নাই, এটিও তাঁর জ্ঞান ছিল; সুতরাং পথালোচনের ছেলেগুলিও "বাপকা বেটা সেপাইকা যোদ্ধা"র দলেই পড়ে।

কিছুদিন এই রকম অদৃষ্টির শীলা প্রকাশ করে, আশী বৎসর বয়সে পথালোচন সেহ পরিত্যাগ করেন—মৃত্যুর দশ মিন পূর্বে একদিন হঠাৎ অবতারের সর্বস্ব বেনমা করে। সেই বেনমাই ক্রমে বলবতী হয়ে তাঁর শয্যাগত করে—তিনি প্রকৃত হিন্দু, সুতরাং ডাক্তারী চিকিৎসার ভাঙ্গী ঘেব করেন, বিশেষতঃ তাঁর ছেলেকো পর্যাপ্ত সংস্কার ছিল, ডাক্তারী অবুধ মাত্রই মন মেশান, সুতরাং বিখ্যাত বিখ্যাত কবিরাঙ্গ মশাইদের ঘারা নানা প্রকার চিকিৎসা করান হয়। কিন্তু কিছুতেই কিছু হলো না; শেষে আশীয়েরা কবিরাজ মশাইদের সঙ্গে পরামর্শ শ্রীশ্রী* ভাগীরথীতটু করেন, সেখানে তিন রাত্রির বাস করে মহাসমারোহে প্রায়শ্চিত্তের পর সজ্ঞানে রাম ও হরিনাম জপ করে কতে প্রাণত্যাগ করেন।

পাঠক! আপনি অনূগ্রহ করে আমাদের সঙ্গে বহুদূর এসেছেন। যে পথালোচন আপনাদের সম্মুখে জন্মালেন, আবার মলেন, শুদ্ধ তাঁর নিজের চরিত্র আপনারা অবগত হলেন এমন নয়, সহরের অনেকের চরিত্র অবগত হলেন। সহরের বড় মানুষদের মাথা অনেকের পথালোচনের জুড়িলায়, কেউ কেউ দান হতে ও সরেস। যে দেশের বড় চরিত্র এই রকম ভয়ানক, এই রকম বিয়মত, সে দেশের উন্নতি প্রার্থনা করা নিরর্থক। যাদের হতে উন্নতি হবে, তাঁরা আজও পশু হতেও অপকৃষ্ট ব্যবহারের সর্বস্বই পরিচয় দিয়ে থাকেন তাঁরা ইচ্ছা করে আপনা আপনি বিয়ময় পথের পথিক হন; তাঁরা যে সকল দুঃখ করেন, তাঁর যথাক্রম শাস্তি নরকেও দুঃখপ্রাপ্য।

জগদ্ধামি-হিতচিন্তীরা আগে এই সকল মহাপুরুষদের চরিত্র সংশোধন করবার যত্ন পান, তখন দেশের অবস্থার দৃষ্টি করবেন; নতুবা বসদেশের যা কিছু উন্নতি প্রার্থনায় যত্ন দেবেন, সকলই নিরর্থক হবে।

"আলালের ঘরের দুলাল" লেখক—বাবু টেকচাঁদ ঠাকুর বলেন, "সহরের মাতাল বহুকণী;" কিন্তু আমরা বলি, সহরের বড় মানুষেরা নানাজপী—এক এক বাবু এক এক তারো, আমরা চড়কের নস্রায় সেগুলিই প্রায়ই গড়ে বর্নন করেচি, এখন ক্রমশঃ তারি বিস্তার বর্নন করা যাবে—তারি প্রথম উঁচুকে দলা ঘাস হিন্দু; এই হঠাৎ অবতারের নস্রাতেই

আপনারা সেই উঁচুকেতার ঘাস হিন্দুদের চরিত্র জ্ঞানতে পারেন—এই মহাপুরুষেরই রিফরমেশনের প্রবল প্রতিবাদী, বঙ্গসুখ-সৌভাগ্যের প্রলায় কলিক ও সমাজের কীট।

হঠাৎ অবতারের প্রস্তাবে পাঠকদের নিকট আমরাও কথঞ্চিৎ আঙ্ক-পরিচয় দিয়ে নিয়োছি; আমরা ক্রমে আরো যত ঘনিষ্ঠ হবো, ততই রং ও নস্রায় মাথে মাথে সং সোজ আসবো;—আপনারা যত পারেন, হাততালি দেবেন ও হাসবেন।

মাহেশের স্নানযাত্রা

গুরুদাস ওই সেরুড কোম্পানীর বাড়ীর মেট মিত্তিরি। তিরিশ টাকা মাইনে, সওয়ায় দশ টাকা উপরি রোজগারও আছে। গুরুদাসের চাপাতলাঞ্চলে একটি খোলার বাড়ী আছে, পরিবারের মধ্যে বুড়ো মা, বালিকা স্ত্রী ও বিধবা পিসি মাত্র।

গুরুদাস বড় সাধ্বর্ষে লোক। যা দশ টাকা রোজগার করেন, সকলই খরচ হয়ে যায়; এমন কিছুখন কখন মাস কাবারের পূর্বে গরনা খানা ও জিনিসপটে পড়রটও বাঁধা পড়ে। বিশেষতঃ আঘাচ শ্রাবণ মাসে ইলিশ মাছ ওটবার পূর্বে ও ঢালাফ্যানা পার্শে গুরুদাসের দু মাসের মাইনেই খরচ হয়। ডাক্তরমাসের আনপটি বড় ধূমে হইয়া থাকে। আর পিটে-পার্বর্ষেও দশ টাকা খরচ হইয়াছিল—ক্রমে স্নানযাত্রা এসে পড়লো। স্নানযাত্রাটি পরবার টেকা, তাতে আমাদের চুড়াস্ত হয়ে থাকে; সুতরাং স্নানযাত্রা উপলক্ষে গুরুদাস বড়ই ব্যস্ত হয়ে পড়লেন। খাওয়ার অবকাশ রইল না; ক্রমে আরও পাঁচ ইয়ার জুটে গেল। স্নানযাত্রায় কি কি রকম আমোদ হবে, তাঁরই ভবির ও পরামর্শ হতে লাগলো; কেবল দুখের বিষয়—চাপাতলার হলধর বাগ—মতিলাল বিশ্বেস ও হারামন দাস, গুরুদাসের বৃদ্ধুম হ্রেশ ছিলেন;—কিন্তু কিছু দিন হলো হলধর একটা চুরি মামলায় গেরেস্তার হয়ে দু বছরের জন্য জেলে গেছেন, মতি বিশ্বাস মদ খেয়ে পাতকের ভিতরে পড়ে গিয়েছিলেন, তাতেই তাঁর দুটি পা ভেঙ্গে গিয়েছে, আর হারামন গোটকতক টাকা বাজার সেনার জন্য ফরাসডালার স্নরে গেছেন; সুতরাং এবারে তাঁদের বিরহে স্নানযাত্রাটা কাঁক কাঁক লাগাছে কিন্তু তাহলে কি হয়—সংখৎসরের আমোদটা বন্ধ করা কোন ক্রমেই হতে পারে না বলেই নিতান্ত গমিতে থেকেও গুরুদাসকে স্নানযাত্রায় যাবার আয়োজন কতে হক্কে।

এদিকে পাঁচ ইয়ারের পরামর্শে সকল রকম জিনিসের আয়োজন হতে লাগলো—গোপাল কৌড়ে গিয়ে একখানি বজরা ভাড়া করে এলেন। নবীন আতুরী, আনিস, রাম ও পীছার ভার নিলেন। ব্রজ ফুলুরী ও বেগুন ডাছার বায়না দিয়ে এলেন, সোলাহী খিলাীর বোনা, মোমবাতি ও মিঠেকড়া তামাক ও আর আর জিনিসপত্র গুরুদাস স্বয়ং সংগ্রহ করে রাখলেন।

পূর্বে স্নানযাত্রার বড় ধূম ছিল—বড় বড় বাবুরা পিনেস, কলের জাহাজ, বেটি ও

বজরা ভাঙা করে মাহেশ যেতেন; গঙ্গার বাজসেলা হতো। জানঘাতার পর রাত্রির ধরে খেমটা ও বাইয়ের হাতি লেগে যেতো। কিন্তু এখন আর সে আমোদ নাই—সে রামও নাই সে অযোধ্যাও নাই—কেবল ছুতোয় কঁসারি, কামর ও গন্ধবোলে মশাইরা যা রেখেচেন। মধ্যে মধ্যে ঢালু অঞ্চলের দু-চার জমিদারও জানঘাতার মান রেখে থাকেন; কোন কোন ছোকরামুগ্ধের নতুন বাবুরাও জানঘাতায় আমোদ করেন বটে।

ক্রম সেদিনটি দেখতে দেখতে এল। দিয়ার হতে না হাতেই গুরুদাসের ইয়াররা পেড়ে গছে তইরি হয়ে তাঁর বাড়ীতে উপস্থিত হলেন। গোপাল এক জোড়া লাগ রসের এষ্টকীং (নোজা) পায়ে দিয়েছিলেন, পেতলের বড় বড় বোতাম দেওয়া সবুজ রসের একটি কতুই ও গুলদার ঢাকাই উকুনী তার গায়ে ছিল; আর একটি বিলিতি পেতলের শিল-আংটিও আঙ্গুলে পরেছিলেন—কেবল তাড়াতাড়িতে জুতো-জোড়টি কিনতে পারেন নাই বলেই শুধু পায়ে আসা হয়েছে। নবীনের ফুলদার ঢাকাইখানি বন্ধকাল খোপার বাড়ী যায় নি, তাহেই যা একটু মাল্লা বোধ হচ্ছিলো, নতুন তাঁর চার আঙ্গুল চাটালো কালাপেড়ে গৌপপত্ন মুক্তিবানি সেই দিন মাত্র পাটভাঙ্গা হয়েছিল—মেরজাইটিও বিলক্ষণ খোঁবা ছিল। ব্রজর সম্প্রতি ইয়ার্তে কর্ম্ম হয়েছে, বয়সও আছ, সুতরাং আছও ভাল কাপড়-চোপড় করে উঠতে পারেন নি, কেবল গত বৎসর পূজার সময়ে তাঁর আর, ন সিকে নিয়ে, যে ধুতি-চামর কিনে দেয়, তাই পরে এসেছিলেন; সেগুলি আজও কোরা থাকায় তাঁরে দেখতে বড় মন্দ হয় নি। আজো তাঁর মুক্তি চানদের সেই নতুন বাজেই হয়—বলতে কি তিনি তো বেশীদিন পরেন নি, কেবল পূজার সময় সপ্তমী পূজার দিন পরে গোফুল নীচের প্রতিমে দেখতে গিয়েছিলেন—ভাসান দেখতে যাবার সময়ে একবার পরেন আর হাটখোলার যে সেই ভারী ব্যাগেইয়ারী পুছো হয়, তাহেই একবার পরে গোপাল উড়ের ব্যাড়া গুনতে গেছিলেন—তা ছাড়া অমনি সিকের উপায় হাঁড়ির মধ্যে তোলাই ছিল।

ইয়ারের আস্বাম্যে গুরুদাস বিছানা থেকে উঠে দাঁড়ায় বসলেন। নবীন, গোপাল ও ব্রজ খুঁটি ঠাসান নিয়ে উবু হয়ে বসলেন। গুরুদাসের মা চকমকী, শোলা, টিকে ও জামকের খেটে ব্যাগটি বার করে দিলেন। নবীন চকমকী টুকে টিকে ধরিয়ে তামাক সাঞ্জলেন। ব্রজ পাতকোতলা থেকে হাঁকোটি ফিরিয়ে এনে দিলেন; সকলেরই এক একবার তামাক খাওয়া হলো। গুরুদাস তামাক খেয়ে হস্ত-মুখ-পুতে গেলেন; এমন সময় কম্বু বন করে এক পসলা বৃষ্টি এলো। উঠানের ব্যাগগুলো বণ্ণ বণ্ণ করে নাপাতে নাপাতে দাঁড়ায় উঠতে লাগলো, নবীন, গোপাল, ব্রজ তারই তামাসা দেখতে লাগলেন। নবীন একটা সাবের গাওনা জুড়ে দিলেন—

“সবের বেদিনী বলে কে ডাকলে আমারে।”

বর্ধকালে বৃষ্টি, মানুষের অবস্থার মত অস্থির! সর্কদাই হচ্ছে যাচ্ছে তার চিকানা নাই। ক্রমে বৃষ্টি থেমে গেল। গুরুদাসও মুখ-হাত ধুয়ে এসেই মারে সবার দিতে বলেন।

যত্রে এমন তইরি খাবার কিছুই ছিল না, কেবল পাতাভাত আর তেঁতুল দেওয়া মাছ ছিল, তাঁর মা তাই চারখানি মেটে খোরায় বেড়ে দিলেন; গুরুদাস ও তাঁর ইয়ারেরা তাই স্বরমান করে খেলেন।

পূর্বে স্থির হয়েছিল জোয়ারেই যাওয়া হবে; কিন্তু জানঘাতাটি যে রকম আমোদের পরব, তাতে রাত্রির জোয়ারে গেলে জানঘাতার দিন বেলা দুপুরের পর মাহেশ পৌঁছুতে হয়, সুতরাং দিনের জোয়ারে যাওয়াই স্থির হলো।

এনিকে বিচ্ছেদের ঘড়িতে টুং টাং টাং করে মশটা বেজে গেল। নবীন, ব্রজ, গোপাল ও গুরুদাস খেয়ে শেষে পানতামাক খেয়ে, হোবজাতুবড়ী নিয়ে দুর্গা বলে যাওয়া করে বেরলেন। তাঁর মা একখানি পাখা ও দুটি ধামা কিনে জানতে বলেন। তাঁর স্ত্রী পূর্বেই রাত্রিরে একটি চিড়ির করা হাঁড়ী, কুন্দী ও গুরিমা পুতুল আনতে বলেছিল আর তাঁর বিধবা পিসীর জন্য একটি খাজা কোয়াওলা কঁটিল, কনাইবাশী কলা ও কুন্দী বেতন আনতে প্রতিশ্রুত হয়েছিলেন।

গুলদাসের পোষাকটিও নিতান্ত মন্দ হয় নি। তিনি একখানি সরেশ গুলদার উকুনী গায়ে দিয়েছিলেন, উকুনীখানি চরিপ চাকার কম নয়—কেবল কাঠের পুচো বীকবলু দরপ চার-পাঁচ জায়গায় একটু একটু খোচা গেছিল; তাঁর গায়ে একটা বিলিতি ঢাক পাটিনের পিরায়, তার ওপর বসু রসের একটি হাফ চাপকান; তিনি “বেঁচে থাকুক বিচ্ছেদাগর চিরজীবী হয়ে” পেড়ে এক শক্তিপুরে ফরমেসে মুক্তি পরেছিলেন; জুতো জোড়টিতে রূপোর বকলসু দেওয়া ছিল।

ক্রমে গুরুদাস ও ইয়ারেরা প্রসন্নকুমার ঠাকুরের খাটে পৌঁছিলেন। সেখায় কেন্দর, জগ, হরি ও নারায়ণ তাঁদের জন্য অপেক্ষা করে ছিল; তখন সকলে একত্র হয়ে বজরায় উঠলেন। মালীরা শুটকী মছ, লছা ও কড়ইয়ের ডাল নিয়ে ভাত খেতে বসেছিল। জোয়ারও আসে নাই; সুতরাং কিছুক্ষণ নৌকা খুলে দেওয়া বন্ধ রইলো।

কিন্তু পাঁচো ইয়ার নৌকায় উঠেই আরেস জুড়ে দিলেন। গোপাল সস্ত্রপাল জবাবির চৌপালের শোলার ছিপিটি খুলে ফেলেন। ব্রজ এক ছিলেম গাঁজা তইরি করে বসলেন—আতুরী ও জবাবীরা চলতে শুরু হলো, ফুলুই ও বেগুনভাজীরা সেকালের সতী স্ত্রীর মত আতুরীদের সহগমন করে লাগলেন—মেজাজ খরম হয়ে উঠলো—এনিকে নারায়ণ ও কেন্দর বায়ার সঙ্গতে—

“হেসে খেলে নাওরে যাদু মনের সুখে।

কে কবে, যাবে শিঙে ফুকে।

তখন কোথা হবে বাড়ী, কোথা হবে জুড়ি,

তোমার কোথায় হবে ঘড়ি, কে সেয় টাঁকে।

তখন নুড়া ছেলে দিবে ও চাঁদ মুখে।”

গান জুড়ে দিলেন—ব্রজ গীতায় নম মেরে আড়ষ্ট হয়ে জোনাকি পোকা দেখতে লাগলেন; গোপাল ও গুরুদাসের স্মৃতি দেখে কে!

এদিকে সহরেও স্নানযাত্রার যাত্রীদের ভারী ধুম পড়ে গেছে। বৃত্তী মাণী, কলা বউয়ের মত আশ ঘোমটা দেওয়া ফুদে ফুদে কানে বউ ও বুকের কাপড় খোলা ঠী-করা ঠুঁড়ীরা স্নানযাত্রা দেখতে চলেছে; এমন কি রাস্তার গাড়ী পাখী চলা ভার। আজ সহরে কেবল গাড়ীর ঘোড়ায় কত ভার টানতে পারে, তার বিবেচনা হবে না, গাড়ীর ভিতর ও পিছনে কত অংড়াতে পারে, তারই তকরার হচ্ছে;—এক একবারি গাড়ীর ভেতর দশজন, ছাতে দুজন, পেছনে একজন ও কোচবাকসে দুজন, একুনে পোনের জন, এ সওয়ার তিনটি করে আঁতুড়ে ছেলে ফাও। গেরস্তর মেয়েরা ও বড় ভাই, স্বস্তর, ভাতার, ভাসর-বউ ও শাওড়ীতে একর হয়ে গেছেন; জগন্নাথের কল্যাণে মাহেশ আজ দ্বিতীয় বৃন্দাবন।

গঙ্গারও আজ চূড়ান্ত বাহার। বোট, বজরা, পিনেস ও কলের স্নানযাত্রা গিজগিজ কছে; সকলগুলি থেকেই মাংসারমো, রং, হাসি ও ইয়ারকির গররা উঠছে; কোনটিতে ঘোমটা নাচ হচ্ছে, গুটি ব্রিশ মোসাহেব মদে ও নেশায় ভৌ হয়ে রং কচ্ছেন; মাঝে ঢাকই জগন্নাথের মত, পেছনে পুতুলের ও তেলের কুপের মত শরীর, দীতে মিসি, হাতে ইষ্টিকক, গলায় রক্তাক্তের মালা, তাতে ছোট ছোট তেলের মত গুটি দশ মাথুলী ও কোমরে পেটি, যিন্মিন্মে মুক্তিপরা ও পৈতের গোছ গলায়—যেমনসিং ও ঢাক অঞ্চলের জমিদার, সারকারী দালা ও পাতান কাকাদের সঙ্গে খোকা সেজে নাকামি কচ্ছেন। বয়েস বটি পেরিয়েছে, অথচ 'রাম'কে 'আম' ও 'দাদা' 'কাকাকে' ও 'দাদা' বা 'কাকা' বলেন—এরাই কেউ কেউ রঙ্গপুর অঞ্চলে 'বিশ্বাস্যসাহী' ককলান' কিন্তু চক্র করে তাত্তিক মতে মদ খান ও বেলা চারটে অবধি পূজা করেন। অনেকে জন্মদায়িগ্নে সূর্যোদয় দেখেছেন কি না সন্দেহ।

কোন পিনেসে একদল সহরে নবাবাবুর দল চলেছেন, ইংরাজী ইন্সপিচে লিডনি মেরে জাচ্ছ হচ্ছে; গাওনার সুরে জমে যাচ্ছে।

কোন পালিখানিতে একজন তিলকাথুনে নবশাখাবু মোসাহেব ও মেয়েমানুষের অজাবে পিসাতৃতো ভাই, ভাগ্নে ও ছোট ভাইটিকে নিয়ে চলেছেন—বীয়া নাই, গোলাবিখিনি নাই, এমন কি একটা খেলো হাঁকোও অপ্রতুল। অথচ এমি সব যে, পাপির পাটাতনের তন্তব বজিয়ে গুন্ গুন্ করে গাইতে গাইতে চলেছেন। যেমন করে হোক, কারক্রেমে শুধু হওয়াটা চাই।

এ দিকে আমাদের নায়ক গুরুদাসবাবুর বজরায় মাঝিরের খাওয়ার দাওয়া হয়েছে; দুপুরের নমাজ পড়েই বজরা খুলে দেবে। এমন সময়ে গোপাল গুরুদাসকে লক্ষ্য করে বলেন “দেখ ভাই গুরুদাস! আমাদের আমাদের চূড়ান্ত হয়েছে, একটর জনো বড় ফাঁক ফাঁক দেখাচ্ছে, কেবল মেয়েমানুষ নাই; কিন্তু মেয়েমানুষ না হলে তো স্নানযাত্রার

আমোদ হয় না।” ‘হা বল তা কও’—অমনি কেনার ‘ঠিক বলেচো বাপ।’ বলে কথার খি ধরে দিলেন; অমনি নারায়ণ বলে উঠলেন, “বাবা, যে নৌকাখানায় তাকই সকলেই মাল-ভরা, কেবল আমার ব্যাটারই নিরিম্বন্ধি। আমরা যেন বাবার শিক্তি দিতে পড়া যাচ্ছি।”

গুরুদাসের মেজাজ আলি হয়ে গেছে, সুতরাং “বাবা, ঠিক বলেছো! আমিও তাই ভাবছিলাম; ভাই! যতটুকু লাগে, তোমরা তাই নিরে একটা মেয়েমানুষ নে এসো, আমি বাবা তাতে পেচপাও নই, গুরুদাসের সাদা প্রাণ!” এই বলতে না বলতেই নারায়ণ, গোপাল হরি ও ব্রজ নেচে উঠলেন ও মাঝিরের নৌকা খুলতে মানা করে নিয়ে মেয়েমানুষের সন্ধানে বেরলেন।

এ দিকে গুরুদাস, কেনার ও আর আর ইয়ারেরা চাঁৎকার করে—

“যাবি যাবি বমনা পারে ও ব্রজদী।

কত দেখনি মজা রিয়ারের ঘাটে শানা বামা দেবকানী।

কিনে দেবো মাথাখায়া, বাকইপুরে বুদীখাসা,

উভয়ের পুরাবি আশা, ওলো সোনামণি।”

গান ধরেছেন, এমন সময় মেকিন্শ বরন কোম্পানীর ইয়ারের ছুতরেরা এক ষোট ভাড়া করে মেয়েমানুষ নিয়ে আমোদ কতে কতে যাচ্ছিল, তারা গুরুদাসকে চিনতে পেয়ে তাদের নৌকা থেকে—

“চুপে থাক থাক রে বোটা কানায়ো ভায়ে।

গরু চরাস লাঙ্গল ধরিস, এতে ভোর এত মনে।।”

গাইতে গাইতে হররে ও হরিগোল দিয়ে, সঁই সঁই করে বেরিয়ে গেল। গুরুদাসেরাও দুইও ও হাততালি দিতে লাগলেন; কিন্তু তাঁর নৌকায় মেয়েমানুষ না থাকতে সেটি কেমন ফাঁক ফাঁক বোধ হতে লাগলো; এদিকে ষোটওয়ালারও চেপে দুইও ও হাততালি দিয়ে, তাঁরে বর্খার্ব অপ্রস্তুত করে দিয়ে গেল।

গুরুদাস নেশাতেও বিলক্ষণ পেকে উঠেছিলেন; সুতরাং ওরা ঠাট্টা করে আগে বেরিয়ে গেল, ইটি তিনি বরদাস্ত কতে পারেন না। শেষে বিরক্ত হয়ে ইয়ারদের অপেক্ষা না করে টলতে টলতে আপনিই মেয়েমানুষের সন্ধানে বেরলেন; কেনার আর আর ইয়ারেরা—

“আয় আয় মকর গঙ্গাজল।

কাল গোলাপের বিয়ে হবে সৈতে থাক জল।

গোলাপ ফুলের হাতটি ধরে, চলে যাব সোহাগ করে,

ঘোমটার ভিতর ঘোমটা নেচে রাম কামাবে মল।।”

গান ধরে গুরুদাসের অপেক্ষায় রইলেন।

ঘন্টাখানেক হলো, গুরুদাস নৌকা হতে গেছেন, এমন সময়ে ব্রজ ও গোপাল ফিরে

এলেন। তাঁরা সহরটি ভরা ভরা করে খুঁজে-এবেতেন, কিন্তু কোথাও একজন মেয়েমানুষ পেলেন না; তাঁদের জানত সহরের ছুটাে গোছের বাচ্চতে বার্তী করেন নাই। কেদার এই খবর শুনে একেবারে মাথায় হাত দিয়ে বসে পড়লেন (জ্যাকবের মুখুজে জেলে যাওয়ারতে তাঁর প্রজাসের এতো দুখ হয় নাই, রাবনের হাতে রামের কাটা মুণ্ড দেখে অশোকখনে দীতে কত বা দুখিত হয়েছিলেন?) ও অত্যন্ত দুখে এই গান ধরে, গুরুদাসের অপেক্ষায় রইলেন।

হৃদপিঞ্জরের পাখী উড়ে এলো আর।

ছরা করে ধর গো সখি নিয়ে পীরিতের আধার।।

কোন কামিনীর পোষা পাখী কাহারে নিয়েছে বঁধকি,

উড়ে এলো দাঁড় ছেড়ে, শিক্তিকটা ধরা ভার।।

এমন সময়ে গুরুদাসও এসে পড়লেন—গুরুদাস মনে করেছিলেন যে, যদি তিনিই কোন মেয়েমানুষের সন্ধান নাই পেলে—তাঁর ইয়ারেরা একটা না একটাতে অবশ্যই ছুটিয়ে থাকবে। এদিকে তাঁর ইয়ারেরা মনে করেছিলেন, যদিও তাঁরাই কোন মেয়েমানুষের সন্ধান করতে পারেন না, গুরুদাসবাবু আর ছেড়ে আসবেন না। এদিকে গুরুদাস নৌকায় এনেই, মেয়েমানুষ না দেখতে পেয়ে, মহা দুখিত হয়ে পড়লেন। কিন্তু নেশার এমনি অনির্বচনীয় ক্ষমতা যে, তখনও তিনি উৎসাহহীন হলেন না; গুরুদাস পুনরায় ইয়ারদের ত্রোক দিয়ে মেয়েমানুষের সন্ধানে বেরলেন। কিন্তু তিনি কোথায় গেলে পূর্বমতোদেব হবেন, তা নিজেও জানতেন না। বোধ হয় তিনি বীর অধীন ও আজানুবতী হয়ে যাচ্ছিলেন, কেবল তিনি মাত্র সে কথা বলতে পারতেন। গুরুদাসকে পুনরায় যেতে দেখে, তাঁর ইয়ারেরাও তাঁর পেছনে পেছনে চলে। কেবল নারায়ণ, রত্ন ও কেদার শৌক্যে বসে অত্যন্ত দুখেই—

নিশি যায় হয় হয় কি করি উপায়।

শ্যাম বিহনে সখি বৃদি প্রাণ যায়।।

হের হের শশধর অস্তচলদত সখী

প্রফুল্লিত কমলিনী, কুল মলিনমুখী।

আর কি আসিবে কান্ত তুহিতে আশায়।।

গাইতে লাগলেন—মধিরা "জুয়ার খই যায়" বলে বারবার তরু কস্তে লাগলো, জঙ্গল ক্রমশ উড়োনতগীর টাকার মত জায়গা খালি হয়ে হটে যেতে লাগলো,—ইয়ারদের অসুখের পরিসীমা রইল না।

গুরুদাস পুনরায় সহরটি প্রদক্ষিণ করেন—সিঁদুরেপেটা শোভাবাজারের ও বাগবাজারের সিঁদুরেরাতিলাটাও দেখে গেলেন, কিন্তু কোনখানেই সংগ্রহ কস্তে পাঠেন না—শেষে আপনার বাড়ীতে ফিরে গেলেন।

অমরা পূর্বেই বলেছি যে, গুরুদাসের এক বিধবা পিসী ছিল। গুরুদাস বাড়ী গিয়ে তাঁর পিসীরে বলেন যে, "পিসী! আমাদের একটা কথা রাখতে হবে।" তাঁর পিসী বলেন, "বাবু গুরুদাস! কি কথা রাখতে হবে? তুমি একটা কথা বলে আমরা কি রাখবো না?"

আগে বল দেখি কি কথা?" গুরুদাস বলেন, "পিসি! যদি তুমি আমাদের সঙ্গে রানযাত্রা দেখতে যাও, তা হলে বড় ভাল হয়। দেখ পিসি সকলে একটা দুটি মেয়েমানুষ নিয়ে রানযাত্রায় যাচ্ছে, কিন্তু পিসী, শুধুই বা কেমন করে যাওয়া হয়। আমার নিজের জন্য যেন না হলে, কিন্তু পুত্রো ইয়ারের শুধু নিরানিদি রকমে খেতে মন সতে না—তা পিসি! আমোদ কস্তে কস্তে যাবো, তুমি কেবল বসে যাবে, কল সাদি তোমারে কেউ কিছু বলে।" পিসী এই প্রস্তাব শুনে প্রথমে গরিওই কস্তে লাগলেন, কিন্তু মনে মনে যাবার ইচ্ছাও ছিল, সুতরাং শেষে গুরুদাস ও ইয়ারদের নিতান্ত অনুরোধ এড়াতে না পেরে ডাইপোর সঙ্গে রানযাত্রায় গেলেন।

ক্রমে পিসীকে সঙ্গে নিয়ে গুরুদাস যাতে এসে পৌঁছলেন; নৌকার ইয়ারেরা গুরুদাসকে মেয়েমানুষ নিয়ে আসতে দেখে, ছরুরে ও হরিবাল ধনি দিয়ে বীর্যর দামামার ধনি কস্তে লাগলো, শেষে সকলে নৌকায় উঠেই নৌকো খুলে দিলেন। দাঁড়িলা কোসে ঝপাঝপ দাঁড় বাইতে লাগলো। মাঝি হাল বাগিয়ে ধরে সজোরে বেধার বিকে মাতে লাগলো। গুরুদাস ও সমস্ত ইয়ারে—

"ভাসিয়ে রেমতরী হরি যাচ্ছে যখনায়।

গোপীর কুলে থাকি হলো দায়।

আরে ও! কদমতলায় বসি বঁকা বঁশরী বাজায়,

আর মুচকে হেসে নরন চেঁচে কুলের বউ ভুলায়।।

হরু হো। হো। হো।" গাইতে লাগলেন, দেখতে দেখতে নৌকাখানি তাঁরের মত বেরিয়ে গেল।

বড় বড় ব্যাটীদের মধ্যে অনেকেই আজ দুপুরের জোয়ারে নৌকা ছেড়েছেন। এদিকে জোয়ারও মরে এলো, ভাটের সারানী পড়লো—নোঙ্গরকা ও খেঁটির বঁধে নৌকাগুলির পাছা ঘিরে গেল—জেলের ডিসি চড়ে বেঁট্রিত জাল তুলতে আরম্ভ করে। সুতরাং যিনি যে অবধি গেছেন, তাঁরে সেইখানেই নোঙ্গর কস্তে হলো—তিল-কাফুনে বাবুদের পালি, বজরা ও খেঁট বাজার পেট জয়গায় ভিড়ানো হলো—গয়নার ব্যাটীরা কিনেবার পাশে পাশে লগি মেরে চলে। পেনেট, কামারহাটি কিঞ্চা খড়মহে জলপান করে, বেয়া নিয়ে মাহেশ পৌঁছুবেন।

ক্রমে দিনমণি অস্ত গেলেন। অভিসারিনী সন্ধ্যা অন্ধকারের অনুসরণে বেরলেন। প্রিয়সখা প্রকৃতি প্রিয়কার্যের অবসর বুঝে ফুলদাম উপহার দিয়ে বাসনের নিমন্ত্রণ গ্রহণ করলেন। বায়ু মৃদু মৃদু বীজন করে পথপ্রশ দূর কস্তে লাগলেন, বক ও বালহীসেরা শ্রেণী বেঁধে চলো, চক্রবাকমিথুনের কাল সময় প্রদোষ, সংসারের সুখবর্ধনের জন্য উপস্থিত হলো। হায়! সংসারের এমনি বিচিত্র গতি যে, কোন কোন বিষয় একের অপার দুখাবহ হলেও শতকের সুখান্দদ হয়ে থাকে।

পাড়াগাঁ অন্ধলের কোন কোন গাঁয়ের বগুরাটে হেঁড়ারা যেমন মেয়েদের সাজ সজাল

১৫
বইয়ের টিকানা

ঘাটে বাবার পূর্বে, পথের ধারের পুরনো শিবের মন্দির, ভাঙ্গা কোটা, পুকুরপাড় ও কোম্পে কাপে লুকিয়ে থাকে—তেমনি অন্ধকারও এতক্ষণ ঢাবি দেওয়া থাকে, পাতকের ভেতরে ও জলের জলায় লুকিয়ে ছিলেন—এখন শীক-ঘণ্টার শব্দে সজ্জার সাজ পেয়ে বেরলেন—টার ভয়ানক মূর্তি দেখে রমণীস্বভাবসুলভ শালীনতায় পঙ্ক ভয়ে খাড় হেঁটে করে চক্ষু বুজে রইলেন; কিন্তু ফচকে ঝুঁড়ীনের আঁটা ভার— কুমুদিনীর মুখে আর হাসি ধরে না। নোসের-করা ও কিনারার নৌকোগুলিতে গঙ্গাও কখনও শোভা পেতে লাগলেন; বোধ হতে লাগলো যেন গঙ্গা গনসেপে দীপমালা ধারণ করে, নাচতে লেগেছেন। বায়ুচালিত চেঁউগুলি তবলা-বঁয়োর কাছ কাচে—কোনখানে বাগির খালের নীচে একখানি পিনেশ নোসের করে বসেছেন—রকমারী বেধকড় চলছে। গঙ্গার চমৎকার শোভায় মনু মনু হাওরাতে ও চেঁউয়ের ইথৎ সোনার, কাক কাক শ্বশানবৈরাগ্য উপস্থিত হয়েছে, কেউ বা ভাবে মজে পুরবী রাগিণীতে—

“যে স্বাধার সে স্বাক সখী আমি তো যাবো না জলে।

যাইতে য়ুনাজলে, সে কলা কদম্বতলে,

আঁধি ঠেরে আমায় বলে, মালা দে রাই আমার গলে।”

গান ধরেছেন; কোনখানে এইমাত্র একখানি বোটি নোসের করে—বাবু ছাশে উঠলেন, অমনি আর আর সঙ্গীরাও পেচনে চম্ভো; একজন মোসাহেব মাখিসের জিজ্ঞাসা করেন, “চাচা! জায়গটার নাম কি?” অমনি বোটের মাঝি ঝুঞ্জে সেলাম কুঁকে “আইশেঁ কশীপুর কব্ভা। এই রতনবাবুর পটি” বলে বকিসের উপক্রমণিকা করে রাখলে। বাবুর দল ঘাট শুনে হাঁ করে নেবতে লাগলেন, ঘাটে অনেক বৌ-মি গা খুঁজিলো, বাবুলের চাউনি, হাসি ও রসিকতার ভয়ে ও লজ্জার জড়সড় হলো, দু একটা পেঘ মানবাতও পরিচয় দেখাতে ব্রুটি করে না—মোসাহেব দলে মাহেস্ত্রবেগ উপস্থিত; বাবুর প্রধান ইয়ার রাখ কেঁজে—

অনুগত আশ্রিত তোমার।

তোমো রে মিনতি আমার।।

অন্য ঋণ হলে বাঁচিলাম পলালে,

এ ঋণে না মলে, পরিশোধ নাই।

অতএব তার, ভার তোমার,

দেখো রে করো নাকো অবচার।

গান জুড়ে দিলেন। সন্ধ্যা-আধিকওয়ারা বুড়ে বুড়ো মিনঘেরা, ক্ষুদে ক্ষুদে ছেলে, নিম্নশর্মা মাণীরা ঘাটের উপর কতর বেঁধে দাঁড়িয়ে গেল; বাবুরাও উৎসাহ পেয়ে সকলে মিলে গাইতে লাগলেন—মড়াখেকে কুকুরগুলো পেউ খেউ করে উঠলো, চরস্তী শোরারগুলো মালা ফেলে ভয়ে ভৌৎ ভৌৎ করে শৌয়াড়ে পালিয়ে গেল।

কোন বাবুর বজরা বরানগরের পাটের কলের সামনেই নোসের করা হয়েছে, গায়ের হওরাটে ছেলেরা বাবুদের রঙ্গ ও সঙ্গের মেয়েমানুষ দেখে, ছোট ছোট নুড়ি পাখর, অসা

মাটির চাপ ঝুঁড়ে আমোদ কতে লাগলো, সুতরাং সে ধারের খড়খড়েলো বন্ধ কতে হলো—অরো খা কি হয়।

কোন বাবুর ভাউলেখানি রাসমণির নবরক্তের সামনে নোসের করেছে, ভিতরের মেয়েমানুষেরা উকী মেয়ে নবরক্ত দেখে নিচে।

আমাদের নায়কবাবু গুরুদাস বাগবাজারের পোলের আসে পাশেই আছেন; তাঁদের বঁয়োর এখনও আওরাজ শোনা যাচ্ছে, আঁতুরী ও অনীসদের বেশীরভাগ আনাগোনা হচ্ছে—আনিস ও রমেনের মাঝে যীরা পেছলেন, তাঁরাই পুনো হয়ে বেরিয়ে আসছেন। ফুলুরি ও গোলাপী খিনিরা লেকতাদের মত বর নিয়ে অন্তর্ধান হয়েছেন, কক কক তপস্যার ফললাভও সূক হয়েছে—রেহমতী পিনী আঁচল দিয়ে খাতাস কছেন; নৌকখানি অন্ধকার।

এমন সময় কন্ কন্ করে হঠাৎ এক পশলা বৃষ্টি এলো। একটা গোলমেলে হাওরা উঠলো, নৌকার পাছগুলি দুলতে লাগলো—মাঝিরা পাল ও চট মাথায় দিয়ে, বৃষ্টি নিবারণ কতে লাগলো; রাত্রির প্রায় দুপুর।

সুখের রাত্রি দেখতে দেখতেই যায়—ক্রমে শুকতারার সিঁতি ‘পরে হাসতে হাসতে উষা উদয় হলেন, টাদ তারানল নিয়ে আমোদ কছিলেন, হঠাৎ উষারে দেখে, লজ্জার গান হয়ে কাপতে লাগলেন। কুমুদিনী ঘোমটা টোনে দিলেন, পূর্বে দিক ফরসা হয়ে এলো; “জোয়ার আইচে” বলে, মাঝিরা নৌকা খুলে দিলে—ক্রমে সকল নৌকা সর বেঁধে মাহেশ ও বল্লভপুরে চম্ভো। সকলখানিই এখানে রং শেরা, কোন কোনখানিতে গলাভাঙ্গা সুরে—

“এখনো রজনী আছে বল কোথা যাবে রে প্রাণ

কিঞ্চিৎ বিলম্ব কর হোক নিশি অবসান।।

যদি নিশি পোহাইত, কোকিলে স্বস্তার দিত,

কুমুদী মুদিত হতো শশী যেতো নিজ স্থান।।”

শোনা যাচ্ছে। কোনখানি কফিনের মত নিঃশব্দ—কোনখানিতে কায়র শব্দ—কোথাও নেয়ার গৌ গৌ ধ্বনি।

যাত্রীদের নৌকো চম্ভো, জোয়ারও পেকে এলো, মালারা জাল ফেলতে আরম্ভ করে—কিনারায় সহরের বড় মানুষের ছেলের টুকণি, ধোপার গাথা দেখা দিলে। ভট্টাখিয়ারা প্রাতঃস্নান কতে লাগলেন, মাণী ও মিলেরা লম্বা মাথায় করে কপড় তুলে হাশতে বসেছে। তরবারির বজরা সমেত হোটের বখিবটি ও শীরামপুর চম্ভো। অড়খেয়ার পানীয়ে সিঁকি পরসায় ও আখ পরসায় পার কতে লাগলো। বদর ও দফর গাড়ীর ফকীরেরা ডিঙ্ঘে চড়ে ভিক্ষে আরম্ভ করে। সূর্যোদয় উদয় হলেন, দেখে কমলিনী আত্মসে ফুটলেন, কিন্তু ইলিশমাছ ধড়ফড়িয়ে মরে গেলেন; হায়! পরশীকাতরদের এই দশাই খটে থাকে।

যে সকল বাবুদের খড়ম, পেনিটি, আগড়পড়া, কামারহাটী প্রভৃতি গঙ্গাতীর অঞ্চলে বাগান আছে, তাঁদেরও ভারী ধুম। অনেক জায়খায় কাল শনিবার ফলে গেছে, কোথাও আজ শনিবার; কাক কদিনই জমটি বন্দোবস্ত—আয়েস চোহেলের হৃদ। বাগানওয়ারা

৯২
৯৩
বইয়ের টিকানা

বাবুদের মধ্যে কাক কাক বাচ খেলাখেল করা পানসী ভইরি, হাজার টাকার বাচ হবে। একমাস ধরে নৌকার গতি বাড়াবার জন্য তলার চরবি ঘষা হচ্ছে ও মাঝিদের লাল উল্লী ও আঙ পেলুর বাতশাই নিশেন সংগ্রহ হয়েছে—গ্রামস্থ ইয়ার মল, খড়মর বাবুরা ও আর আর ভরলোক মধ্যস্থ। বোখ হয়, বাবী মইন্দর নক্ষর—টীনেবাজারের ক্যামিনেট মেকর—ভারী সৌখীন—সখের সাগর বলেই হয়।

এ মিকে কোন যাত্রী মহেশ পৌছুলেন, কেউ কেউ নৌকোতেই রইলেন; দুই একজন ওপরে উঠলেন—মাঠে লোকারণ্য, বেসীমগুপ হতে গঙ্গাতীর পর্যন্ত ঘোড়ের ঠেল মেলেছে; এর ভিতরেই নামাঙ্ককার লোকজন বসে গেছে। ভিষীরাই কাপড় পেতে বসে ভিক্ষা কছে, পায়েনো গ্যাচে, আনন্দলহরী, একতারা, খড়ুনী ও বীয়া নিয়ে বোষ্টমেরা বিলম্বন পরসা কুছুচ্ছে। লোকের হুংরা, মাঠের মুলো ও রোদের তাত একত হয়ে, একটি চমৎকার মেওয়ার প্রস্তুত করেছে; অনেকে তাই দিল্লীর লাভুর খাসে স্থান করে সেবা করছেন।

ক্রমে বেলা দুই প্রহর বেজে গেল। সূর্যের উজ্জ্বল মাথা পুড়ে যাচ্ছে, গামছা, রফাল, চামর ও ছাতি ভিজিয়েও পার পাচ্ছে না। জগবন্ধু ঠাণ্ডামুখ নিয়ে, বেসীর ওপর বসেছেন; ঠাণ্ডামুখ দেখে কুমুদিনীর ফোটা চুলোয় যাক, প্রসন্নকৃত্যানে মেসেজিসির তফরা খাওয়ার মত, সমাগত কুমুদিনীর দূর্দশা দেখে কে।

ক্রমে বেলা প্রায় একটা বেজে গেল। জগন্নাথের আর জন হয় না—মল অমীর জমিদার 'মহাশয়' বাবুরা না এলে, জগন্নাথের জান হবে না। কিন্তু পচা অঙ্গ খাল ভরা—ঊর্দেব আর আসা হয় না; ক্রমে যাত্রীরা নিতান্ত ক্লান্ত হয়ে পড়লো, আসপাশের গাছতলা, আমবাগান ও দরজা লোকে ভরে গেল। অনেকের সর্ধির্ধর্ম উপস্থিত, কেউ কেউ শিশে ফৌকবার যোগাড় করেন; অনেকেই হুতুরোতুল সেখানে লাগলো। জব ও তরনুজে রথক্ষেত্র হয়ে গেল, লোকের রমা দ্বিগুণ বেড়ে উঠলো, সকলেই অস্থির। এমন সময় শোনা গেল, বাবুরা এসেছেন। অমনি জগন্নাথের মাথায় কলসী করে জল ঢালা হলো, যাত্রীরাও চরিতার্থ হলেন। চিড়ে, দই, মুড়ি, মুড়কি, চাটমকলা সেরার উঠতে লাগলো; বোমপোখাষ্টী বাবুরা খাওয়া দাওয়া করেন। অনেকের আমোসেই পেট ভরে গেছে, সুতরাং খাওয়া-দাওয়া আবশ্যিক হলো না। কিছু বিশ্রামের পর তিনটে বেজে গেল। বাচখেলার আরম্ভ হলো—কার নৌকে আগে গিয়ে নিশেন নেয়, এরই তামাসা লেখবার জন্য সকল নৌকোই বুসে দেওয়া হলো। অবশ্যই একমল জিৎসন, সকলে জুটে হারের হাজরনি ও জিতের বাহবা দিলেন। সানবাজার আমোসে ফুরলো; সকলে বাড়ীমুখো হলেন; যত বাড়ী কাছে হতে লাগলো, শেষে ততই গর্দীবোধ হতে লাগলো। কাশীপুরের চিনির কল, বাশির ব্রিজ, কেউ পার হয়ে প্রসন্নকৃত্যার ঠাকুরের ঘাটে উঠলেন, কেউ বাগবাজার ও অধিরীটোলার ঘাটে নাবলেন। সকলেরই বিখার কলন—প্রান মুগ, অনেককেই ধরে তুলতে হলো; শেষ চার পাঁচ মিনের পর আমোসের নাগাড় মরে। ফিরতি গোলার দরশ আমরা ওরদাসবাবুর নৌকেখানা বেচে দিতে পারেন না।

ভতোমপ্যাচার নক্সা

(দ্বিতীয় ভাগ)

রথ

হে সজ্জন, স্বভাবের সুনির্মল পটে,

রসের রসে,—

চিত্রিনু চরিত্র—সেবী সরস্বতীর বরে।

কৃপাচক্ষে হের একনার; শেষে বিবেচনামতে,

ফর যা অধিক আছে 'তিরস্কার' কিম্বা 'পুবস্কার'

নিও তাহা মোরে—বহুমনে লব শির পাতি।

মানবাজার আমোসে ফুরলো, ওরদাস ঊই ওরদার উদুনী পরিহার করে পুনরায় চিরপরিষ্কৃত রাসা ও ঘিন্দবাপ হলেন। ক্রমে রথ এসে পড়লো। মোতো রাস্তা পর্ব প্রলায় হুটুটে; এতে ইয়ারকির লেশমাত্র নাই, সুতরাং সহরে রথ-পাকর্শে বড় একটা ঘটা নাই; কিন্তু কলিকাতার কিছুই ফীক যাবার নয়। রথের দিন টিৎপুর রোড লোকারণ্য হয়ে উঠলো,—ছোট ছোট ছেলেরা বর্নিস করা জুতো ও সেপাইপেড়ে চাকিই শ্রুতি পোরে, কোমরে রফাল বেঁধে ফুল ফিরিয়ে চাকচাকরসীসের হাত ধরে, পায়ালার ওপর, পোকাবের মোকানে ও বাজারের বারাতায় রথ সেখানে ঝড়িয়েছে। আদ্বইসি মাগীরা খাতার খাতায় কোরা ও কলপ দেওয়া কাপড় পোরে, রাস্তা জুড়ে চলছে; মাটির জগন্নাথ, কঁচিল, তালপাতের তেঁপু, পাখা ও শোলার পাখী বেখকড় বিক্রী হচ্ছে; ছেলের দাখাদেবি বুড়ো বুড়ো মিনেরাও তালপাতের তেঁপু নিয়ে বাজাচ্ছেন, রাস্তার ঠোঁ পোঁ ঠোঁ পোঁ শব্দের তুফান উঠেছে। ক্রমে ঘণ্টা, হরিবেল, বোল-খণ্ডাল ও লোকের গোলার সঙ্গে একখানা রথ এলো। রথের প্রথমে পেটা ঘড়ি, নিশান খুস্তী, জোড় ও নেড়ির কবি, তারপর বৈরাগীদের দু-তিনজন নিমবালা করেন, তার পেছনে সখের সংসীর্ধন গাওনা। দোহার-দলের সঙ্গে বড় বড় অট্টালার মত গোলপাতার ছাতা ও পাখা চলছে, আশে-পাশে কর্মকর্তারা পরিশ্রম ও গলদযর্ম—কেউ নিশান ও রেশালার মিলে বাতিঘর, কেউ পাখার বন্দোবস্তে নিরত। সখের সসীর্ধনওয়ালারা গোচসই বাগাতার নীচে, চৌমাথায় ও চকের সামনে খেমে খেমে গান করে যাচ্ছেন; পেছনে জোতাদারেরা চেঁচিয়ে হাত নেড়ে গান বলে দিচ্ছেন; লোহারেরা কি গাচ্ছেন, তা তাঁরা ভিন্ন আর কেউ বুঝতে পাচ্ছেন না। দর্শকদের ভিত্তর ভিত্তর একটা মাতাল ছিল, সে রথ দর্শন করে ভক্তিতরে মাতলামী করে—

“কে মা রথ এলিঃ

সর্কাসে পেরেক-মারা ঢাকা বুর-বুর ঘুরালি।

মা তোর শামনে দুটা কোঠি যোড়া,

চূড়ার উপর মুকপোড়া,

টান চামুরে ঘণ্টা নাড়া,

মখে বনমালী।

মা তোর চৌকিকে দেবতা আঁকা

লোকের চানে চলচে ঢাকা,

আগে পাছে ছাতা পাকা, বেহন্দ ফেনালী।।”

গানটি গেয়ে, “মা রথ! প্রণাম হই মা।” জলে প্রণাম করে। এদিকে রথ হেলতে দুলাতে বেরিয়ে গেল; ক্রমে এই দুই রকমে দু চারখানা রথ দেখতে দেখতে সন্ধ্যা হয়ে পড়লো—গ্যাসঝালা দুটো মৈ কঁখে করে দেখা দিলে। পুলিশের পাশের সময় ফুরিয়ে এলো, দর্শকেরাও যে যার খরমুখে হলেন।

মাহেশে আনন্দায়ায় যে প্রকার ধুম হয়, রথে সে প্রকার হয় না বটে; তবু ফেলা যায় না।

এদিকে সোজা ও উল্টোরথ ঘুরাল। শ্রাবণ মাসে ঢালা ফেলা পার্বণ, ভাদ্র মাসের অরধন ও জন্মাষ্টমীর পর অনেক জায়গায় প্রতিমের কঠোমের খা পড়লো, ক্রমে কুমারেরা নায়ক বাড়ী একমেটে দোমেটে ও তেমেটে করে বেড়াতে লাগলো। কোলো বেসের “ক্রোড় কৈ রেণড় কৈ” শব্দে আগমনী গাইতে লাগলো; বর্ষা আঁবের আঁটি, কাঁটালের ছুতুড়ি ও ভালের ঐসো খেয়ে বিদেয় হলেন—সেখতে সেখতে পূজো এলো।

দুর্গোৎসব

দুর্গোৎসব বাঙ্গলা দেশের পূর্ব, উত্তরপশ্চিম প্রদেশে এর নামগন্ধও নাই; বোধ হয়, রাজা কৃষ্ণচন্দ্রের আমল হতেই বাঙ্গলার দুর্গোৎসবের প্রাদুর্ভাব বাড়ি। পূর্বে রাজা-রাজড়া ও বনেনী বড়মানুষদের বাড়ীতেই কেবল দুর্গোৎসব হতো, কিন্তু আজকাল অনেক পুঁটে তেলীকেও প্রতিমা আনতে দেখা যায়; পূর্বেকার দুর্গোৎসব ও এখনকার দুর্গোৎসব অনেক ভিন্ন।

ক্রমে দুর্গোৎসবের দিন সংক্ষেপ হয়ে পড়লো; কৃষ্ণনগরের কারিগরেরা কুমারটুলী ও সিদ্ধেশ্বরীতলা জুড়ে বসে গেল। জায়গায় জায়গায় রা-করা পাটের চুল, তবলকীর মালা, টান ও পেতলের অসুরের ঢাল-তলওয়ার, নানারসের ছোবান প্রতিমার কাপড় খুলতে লাগলো; দর্শকেরা ছেলোদের টুপি, ঢাপকান ও পেটা নিয়ে দরোজায় দরোজায়

বেড়াচ্ছে: “মহু চাই!” “শীকা নেবে গো!” বোলে ফিরিওয়ালারা ডেকে ডেকে ঘুরছে। ঢাকাই ও শান্তিপুরে কাপড়ে মহাজন, আতরওয়ালারা ও যাত্রার দালালেরা আহার-নিদ্রে পরিত্যাগ করেছে। কোনখানে কীসারীর সোপানে রাশীকৃত মধুপঙ্কের বাটা, চুমকী বাটা ও পেতলের খালা ওজন হচ্ছে। গুপ-মুনো বেশে-মসলা ও মাখাখবার একটু সোফান বসে গেছে। রূপড়ের মহাকনের লোকনে ডবল পর্দা ফেলোছে: সোকানখর, অঙ্কবরপ্রায়, তারি ভিতরে বসে বর্ষাধ ‘পাই-লাতে’ বউনি হচ্ছে। সিন্দুরচুপড়ী, মোমবাতি, সিঁড়ে ও কুশাসনেরা অবসর বুখে সোকানের ভিতর থেকে বেরিয়ে এসে রাস্তার ধারে ‘আলফুডটেরি’ উপর দায় দিয়ে বসেছে। বাহাল ও পাড়াগোয়ে ঢাকরেরা আর্সি, মুনসি, দিষ্টির গহনা ও বিলাতী মুক্তো একচেটে কিনছেন: রবরের জুতো, কমফরটার, ষ্টিক ও নাজওয়ানা পাগড়া অস্তিত্ব উঠেছে; ঐ সঙ্গে বোলোয়ারি চুতী, আঙ্গিয়া, বিলাতী সোনার শীল আঁটি ও চুলের গার্ডচেনেরও অসঙ্গত খঞ্দের। এত দিন জুতার সোকান খুলো ও মাকড়সার জালে পরিপূর্ণ ছিল, কিন্তু পূজোর মোরসমে বিয়ের কনের মত বৈপে উঠেছে, সোকানের রূপটে কই দিয়ে নানা রকম রসিন কংক মারা হয়েছে, ভিতরে চেয়ার পাতা, তার নীচে এক টুকরা হেঁড়া কারপেট। সহরে সকল সোকানেরই শীতকালের কাপের মত চেহারা দিয়েছে। যত দিন মুনিয়ে আসে, ততই বাজারের সেনা-কো বাড়ছে; কলাকো তত গরম হয়ে উঠেছে। পর্যায়ামের টুলো অধাপকেরা বৃষ্টি ও বার্ষিক সাধতে বেরিয়েছেন; রাস্তায় রকম রকম তরবতের চেহারা ভিড় লেগে গেছে।

কোনখানে খুন, কোনখানে দাঙ্গা, কোথায় সিঁধচুরি, কোনখানে ভট্টাচার্য মহাশয়ের কাছ থেকে দু ভরি রূপো গটিকারায় কেটে নিয়েছে; কোথাও কোন মাগীর মাক থেকে নখটা ছিঁড়ে নিয়েছে; পাহারাওয়ালারা শশবাস্ত, পুলিশ বন্দাইস্ পোরা চেহেরা পূজোর মোরসমে সোনার কারবার ফলাও কছে। “লাগে তাক না লাগে তুজো” “কিনি তো হাতী লুটি তো ভাগার” তাদের জপমন্ত্র হয়েছে; অনেক পাৰ্শ্বের পূর্বে শ্রীখরে ও বাঙালে বসতি কছে; কারো পূজোর পাথরে পাঁচ কিল; কারো সর্কনশ। ক্রমে চতুর্ধী এসে পড়লো।

এবার অমুক বাবুর নতুন বাড়ীতে পূজার ভারী ধুম। প্রতিপদালিকরের পর ব্রাহ্মণ-পণ্ডিতদের সিদায় আরম্ভ হয়েছে, আজও চোকে নাই—ব্রাহ্মণ-পণ্ডিতের বাড়ী গিস্ গিস্ কছে। বাবু দেড়মিট উচ্চ গদীর উপর ভসর কাপড় পরে বার দিয়ে বসেছেন, দক্ষিণে নেওয়ান ঢাকা ও সিকি আঁখুলির তোড়া নিয়ে খাতা খুলে বসেছেন, বামে হবীশর ন্যাচালকার সভাপতিত্ব অনবরত নস্য নিচ্ছেন ও নাসা-নিস্তৃত রস্নি কক্ষাল জড়িয়ে পুঁছেন। এদিকে জহরী জড়ওয়ার গহনার পুঁটিলি ও ঢাকাই মহাজন ঢাকাই শাড়ীর গাঁট নিয়ে বসেছে। মূলি মোশাই, জামাই ও ভাগনেখাবুরা ফর্দ কচ্ছেন, সামনে কতকগুলি শ্রিতিমেকোলা দুর্গাদায়গ্ৰস্ত ব্রাহ্মণ, বাইয়ের দালান, যাত্রার অধিকারী ও গাইয়ে ভিক্ষুক ‘যে আজ্ঞা’ ‘ধর্দ

অবতরণ' প্রকৃতি প্রিয়া ব্যাকের উপহার দিচ্ছেন; বাবু মাঘে মাঘে করণেও এক আদটা আগমনী গাইবার ফরাসি কছেন। কেউ খোসগল্প ও অন্য বড়মানুষের নিন্দা করে বাবুর অন্তঃকরণের উপক্রমবিধা কছেন—আসল মতলাব খৈপানন হুদে রয়েছে, উপযুক্ত সময়ে তীরস্থ হবে। আতরগুয়ালা, তামাকগুয়ালা, দানাগুয়ালা ও অন্যান্য পাণ্ডনাসের মহাজনেরা বাইরের ব্যাধাণায় ঘুরচে, পুজো যায় অথচ তাদের হিসেব নিকেস হচ্ছে না। সভাপণ্ডিত মহাশয় সরপটে পিরিলাীর বাড়ীর বিষয়ে নেওয়া বিবধা-বিবাহের দলের এবং বিপক্ষ পক্ষের ব্রাহ্মণদের নাম কট্টচেন, অনেকে তাঁর পা ঠুঁয়ে লিপি গালচেন যে, তাঁরা পিরিলাীর বাড়ী চেনেন না; বিবধা-বিয়ের সভায় যাওয়া চুলোয় যাক, গত বৎসর শয্যাগত ছিলেন বলেই হয়। কিন্তু বানের মুখের জেলেভিঙ্গীর মত তাঁদের কথা তল হয়ে যাচ্ছে, নামকট্টচেনের পরিবর্তে সভাপণ্ডিত আপনায় জামাই, ভাগ্যানে, নাত-জামাই, দোকুর ও খুড়তুতো ভেয়েদের নাম হাসিল কছেন; এদিকে নামকট্টচেনা বাবু ও সভাপণ্ডিতকে বাপান্ত করে, পৈতে ছিড়ে, গালে চড়িয়ে শাপ দিয়ে উঠে যাচ্ছেন। অনেকে উমেনারের অনিচ্ছিত হাজিরের পর বাবু কাকেও 'আজ যাও' 'কাল এসো' 'হবে মা' 'এবার এই হলো' প্রকৃতি অনুজ্ঞায় অপরায়িত কছেন—হজুরী সরকারের হেঁকমত দেখে কে। সকলেই শশকত, পুজার ভারী মুঃ।

ক্রমে চতুর্থীর অবসান হলো, পঞ্চমী প্রভাত হলেন—ময়রারা দুর্গেমাণ্ডা বা আগাতোলা সন্দেশের ওজন দিতে আরম্ভ কলে। পাঠার রেজিমেন্টকে রেজিমেন্ট বাজারে প্যারেড কতে লাগলো, গন্ধবেণেরা মসলা ও মাখাঘরা বেঁধে বেঁধে ক্রান্ত হয়ে পড়লো। আজ সহরের বড় রাস্তায় চলা ভার, মুটেরা স্তিমিয়মে মোট বইচে, সেকানে খন্দের বসবার স্থান নাই। পঞ্চমী এইরূপে কেটে গেল। আজ ঘণ্টা, বাজারের শেষ কেনাবেচা, মহাজনের শেষ ভাগালা—আশার শেষ ভরসা আমাদের বাবুর বাড়ীরও অপূর্ণ শোভা; সব চাকর বাকর নতুন তক্কা, টর্কী ও কাপড় পোরে ঘুরে বেড়াচ্ছে, সরজার দুই সিকে পূর্ণকৃত্ত আমসার পেওয়া হয়েছে; চুলীরা মধ্যে মধ্যে রোশনটৌরী ও শানাইয়ের সঙ্গে বাজাচ্ছে; জামাই ও ভাগ্যানেবাবু নতুন জুতো নতুন কাপড় পোরে ফরা দিচ্ছেন, বাড়ীর কোন বৈঠকখানায় আগমনী গাওয়া হচ্ছে, কোথাও নতুন ভাসাজোড়া পরকান হচ্ছে, সমবাসী ও ভিক্ষুকের মাথা লোগেচে, আতরের উমেনাররা বাবুদের কাছে শিশি হাতে করে সাত দিন ঘুরচে; কিন্তু বাবুদের এমনি অনককাশ যে, দুর্কোটা আতরলানের অবকাশ হচ্ছে না।

এদিকে সহরের বাজারের মোড়ে গৌরাস্তায় চুলী ও বাজনারের ভিড়ে সৈমোনো ভার। রক্তপথ লোকারণ্য; মণ্ডীরা পথের ধারে পথ, চাঁদমালা, বিজিপন্ন ও কুয়ো ফুলের লোকান সাজিয়ে বসেচে। দইয়ের ভার, মণ্ডার খুলী ও লুটী কচুরীর গড়ায় রাস্তা জুড়ে গেছে; রেয়ো ভাট ও আমাদের মত ফলারের নিমো করে নিচ্ছে—কোথা যায়।

যতী সম্ভার সহরের প্রতিমার অধিবাস হয়ে গেল; কিছুক্ষণ পরে ঢোল চাকের শব্দ দামলো। পুজো বাড়ীতে ক্রমে 'অন রে, এটা কি হলো', কতে কতে যতীর শব্দরী অবসার

হলো; শুকতারো দুদুপন আশ্রয় করে উদর হলেন, পাখীরা প্রভাত প্রত্যক্ষ করে ক্রমে ক্রমে বাস পরিভ্রাণ কতে আরম্ভ কলে; সেই সঙ্গে সহরের চারিদিকে বাজনা-বাদি বেজে উঠলো, নবপত্রিকা জানের জন্য কর্মকর্তারা শশবাস্ত হলেন—ভাবুকের ভাবনায় বেগ হতে লাগলো বেন সপ্তমী কেরমাফান নতুন কাপড় পরিধান করে হাসতে হাসতে উৎসিহিত হলেন। এদিকে কলাবড়য়ের বাজনা-বাদি করে, জান কতে বেরলেন, বাড়ীর ছেলেরা কঁসর ও ঘণ্টা ব্যাজতে বাজাতে সঙ্গে সঙ্গে চলে; এদিকে বাবুর কলাবড়য়েরাও জানের সরঞ্জামে বেরলো; আগে আগে কড়া, নাকারা ঢোল ও সানাইনারো বাজাতে বাজাতে চলে; তার পেছনে নতুন কাপড় পোরে আশাশোঁটা হাতে বাড়ীর লাগোনারো; তার পশাৎ কলাবড় কোলে পুরোহিত, পুঁথি হাতে তন্ত্রধারক, বাড়ীর আচার্য বামুন, গুরু ও সভাপণ্ডিত; তার পশাৎ বাবু। বাবুর মস্তকে লাল সাতিনের রুপোর রানছাতা ধরেচে। আশে-পাশে ভাগুনে; ভাইপো ও জামাইয়েরা; পশাৎ আমলা ফালা ও ঘরজামাইয়ে ভগিনীপতিরা, মোসাহেব ও বাজে দল, তার শেষে নৈবিক, লাফন ও পুপ্পপার, শাখ, ঘণ্টা ও কুশাসন প্রকৃতি পুজার সরঞ্জাম মাথায় মাণ্ডীরা। এই সকল সরঞ্জামে শ্রমসমুহার ঠিকুর বাবুর ঘাটে কলাবড় নাওরতে চরেন; ক্রমে ঘাটে পৌঁছিলে কলাবড়য়ের পুজো ও জানের অবকাশে হজুরও পঙ্গর পবিত্র জলে জান করে নিয়ে, ক্রব পঠ কতে কতে অনুরূপ বাজনা-বাদির সঙ্গে বাড়ীমুখো হলেন। পাঠকবর্ণ। এ সহরে আজকাল দু-চারজন এজুকেটেই ইয়ংবেঙ্গলও পৌত্তলিকতার দাস হয়ে পুজো-আচা করে থাকেন; ব্রাহ্মণভোজনের বদলে কতকগুলি দিনলোক মদে ডাঙে প্রসাদ পান; অলাপি ফিমেল ফ্রেডেরাও নিমন্ত্রিত হয়ে থাকেন; পুজেরা কিছু রিকহিত কেহা। করণ, অপর হিন্দুদের বাড়ী নিমন্ত্রিত প্রদত্ত প্রশামী টাক পুরোহিত-ব্রাহ্মণেরই প্রাপ্য, কিন্তু এদের বাড়ী প্রশামীর টাক বাবুর অয়কডিন্টে ব্যাক জমা হয়, প্রতিমের সামনে বিলাতী চরবীর বাড়ী জলে ও পুজায় দলানে জুতের নিয়ে ওঠবার এড়লাওয়েনস থাকে। বিলেত থেকে অর্ডার দিয়ে সাজ আনিয়ে প্রতিমে সাজান হয়—মা দুর্গা মুকুটের পরিবর্তে কনেট পরেন, স্যাণ্ডউইচের শেতল থান, আর কলাবড় গলাজলের পরিবর্তে কাংলৌকরা গরম জলে জান করে থাকেন। শেষে সেই প্রসাদী গরম জলে কর্মকর্তার প্রাতরাশের টা ও কফি প্রস্তুত হয়।

ক্রমে তাবৎ কলাবড়য়েরা জান করে ঘরে ঢুকলেন। এদিকে পুজোও আরম্ভ হলো, চতুর্মণ্ডপে বারকোসের উপর আগাতোলা মোতাওয়ালো নৈবিক সাজান হলো। সমস্ত বুখে চেলীর সাজী, চিনির গাল, খড়া, চুমকী ঘটা ও সোনার লোহা; নয় ত কোথাও সন্দেশের পরিবর্তে গুড় ও মধুপুর্কের বাটার বদলে খুলী ব্যবস্থা। ক্রমে পুজো শেষ হলো, ভক্তেরা এতক্ষণ জনাহারে থেকে পুজার শেষে—প্রতিমারে পুষ্পাঞ্জলি দিলেন; বাড়ীর দিয়ারা চণ্ডী শুনে জল খেতে গেলেন, কারো বা নবরাত্রি। আমাদের বাবুর বাড়ীর পুজোও শেষ হলো প্রায়, বলিদানের উদযোণ হচ্ছে; বাবু মাঃ ষ্টাফ অদুড় গায়ে উঠানে দাঁড়িয়েন,

৯৯
বইয়ের টিকানা

কামার কামার বেঁধে প্রতিমের কাছে থেকে পূজা ও প্রতিষ্ঠা করা খাঁড়া নিয়ে। কামে আশীর্বাদী ফুল গুঁড়ো, হাড়কঠোর কাছে উপস্থিত হলো, পাশ থেকে একজন মেসাহেব 'সুটি ছাড়'। 'সুটি ছাড়'। গোলো চৌড়িয়ে উঠলেন, গঙ্গাজলের ছড়া দিয়ে পাঠায়ে হাড়কাঠে পুরে দিয়ে, ফিল এটি দেওয়া হলো; একজন পাঠার মুড়ি ও আর একজন বড়টা টেনে ধরে, অমনি কামার "জয় মা মাগো!" বলে কোপ তুলে; ববুলাও সেই সঙ্গে "জয় মা! মাগো!" বলে, প্রতিমের দিকে ঘিরে চৌড়াতে লাগলেন, নুপ করে কোপ পড়ে গেল—নীজা বীজা বীজা বীজা, নাক টুপ টুপ, বীজা বীজা বীজা বীজা নাক টুপ টুপ শব্দে জেপ, কড়ানাকরা ও টামটেমী বেজে উঠলো; কামার সগাতে সমাসে করে দিলে, পাঠার মুড়ির মুখ চেপে ধরে দলদানে পাঠানো হলো, এদিকে একজন মেসাহেব সস্তপণে খপরের সরা আচ্ছাদিত করে প্রতিমের সম্মুখে উপস্থিত করে। বাবুরা বাজনার তরঙ্গের মধ্যে হাততালি দিতে দিতে, ধীরে ধীরে চণ্ডীমণ্ডপে উঠলেন। প্রতিমার সামনে দানের সামগ্রী ও প্রদীপ ছেলে দেওয়া হলে অরতি আরম্ভ হলো; বাবু বহুতে ববল গঙ্গাজল-গামের স্বীকন কবে লাগলেন, মুপ-মুনের ঘোঁয়ে বাড়ী অঙ্ককার হয়ে গেল। এইরূপ আবধনটা অরতির পর শ্যক বেজে উঠলো—সবাবু সকলে ভূমিষ্ঠ হয়ে প্রণাম করে বৈঠকখানায় গেলেন। এদিকে লাগানে বাবুনের নৈবিদ্য নিয়ে কাড়কাড়ি কবে লাগলো। দেখতে দেখতে সস্তমী পূজা ফুরালো। জামে নৈবিদ্য বিলি, কামালীবিদায় ও জলপান বিদ্যানোতেই সে দিনের অবশিষ্ট সময় অতিবাহিত হয়ে গেল; বৈকালে চণ্ডীর গানওয়ালারা খানিকক্ষণ আসর জরিপিয়ে বিনায় হলো—জগা স্যাকরা চণ্ডী গানের প্রকৃত গুস্তান ছিল। সে মত্রে বাওয়ালেই অর চণ্ডীর গানের প্রকৃত গায়ক নাই; বিশেষতঃ এক্ষণে জ্যোতাও অতি নূরুত হয়েছ।

ক্রমে ছটা বাজলো, লাগানের গায়ের বাড়ি ছেলে দিয়ে প্রতিমার অরতি করে দেওয়া হলো এবং মা দুর্গার শেতলের জলপান ও অন্যান্য সরঞ্জামও সেই সময়ে দলদানে নাড়িয়ে দেওয়া হলো—মা দুর্গা যত খান বা না খান, লোকের দেখে প্রসঙ্গো কয়েই বাবুর দশ টাকা বরচোর সার্থকতা হবে। এদিকে সন্ধ্যার সঙ্গে কণকের ভিড় বাড়তে লাগলো; বাজাল দোকানদার, ঘুরী ও কস্বী, ফুসে ফুসে ছেলে ও আদুইসি হৌড়া সঙ্গে খাতায় খাতার প্রতিমে দেখতে আসতে লাগলো। এদিকে নিমন্ত্রিত লোকেরা সেক্ষেত্রে এসে টন্যাং করে একটা টাঙ্গা ফেলে দিয়ে প্রণাম করে, অমনি পুরত একছড়া ফুলের মলা নেমস্তমের পলায় দিয়ে টাঙ্গাটা কুড়িয়ে টাঙ্কে গুঁজলেন, নেমস্তমের হন হন করে চলে গেলেন। কলকতা সহরে এই একটা বড় আজগুবি কেতা, অনেকস্থলে নিমন্ত্রিত ও কণা কণার চোরে কমানের মত সাফাং হয় না, কোথাও পুরোহিত বলে দেন, "বাবুরা ওপরে; ঐ সিঁড়ি মশাই যান না।" কিন্তু নিমন্ত্রিত যেন ছির প্রচলিত রীতি অনুসারেই "আজ্ঞে না, আস্তো পাঁচ জায়গায় যেতে হবে, থাক" বলে টাঙ্গাটা নিয়েই অমনি গাড়ীতে ওঠেন; কোথাও যদি কণকণের সঙ্গে সাফাং হয়, তবে গিরশিটির মত উভয়ে একবার

বাড়ি নাড়ানাড়ি মাত্র হয়ে থাকে—সন্দেহ মেঠাই চুলোয় থাক, পান তামাক মাথায় থাক, প্রায় সর্বত্রই সাধর-সন্ধ্যায়েরও বিলক্ষণ অপ্রতুল; দুই এক জায়গায় কণকণী করির মছলপ পেতে, সামনে আভরণন, গোলারপাস সাজিয়ে, গায়নার শোকনের পোকাগের মত বসে থাকেন। কোন বাড়ীর বৈঠকখানায় চোহোলের রৈ রৈ ও হেঁচোরের তুমানে নেমস্তমের সেইদুতে ভরসা হয় না—পাছে কণকণী তোড়ে কামড়ান। কোথাও নজর বন্ধ, বৈঠকখানা অন্ধকার, হয় ত বাবু ধুমুচ্ছেন, নয় বেরিয়ে গেছেন। দলদানে জনমানব নাই, নেমস্তমের কার সম্মুখে যে প্রাণমী টাঙ্গাটা ফেলবেন ও কি করবেন, তা ভেবে স্থির করতে পারেন না, কণকণীর বাভার সেখে প্রতিমে পর্যাপ্ত অপ্রস্তুত হন, অথচ এ রকম নেমস্তম না কয়েই নয়। এই দণ্ডশ অনেক ভয়লোক আজকাল আর 'সামাজিক' নেমস্তমের প্রায় বান না, ভায়ে বা ফেলেপুলের ধারাতই ফিয়েবাড়ীর পুরতের প্রাণ্য কিশা বাবুনের ওৎকরা টাঙ্গাটা পাঠিয়ে দেন; কিন্তু আমাদের ছেলেপুলে না থাকায় স্বয়ং গমনে অসমর্থ হওয়ায় স্থির করেছি, এবার অর্গণি প্রশমীর টাঙ্গার পোষ্টের স্ট্রাম্প দিনে পাঠিয়ে দেব; তেমন তেমন আধীরস্থলে (সেক এরাইভালের জন্য) রেজেডারী করে পাঠান যাবে; যে প্রকারে হোক, টাঙ্গাটা পৌছান নে বিসয়; অধাপক ভায়ারা এ বিষয়ে সুবিধা করে দিয়েছেন, পূজা ফুরিয়ে গেলে উল্ল প্রাণমীর টাঙ্গাটা আদায় করে স্বয়ং ক্রেশ নিয়ে থাকেন; নেমস্তমের পূর্ব হতে পূজোর শেষে তাঁদের আধীরতা আরও বৃদ্ধি হয়; অনেকের প্রশমী চাইতে আসাই পূজোর ক্রফ।

মনে করুন, আমাদের বাবু বনেদী বড়মানুষ; চাল স্বতন্ত্র, অরতির পর বেনারসী ছোড় পরে সতলস সঙ্গে নিয়ে দলদানে বার দিলেন; অমনি তত্তমাপরা বীক পরওয়ানেরা তলাওয়ার খুলে পাহারা দিতে লাগলো; হরকরা ইকোবরলর, বিবির বাড়ীর বেহারা মোনাহেবেরা হেড়হস্ত হয়ে দাঁড়ালো, কখন কি ফরমাস হয়। বাবুর সামনে একটা সোবার আলখোলা, ডাইনে একটা পাল্লা বসান ফুরসি, বাঁয়ে একটা ধীরে বসান টোপদার গুড়গুড়ি ও পেছনে একটা মুক্তো বসান পেঁচুনা পড়লো; বাবু আঁতাকুড়ের কুকুরের মত ইচ্ছা অনুসারে আশেপাশে মুখ দিচ্ছেন ও আড়ে বাড়ে সামনে বাজেলোকের ভিত্তর দিকে দেখছেন—লোক কেনেটার করিগরীর প্রশংসা কছে; যে রকমে হোক লোককে দেখান চাই যে, বাবুর রাপো, সোখার জিনিষ অচেল, এমন কি, বসবার স্থান থাকলে আরও দুটো ফুরসি বা গুড়গুড়ি দেখান যেতো। ক্রমে অনেক অনেক অনাহুত ও নিমন্ত্রিত জড় হতে লাগলেন, বাজে লোকে চণ্ডীমণ্ডপ পুরে গেল, জুতোচোরে সেই লাঙ্গা তলোয়ারের পাহারার ভিতর থেকেও মুকুটী জুতো খরিয়ে ফেললে। কচ্ছব জলে থেকেও ডালান্ছ ডিমের প্রতি যেমন মন রাখে, সেইরূপ অনেকে দলদানে বসে বাবুর সঙ্গে কথাবার্তার মধ্যেও আপনায় জুতোর ওপোজও নজর রেখেছিলেন; কিন্তু উঠবার সময় দেখেন যে, জুতোরাম ডাল ডিমের খোলার মত হয় ত একপাটা ছেড়া পড়ে আছে।

বইয়ের টিকানা

এদিকে দেখতে দেখতে ওঝু করে নটার জোপ পড়ে গেল; ছেলেরা 'বোম্বাকালী' 'কলাকেন্দ্রগরালী' বোলে চেঁচিয়ে উঠলো। বাবুর বাড়ীর নাচ, সুতরাং বাবু আর অধিকক্ষণ দালানে বোসতে পারেন না, বৈঠকখানায় কাপড় ছাড়তে গেলেন, এদিকে উঠানের সমস্ত গ্যাস ছেলে দিয়ে মজলিসের উদ্‌যোগ হতে লাগলো, তাহেরা ট্যাসল পেঞ্জার টুপী ও পেটী পোরে সোপেরদালালী কতে লাগলেন। এদিকে দুই-এক জন নাচের মজলিসি নেতৃত্বেরে আসতে লাগলেন। মজলিসি তরফ নাবিয়ো দেওয়া হলো। বাবু জরি ও কালাবৎ এবং নানাবিধ জড়ওয়া গহনায় ভূষিত হয়ে, ত্রিক একটি 'ইন্ড্রিপশন মমী সেক্সে' মজলিসি বার দিলেন—বাই, সারাসের সঙ্গে গান করে, সভা'ই সমস্তকে মোহিত কতে লাগলেন।

নেমস্কমেরা নাচ দেখতে থাকুন, বাবু ফরার দিন ও লাল চোখে রাজা উজীর মারন—পাঠকবর্ণ একবার সহরটার শোভা দেখুন, প্রায় সকল বাড়ীতেই নানাপ্রকার রং-তামাসা আরম্ভ হয়েছে; লোকেরা স্বাত্ম স্বাত্ম বাড়ী বাড়ী পূজা দেখে বেড়াচ্ছে। রাস্তায় বেজায় ভিড়। মারওয়াজী খেট্টার পাল, মাণীর বাতা ও ইয়ারের দলে রাস্তা পুরে গেছে। নেমস্কমের হাতলঠনওয়ারা, বড় বড় গাড়ীর সইসেরা প্রলয় শব্দে পইস পইস কচ্ছে, অথচ গাড়ী চালাবার বড় বেগতিক। কোথায় সখের কবি হচ্ছে; ঢোলের টাটী ও গাওনার টীংকরেরে নিদ্রাদেবী সে পাজ থেকে ছুটে পালিয়েছেন; গানের তানে ঘুমসো ছেলেরা মার কোলে ফশে ফশে চমকে উঠছে। কোথাও পীচালি আরম্ভ হয়েছে, বওয়ারটে পিল্‌ইয়ের ছোকরারা ভরপুর নেশায় ভেঁ হয়ে ছড়া কাটছেন ও আপনা আপনি বাহোবা দিচ্ছেন; রারিশেবে আন্ধ গড়াবে, অবশেষে পুলিশে দক্ষিণা দেবে। কোথাও ব্যাঙ্গ হচ্ছে, মণিগোসাই সং এসেছে, ছেলেরা মণিগোসাইয়ের রসিকতার আত্মমে আটখানা হচ্ছে; আশে পাশে ডিকের ডেত্তর মেহেরা উকি মাচ্ছে, মজলিসি রামমসাল স্বলচে; বাজে মর্শকসের বায়ুক্রিয়ায় ও মসালের দুর্গন্ধে পূজাবাড়ী তিষ্ঠান ভার! হুপ-হুনার গন্ধও হার মেনেছে। কোনখানে পূজাবাড়ীর বাবুরাই খোদ মজলিসি রেখেছেন—বৈঠকখানায় পাঁচো ইয়ার জুটে নেউল নাচানো, ব্যাং নাচানো, ব্যামটা ও বিলাসুন্দর আরম্ভ করেছেন; এক একবারের হাসির গরুরায়, শিয়াল ডাকে ও মদন আওনের তানে—দালানে ভগবতী ভরো কাপছেন, সিঙ্গি চোরাকে কামড়ান পরিভাগ করে, নাাজ গুটিয়ে পালাবার পথ দেখে, লক্ষ্মী সরস্বতী শশব্যস্ত! এদিকে সহরের সকল রাস্তাতেই লোকের ভিড়, সকল বাড়ীই আলোময়।

এই প্রকার সপ্তমী, অষ্টমী ও সন্ধিপূজা কেটে গেল; আজ নবমী, আজ পূজোর শেষ দিন। এত দিন লোকের মনে যে আত্মসটি জোয়ারের জলের মত বাড়তেছিল, আজ সেইটির একেবারে সারভাটা।

আজ কোথাও সোজা, মোহ, কোথাও নকইটা পিটা, সুপারি, আখ, ফুমাজে, মারওয়াজ ও মরীচ বালিদান হয়েছে; কন্দকরো পায় টিনে পাঁচোইয়েরে জুটে নবমী গাচ্ছেন ও কাগরমাটা

কছেন; ঢুলীর ঢোলে সমস্ত হচ্ছে, উঠানে লোকারণ্য, উপর থেকে মেয়েবা উকি মেয়ে নবমী দেখাচ্ছেন। কোথাও হোমের ঘুমে বাড়ী অন্ধকার হয়ে গেছে; কার সাধা শ্রবেশ করে—কঙ্গালী, রেয়োভটি ও ডিক্ককের পূজাবাড়ী ঢোল দুতে থাকুক, মরলা হতে মশাওলো পর্য্যন্ত ফিরে যাচ্ছে। ক্রমে দেখতে দেখতে দিনমণি অস্ত গ্যালেন, পূজোর আমেদ প্রায় সফৎসরের মত ফুরালো। ভোরাত ও জেজ ভয়ত্রো রাগিণীতে অনেক বাড়ীতে বিজয়া গাওনা হলো; ভক্তের চক্ষে ভগবতীর প্রতিমা পরদিন প্রাতে মলিন মলিন গোধ হতে লাগলো, শেষে বিসর্জনের সমারোহ শুরু হলো—আজ নিরঞ্জন।

ক্রমে দেখতে দেখতে দশমী বেজে গেল; দইকড়মা ভোগ দিয়ে প্রতিমার নিরঞ্জন করা হলো; আরতির পর বিসর্জনের বাজনা বেজে উঠলো। বামুনবাড়ীর প্রতিমার সকলইে জনসই। বড়মদনুখ ও বাজে জাতির প্রতিমা পুলিশের পাশ মত বাজনা বাধির সঙ্গে বিসর্জন হবেন—এ দিকে এ কাজে সে কাজে গির্জার ছড়িতে টুং টাং টুং করে বারটা বেজে গেল; সুবেরি মুহু-তন্তু উত্তাপে সহর নিমকি রকম গরম হয়ে উঠলো; এলোমেলো হাওয়ার রাস্তার ধুলো ও কঁকর উড়ে অন্ধকার করে তুলে। বেকার কুকুরগুলো—লোকানের পাতিতনের নীচে ও খানার ধারে শুয়ে জীব বাহির করে হীপাচ্ছে, বোঝাই গাড়ীর গরুগুলোর মুখ দে ফ্যানা পড়চে—গাড়োয়ান ভরানক টীংকারে "শালার গরু চলে না" বলে নাজ মোলচে ও পাতনবাড়ী মাচ্ছে; কিন্তু গরুর চাল বেগড়াচ্ছে না, বোঝাইয়ের ভারে চাকাগুলি কৌ কৌ শব্দে রাস্তা মাতিয়ে চলেছে। চড়াই ও কাঁকগুলো বারাল্পা আলসে ও নলের নীচে চকু মুসে বসে আছে। ফিরিওয়ালারা ক্রমে ঘরে ফিরে যাচ্ছে; রিপুকর্শ ও পরামণিকেরা অনেকক্ষণ হলো ফিরেছে; আলু পটোল। ঘি চাই! ও তামাকওয়ালারা কিছুক্ষণ হলো ফিরে গেছে। খোল চাই! মাখন চাই! জরনা মই চাই! ও মালাই-বইওয়ালারা কড়ি ও পরনা গুণতে গুণতে ফিরে যাচ্ছে; এখন কেবল মাছো পানিফল। কাপোজ বখন! পোয়াল্য পিরিচ! ফিরিওয়ালানের ডাক শোনা যাচ্ছে—নৈবিদ্ধি মাথায় পূজোবাড়ীর লোক, পূজুরী বামুন, পটো বাজন্দার ভিন্ন রাস্তায় বাজে লোক নাই, গুপস করে একটার জোপ পড়ে গেল। ক্রমে অনেক স্থলে ফুমামে বিসর্জনের উদ্‌যোগ হতে লাগলো।

হায়! শৌভলিকতা কি শুভ দিনেই এ স্থলে পদার্থণ করেছিল; এতো দেখে শুনে মনে স্থির জেনেও আমরা তাহে পরিত্যাগ কতে কত কষ্ট ও অসুবিধা বোধ করি; ছেলেবাল্য যে পুতুল নিয়ে খেলাঘর পেতেছি, বৌ বৌ খেলেছি ও ছেলেমেয়েরে বে দিয়েছি, আবার বড় হয়ে সেই পুতুলকে পরমেশ্বর বলে পূজা করি, তাঁর পদার্থণে পুলাকিত হচ্ছি ও তাঁর বিসর্জনে শোকের সীমা থাকে না—গুণু আমেরা কেন, কত কত কৃতবিন্দা ব্যালালী সসোরের ও জগদীশ্বরের সমস্ত তত্ত্ব অবগত থেকেও হয় ত সমাজ, না হয় পরিবার পরিজনের অনুগোবে, পুতুল পুজে আমেদ প্রকাশ করেন, বিসর্জনের সময় কাঁদেন ও কালা-রক্ত মেখে কেলকুলি করেন; কিন্তু নাস্তিকতার নাম লিখিয়ে বনে বসে খাকাও ভাস, তনু

বইয়ের টিকানা

“জলদীপ্তর একমাত্র” এটি কোনে আবার পুতুলপুরার আমোল প্রকাশ করা উচিত নয়।

ক্রমে সহরের বড় রাস্তা চৌমাথা লোরারশা হয়ে উঠলো, বেশাঙ্গদের বারঙা আলোপীতে পুরে গেল; ইত্তরাজী বাজনা, নিশেন, তুর্ককসায়রর ও সাজর্জন সঙ্গে প্রতিমারো রাস্তায় বাহার দিয়ে বেড়াতে লাগলেন—তখন ‘কার প্রতিমা উত্তম’ ‘কার সাজ আল’ ‘কার সরঞ্জাম সরেন্দ’ প্রভৃতির প্রশংসারই প্রয়োজন হচ্ছে। কিন্তু হয়। ‘কার ভক্তি সরেন্দ’ কেউ সে বিষয়ে অনুসন্ধান করে না—কর্ষকর্তাও তার জন্য বড় কোয়ার করেন না! এদিকে প্রসন্নকুমার বাবুর ঘটি ভদ্রলোক গোচর দর্শক, ক্ষুদে ক্ষুদে পোষাক পরা ছেলে, মেয়ে ও ইস্কুলবয়ে ভরে গেল। কর্ষকর্তারা কেউ কেউ প্রতিমে নিয়ে বাচবেলিয়ে বেড়াতে লাগলেন—আমুদে মিনবেরা ও যৌড়ারা নৌকার ওপর জেলের সঙ্গতে নাচতে লাগলো, সৌখীন বাবুরা খামটা ও বাই সঙ্গে করে বেট, পিনেস ও বজরার ছাতে বার দিয়ে বসলেন—মোসাহেব ও ওস্তাদ চাকরেরা কবির সুরে দু-একটা রবদার গান গাইতে লাগলো।

গান

“বিনয় হও মা ভগবতি! এ সহরে এসো নাকো আর।

দিনে দিনে কলিকাতার মর্শ দেখি চমৎকার।।

জাঙ্গিসেরা ধর্ম-অবহার, ধরমানে কছেন সুবিচার।

এদিকে শুলোর ডায়ে রাজপথেতে চৈচিয়ে চেয়ে চলা ভার।।

পথে হাণা মোতা চলবে না, লাহোরের জল তুলতে মানা,

জাইসেন্টেরা মাখটাঁপা, পাইখানায় বাসি মায়া রবে না।

হেদখ অফিসার, সেতখানার মেজস্টর, ইনকমের আসেসর সারো সবায়;

অজার গবর্নরের ওয়ে দুষ্টি, সৃষ্টিছাড়া বাবহার।

ওসহ্য হতেছে মাগে; অসহ্য বাস করা আর।।

জীয়াস্তে এই ত জ্বালা মাগে।—মলেও শান্তি পাবে না;

মুখারির দফা রফা কলেতে করবে সবকার।

অস্তোমদাস তাই সহর ছেড়ে আসমানে করেন বিহার।।”

এদিকে দেখতে দেখতে দিনমণি যেন সফৎসরের পুঞ্জের আমোদের সঙ্গে আস্ত গেলেন। সন্ধ্যাকথ বিচ্ছেদ-কান পরিধান করে নেবা মিলেন। কর্ষকর্তারা প্রতিমা নিরঞ্জন করে, নীলকণ্ঠ শঙ্খচিল উড়িয়ে ‘দাদা গো’ ‘দিনি গো’ বাজনার সঙ্গে ঘটি নিয়ে ঘরমুখো হস্তন; কাঁড়ীতে লৌছে চণ্ডীমণ্ডপে পূর্ণখটকে প্রণাম করে শান্তিজন মিলেন; পরে কাঁচ হালুপ ও খটজল খেয়ে পরস্পর কোলাকুলি করেন। অবশেষে কলাগাতে দুর্গানাম লিখে সিঁদ্ধি খেয়ে বিজয়ার উপসংহার হলো। কদিন মহাসমারোহের পর আজ সহরটা খাঁ খাঁ কণ্ঠে লাগলো—পৌঙ্কলিকের মন বড়ই উদাস হলো, করণ, যখন লোকের সুখের দিন

১০৪

থাকে, তখন সেটির তত অনুভব করতে পারা যায় না, যত সেই সুখের মহিমা, দুখের দিনে বোকা যায়।

রামলীলা

দুর্গোৎসব এক বছরের মত ফুললো; চুলীরা নামেক-বাড়ী বিদেয় হয়ে শ্রুতির লোকনে রা কাছাচ্ছে। জাড়া করা কাড়েরা মুটের মাথায় বাঁশে কুলে চুঁচু শূদে বালাখানার দিগে যাচ্ছে; যজ্ঞমেনে বামুনের বাড়ীর নৈবিদ্বির আলো-চাল ও পঞ্চশলা শুকুচ্ছে, রাজশী ছেলে কোলে করে কাটি নিয়ে কাগ তড়াচ্ছেন। সহরটা খমখমে। বাসাডেরা আঁজ ও বাড়ী হতে যেরেন নি, অফিস ও ইস্কুল ছেলবার আরও চার পাঁচ দিন বিলম্ব আছে।

যে দেশের লোকের যে কালে যে প্রকার হেশমত থাকে, সে দেশে সে সময় সেই প্রকার কর্ষকর্ত, আমোদ-প্রমোদ ও কাজ করবার প্রচলিত হয়। দেশের লোকের মনই সমাজে লোকোমোটিবের মত, বাবহার কেবল ‘ওয়েদরকর্কের’ কাজ করে। সেবন পূর্বপুরুষেরা রঙ্গমুখি শ্রুত করে ময়গুচ্ছে আমোল প্রকাশ করেন, নাটক ছোটকোর অভিনয় দেখতেন, পরিশুদ্ধ সঙ্গীত ও সাহিত্যে উৎসাহ দিতেন; কিন্তু আজকাল আমরা কেরোইয়ারিতলার, নয় বাড়ীতে, বেদেনীর নাচ ও ‘মনন আওনের’ জানে পরিচুষ্টি হচ্ছি; ছোট ছোট ছেলে ও মেয়েদের অনুরোধ উপলক্ষ করে পুতুল-নাচ, পাঁচালী ও পড়া খেউড়ে আনন্দ প্রকাশ করি; যাত্রাওয়ালাদের ‘ছকুবাবু’ ও ‘সুন্দরের সং’ নবাতে ছকুম দিছি। ময়গুচ্ছের আমাসা ‘দাখ বুল বুল ফাইট’ ও ‘মাতার লজারে’ পর্যাবসিত হয়েছে। আমাদের পূর্বপুরুষেরা পরস্পর লড়াই করেছেন, আজকাল আমরা সর্কর্দাই পরস্পরের অসাফাতে নিলাবান করে থাকি; শেষে একপক্ষের ‘খেউড়ে’ জিত ধরাই আছে।

আমাদের এই প্রকার অখাপতন হবে না কেন? আমরা হামা দিতে আরম্ভ করেই ধুমকুমি চুধী ও শোয়ার পাখীতে বর্ণপরিচয় করে থাকি। কিছু পরে ডুড়ি, লাটিম, লুকোচুরি ও বৌ বৌ খেলই আমাদের যুবতের এনট্রাপকোর্স হয়; শেষে তাপ, পাশা ও বড়ে টিপে মাং করে ডিগ্রী নিয়ে বেরই। সুতরাং এতলি পুরাণো পড়ার মত কেবল চিরকাল অভিতে আসতে হয়; বেশীর ভাগ বরসের পরিণামের সঙ্গে ক্রমশঃ কতকগুলি আনুসঙ্গিক উপসর্গ উপস্থিত হয়।

রামলীলা এদেশের পরব নয়, এটি শ্রবন খোটাই। কিছুকাল পূর্বে চানকের সেপাইসের দ্বারা এই রামলীলার সুরপাত হয়; পূর্বে তারাই আপনা-আপনি টালা করে চানকের মাঠে রাম-বাবণের যুদ্ধের অভিনয় কর্তো; কিছুদিন এরকমে চলে, মাখে একেবারে বহিত হয়ে যায়। শেষে বড় বাজারের দু’চার মনী খোটোর উলোণে ১৭৫৭ শকে পুনর্বার

১০৫

বইয়ের টিকানা

রামলীলার অরণ্য হয়। তদবধি এই বার বছর রামলীলার মেলা চলে আসছে। কলকাতার আর অন্য কোন মেলা নাই বলেই, অনেকে রামলীলায় উপস্থিত হন। এদের মধ্যে নিম্নলিখিত বাবু, ম্যাডেয়াসী খোঁটা, বেশা ও বেবেই উল্লিখিত।

পাঠকবর্গ মনে করুন, আপনাদের পাড়ার বনেদি বড়মানুষ ও মলপতিবাবু দেড়ফিট উচ্চ গদির ওপর বসে দিয়ে বসেছেন; গদির সামনে বড় বড় বাগ ও আয়না পড়েছে, বাবুর প্রকাণ্ড আলবোলা প্রতি টানে শরতের মেঘের মত শব্দ করে, আর মস্ত ও মুসকবর মেশান ইশাবী তাম্বাকের খোসাবোয় বাড়ী মাত করেচে। গদির কিছু দূরে একজন খোঁটা সিদ্ধির মাজুম, হজমীগুলি ও পালতোড় প্রকৃতি 'কুম্ব কি ভিজ' রুমালে বেঁধে বসে আছেন। তিনি ব্যক্টেরিয়ের একজন সম্পন্ন জ্বরীর পুত্র, একশে সহরেই বাস; হরত বছর কতক হলো আফিমের তেজমন্দি খেলায় সর্বশাস্ত্র হয়ে বাবুর অকণ্ঠ পোষ্য হয়েছেন। মনে করুন, তাঁর অনেক প্রকার হাকিমী ঔষধ জানা আছে। সিদ্ধি সম্পর্কীয় মাজুমও তিনি উত্তম রকমে প্রস্তুত কতে পারেন। বিশেষতঃ বিস্তর বাই, কথক ও গানওয়ালীর সহিত পরিচয় থাকায়, আপন হেব্বমত ও হনুর্বিতে আজকাল বাবুর দক্ষিণ হস্ত হয়ে উঠেছেন। এর পাশে ভবানীবাবু ও মিনুর্সেপ আটফুল ভঙ্গরস উকীল সাহেবের হেডকেরশী হলধরবাবু। ভবানীবাবু ঐ অঞ্চলের একজন বিখ্যাত ব্লোক, আদালতে ভারী মাইনের চালনী করেন; এ সত্তরায় অস্ত্রশিল্পে বোম্পানীর কাগজের মালগাণী, বড় বড় রাজা রাজভার আমমোকরী ও মকদ্দমার ম্যানেজারী করা আছে। এমন কি অনেকেই স্বীকার করে থাকেন যে, ভবানীবাবু শড়িবাড়িতে উমির্চান হইতে সরেস ও বিশ্ব-কর্মে জয়কৃষ্ণ হইতে শ্ববর। ভবানীবাবুর পার্শ্বস্থ হলধরও কম মন—মনে করুন, হলধর উকীলের বাড়ী মকদ্দমার তহিরে ফের ফন্দীতে ও আল-জলিয়াতে প্রকৃত শুভঙ্কর। হলধরের মোজা গৌফ, মুসকের মত ডুড়ি, হাতে ইষ্টিকবচ, কোমরে গোট ও মাদুলি, সরু ফিনফিনে সাদা ধুতি পরিধান, তার ভিতরে একটা কাচ, কপালে টাকার মত একটা রক্তচন্দনের টিপ ও দাঁতে মিসি:—চালরটা তাল পাকিয়ে কঁধে ফেলে অনবরত তামাক খাচ্ছেন ও গৌপে তা দিয়ে যেন বুদ্ধি পাকাচ্ছেন। এমন সময়ে বাবুর এ মজলিসে ফলহরিবাবু ও রামভঙ্করবাবু উপস্থিত হলেন; ফলহরি ও রামভঙ্করকে দেখে বাবু সারসঙ্গাভাবে বসালেন, হাঁজবরদার তামাক দিয়ে গেল; বাবুরা স্রান্তি দূর করে তামাক বেতে বেতে একথা সে কথার পর বলেন, "মশাই, আজ রামলীলার ধুম! আজ অনলেম লক্ষ্মণের শক্তিশেল হবে, বিস্তর বাজী পুড়বে, এখানে আসবার সময়ে দেখলেম, ও পাড়ার রামবাবুর চৌবুড়ী গেল। শঙ্কুবাবু বগীতে লক্ষ্মীকে নিয়ে যাচ্ছেন—আজ বেজায় ভিড়! মশাই যাবেন না?" "তখনি ভবানীবাবু" এই প্রস্তাবের পোষকতা করেন—বাবুও রাজী হলেন—অমনি "ওরে। ওরে কেই হ্যায়রে। কেই হ্যায়।" শব্দ পড়ে গেল; আসেপাশে 'খোদাবন্দ' ও 'আচ্চা যাই'য়ে' প্রতিধ্বনি হতে লাগলো—হরকর্যকে হকুম হলো, বড় ব্রিজকা ও বিলাতি, ছুড়ি তইরি কতে বস শিগড়ি।

ঠাওরাণ, যেন এ দিকে বাবুর ব্রিজকা প্রস্তুত হতে লাগলো, পেয়ারের আরলগীরা প্যাগড়ী ও তকমা পরে আয়নার মুখ দেখে। বাবু ড্রেসিং রুমে ঢুকে পোষাক পড়েন। চার-পাঁচ জন চাকরে পড়ে চমিশ রকম পাটানের ট্যাসলসেওয়া টুপী, সাতিনের চাপকান, পায়জমা বাচুনি করে। কোনটা পরে বড় ভাল দেখাবে, বাবু মনে মনে এই ভাবতে ভাবতে দ্রুস্ত হচ্চেন, হরত একটা আমা পরে আবার খুলে ফেলেন। একটা টুপী মাথায় দিয়ে আয়নার মুখ দেখে মনে ধরে না; আবার আর একটা মাথায় দেওয়া হচ্ছে, সেটাও বড় ভাল মানাচ্ছে না। এই অবকাশে একজন মোসাহেবকে জিজ্ঞাসা করেন, 'কেমন হে। এটা কি মাথায় দেবো?' মোসাহেব সব দিক বজায় রেখে, "আজ্ঞে পোষাক পরে আপনাকে যেমন খোলে, সহরের কোন শালাকে এমন খোলে না" বল্চেন; বাবু এই অবসরে আর একটা টুপী মাথায় নিয়ে জিজ্ঞাস্য করেন 'এটা কেমন?' মোসাহেব 'আজ্ঞে এমন আর কারো নাই' বলে বাবুর গৌরব বাড়ানেন ও মধ্যে মধ্যে 'আপ রুটি খানা ও পর রুটি পিরা' বয়েটা নজীর কয়েন। এই প্রকার অনেক তর্কবিতর্ক ও বিবেচনার পর হরত একটা বেয়াড়া রকমের পোষাক পরে, শোবে পমেটম ল্যাভেঙর ও আতর মোখে, আটো চেন ও ইষ্টিক বেচে নিয়ে, দু ঘণ্টার পর বাবু ড্রেসিংরুম হতে বেষ্টকখানায় বার হলেন। হলধর, ভবানী, রামভঙ্কর প্রকৃতি বেষ্টকখানা হু সবলেই আপনাদের কর্তব্য কর্ম বলেই যেন "আজ্ঞে পোষাকে আপনাকে বড় বলেচে" বলে নানাপ্রকার প্রশংসা কতে লাগলেন; কেউ বলেন, "হজুর। এ কি গিদ্দপনের বাড়ীর তইরি না? কেউ ছড়ি চেন, কেউ আটো ও ইষ্টিকের অনিয়ার প্রশংসা কতে আরম্ভ কয়েন। মোসাহেবের মধ্যে যীহাদের কাপড়-চোপড়ভদি বাবুর ব্রিজকা ও বিলাতী জুড়ির যোগ্য নয়, তাঁরা বাবুর প্রসাদী কাপড়-চোপড় পরে কানে আতরের তুলো তাঁজে চেথরা খুলে নিলেন; প্রসাদি কাপড়-চোপড় পরে মোসাহেবদের আর আটুদের সীমা রইলো না। মনে হতে লাগলো, কাছের উঠনোওয়ালগা মুদি মাণী ও চেনা লোকেরা যেন দেখতে পার আনি কেমন পোষাকে হজুরের সঙ্গে বেড়াচ্ছি। কিন্তু দুঃখের বিষয় এই যে, অনেক মোসাহেব সর্বদাই আক্ষেপ করে থাকেন, তাঁরা যখন বাবুদের সঙ্গে বড় বড় গাড়ী ও ভাল কাপড়-চোপড় পরে বেড়ান, তখন কেউ তাঁদের দেখতে পান না, আর গামচা কাঁদে করে বাজার কতে বেলেই সকলের নজরে পড়েন।

এ দিকে টুং টুং করে মেকাবী ক্রকে পাঁচটা বাজলো, 'হজুর গাড়ী হাজির' বলে হরকরা হজুরে প্রোক্রম কলে। বাবু মোসাহেবদের সঙ্গে নিয়ে গাড়ীতে উঠলেন—বিলাতী ছুড়ি কৌচমানের ইন্ধিতে টপটপ টপটপ শব্দে রাস্তা কাঁপিয়ে বাবুকে নিয়ে বেরিয়ে গেল।

এ দিকে চাকরেরা 'রাম বীচলুম' বলে কেউ বাবুর সচলনে গড়িয়ে পড়লো, কেউ হজুরের সোনারবাধান হাঁকোটা টেনে দেখতে লাগলো—অনেকে বাবুর ব্যবহারের কাপড়-চোপড় পরে বেড়াতে বেরলো; সহরের অনেক বড় মানুষের বাড়ী বাবুদের সাক্ষাতে

বইয়ের টিকানা

বড় অট্টমর্দী থাকে, কিন্তু তাঁদের অসাক্ষাতে বাড়ীর অনেক ভাগ উঠেমে এলো হয়ে পড়ে।

ক্রমে বাবুর ব্রিজনা চিৎপুর রোডে এসে পড়লো। চিৎপুর রোডে আজ গাড়ী-যোড়ার অসম্ভব ভিড়। মাড়গরানী, খোঁটী ও বেশারো খাতায় খাতায় ছকড় ও কেবাপীতে রামলীলা দেখতে চলেতে য়ীর গেরেইন, উরাত ও সখের অনুরোধ এড়াতে না পেরে, কেটেই চলেছেন, কলকোত্রা সহরের এই একটি আছর গুণ যে, মজুর হতে লক্ষপতি পর্যন্ত সকলের মনে সমান সব। বড়লোকেরা দানসরগরে যাহা নিকর্কই করবেন, সামান্য লোকে ভিক্ষা বা চুরি পর্যন্ত পীকার করেও ব্যয়ক্রেশে তিলকাজনে সেটির মতল করে হবে।

আপাজ করন, যেন, এ দিকে ছকড় ও বড় বড় গাড়ীর গতিতে রাস্তার ধুলো উড়িয়ে সহর অছকার করে তুলে। সূর্যোদেবও সমস্ত দিন কমলিনীর সহবাসে কাটিয়ে পরিশ্রমে নাগরের মত ক্রান্ত হয়ে আঁকি দূর করার জন্যই যেন অস্ত্রচল আশ্রয় করেন; প্রিয়সখী প্রসোষার্থীর পিছে পিছে অভিসারিণী সম্মান্য বীরে বীরে সতিনী শকরীর অনুসরণে নির্গতা হলেন; রহস্যজ্ঞ অছকার সমস্ত দিন নিরুতে লুকিয়েছিল, এখন পাবীসের সয়েতব্যকে অবসর বুঝে ক্রমশঃ লিকসকল আচ্ছাদিত করে নিশানচের নিমিত্ত অঙ্গুর্ক বিহারহুল প্রস্তুত করে আরম্ভ করে। এ দিকে বাবুর ব্রিজনা রামলীলার রঙ্গভূমিতে উপস্থিত হলো। রামলীলার রঙ্গভূমি রাজবাহাদুরের বাগানখানি পূর্বে সহরের প্রথম ছিল, কিন্তু কুলজীপকুমারদের কল্যাণে আয়কাল প্রকৃত চিড়িরখানা হয়ে উঠেছে। পূর্বে রামলীলা এই রাজা বন্ধিনাথ বাহাদুরের বাগানেতেই হতো; গত বৎসর হতে রহিত হয়ে রাজা নরসিংহ বাহাদুরের বাগানে আরম্ভ হয়েছে। নরসিংহ বাহাদুরের ফুলখাছের উপর যার পর নই সব ছিল এবং চিরকাল এই ফুলখাছের উপাসনা করেই কাটিয়ে গেছেন; সুতরাং তাঁর বাগান যে সহরের শ্রেষ্ঠ হবে, বড় বিচিত্র নয়। এমন কি, অনেকেই স্বীকার করেছেন যে, গ্যেছের পরিপাটী রাজা বাহাদুরের বাগান কোম্পানীর বাগান হতে বড় খটি ছিল না। কিন্তু বর্তমান কুমার বাহাদুর পিতার মৃত্যুর মাসেকের মধ্যে বাগানখানি অরান করে ফেছেন। বড় বড় গাছগুলি উবড়ে বিক্রি করা হালো, রাজা বাহাদুরের পুরাতন জুতো পর্যন্ত পড়ে রইলো না, যে প্রকারে হোক টাকা উপাচ্ছন করাই কুমার বাহাদুরের মতে কর্তব্য কর্ম। সুতরাং শেষে এই শ্রেষ্ঠ বাগান রামলীলার রঙ্গভূমি হয়ে উঠলো, ঘরে বাইরে বানর নাচতে লাগলো। সহরে সোত্রোত উঠলো, এবার বন্ধিনাথের বদলে রাজা নরসিংহের বাগানের 'রামলীলার'। কিন্তু এবার গাড়ী-যোড়ার টিকিট। রাজা বন্ধিনাথের বাগানের রামলীলার সময়ে টিকিট বিক্রি করা পছতি ছিল না, রাজা বাহাদুর ও অপর বড় মানুষে বিলকন দশকবর সাহায্য কর্তে, তাতেই সমুদয় ঘরো কুলিয়ে উঠতো। কিন্তু রাজা বন্ধিনাথ বৃদ্ধাবস্থায় নু-তিন বৎসর হলো সেইরায় করায় রাজকুমার সুবুদ্ধি বাহাদুরের বাগানখানি ভাণ করে নিলেন—মধ্যে সেইন্নি পাচালী পড়লো; সুতরাং অন্য বড় মানুষেরাও রামলীলার তাদৃশ

উৎসাহই দেখালেন না, তাতেই এবার টিকিট করে কতক টাকা তোলা হয়। বলতে কি, কলিকাতা বড় চমৎকার সহর। অনেকেই যং তামোয়ার অপব্যয় করে বিলকন অগ্রসর, টিকিট সাহেবে রামলীলার বাগান গাড়ী-যোড়া ও জনতার পরিপূর্ণ লোকের বেজায় ভিড়।

এ দিকে বাবুর ব্রিজনা জনতার জন্য অধিক দূর হতে পারে না, সুতরাং ছজুর মলবলসমেত পদলসে বেড়ানই সমস্ত ঠাইরে গাড়ী হতে নেবে বেড়াতে বেড়াতে রঙ্গভূমির শোভা দেখতে লাগলেন।

রঙ্গভূমির গেট হতে রামলীলার রণক্ষেত্র পর্যন্ত দুসরি লোকন বসেছে; মধ্যে মধ্যে নাগেরনোলো ঘুরচে—গোলাবি খিলি, খেলনা, চানাচুর ও চিনে বাদাম প্রকৃতি ফিরিওরলাদের চাঁৎকার উঠেছে; ইয়ারের মল খাতায় খাতায় প্যানেড করে বেড়াচ্ছে; বেশা, খোঁটা, ব্যাজ লোক ও বেশের দলই বারো আনা। রণক্ষেত্রের চার দিকে বেড়ার ধারে চার পাচ থাক গাড়ীর সার; কোন গাড়ীর ওপর একজন শৌখিন ইয়ার দু-চার মোস্ত ও দুই একটি মেরোমানুষ নিয়ে আমোদ কছেন। কোনখানির ভিতরে চিনেকোট ও তুলের চেনওয়ারা চার জন ইয়ার ও একটি মেরোমানুষ, কোনখানিতে গুতিকত পিলইয়ার টোকা জারো ইফুলের খই বেতে পয়সা সংগ্রহ করে গোলাবি খিলি ও চরসের মজা লুটছে। কতকগুলি গাড়ীতে নিছক খোঁটা ও মেথ্রীবাবনী, কতকগুলি মোস-পোসাবী বাবুতে পূর্ণ।

আমাসর হজুর এই সকল দেখতে দেখতে যন্ত্রমলবাবুর হাত মারে ক্রমে রণক্ষেত্রের দরজার এসে পৌছলেন—সেখায় বেজায় ভিড়। দশ-বারোজন টেকীলার অনবরত স্পাসপ করে বেত মাছে; দশ জন সার্বন্ধ সবলে ঠেলে রয়েছে, তখাপি রাখতে পাচ্ছে না, থেকে থেকে "রাজ রামচন্দ্রবীন্দ জয়।" ব'লে খোঁটারা ও রণক্ষেত্রের মজা হতে বানরেরা চিচিয়ে উঠছে। সকলেরই ইচ্ছা, রামচন্দ্রের মনোহর রূপ দেখে চরিতার্থ হবে; কিন্তু কার সাধ্য, সহজে রামচন্দ্রের সমীপস্থ হয়।

হজুর অনেক কষ্টসূত্রে বেড়ার ঘার পার হয়ে রণক্ষেত্রে প্রবেশ করে বানরের মলে মিশলেন। রণক্ষেত্রের অন্যদিকে লজা। মনে করন সেখায় সাজা রাখসেরা খুড়ে বেড়াচ্ছে ও বেড়ার নিকটস্থ মালভরা গাড়ীর দিকে মুখ নেড়ে হিঁ হিঁ করে ভয়া দেখাচ্ছে। সাজা বানরেরা মাথাচ্ছে ও গাছ-পাথরের বদলে হেঁতাকুপো ও পিকটি নিয়ে জেড়া-ছড়ি করছে। বাবু এই সকল অদৃষ্টচর ব্যাপার দেখে যার পর নই পরিতুষ্ট হয়ে বেড়ার পাশে পাশে হাঁ করে ঘুরে বেড়াতে লাগলেন; আরো দু-চার জন দেখে বড়মানুষ ও ব্যাদতী বনেদীকবুরা ভিতরে এসে বাবুর সঙ্গে জুটে গেলেন। মধ্যে মধ্যে লালাল ও তুলোওয়ারা ইনফুপুয়েনশন রিকর্মত খোঁটার দলের সঙ্গে বাবুর সেখানে সাফা হতে লাগলো। কেউ "বাম রাম" কেউ "আখাব" কেউ "বনীপি" প্রভৃতি সেলামাচ্ছিত সঙ্গে পানের মোনা উপহার দিয়ে, বাবুর আত্মর্থা করাতে লাগলো; এরা অনেকে দুই পহরের সময়ে এসেছেন, রাত্রি দশটার পর ডরপেট রামলীলে বিশেষ কাটী ফিরবেন।

বড়
বইয়ের টিকানা

রথক্ষেত্রের মধ্যে বাবু ও দু-চার সবস্বত্রইবর বড়মানুষের ছেলোদের কেতাতে দেখে, ম্যানেজার বা তাঁর অসিষ্টেণ্ট দৌড়ে নিকটস্থ হয়ে, পানের দোনা উপহার দিয়ে রথক্ষেত্রের মধ্যে দু-চার কাগজের সঙ্গে তরজমা করে বোঝাতে লাগলেন। কত গাড়ী ও আন্ডার কত লোক এসেচে, তার একটা মনগড়া মিমো করে দিলেন ও প্রত্যেক বানর, ডাঙ্গর ও রাক্ষসের সাজগোজের প্রশংসা করতে কিশ্বত হলেন না। বাবু ও অন্যান্য সকলে “এ দফে বাড়ি আছা হয়, আর বরস্-এসি নেই হয় ধা” প্রকৃতি কর্মসিষ্টেণ্ট দিয়ে ম্যানেজারদের আপ্যায়িত করতে লাগলেন। এ দিকে বাজীতে আচন দেওয়া আরম্ভ হলো, ক্রম চার-পাঁচ রকম বাজে কেতার বাজি পুড়ে সেদিন রামলীলা বরাহান্ত হলো। রাম-লক্ষ্মণকে আকৃতি করে ফুলের মালা দিয়ে প্রণাম করে, বাজে লোকেরা অঙ্গ সফল বিবেচনা করে ঘরনুশো হলো। কেতারখীর ঘোড়ারা বাতকর্ষ করতে কতে বধ কটে গাড়ী নিয়ে প্রস্থান করে। বাবু সেই ভিড়ের ভিতর হতে অতিকটে গাড়ী তিনে নিয়ে সওয়ার হলেন—সেদিনের রামলীলা এই রকমে উপসহার হলো।

আমাদের এ সকল বিষয়ে বড় সব, সুতরাং আমরাও একখানি ছ্যাকড়া গাড়ীর পিছনে বসে, রামলীলা দেখতে যাচ্ছিলাম। গাড়ীমানির ভিতরে একজন ছুতারবাবু ওটি দুই পেরধারী মেয়েমানুষ ও তার চার পাঁচ জন দোস্ত ছিল; খনিক দূরে যেতে না যেতেই একটা জমাজেটা ফড়কে হৌড়া রাস্তা থেকে “গাড়িয়ান পিছু ভারি। গাড়িয়ান পিছু ভারি” বলে চৌকিয়ে ওঠায় গাড়িয়ান “কে রে শালা।” বলে সপাংকরে এক চাবুক ঝাড়ে। ভিতর থেকে “আরে কে রে, লো বে যা, লো বে যা, চাঁকর হতে লাগলো; অগত্যা সেদিন আর যাওয়া হলো না; মনের সব মনেই রইলো।

শরতের শশধর স্বচ্ছ শ্যামগগনমাঝে নক্ষত্রসমাজে বিরাজ করতেন দেখে, অগ্নিরানী রজনী মানভরে অবগুর্জনবতী হয়ে রয়েছেন। চরনা কন্দম্পতী কত প্রকার সাধ-সাধনা কচ্ছে, কিন্তু কিছুতেই কিছু হচ্ছে না, সপত্নীর দুর্দশা দর্শন করে স্বচ্ছ সলিলে কুমুদিনী হাসতে। ঠগের চির অনুগত চকোর-চকোরী শব্দীর নুখে নুখীত হয়ে তাঁরে তুড়ে ভর্ৎসনা কচ্ছে, বিবিপোকা উইচিবিড়িরাও চাঁকর করে চকোর-চকোরীর সঙ্গে যোগ দিতেছে; নম্পট শিরোমণির ব্যবহার দেখে প্রকৃতি সতী বিস্মিত হয়ে রয়েছেন; এ সময়ে নিকটস্থ রজনীরজন বড় অপ্রস্তুত হবেন বলেই যেন পবন বড় গাছতলায় ও ফেপথ্যাপের আশে পাশে আস্তে আস্তে পা টিপে টিপে চলেছেন। অভিমানিনী মানবতী রজনীর বিপু বিপু নরনরাল শিশিরাছলে বনরাজী ও ফুলগামে অতিমিত্ত কচ্ছে।

এদিকে বাবুর ক্রিকর ও কিলারী জুড়ি টপটিপ শব্দে রাস্তা কাঁপিয়ে ভ্রাসনো পোছিল। বাবু স্লেসিক্লেমে কাপড় ছাড়তে গেলেন, সহচরেরা বৈকখনায় বসে তামাক খেতে খেতে রামলীলার জাধর কটিতে লাগলেন এবং সকলে মিলে শ্রাণ খুলে দু-চার অপর বড়মানুষের নিদাবাজ জুড়ে গিলেন। বাবুও কিছু পরে কাপড় ছোপড় ছেড়ে মজলিসে বার দিলেন;

ওহু করে নটার ভোপ পড়ে গেল।

বোধ হয়, মহিমার্শব পাঠকবর্গের স্বরণ থাকতে পারে যে, বাবু রামভন্দর হজুরের সঙ্গে রামলীলা দেখতে গিয়েছিলেন; বর্তমানে দু-চার বাজে কথার পর বাবু রামভন্দরবাবুকে দু একটা উল্লং গাইতে অনুরোধ করেন; রামভন্দর বাবুর পাওনা বাজনার বিলক্ষণ সব, গলাখানিও বড় চমৎকার। যদিও তিনি এ বিষয়ে পেশাদার নন, তথাপি সহরের বড়মানুষমহলে ঐ ওশেই পরিচিত। বিশেষতঃ বাবু রামভন্দরের আঙ্কাল সময় ভাল, কোম্পানির কাগজের দালানী ও গাঁতের মাল কেনার দরপ দশটাকা রোজপার কোছেন; বাজীর নিতানৈমিত্তিক সোল-দুর্গোৎসবও ফাঁক যায় না। বাণ-মর শ্রাধ ও হেসে মেয়ের বিয়ের সময়ে দশজন ব্রাহ্মণ-পতিত বলা আছে। গ্রামস্থ সমস্ত ব্রাহ্মণ প্রায় বাবুর দলস্থ, কায়স্থ ও নবশাকও অনেকগুলি বাবুর অনুগত। কর্ম কাজের ভিড়ের দরপ ভন্দরবাবুর ঠাগোমাস প্রায় সহরেই বাস; কেবল মধ্যে মধ্যে পাল-পার্শ্ব ও ছুটীটা আসটারে বাড়ী যাওয়া আছে। ভন্দরবাবুর সহরের বাবুভাগ্যবানের বাসাতেও অনেকগুলি ভন্দরলোকের ছেলেকে অঙ্গ দেওয়া আছে ও দুচার জন বড়মানুষেও ভন্দরবাবুর বিলক্ষণ গ্রেহ করে থাকেন। রামভন্দরবাবু সিমলের রায়বাহাদুরের সোণার কাটি ঠাপোর কাটি ছিলেন ও অন্যান্য অনেক বড়মানুষেই এঁরে যথেষ্ট স্নেহ করে থাকেন; সুতরাং বাবু অনুরোধ বরবানায় ভন্দরবাবু তানপুরা মিলিয়ে একটি নিজরচিত পান জুড়ে গিলেন, হলধর তবলা বাঁরা ঠুকে নিয়ে বোলওয়াট ও ফালওয়ারটার সঙ্গে সঙ্গত আরম্ভ করেন। রামলীলার নগ্না এইখানেই ফুরালো।

রেলওয়ে

দুর্গোৎসবের ছুটিতে হাওড়া হতে এলাহাবাদ পর্যন্ত রেলওয়ে খুলেছে; রাস্তার মোড়ে মোড়ে লাল কাগ অক্ষরে ছাপানো ইরোজী বাঙ্গলায় এস্তাহার মারা গেছে। অনেকেই আমোদ করে বেড়াতে যাচ্ছেন—তীর্থযাত্রীও বিস্তর। শ্রীপাট নিমতলার প্রেমানন্দ বাস বাবাজীও এই অবকাশে বাঙ্গালী দর্শন কতে কৃতসঙ্কল্প হয়েছিলেন। প্রেমানন্দ বাবাজী শ্রী পাট জোড়সীকোর প্রধান মঠের একজন কেষ্টবিসুয় মণো; বাবাজীর অনেক শিষ্য-সেবক ও বিদ্য-আশয়ও প্রচুর ছিল; বাবাজীর শরীর স্থূল, ডুড়িটি বড় আকিয়ার মত প্রকাণ্ড; হাত-পাওলিও তদনুরূপ মাসেল ও মেদময়। বাবাজীর বর্ণ কষ্টিপাথরের মত, ইঁকোর খোলের মত ও ধানগিছ হাঁড়ির মত কুচকুচে কালো। মস্তক কেশহীন করে কামান, মধ্যস্থলে লম্বাচুরের চৈতন্যটিকি সর্বদা শৌপার মত বঁধা থাকতো; বাবাজী বহুকাল কচ্ছ দিয়ে কাপড় পরা পরিহার করেছিলেন, সুতরাং কৌপীনের উপর নানা রঙ্গের বহিবঁস ব্যবহার করতেন; সর্বকল সর্বাসে গোপীমুক্তিকা মাথা ছিল ও গলায় পদ্মবীচি তুলসী প্রকৃতি নানা প্রকার মাথা সর্বদা খরে থাকতেন। তাতে একটি লাল বনাতের বড় বালিসের মত

বইয়ের টিকানা

জপমালার ধলি পিতলের কড়ায় আনক তুলতো।

বাবাজী একটি ভাল দিন স্থির করে প্রত্যাহেই সৈন্যদল কাঠ সমাধান করেন ও ভাড়াভাড়া যথাকথঞ্চিৎ বিক্রয়ের প্রসঙ্গ পেয়ে, দুই শিখা ও তল্লিগর ও ছড়িগর সঙ্গে নিয়ে, মঠ হতে বেরিয়ে গাড়ীর সন্ধানে চিৎপুরগোড় উপস্থিত হলেন। পাঠকবর্গ মনে করুন, যেন কুল অফিস খোলবার এখনও বিলম্ব আছে, রামসীতার ফেলার এখনো উপসংহার হয়নি, সুতরাং রাস্তায় গহনার কেবলজী থাকবার সম্ভাবনা কি? বাবাজী অনেক অনুসন্ধান করে শেষে এক গাড়ীর আচ্ছন্ন প্রবেশ করে, অনেক ঘণ্টা-মাসার পর একজনকে ভাড়া বেতে সম্মত করেন। এনিকে গাড়ী প্রস্তুত হতে লাগলো, বাবাজী তারি অপেক্ষায় এক কেশালয়ের বারান্ডার নীচে দাঁড়িয়ে রইলেন।

শ্রীপাট কুমারনগরের জ্ঞানানন্দ বাবাজী প্রেমানন্দ বাবাজীর পরম বন্ধু ছিলেন। তিনিও রেলগাড়ী চড়ে বারানসী দর্শনে ইচ্ছুক হয়ে, কিছু পূর্বেই বাবাজীর শ্রীপাটে উপস্থিত হয়ে, সেবাদাসীর কাছে শুনলেন যে, বাবাজীও সেই মানসে কিছু পূর্বেই বেরিয়ে গেলেন। সুতরাং এরই অনুসন্ধান করে কতে সেইখানেই উভয়ের সাক্ষাৎ হলো। জ্ঞানানন্দ বাবাজী যার পর নাই কুশ ছিলেন; দশ বৎসরের জ্বর ও কাশী রোগ ভোগ করে শরীর শুকিয়ে কক্ষি ও কাঠির মত পাকিয়ে গেছিল, চকু দুটি কোঠের বসে গেছে, মাংস-মেদের লেশমাত্র শরীরে নাই, কেবল কখন কখনমাত্রের তেঁকেচে; তার এক মাথা রুদ্ধ তৈলহীন চুল, একখানা মোটা সুই দুপটি করে গায়ে জড়ানো, হাতে একগাছা বৈউজ বীশের বীক মারি ও পায়ে একজোড়া জপরাখি উড়ে জুতো। অনবরত কাসছেন ও গরের ফেলছেন এবং মধ্যে মধ্যে শানুক হতে এক এক টিপ নস্য লওয়া হচ্ছে। অনবরত নস্য নিয়ে নাকের নলি এমনি অসাড় হয়ে গেছে যে, নাক দিয়ে অনবরত নস্য ও সর্দি-মিশ্রিত ককজল গড়াচ্ছে, কিন্তু তিনি তা টেরও পাচ্ছেন না, এমন কি, এর লবণ তীরে ক্রমে খোনা হতে পড়ছে হয়েছিল এবং আলজিভও খারাপ হয়ে যাওয়ায় সর্করবিই ভেটুই মাছের মত-হী করে থাকতেন। প্রেমানন্দ জ্ঞানানন্দের সাক্ষাৎ পেয়ে বড়ই আশ্চর্যিত হলেন। প্রথমে পরস্পরে কোলাকুলি হলো, শেষে কুশল প্রসঙ্গের পর দুই বন্ধুতে দুই ভেয়ের মত একত্রে বারানসী দর্শন করে যাওয়াই স্থির করেন।

এনিকে কেবলমুঠ প্রস্তুত হয়ে বাবাজীসের নিকটস্থ হগো, তল্লিগর তল্লি নিয়ে ছাদে, ছড়িগর ও সেবারেং পেছোনে ও দুই শিখা কোচ বাজে উঠলো। বাবাজীরা দুজননে গাড়ীর মধ্যে প্রবেশ করেন। প্রেমানন্দ গাড়ীতে পদার্থপর করবামাত্র গাড়ীখানি মত্ত মত্ত করে উঠলো, সামনের দিকে জ্ঞানানন্দ বসে পড়লেন। উপরের বারান্ডায় কতকগুলি বেশ্যা দাঁড়িয়েছিল, তারা বাবাজীকে দেখে পরস্পর "ভাই একটা একগাড়ী গোসাই দেখেছিস। মিলে যেন কুস্তকর্ণ!" প্রকৃতি বলাবলি করতে লাগলো। গাড়ীরান গাড়ীতে উঠে সপাসপ করে চালুক দিয়ে ঘোড়ার রাস হাটকাতে হাটকাতে জিভে ট্যাক ট্যাক শব্দ করে চালুক মাথার

উপরে ঘোরাতে লাগলো, কিন্তু ঘোড়ার সাধা কি যে, এক পা নাড়ে! কেবল অনবরত লাখি ছুঁতে লাগলো ও মধ্যে মধ্যে বাতকর্ণ করে আশোর জমকিয়ে দিলে।

পাঠকবর্গের অরণ থাকতে পারে যে, আমরা পূর্বেই বলে গেছি, কলিকতা আজল সহর। ক্রমে রাস্তার লোক জমে গেল। এই ত্রিপুর মধ্যে একটি টানে বাসমওখালা ঘোড়া বলে উঠলো, "ওরে গাড়োয়ান! একদিকে একটি মুখলোচন ও আর এক দিকে একটা চিমড়ে সওয়রি, আগে পাখান ভেসে নে, তবে চলবে।" অমনি উপর থেকে বেশারায় বলে উঠলো, "করে এই রোগ মিলেটার গলার গোটাকতক পাখর বেঁধে নে, তা হলে, পাখান ভাঙ্গা হবে।" প্রেমানন্দ এইসকল কথাতে বিরক্ত হয়ে ঘুণা ও ক্রোধে স্থলে উঠে, বাসিকক্ষন মড় ঝেজে রইলেন; শেষে ইকৎ ঘাড় উচু করে জ্ঞানানন্দকে বলেন, "ভায়া! সহরের স্ট্রীলোকগুলো কি ব্যাপিকা দেখেচো" ও শেষে "প্রভো! তোমার ইচ্ছা" বলে হাই তুলেন। জ্ঞানানন্দও হাই তুলেন ও দুবার তুড়ি দিয়ে একটিপ নস্য নিয়ে বলেন, "তিক বেরোচো না না, ওরা ঠগের কাছ উপদেশ পাঠি, নাকি ওঁহাদের রীমা রীজিকার পাঠ বৈওরা উচিত।"

প্রেমানন্দ রামারঞ্জিকার নাম শুনে বড়ই পুলকিত হয়ে বলেন "ভায়া না হলে মনের কথা কে বলে? রামারঞ্জিকার মত পুথি ত্রিপুরাতে নাই। প্রভো তোমার ইচ্ছা" জ্ঞানানন্দ এক দীর্ঘ নিশ্বাস ফেলে একটিপ নস্য নিয়ে অনেকক্ষন চূপ করে থেকে মাথাটা চুখে বলেন, "না না, তঁনেছি বিবিরা নাকি রামারঞ্জিকার পড়ই?" প্রেমানন্দ অমনি অস্থানে "আরে ভায়া, রামারঞ্জিকা পুথির মত ত্রিপুরাতে হ্যান পুথি নাকি। প্রভো, তোমার ইচ্ছা।"

এনিকে অনেক কসুরতের পর কেবলমুঠ ওড়ুড়ি চলতে লাগলেন; তল্লিগরেরো গাড়ীর ছাদে বসে গাঁজা টিপতে লাগলো! মধ্যে শরকের মেখে এক পসলা ভারি বৃষ্টি আরম্ভ হলো, বাবাজীরা গাড়ীর দরজা ঠেলে দিয়ে অন্ধকারে বারোহায়ারির ওদমজাত সংগুলির মত আড়ঠ হয়ে বসে রইলেন। বাসিকক্ষন এইরূপে নিস্তব্ধ হয়ে থেকে জ্ঞানানন্দ বাবাজী একবার গাড়ীর ফতলে চক্ষু নিয়ে বৃষ্টি কিরূপ পড়তে তা দেখে নিয়ে একটিপ নস্য নিলেন ও বারশুই কেসে বলেন, "না, না, একটা সংকীর্তন ইক শুধু শুধু বসে কল কাটান হচ্ছে এক্সা!" প্রেমানন্দ সঙ্গীতবিদ্যার বড় ভক্ত ছিলেন, নিজের ভাল বাইতে পাকন আর নাই পাকন, আড়ালে ও নিজরনে সর্কর গলাবাজী কতেন ও দিবারাত্র শুনশুনোনির কামাই ছিল না। এ ছাড়া বাবাজী সঙ্গীতবিদ্যাক একখানা বইও ছাপিয়েছেন এবং ঐ সকল পান প্রথম প্রথম দু-এক গৌড়ার খাড়ীতে মজলিস করে গায়ক দিয়ে গাওয়ানো হয়, সুতরাং জ্ঞানানন্দের কথাতে বড়ই প্রমুদিত হয়ে মস্তার তেঁজে গান বলেন—পাঠশালার ছে: লরা যেমন ঘোষাবার সময়ে সঙ্গার পোড়ার সঙ্গে গোলে হরিবোল দিয়ে গণ্ডায় এগুণা বলে যায় দিয়ে যায়, সেই প্রকার জ্ঞানানন্দ প্রেমানন্দের সঙ্গীত শুনে উৎসাহিত হয়ে মধ্যে মধ্যে দুই একটা তান মারতে লাগলেন। ভায়া ও খোনা আওয়াজের একত্র টিককরে গাড়োয়ান গাড়ী থামিয়ে ফেলে, তল্লিগর তড়াক করে ছাদ থেকে লাফিয়ে পড়ে দরজা

বইয়ের টিকানা

বুলে দেখে যে, বাবাঞ্জীরা প্রেমোন্মত্ত হয়ে চীৎকার করে গান ধরতেন। রাজার মাঝে পাহারাওয়ালারা তামাক খেতে খেতে তুলিতেছিল, গালজীর ভেতরের কেতরো আওয়াজে চমকে উঠে কলকে ফেনে নৌড়ে গাড়ীর কাছে উপস্থিত হলো; দোকানদারেরা দোকান থেকে গলা বাড়িয়ে উঁকি মেরে দেখতে লাগলো কিছ্ণ বাবাঞ্জীরা প্রকৃতপ্রকায়নে এমনি মেতে গিয়েছেন যে, তখনও তান মারা ঘামে নি। শেষে সহসা গাড়ী ধামরা ও লোকের গোলে চৈতন্য হলো ও পাহারাওয়ালাকে দেখে কফিৎ অপ্রস্তুত হয়ে পড়লেন। সেই সময় রাজা দিয়ে একটা নগলা মুটে ঝাঁক কাঁসে করে বেকার চলে যাচ্ছিল, এই বাৎপার দেখে সে ধমকে ঝড়িয়ে “পুঙ্গির ভাই গাড়ীমন্দি ক্যালাবতী লাগাইচেন” বলে চলে গেল। পাহারাওয়ালাকে কলকে পরিত্যাগ করে আসতে হয়েছিল বলে সেও বাবাঞ্জীদের বিলক্ষণ ল্যাঙ্কনা করে পুনরায় দোকানে গিয়ে বসলো; রেলওয়ে ব্যাগ হাতে একজন সহরে নব্যাব্দু অনেকক্ষণ পর্যন্ত গাড়ীর অপেক্ষায় এক লোকানে বসেছিলেন, কৃষ্টিতে তাঁর রেলওয়ে টরমিনসে উপস্থিত হবার বিলক্ষণ ব্যাঘাত করেছিল, এক্ষণে বাবাঞ্জীদের গাড়ীওয়ানের সঙ্গে ঐ অবকাশে ভাড়া-চুক্তি করে, ছড়মুড় করে গাড়ীর মধ্যে ঢুকে পড়লেন। এদিকে গাড়ীওয়ানও গাড়ী ঠিকিয়ে দিলে। তজ্জিগরে খানিক নৌড়ে নৌড়ে শেষে গাড়ীর পিছনে উঠে পড়লো।

আমাদের নব্যাব্দুকে একজন নিখ্যাত লোক বরণেও বলা যায়; বিশেষতঃ তিনি সহরের নিকটবর্তী একটি গ্রামস্থ স্থলে একটি ব্রাহ্মসভা স্থাপন করে, স্বয়ং তার সম্পাদক হয়েছিলেন, এ সওয়ায় সেই গ্রামেই একটি ভারী মাইনের চাকরী ছিল। নব্যাব্দু “রিকর্ডেড ক্লাসের টোকা ও সমাজের রসের গোলামস্বরূপ” ছিলেন। নিব্যায়ত্রি “সামগ্রী” কতেন, ও সর্বকর্মেই ভরপুর থাকতেন—শনিবার ও রবিবার কিছু বেশী মাত্রায় “কলগো” নিতেন, মধ্য মধ্য “বানচাল” হওয়ারও বাকি থাকতো না। প্রতিষ্ঠিত ব্রাহ্মসমাজের “করণিচর” ও লাইব্রেরীর” কই কিনতে বাবু ছুটি নিয়ে সহরে এসেছিলেন; ক দিন খোঁড়া ব্রাহ্মের সমাজেই প্রকৃতির জীতি এ প্রিয়কার্য সাধন করে, বিলক্ষণ ব্রহ্মানন্দ লাভ করা হয়। মাতাল বাবু গাড়ীর মধ্যে ঢুকে প্রথমে প্রেমানন্দ বাবাঞ্জীর ভূড়ির উপর টলে পড়লেন, আবার ধাক্কা পেয়ে জ্ঞানানন্দের মুখের উপর পাড়ে পুনরায় প্রেমানন্দের ভূড়িতে টলে পড়লেন। বাবাঞ্জীরা উভয়ে তট্ছ হয়ে মুখ চাওয়াচাওয়ি করতে লাগলেন। মাতাল জোথায় বসতেন, তা স্থির করতে না পেরে মোছমানদের গাড়ীমিয়ার ধবজার মত, একবার এপাশ একবার ওপাশ করতে লাগলেন।

বাবাঞ্জীরা মাতালবাবুর সঙ্গে, এক খাঁচায় পোরা বাজ ও পায়রার মত বসবাস করন। ছড়মুড়ানি ভরপুর বোঝাইয়ে নব্যাব্দী চলে চলুক; তজ্জিগরো অনধরত গীঞ্জা মুকতে থাক। এ দিকে সৃষ্টি খেমে যাওয়ার, সহর আবার পূর্বনুরূপ অলঙ্কার হ'য়েছে। মধ্যাব্দু গৃহস্থেরা বাজার কতে বেরিয়েছেন; সঙ্গে চাকর ও চাকরগীরা ধামা ও চাকরী নিয়ে পেচু পেচু চলেছে, চিৎপুর রোডে মেঘ করে কলা হয়, সুতরাং কাশার জন্য পথিকদের চলবার

বড়ই কষ্ট হচ্ছে; কেউ পরনালার উপর দিয়ে, কেউ থানার খার দিয়ে, জুতো হাতে করে কাপড় তুলে চলেছেন। আলু পটল। খি চাই! গুড় ও খোল। ফিরিওয়ালারা চীৎকার কতে কতে যাচ্ছে; পাছে পাছে মেছুনীরা চুপড়ী মাথায় নিয়ে, হাত নেড়ে, হন হন করে ছুটছে, কলক সঙ্গে মেছোর কঁখে বড় বড় ডেটুকী ও মৌলবীর মত ঠাপদাড়ী ও জামাজোড়া-পরা চিড়িতরা বাজার ও তার। রাজার বাজার, মালাবাবুর বাজার, পোস্তা ও কাপুড়েপটি জনতায় পরিপূর্ণ। দোকানে বিবিধ সামগ্রী জন্ম-বিক্রয় হচ্ছে, দোকানদারেরা ব্যতিক্রম, খন্দেদের বেজায় ভিড়। শীতলাঠাকুর নিয়ে জোমের পণ্ডিত মন্দিরার সঙ্গে গান করে ভিক্ষা কতে, ঋগ্ণনী ও একতারা নিয়ে বস্টম ও নেড়া-নেড়িরা গান কতে; চার পাঁচজন ‘তিন নিবস আহার হয় নাই’ বিদেশী ব্রাহ্মণকে কিছু দান কর দাতালোক!’ বলে ঘুরছে। অনেকের মৌতাতের সময় উল্লীর্ষ হয়েচে; অন্য কোন উপায় নাই, কিছু উপার্জনও হয় নাই, মদওয়ালার খার দেওয়া বন্ধ করেছে; গুত কলা গায়ের চালরখানিতে চলেচে—আজ আর সফলনার নাই। ম্যাথরেরা ময়লা ফেলে এসে মদের দোকানে ঢুকে কসে রম টানচে, ও মুন্দাকরাসদের সঙ্গে উত্তরের অবলম্বিত পেশার কোনটা উত্তম, তারি তৎকার হচ্ছে। হ্রিড়ি মধ্যায় হয়ে কখন মুন্দাকরাসের কাজটাকে ম্যাথরের পেশা হতে শ্রেষ্ঠ প্রতিপন্ন করে, মুন্দাকরাসকে সন্তুষ্ট কতেন; কখন ম্যাথরের পেশাটাকে শ্রেষ্ঠ বলে মানচেন। তুলি, ভোম, কাওরা ও দুলে বেহারারা কুরপাণ্ডবের মুছের ন্যায় উভয় দলের সহায়তা কতে। হয় ত এমন সময়ে একদল বুঁমুর বা গনহিনাচ আসবে উপস্থিত হবামাত্র, তর্কীয়িতে একেবারে জল দেওয়া হলো—মদের দোকান বড়ই সরগরম। সহরের দেবতারা পর্যন্ত রোজগরে। কালী ও পঞ্চনন্দ প্রসাদী পাঠার ভাগ্য দিয়ে বসেছেন; অনেক ভদ্রলোকের বাড়ী উঠনো বরাদ্দ করা আছে; কোথাও রসুই করা মাৎসেরও সরবরাহ হয়; বন্ধের দলে মাতাল, বেগে ও বেশাই বারো আনা। আজকাল পাঠা বড় দুঃখীরা ও অমিমুলা হওয়ার কোথাও কোথাও পাঠী পর্যন্ত বলি হয়; কোন স্থলে পোষা বিড়াল ও কুকুর পর্যন্ত কেটে মাৎসের ভাগ্যায় মিশাল দেওয়া হয়। যে মুখে বাজারের রসুইকরা মাৎস অক্লেশে চলে যায়, সেথায় বিড়াল কুকুর ফেলবার সামগ্রী নয়। জলচর ও খেচরের মধ্যে নৌকা ও ঘুড়ি ও চতুপদের মধ্যে কেবল খাট বাওয়া নাই।

পাঠকগণ! এতক্ষণ আপনাদের প্রেমানন্দ ও জ্ঞানানন্দের গাড়ী রেলওয়ে টরমিনসে পৌঁছুলো প্রায় দেখুন। আপনাদের বৈঠকখানার খড়ি নটা বাড়িয়ে দিয়ে, পুনরায় অবিশ্রান্ত টুকটাক করে চলতে, আপনারা নিতমাতিরিগু পরিশ্রম করে ব্রাহ্ম হন, চন্দ্র ও সূর্য অস্ত্রাচলে আগ্রাম করেন, কিছ্ণ সময় এক পরিমাণে চলতে, ফলকালের তরে অবসর, অবকাশ বা অরামের অপেক্ষা বা প্রার্থনা করে না। কিছ্ণ হয়। আমরা কখন কখন এই অমুলা সময়ের এমনই অপব্যয় করে থাকি, শেষে ভেবে দেখে তার জন্য যে কত তীব্রতর পরিতাপ সহ্য কতে হয়, তার ইচ্ছা করা যায় না।

তিনপরিচিত প্রণয় সহজে কি ভয় হয়।
থেকে থেকে মন ধায় ঠোঁটসিলী পাটের চুলে।।
শর্মার সাহস বড়, ভুতের নামে জড়োসড়ো,
ঘরে আছেন গুণবতী গঙ্গাজলে গোবর গুলে।

সঙ্গীত শেষ হবার পূর্বে কেরাধী রেলওয়ে টার্মিনাসে উপস্থিত হলো। গ্রামবাবু টুলতে টুলতে গাড়ী থামবার পূর্বেই প্রেমানন্দের নাকটা খামচে নিয়ে ও জানানন্দের চুলগুলো ধরে, গাড়ী হাতে তড়াক করে লাফিয়ে পৌঁড়লেন।

আজ-আরমাশি ঘটি লোকারণ্য; গাড়ী-পাখীর ফেরত ভিড়, লোকেরও সেইরূপ রমা। বাবাজীরা সেই ভিড়ের মধ্যে অতি কষ্টে কেরাধী হাতে অবতীর্ণ হলেন। ভবিষ্যত ছড়িঙ্গার সেবাং ও শিষ্যেরা পরস্পরের পদনুরূপ 'প্রোসেসন' বেঁধে প্রভুস্বরূপে মাগে করে, শেখী দিয়ে চলেছেন। জানানন্দ ও প্রেমানন্দ হাত ধরাধরি করে হেলতে মূলতে যাওয়ার বেধ হাতে লাগল যেন, একটা আরশুলা ও কাঁচপোকা একর হয়ে চলেচে।

টুনুনাং ষ্টাং টুনুনাং ষ্টাং করে রেলওয়ে ষ্টিম ফেরী ময়ূরপঙ্খীর ছাড়বার সঙ্গেত ঘণ্টা বাজচে, থার্ডক্লাস বুকিং অফিসে লোকের ঠেল মেরেচে; রেলওয়ের চাপরাসীরা সপাসপ কেত মাছে, হাঙ্কা দিচে ও গুঁতো লাগাচ্ছে; তথ্যটি নিবৃত্তি নাই। 'মশাই শ্রীরামপুর!' 'বালি বালি!' 'বর্জমান মশাই!' 'আমার বর্জমানেরটা দিন না', ইত্যাদি রূপ শব্দ উঠচে, চারিদিকে কাঠের বেড়াঘেরা, বুকিং ক্লার্ক সঙ্ঘিপূজার অবসরমতে কেপ বৃকো কোপ ফেলছেন। কারো টাক নিয়ে চার আনার টিকিট ও দুই দেয়ানি দেওয়া হচ্ছে, বাকি চাবানার 'চোপ রও' ও 'নিমালো', কারো শ্রীরামপুরের দাম নিয়ে বালির টিকিট কেলেচু, কেউ টিকিটের দাম দিয়ে দশ মিনিট চীংকার কচ্ছে, কিন্তু সেনিকে কক্ষেপ মরে নাই। কর্তা কক্ষটার মাথায় জড়িয়ে খড়ক কড়াক করে কেবল টিকিটে নন্দর সেবার কল নাড়ছেন, সিস দিচ্ছেন ও উপরি পরসা পকেটে ফেলছেন। পাইখানার কাটা দরজার মত ফুঁদে জানলাটুকুতে অনেকে ছজুরের মুখ দেখতে পাচ্ছেন না যে, কথা করে আপনার কাজ সারবে; যদি কেহ চীংকার করে, ক্লার্কবাবুর চিত্তবর্ষণ কণ্ডে চেষ্টা করে, তবে তখনই রেলওয়ে পুলিশের পাহারাওয়ারা ও জমাগরেরা গলা তিপে আড়িয়ে দেবে। এদিকে সেক্ণেওক্লাস ও গুড়স লাগেজ ডিপার্টমেন্টেও এইপ্রকার গোল; সেখানে ক্লার্কবাবুরাও কতক এই প্রকার, কিন্তু এ নয়। ফার্স্টক্লাস সাহেব বিবির স্থলে সেখানে টু শব্দটি নাই, ক্লার্ক রিজহস্তে টিকিট বেচতে আসেন ও সেইমুখেই ফিরে যান; পান ডামাকের পরসারও বিলক্ষণ অপ্রতুল থাকে। বাবাজীরা নটকরবেশে থার্ডক্লাস বুকিং অফিসের নিকট যাচ্ছেন, এমন সময় টুনুনাং ষ্টাং টুনুনাং ষ্টাং শব্দে ঘণ্টা বেজে উঠলো, বৈস ফেস শব্দে ষ্টিমারের ষ্টিম ছাড়তে লাগলো। লোকেরা রমা বেসে জোঁট দিয়ে ইষ্টিমারে উঠতে লাগলো। "জলদি।

চলো চলো!" শব্দে রেলওয়ে পুলিশের লোকেরা হীকতে লাগলো। বাবাজীরা অতি কষ্টে সেই ভিড়ের মধ্যে ঢুকে টিকিট চাইলেন। বুকিং ক্লার্ক বাবাজীদের চেহারা দেখে মিক করে হেসে হাত বাড়িয়ে টলকা চেয়ে টিকিট কাটতে লাগলেন। এদিকে ব্যাপ ব্যাপ ব্যাপ শব্দে ইষ্টিমারের ঘইল যুরে ছেড়ে দিলে। এদিকে প্রেমানন্দ, "মশাই টিকিটগুলি শীঘ্র দিন, শীঘ্র দিন, ইষ্টিম খুজো, ইষ্টিম চমো," বলে চীংকার কতে লাগলেন; কিন্তু কটোকপাটের গজুরের জাক্কেপ নাই; সিস দিয়ে 'মদন আওন জ্বলচে দ্বিগুণ করে কি ওণ ঐ বিদেশী গ্যান'থমলেন। 'মশাই ওনচেন কি! ইষ্টিম বুলে গেল, এর পর গাড়ী পাওয়া ভার হবে, এ কি অত্যাচার মশাই!' প্রেমানন্দের মুখে বারবার এই কথা শুনে, ক্লার্ক 'আরে থামো না ঠাকুর' বলে এক দাবড়ি দিয়ে অনেকক্ষণের পর কটালরজা হতে হাত বাড়িয়ে টিকিটগুলি দিয়ে দরজাটি বন্ধ করে পুনরায় 'ইচ্ছা হর যে প্রাণ সঁপে সই হইগে দাসী, মদন আওন' গান বললেন। প্রেমানন্দ বললেন, 'মশাই কতী পরসা দিন, বলি দরজা দিলেন যে?' সে কথায় কে জাক্কেপ করে; জমানার 'ভিড় সাফ করো, নিকালো নিকালো' বলে ক্লার্ক সেই কটালরজার তিতর থেকে চেঁচিয়ে উঠলেন; রেল-পুলিসের পাহারাওয়ারা ধাক্কা দিয়ে বাবাজীদের দলবলসমেত টার্মিনাস হতে বার করে দিলে—প্রেমানন্দ মনে মনে বড়ই রাগত হয়ে মধ্যে মধ্যে ফিরে ফিরে বুকিং অফিসের দিকে চাইতে লাগলেন। এদিকে ক্লার্ক কটালরজার ফটল দিয়ে, মদন আওনের শেখটুকু গাইতে গাইতে, উকি মাতে লাগলেন।

বাবাজীরা কি করেন, অগত্যা টার্মিনাস পরিহার করে, অন্য খাটে নৌকার চেঁচায় বেরলেন—জায়েজ্ঞমে সেই সময় পাশের ঘাটের গহনার ইষ্টিমারখানি খোলে নাই। বাবাজীরা আপনাপন অদৃষ্টকে ধন্যবাদ দিয়া অতিকষ্টে সেই ইষ্টিমারে উঠে পেরিয়ে পড়লেন। গহনার ইষ্টিমারে অসংখ্য লোক গুঁতো বাবাজীরা লোকের চপটানে ছপাখানার 'হটপ্রোসেসর ফরমার' মত ও পটিকয়া ইকু কলের গাঁটের মত, গুঁত সহ্য করে, পরে পড়ে কথঞ্চিৎ আরাম পেলেন এবং নদীতীরে অতি অজ্ঞান বিক্রাম করেই এটেশনে উপস্থিত হলেন। টুনুনাং ষ্টাং টুনুনাং ষ্টাং শব্দে একবার ঘণ্টা বাজলো। বাবাজীরা একবার ঘণ্টা বাজার উপেক্ষা করার জ্ঞেশ ভূগে এসেছেন; সুতরাং এবার মুকিয়ে তর্জিতজা নিয়ে ট্রেলের অপেক্ষা কতে লাগলেন—প্রেমানন্দ ঘাড় বঁকিয়ে ট্রেলের পথ দেখলেন, জানানন্দ নস্য নেবার জন্য শামুকটা টাঁক হতে বার করবার সময়ে দেখেন যে, তাঁর টাকার গেঁজেটি নাই; অমনি 'দাঁদ সর্বনাশ এক হঁলো! আমার গেঁজেটি নাই' বলে বীরতে লাগলেন। প্রেমানন্দ ভয়ানক চীংকার রূপনে বার পর নাই শোকর্ভ হতে, চীংকার করে গোল কতে আরম্ভ করেন; কিন্তু রেলওয়ে পুলিশের পাহারাওয়ারা ও জমাগরেরা 'চপরাও', 'চপরাও' করে উঠলো; সুতরাং পাছে পুনরায় এটেশন হতে বার করে দেয়, এই ভয়ে আর বড় উচ্চরাজা না করে, মনের বেদ মনেই সম্বরণ করেন। জানানন্দ মধ্যে মধ্যে দীর্ঘনিশ্বাস ফেলতে লাগলেন ও ততই নস্য নিয়ে শামুকটা খালি করে তুললেন।

১১৮
১১৯
বইয়ের টিকানা

এদিকে হস্ হস্ করে ট্রেন টার্মিনুসে উপস্থিত হলো, টুনুনাং ষ্টাং, টুনুনাং ষ্টাং করে পুনরায় ঘণ্টা বাজলো; লোকেরা রমা করে গাড়ী চড়তে লাগলো, খার্ডব্রাসের মধ্যে গার্ড ও দুজন বরকন্দায়েমের সহায়তায় লোক পোরা হতে লাগলো; ভিতর থেকে আর কোথা আসলো! "সাহেব আর জায়গা নাই!" "আমার কুঁচকি!" "আমার কুঁচকি দাও" ছেলোটো দেখা, "আ মলো মিলে। ছেলের ঘাড়ে বাসেহিস যে!" ইত্যাদিরূপ চীৎকার হতে লাগলো, কিন্তু রেলওয়ে কর্মচারীরা বিধিবদ্ধ নিয়মের অনুপাত বলেই তদুপ চীৎকারে কর্ণপাত করেন না। এক একখানি খার্ডব্রাস কাকড়ার গাউন্ডের আকার ধারণ করে, তথাপিও মাথা মাথা দু-একজন এন্টেশনমাষ্টার ও গার্ড গাড়ীর কাছে এসে উকি মাঠেন—যদি নিশ্বাস ফেলবার স্থান থাকে; তাহলে আরও কতকগুলো যাত্রীকে ভরে দেওয়া হয়। ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানীর যে সকল হস্তভাগ্য ইংরাজ ব্রাহ্মণদের যত্নে হতে জীবিত বেরিয়েছিলেন, তাঁরা এই ইস্ট ইন্ডিয়ান কোম্পানীর খার্ডব্রাস দেখলে, একদিন, একদিন এদের এজেন্ট ও লোকোমোটির সুপারিন্টেন্ডেন্টকে সাহস করে বলতে পাবেন যে, "আপনাদের খার্ডব্রাস-যাত্রীদের ক্রেশ ব্রাহ্মণহলবন্ধ সাহেবদের যত্নে হতে বড় কম নয়।"

এদিকে প্রেমানন্দ ও জ্ঞানানন্দও দলবল নিয়ে একখানি গাড়ীতে উঠলেন, মধ্যাধন গাড়ীর দরজা বন্ধ হতে লাগলো 'হরকরা চাই মশাই। হরকরা হরকরা ভেলিনুসার। ডেরিনুস।' এইরূপ চীৎকার কণ্ঠে কণ্ঠে কাগজ হাতে নেড়েরা ঘুরচে—'লাবেল! ভাল লাবেল! এই বলে লাল খেগোর লেবুলান কাঁধে হকার চাচারাই বই বেলচেন। টুনুটাং ষ্টাং, টুনুটাং ষ্টাং করে পুনরায় ঘণ্টা বাজলো, এন্টেশনমাষ্টার বুঁদে সাধা নিশান হাতে করে মাথায় কন্ডটোর জড়িয়ে বেরলেন; "অলরাইট বাবু!" বলে গার্ড হজুরের নিকটস্থ হলো "অলরাইট গুডমর্নিং স্যার", বলে এন্টেশনমাষ্টার নিশেনটা তুলেন—এঞ্জিনের দিকে গার্ড হাত তুলে, যাবার সন্দেশ করে, পকেট হাতে খুঁদে বীশীটি নিয়ে সিসের মত শব্দ করে, ঘটখট ঘটাস্ ঘড় ঘড় ঘটাস্ শব্দে গাড়ী নড়ে উঠে হস্ হস্ হস্ করে বেরিয়ে গেল।

এদিকে বাবাজীরা চটিগা ও চন্দনগরের আমলদী পেরু ও মোরোগের মত খার্ড ব্রাসে বন্ধ হয়ে বিজাতীয় যন্ত্রপাটের গুণ কণ্ঠে কণ্ঠে চলে—জ্ঞানানন্দ বাবাজীর মুখের কাছে দুজন পোর্টার আয়ামাদার আবক্ষ-লিখিত শ্বেতশব্দ সহ বিরাজ করার সোসুনের সৌরভে জয়দেবের বংশধর যার পর নাই বিরক্ত হয়েছিলেন। মাথা মাথা আয়ামাদারের চামরের মত দাড়ি ব্যাভাসে উড়ে জ্ঞানানন্দের মুখে পড়লে, জ্ঞানানন্দ বুঝায় মুখ ফেরাবেন কি পেছন দিকে দুজন টিনেম্যান হাতরমালে খানার ভাত খুলিয়ে দাঁড়িয়েছে। প্রেমানন্দ গাড়ীতে প্রবেশ করেছেন বটে কিন্তু তখনো পদার্পণ কন্থে পারেন নাই। একটা খোপার মোটের সঙ্গে ও গাড়ীর পেনেলের সঙ্গে তাঁর কুড়িটি এমনি ঠেস মেরে গেছে যে, গাড়ীতে প্রবেশ করে অবধি তিনি শুনাই রয়েছেন। মাথা মাথা কুড়ি চড়কড় করে এক একবার কারু কাঁধ ও কারু মাথার ওপোর হাত দিয়ে অবলম্বন কন্থে চেষ্টা করেন, কিন্তু ওই সাব্বু হয়ে

উঠতে না, তার পাশে পাশে এক মাণী একটা কচি ছেলে নিয়ে দাঁড়িয়েছে, বাবাজী হাত ফ্যালফ্যাল পুকেই মাণী 'বাবাজী কর কি, আমার ছেলোটো দেখো' বলে চীৎকার করে উঠে, অমনি গাড়ীর সমুদায় লোক সেইনিকে দৃষ্টিপাত করায় বাবাজী অপ্রস্তুত হয়ে হাত দুটি জড়োসড়ো করে খোপার কুঁচকি ও আপনার ভুড়ির ওপর লক্ষ্য করেন—যেই সর্বকাজ ভেসে যাচ্ছে। গাড়ীর মধ্যে একজন 'গঙ্গা-ভক্তি-তরসিখী' যাত্রার দল ছিল, তার মধ্যে একটা ফোচকে ছোঁড়া, 'বাবাজীর কুড়িটা বুঝি কেঁসে যায়' বলে, পাণিয়ার ডাক ডেকে ওঠায় গাড়ীর মধ্যে একটা হাসির গরুরা পড়ে গেল। "প্রভো! তোমার ইচ্ছা" বলে প্রেমানন্দ দীর্ঘনিশ্বাস ফেলেন। এদিকে গাড়ী ক্রমে বেগ সম্বরণ করে থামলো; বাইরে 'বালি! বালি! বালি!' শব্দ হতে লাগলো।

বালি একটা বিখ্যাত স্থান; টেকটদের বাসির বেণীবাবুও বিখ্যাত লোক—"আলালের ঘরের দুলাল" মতিলাল বালি হতেই তরিত পান; বিশেষতঃ বালির খিচুটিও বেশ। বালির যাত্রীরা বালিতে নাহলেন। গোপা ও গঙ্গা ভক্তির দলটা বালিতে নাযায়, প্রেমানন্দও হাঁফ ছেড়ে বাঁচলেন। দলের ছোঁড়াগুলো নাকার সময় প্রেমানন্দের ভুড়িতে একটা করে চিমাটি কেটে গেল। উত্তরপাড়ার বালির লাগোয়া; আজকাল জয়কৃষ্ণের কল্যাণে উত্তরপাড়া বিলম্ব বিখ্যাত স্থান। বিশেষতঃ উত্তরপাড়ার মডেল জমিদারের নর্দ্যাল স্থল প্রায় খুলের কোর্নেলকরের ডিম্রি ও ডিল্লোমা-হোল্ডার; তনতে পাই, গুরুজীর দু-একটি ছাত্র প্রকৃত বেরাশিক্ষকর্মা হয়ে বেরিয়েছেন।

ক্রমে স্টেশনের রেলকটা ঘণ্টা টুং টাং টাং আওরাজ দিলে আরোহীরা টিকিটখরের দরজা খুঁজে না পাওয়ারত কুলী, মজুর, চাপরাসী এবং আরোহীদের জিজ্ঞাসা করেন, "মশায়! "টিকিট কোথায় পাওয়া যায়?" তার মধ্যে একজন বৃদ্ধ ব্রাহ্মণ, বোধ হয় কলিকাতার সিসি মহাশয়ের বাড়াতে পূজার বার্ষিক এবং একখানি পেতলের খালা মায় চিনি সমেত পাবার প্রত্যাশায়, কলকাতায় আসছিলেন। তিনি বলেন, "এই ঘরে টিকিট পাওয়া যায়, তা কি তুমি জান না?" তাদের মধ্যে একটি নব্য বয়স্ক বালক ঠাকুরমার গলার একগাছি দানা এবং দানা মহাশয়ের আমলের রূপার পুরাতন পৈঁচে, কাপের একটি পাশা ও কতকগুলি টাকা, কাপড়চোপড়, প্রভৃতি খাবার-দাবার, শিশি বোতল ইত্যাদিতে পূর্ণিত একটি ব্যাগ হাতে নৌড়ে ব্যাড়াছেন। প্রভুনিগের গাড়ীতে সিকিৎ স্থান দেখে অতি কুণ্ঠিতভাবে বলেন, "দয়ারাম যদি অনুগ্রহ করে এই গাড়ীতে আমাকে একটু স্থান দেন।" বেচারীর অবস্থা ও উৎকণ্ঠিত চেহারা দেখিয়া জ্ঞানানন্দ ও প্রেমানন্দ বাবাজী বলেন, "বাবু, তুমি এই গাড়ীতে এস।" বালকটি অতি কুণ্ঠিতভাবে জিজ্ঞাসা করেন, "মহাশয়! আপনার কে এবং কোন বংশ?" ত্যতে জ্ঞানানন্দ ও প্রেমানন্দ উত্তর করেন, "বাবু, আমরা বৈষ্ণব—নির্যাম্পবংশ।" এই কথা শ্রবণমাত্র বালকটি গোখামী জ্ঞান করে সাষ্টাঙ্গ হয়ে তাঁদের পদধূলি নিতে উদ্যত হলেন; কিন্তু গলদেশে পৈতা দেখে বাবাজীরা নিবেদন করে বলেন, "হী হী, আমরা বৈষ্ণব,

বইয়ের টিকানা

তুমি ব্রাহ্মণ দেখছি।" বলেই বলে, "আপনারা বৈষ্ণব ইউন, তাতে কোন ক্ষতি নেই, আপনাদের আচরণ দেখে আমার এতদূর পর্যন্ত ভক্তি জন্মেছিল যে, আপনাদের পদচুম্বি নই।"

প্রেমানন্দ বলেন, "হী-হী-হী বাপু, স্থির হও; বাপু তুমি কোথায় যাবে, কোন ষ্টেশনে তুমি নাকো?"

বালক। "আজ্ঞে আমি জামাই-ষ্টেশনে নাকো।"

প্রেমা। বাপু, জামাই-ষ্টেশন কোন জেলায়?"

বালক। "প্রভু! আপনি এত বড় বিন্যাসিগঞ্জ, অশাবধি জামাই ষ্টেশন কাতে বলে জানেন না?"

প্রেমা। "বাপু, আমাদের রেল গতিবিধি অতি বিরল। কালে-ভাল্লে কখন কখন নব্বীপ অঞ্চলে গিয়া থাকি। কুলের মহাপ্রভু পাট এবং শ্রীপাট খড়ময়ে শ্যামসুন্দরের পাদপদ্ম দর্শন মানসে যাওয়া অসো হয়, এই মায়। তবে নূতন রেলগাড়ী খোলাতে বিশ্বনাথ এবং গোবিন্দজী গোপীনাথের শ্রীপাদপদ্ম দর্শন করার মনন করেছে। তা এখন কতদূর কি হয়, তা বলিতে পারি না।"

বালক রেলওয়ে ষ্টেশন ও গাড়ী যেশন কম দেখিয়া মনে মনে বিবেচনা করে যে, এইবার আমায় নিকটবর্তী ষ্টেশনে নামিতে হইবে। পরে বাবাভীসের দিকে চেয়ে একটু মুচকি হেসে বলে, "জামাই-ষ্টেশন কাহাকে বলে এই দেখুন, যেখানে আমি নামিয়া যাইব, অর্থাৎ কোম্পার ষ্টেশন; এই স্থানে অনেক ব্রাহ্মণ এবং কাষস্থের পুত্র-কন্যার বিবাহ হয় এবং সময়ে সময়ে অনেক অফিসের কর্মচারী জামাইবাবু এই ষ্টেশনে অবতীর্ণ হন, সেই কারণে কোম্পার ষ্টেশনকে জামাই ষ্টেশন বলা হয়।"

ক্রমে গাড়ী প্র্যাটফরমে এসে পড়লো, চড়কগাছের মত মস্ত বাহাদুরী কাঠের উপরে জন হাতে বী হাতে তোলা দুখানি তক্তা এবং রেড, গ্রীন, হোয়াইট লাইটের গ্ল্যাস দেওয়া ল্যাম্পগুলি যথাস্থানে রাখা হয়েছে। আরোহীরা নামিয়া গেল ও উঠিল। গাড়ী একবার ব্রেকড্যান থেকে নেমে এসে, ষ্টেশনমাষ্টার, বুকিং ক্লার্ক ও সিগনালারের সঙ্গে খানিক হাসি-মস্তুরা করে, রেলওয়ের চামড়াশিখিত লেটার ব্যাগ এবং পার্শেল ইত্যাদি সমস্ত ব্রেকডানে তুলে নিয়ে বলেন, "ওয়েল হাউফর?" কাল চাপকান পরা, মাথায় কাল চুপিতে "ই, আই, আর" লেখা, নির্ভীকো নাট্যগড়ে আমদানী পাড়ারগেয়ে বাবু ইহং হাস্য করে বলেন, "চাপকানি। ঠিক হায়, ঘণ্টা মাত্রো।" ষ্টেশনমাষ্টারের অর্ডারে রেলকটি তরে কোলান ঘণ্টা একটি লোহার হাতুড়ী দ্বারা আহত হয়ে টিং টিং করে আওয়াল দিলে। ষ্টেশনমাষ্টার আপন গলার মালাগাছটি লজ্জাসহকারে আপন চাপকানের ভিতর ঝুঁজতে ঝুঁজতে অর্ডার দিলেন, "অলরাইট।" সে অপ্রতিভ ভাবটি শুধু চাপকানের প্রথমের বোতামটি

ছড়িয়া যাওয়ার জন্য ঘটেছিল, নচেৎ মালাগাছটি কেউ দেখতে পেত না। কটি পোষাকের উপর দুশামান মালাগাছটি বাবুকে একটু লজ্জা মিছিল, তাইতে তিনি সেটি লুকোবার চেষ্টায় ছিলেন।

ক্রমে রেলগাড়ী হুস্ হুস্ করে চলতে লাগলো। জ্ঞানানন্দ এবং প্রেমানন্দ বাবাভীসের ঘনে গোলার চড়া ছেলের মত নিজা আঁকখণ হলো; কখনো বা খোর, কখনো বা জাগ্রত। এই প্রকার অবস্থায় রেলগাড়ী বরাবর চলে গিয়ে মধ্যবর্তী ছোট ষ্টেশনে অল্পক্ষণ দাঁড়াল; সুতরাং সেখানে বেশী কলরব নেই বলে বাবাভীসের নিস্তাভঙ্গ হলো না। তারপর যখন গাড়ী বর্ধমান পৌঁছে, সেই সময় বাবাভীসের নিজা ভাঙ্গে।

বর্ধমান ষ্টেশন অতি প্রশস্ত এবং সেখানে বিস্তর জনতা; সেখানে অনেক লোকজনের আমদানী এবং খানচাল প্রকৃতি মালামালের বেশী হিড়িকা। সুতরাং গাড়ী সেখানে বেশীক্ষণ ধরে। ঐ গোলমালে বাবাভীসের নিস্তাভঙ্গ হয়ে চৈতন্য হলো। প্রেমানন্দ জ্ঞানানন্দকে বলেন, "ভায়া! এ কোথায় আসা গেল?"

জ্ঞানানন্দ চক্ষুস্বীলন করিয়া কহিলেন, "দাঁদী, কিছুই বুঝতে পাচ্ছি না।"

"পান চুরট পান চুরট ডাব চাই। সীতাভোগ, মিহিলানা চাই, বর্ধমানে খাজা।"

"বর্ধমানে—বর্ধমানে—বর্ধমানে!!"

ইত্যাদিরূপ চীৎকার শুনে প্রেমানন্দ ভিজ্জলো কল্লেন, "এটা কোন ষ্টেশন ববু।" বিক্রিওয়াল। "মশায়। এটা বর্ধমানরাজ; সীতাভোগ, খাজা, জলপান কিঞ্চিৎ চাই?"

প্রেমা। বাপু, এখানে গঙ্গাজল পাওয়া যায়?"

বিক্রিওয়াল। (জ্বুর চেহারা দেখিয়া) "প্রভু, এ স্থানে কি গঙ্গাজল মিলে? এখানে সমস্তই পুকুরের জল ব্যবহার হয়।"

প্রেমা। "আচ্ছা তবে খাত বাবু।"

জানা। "দাঁদী, শুনেছি বর্ধমান রাজটা অতি সুন্দর স্থানিক, রাজার ঠাণ্ড কাঁচরখানা, ঠাকুরবাড়ী মৈয়ালক অতিশিশীলা প্রকৃতি নীনারকম পুণ্যস্থ কার্য আছে এবং তাঁহার সঁহিত রাজার নিজ অীমেন্টের জন্য গৌলার্ন বাপ, পঁশালা, কাঁচের ঘর প্রকৃতি নীনারকম দ্রষ্টব্য জিনিব আছে, এবং ঐ আরও শুনিয়াছি, পূর্বে রাজাদিগের এক খোদিত অতি বিস্তৃত পুস্তকখানা আছে। এই সমস্ত আমাদিগের দেখা নিতান্ত আবশ্যিক; যখনক এতদূর এসেছি তখন এ জীবনে বেশী ইয় অীর ইবে না।"

প্রেমানন্দ বলেন, "ভায়া। যীহাদিগের দর্শন প্রার্থনার এতদূর কষ্ট করে আসা গেছে, তীহাদিগের শ্রীপাদপদ্ম-দর্শনই মোক্ষ। যদি প্রভুর ইচ্ছায় বেঁচে থাকি যার, প্রত্যাগমনের সময়ে সমস্ত স্থল্য দেখিয়া নয়নের সার্থকতা লাভ করে অসংশে যাব।"

বইয়ের টিকানা

বেলগয়ের গাড়ী টুং টাং শব্দে সেখান থেকে ছাড়লো। জানানন্দ বাবাজী, কথকিত্ত
নিগ্রাহক হওয়াতে খোনা আওয়ারাছে, বেঞ্জির উপর শুয়ে একটি গান করেন।

গান

“হাঁসি গৌর কঁপা কঁর আঁমায় আপনার গুণে।
ভঁগাই মাঁধাই উজ্জারিতে হাঁসি দিলে শ্রীচরণে।।
যদি প্রভু কৃপা করে স্থান না শীও রাসচরণে;
এ নামে কঁলক রঁবে হোঁমার এ তিন ভুবনে।।

এরূপ গান করতে করতে জানানন্দ শমুক থেকে একটিপ নম্বা নিয়ে ‘দীন দয়াময়
প্রভু হোঁমার ইচ্ছা’ বলে শয়ন করেন। ক্রমে রেলগাড়ী মধ্যবর্তী ছোট ছোট ষ্টেশনে
দু’এক মিনিট থেমে, পূর্বকার মত দু’একজন গরীব রকমের, বিক্রিগুলা মুটো একটা
ডাক দিয়ে চলে গেল। চাপরাসীরা রেলকন্ট্রোল ঘণ্টার আওয়াজ নিলে, অরোহী অতি কম।
বোধহয় কোন ষ্টেশনে একজনও হয় না। এইরূপে যেতে যেতে গাড়ী জামালপুরে গিয়ে
পৌঁছলো। পাঠকগণ! জানবেন এর মধ্যে এমন কোন বিশেষ ষ্টেশন নাই যার বর্ণনা
আমরা করি। বাবাজীদের নামবার অবকাশ নাই। ক্রমে গাড়ী জামালপুরে এসে পৌঁছেছে;
জামালপুরে গাড়ী অস্তিত্ব আথ ঘণ্টা অবস্থান করবে; কারণ জামালপুর ষ্টেশনে ইঞ্জিন,
কয়লা, জল ইত্যাদি কাল কতে হবে। ইত্যাকসরে প্রেমানন্দ ও জানানন্দ বাবাজী গাড়ী
থেকে অবতীর্ণ হয়ে, একবার ষ্টেশন এবং পাহাড় পর্বতস্থানির দৃশ্য দর্শন কতে গেলেন।
গাড়ী অনেকক্ষণ সেখানে থামে। বাবাজীরা ইতস্ততঃ দর্শন করিয়া, গাড়ী ছাড়িয়া যাইবে,
বলিয়া, তাড়াতাড়ি ষ্টেশনে প্রত্যাগমন করিলেন। আসিয়া দেখিলেন, মালাপেড়ে সাড়ীপরা,
হাতে একগাছি সাদা শীখা একহাতে রুলি একটি স্ট্রোলোক উচ্চৈঃস্বরে বোলন করিতেছে।
“ও মা আমার কি হলো, খোকার গলার মাদুলি কৈ, সম্পূর্ণ কোথায়? ও পিসি। একবার
লেখ! মেয়েটি এই যে খোকার হাত ধরে বেড়াইছিল; ও সম্পূর্ণ ও সম্পূর্ণ”—বলে স্ট্রোলোকটি
উচ্চৈঃস্বরে চীৎকার কতে লাগলো। বাবাজীরা আপন কম্পটিমেণ্টে এসে উপস্থিত হয়ে
গাড়ীর কটি দরজা গিয়ে উকি মেতে দেখতে লাগলেন। গাড়ীও পূর্বকার মত হস হস
করে চলতে লাগলো।

বাবাজীরা যে সকল ইন্টেশন পার হতে লাগলেন, সেই সকলেরই ইন্টেশনমাষ্টার,
সিগনেলার, বুকিংক্লার্ক ও এন্ট্রিস্টাসদের এক প্রকার চরিত্র, একপ্রকার মহিমা। কেউ মাখে
মাখে অকারণে পুলিশমান পুলিশমান করে চীৎকার করে, সহসা ভয়লোকের অপমান
কতে উদাত হচেন। কেউ দুটি গরীব বাওয়ার জীবনসকর্ষ পটুলিটি নিয়ে টানাটনি কচেন।

কোথাও বাসাল যোদের যাত্রী ও কোমেরে টিকার গেজেওয়ারা যাত্রীর টিকিট নিজে পকেটে
যেনে পুনরায় টিকিটের জন্য পেড়াপেড়ি করা হচে—পাশে পুলিশমান হাজির। কোন
ষ্টেশনের ষ্টেশনমাষ্টার, কন্ট্রোলার মাখায় জড়িয়ে চানে কোটে পকেটে হাত পুরে বুক
ফুলিয়ে বেড়াইচেন—এন্ট্রিস্টাস ও কুলীদের ওপর নিখে কাজের ফরমাণ করা হচে;
হঠাৎ হজুরে কম্যাণ্ডিং আসপেওট দেখে একদিন “হাঁসি কে হে?” বলে অভাগত লোক
পরস্পর হাঁস্পর কতে পারে। বলতে কি, হজুর হো কম লোক নন—পি এন্ট্রেশন মাষ্টার।

যে সকল মহাখারা হেলে-বেলা কলকোতার চানে বাজারে “কম সায়! ওত সপ
সায়! টেক্ টেক্ টেক্ নটেক্ নটেক্ একবার হো নী!” বলে সহস্র দিন চীৎকার করে
থাকেন, যে মহাখারা সেলর ও দোভাজারদের গাড়ী ভাড়া করে মনের সোঝান, এম্পটিহাউস,
সাতপুকুর ও দমশমায় নিয়ে বেড়ান ও স্ট্রায়োশের অবস্থা বুঝে বিনানুমতিতে পকেট হস্তদান;
কঁচাপোকার অরমুলা ধরবার রূপান্তরের মত তাঁদের মধ্যে অনেকেই চেহারা বললে “পি
এন্ট্রেশন মাষ্টার” হয়ে পড়েচেন, যে সকল ভয়লোক একবার জেলাট্রেনে চড়েচেন, যাঁদের
সঙ্গে একবারমাত্র এই মহাপুকুরা কন্ট্রোলারে এসেচেন, তাঁরাই এই ভয়ানক কম্বচারীদের
নামে সর্বদাই “কময়েন” করে থাকেন। ভয়তাই এঁদের নিকটে যেন ‘পুলিশমানের’ ভয়েই
এগুতে ভা করেন; শিষ্টাচার ও সরলতার এঁরা নামও শোনেন নাই। কেবল লাগ, সালা,
গ্রীন সিগন্যাল, এন্ট্রেশন, টিকিট ও অত্যাচারই এঁদের চিরায়াম বস্তু। ইহারা স্বজাতির
অপমান কতেই নিলক্ষণ অগ্রসর ও দক্ষ।

জামালপুর-টানেল পাহাড় ভেদ করে প্রস্তুত একটা রাস্তা; যেমন আশাশিখের দেশে
মস্ত বিলনওয়ারা বাড়ীর নিচে দিয়ে অনেকদূর যেতে হয়, টানেল সেই প্রকার। তবে
বাড়ীর লম্বা খিসেনপথে জল পড়ে না; এই টানেলের উপস্থিত নদ, নদী, বুষ্টির জল
এবং পাহাড়ের বরণ প্রভৃতির জল তাহার ভিতর চুয়াইয়া পড়ে, তাহাকেই টানেল কহে।
ট্রেন সেই টানেল অতিক্রম করবার সময়, জানানন্দ বলেন, “দাঁর্ন এ কি আশ্চর্য্য দিনে
রাঙ! মেঝে নাফি, বুষ্টি নাফি, এত অন্ধকারের ভিতর কোথায় যাইচ্ছো?”

প্রেমানন্দ বলেন “ভাই, এটা আমি কিছু বুঝতে পারছি না; তবে শুনেছিলাম যে,
তিন পাহাড়ের ভিতর দিয়ে একটা রাস্তা আছে; এটা তবে তাই বুঝি। আধা, ইংরাজ
বাহাদুরদিগের কি অসীম ক্ষমতা! আমাদের পূর্বকার রামায়ণ মহাভারত ইত্যাদি গ্রন্থে
কথিত আছে, পুস্পকরথ, এবং নানাপ্রকার অদ্ভুত ব্যাপার, যেমন হনুমানের গজমদন
পর্বত আনা, সাগরবন্ধন ইত্যাদি মহা মহা ব্যাপার আছে, তাহা সত্য হইলেও হইতে
পারে। কিন্তু একপ অদ্ভুত ব্যাপার বলচ কোথাও শোনাও যায় নাই, দেখাও যায় নাই, ধনা
ইংরাজের বলপুষ্টি। প্রভু, সকলই হোঁমার ইচ্ছা! এই বলতে বলতে প্রেমানন্দ পুনরায়
নিগ্রায় অভিভূত হলেন। গাড়ী মধ্যবর্তী এন্ট্রিশনে মাখে মাখে থেমে, একবারে মোগলসরাই
এন্ট্রিশনে এসে পৌঁছলো। পৌঁছবারমতই পুলিশমান টিকিটকলেটর, ইঞ্জিনিয়ার প্রভৃতি,

১২৪
১২৫
বইয়ের টিকানা

মেঘর, সুইপার এবং ঘাঁহারা গাড়ীর সমস্ত তদন্ত করেন, নিকটবর্তী হয়ে, আপন আপন কার্বে নিযুক্ত হলে। বাবাঞ্জীরা নিজের পোঁটলা পুটলী নিয়ে, অতি যত্নের সহিত (যেহা কলকে ইত্যাদি কোন জিনিষের ভুল না হয়) সমস্ত দ্রব্য নিয়ে প্রাচীরমমে মেমে ও রেখে হীপ ছাড়লেন। প্রেমানন্দ বলেন, "হা প্রভু বিশ্বনাথ! এইবার যদি অদৃষ্টক্রমে আপনার দর্শন পাই। এখনো বলতে পারি নে, যতক্ষণ কাশীযামে পৌঁছে আপনার মস্তকে গঙ্গাজল বিষ্ণুপ্রানি ছড়াইয়া প্রণিপাত না কতে পারি, ততক্ষণ বলতে পারিমে।"

সেখানে নৌকার মানি, মুটে, গঙ্গাপুর, পাণ্ডা, পূজারী ইত্যাদি সকলে আপন আপন খাতা সঙ্গে নিয়ে, কলিকাতারবাসী এবং অপরাপর স্থানবাসী বাবুদিগের পিতৃ-পিতামহাদি চৌদ্দপুরুষের নামস্বাকরিত উইকটি খাতা (কোনখানা বা সাধা কপজ, কোনখানা বা হাঙ্গুে কপজ, কাহার বা লেখা বোকা যায়, কাহার বা পড়া যায় না) নিয়ে, বাপ পিতামহের নামধাম জিজ্ঞাসা করে, আপনাপন যজ্ঞমান সংগ্রহ কতেন।

এদিকে নৌকাওয়ালারা পুটলি নিয়ে টানাটানি কচে: কাহার পুটলি এ নৌকা হতে শুদিকে গেছে, কাহার বা অজ্ঞাতসারে কে নিয়ে গেলে টের লাগে গেল না। পরে ভাড়ার জন্য নৌকাওয়ালাদের সহিত গোলাযোগ কতে কতে বাসকাশীতে (অর্থাৎ যাকে রমনগর বলে থাকে, কাশীর ও-পার, হয় ত সেইখানেতেই) অবস্থিত কতে হলো। অনেক আকিঞ্চন এবং টানাটানির পর একখানি ময়ূরমুখওয়ালা নৌকা পেয়ে, পরমানন্দে জ্ঞানানন্দ ও প্রেমানন্দ সমস্ত দ্রব্যাদি নিয়ে সেই নৌকায় উঠলেন।

নৌকায় আরোহণ করে গঙ্গার জল হতে নিয়ে, আপন আপন শিরে ছড়িয়ে, "সর্বভীর্ষময়ী গঙ্গা সযোদুখেতিনাশিনী, সুন্দা মোক্ষদা গঙ্গা গঙ্গৈব পরমা গতিঃ। মাতা জাগীরাথি।" এই কথা বলে কাশীর ওপারে প্রস্তরনির্মিত অতি উচ্চ অট্টালিকা এবং ঘাটের নির্ভি সকল দর্শন করে, জ্ঞানানন্দ বাবাঞ্জী প্রেমানন্দ বাবাঞ্জীকে বললেন, "দীর্ঘা! উঃ কঠ উর্ধ্ব বাটী সর্ভলঞ, আর কঠ প্রশস্ত ঘাট, কলিকাতায়ঞ কিংবা অন্যান্য দেশে দাখা গেছে বটেঞ কিন্তু এরাণ নয়ঞ।"

প্রেমানন্দ বলেন, "ভায়া! লেখ পাছাড়ের লেখ, এ স্থলে মুক্তিকা অতি বিরল; সুতরাং পাথরের বাড়ী, পাথরের ঘাট, পাথরময় কাশী, সমস্তই পাথরের।" এই কথা বলতে বলতে দশাশ্বমেধ ঘাটে নৌকা উত্তীর্ণ হলো। বাবাঞ্জীরা নৌকা থেকে অবতীর্ণ হতে না হতে, পূর্বেকার মত পূজারী, পাণ্ডা, কুন্দি ও যাত্রাওয়ালারা প্রভৃতি সম্বলে নৌকার নিকটে এসে কেউ বা পুটলি টানচে, কেউ বা জিজ্ঞাসা কতেন, "মশাই, কোথা গেল আসা হচে, আপনি কার যজ্ঞমান, কার ছেলে, নিবাস কোথায়, পরিচয় দিন, তা হলে আমরা সকলেই জানিতে পারব যে, আপনি কার যজ্ঞমান।"

প্রেমানন্দ বাবাঞ্জী বলেন, মহাশয়! আমি অতি অল্প বয়সে পিতৃহীন, সুতরাং আমি জাত নই যে, আমার বাপ পিতামহ কখন কাশীতে এসেছিলেন কি না; কারণ, তখন

নৌকোতে আসতে হতো এবং আমার কেউ নেই যে, আমাকে বলে দিয়ে থাকবে যে, ফলনা অমুক তমুক। অতএব আমি আর কিছুই জানি না।"

এই কথা শুনে, দলমশায় একজন অতি বলবান পুরষ, "তবে এ যজ্ঞমান আমার আমি একে সুফল দান করব।" এই কথা বলে, তিনি আপন মুলি হতে নারিকেল আতপ ঢাল ইত্যাদি বাহির করে, বাবাঞ্জীসের হাতে দিয়ে বলেন, আপনারা সমস্ত দ্রব্য এইখানে রাখুন: এবং তাঁহার সঙ্গী গুণ্ডাদিগকে বলেন, "দেখ, কুব খবরদার।" অন্য অন্য পাণ্ডা প্রভৃতি ও পূজারিগণ যেন অতি দীন নেড়ি কুকুরের মত তফাৎ থেকে বিরূপ টিটকিরি ইত্যাদি কতে লাগলো; পাণ্ডাঞ্জী নিজের গায়ের পাঞ্জাবী আন্তেন জামা এবং পাগড়ীটি গঙ্গাতীরে রেখে বাবাঞ্জীদিগকে জলে দাঁড় করিয়ে, যথাক্রমে মন্ত্রপুত কতেন, এবং বলেন, "সুখলের সক্ষিপা দিয়ে মনিকর্ষিকার জল স্পর্শ কিংবা অব্যাহন করে চল বাবা বিশ্বনাথঞ্জীর পূজা করবে, যোড়শোপচারে হইবে, না মধ্যবিত্ত?"

বাবাঞ্জীরা বলেন, "অমরা অতি দীন-হীন গৃহস্থলোক, আমরা কি যোড়শোপচারে বাবার পূজা কতে পারি? এর মধ্যে বেজপ হয়, সংক্ষেপে বাবার যথায়োগ্য পূজা আপনি আমাদের করিয়ে দিবেন।"

পাণ্ডাঞ্জী বলেন, "চলো চলো।"

বাবাঞ্জীরা আপন আপন তজ্জিতরা নিয়ে, পাণ্ডাঞ্জীর সুশিক্ষিত গুণ্ডায় সমভিব্যাহারে বাবার মন্দিরে উপনীত হয়ে, "বাবা বিশ্বনাথ" বলে সান্ত্বন্যে প্রণিপাত কতেন। পাণ্ডাঞ্জীর কৃপায় মুল বিশ্বপর, গঙ্গাজল ইত্যাদি সমস্ত দ্রব্যের আয়োজন করা হয়েছে। পাণ্ডাঞ্জী বাবার পূজা করিয়ে, "বাবা কি আমাদের বাড়ীতে লাগে হবে, না আপন ইচ্ছায় করে নেবে; আচ্ছা আমার সঙ্গে এসো।" এই কথা বলে বাবাঞ্জীসের সঙ্গে নিয়ে, একটি নৌকানে এসে তিন দিবসের জন্য ঘর ভাড়া করে দিলেন।

বাবাঞ্জীরা লুটি এবং মিস্টারভক্ত বেশী, সুতরাং ভাতের প্রত্যাশা রাখেন না। সমস্ত দিন ঘুরে ঘিরে, কাশীর সমস্ত দেখে বেড়াতে লাগলেন। একজন "যাত্রাওয়াল" বাবাঞ্জীসের নৃতন চেহারা দেখে এসে বলেন, "আপনারা নূতন এসেছেন, বোধ হয় আজ কিংবা কাল। আপনারদের এখনও কিছু দেখা হয় নাই, আসুন, আমি আপনারদের নিয়ে সমস্ত দেখিয়ে শুনিয়া দিই। আপনারা কি এই বাড়ীতে থাকেন?" এই কথা বলে যাত্রাওয়ালারা নিজ দলস্থ দু'একটি সঙ্গীকে ইসিত করে দিয়ে তাদের সঙ্গে নিয়ে চলে গেল। "এই দেখুন, বাবা বিশ্বনাথের মন্দির রাজা রবর্ডিন সিংহের নির্মিত, এই দেখুন 'সান্ত্বয়ল'—এই অল্পপূর্ণার মন্দির।"

"এইবার চলুন দুর্গাবাড়ী দর্শন করে আসকেন। দুর্গাবাড়ী এই স্থান হতে কিঞ্চিৎ দূর, অতএব আপনারা পোঁটলা পুটলি যা কিছু আছে, সেই সমস্ত সমভিব্যাহারে নিয়ে চলুন। কারণ, এ স্থানে কার কাছে রেখে যাবেন?"

১২৬
১২৭

যাত্রাওয়ালার এইরূপ কথা অনুসারে বাবাজীরা আপন পুঁচিলি এবং জীকনসকর্ষি
হরিণামের খুলি এবং মালা যাহার ভিতর খুঁজিলে বোধ হয় একখানি মনোহারির
দোকানসামনে অবস্থিত করে; চাই কি সময়ে দুটা চারটা মিষ্টান্নও পাওয়া যায়। কারণ, যদি
হরিণাম কস্তে কস্তে গলা শুকিয়ে উঠে, এক আখটি কপনে ফেলে দিয়ে 'হরেকৃষ্ণ' বলে
জল পান করে থাকেন।'

যাত্রাওয়ালাদের সঙ্গে বাবাজীরা দুর্গাবাড়ী দর্শনে যাত্রা করেন। পরে দুর্গাবাড়ীর
বানরের উৎপাতে এবং যাত্রাওয়ালাদের কুপাতে বাবাজীদের দুর্দশার কতদূর শেষ হলো,
সে কথা আর আমরা অধিক লিখিতে পারিলাম না।

বই
বইয়ের ঠিকানা